

補配丁未一件事.....

目

序

甲二二 少年時代的問憶.......

我的生平一角...... 我與共產黨......

.....甲一九一 ……甲二八四

똦

М.

集

-.-

[甲篇]

少年時代的回答

前青

與政治上的秘密發生不少關聯,不老實寫出來,這自傳管於驅自己和驅人,若果老實寫出來,一定 感,有了主観和情感,自傳便減了牠本身的價值;第二,我自參加實際政治以後,依一 根本不是一個文學家。一本自傳光擺出嚴肅的骨骼,而埋沒了戀愛的歷程,不如不寫,選可以保存 對於政局多少掀動 簡單;第一,大凡寫自傳的 篇自傳,並且已定名為『四十年回憶錄』,祗因種種原因,一攜三年。我不能寫自傳的原因也很 良友圖書雜誌約我寫一篇『少年時代奮鬥的囘憶』,我很高與便答應了。因為我原來已打算寫 無聊的議論;第三,我個人自問確沒有像盧嚴寫鐵悔錄這樣勇氣,其理由或者我 , 無論他怎樣客觀 , 下錐時自己總難免夾雜些强烈的主觀和偏狹的情 身的經 歷

些 不自然』的面目。因着這些原因,不獨四十年同憶錄不能下學,恐怕五十年回憶錄也都只存夢

AND THE PROPERTY OF THE PROPER

槵

年時候實在沒有什麼目的,如果勉强說有的話,那就是英雄思想,然而這種思想實在與數實的目的 相 良友給我的題目,我斗胆把『奮門』兩個字删去,因為奮鬥是有目的的,我坦白的說,我在少

兼着身體很孱弱,每月都病咳喘,雖然從六歲時候便開始讀了什麼醉仁貴征東,征西, 家庭。在六歲時我父親才從廣西解了提督的職務問到廣州。大概因為晚子的關係 等小說,和 鍾愛而放縱我的原故,所以她管教我特別嚴,世上嚴父慈母的成例,我的家庭倒變了慈父嚴母 還有兩位學師,早晚也玩些根棒。不過我身體雖然弱,却是淘氣不過。我的母親是顧配,因為父親 背馳 在癸卯時我是十一二歲,這個時期是我一生思想和行動的一個大轉捩。我生於一個 ,這『不可以為訓』的思想,實在不應作一般少年的示範,以下便是我的正文。 (一) 発卵 唐蔣三百首,直到九歲才正式請了一位專家先生敬我讚四寶。每天除了讀書以外, 的 突 變 ,父親很鍾 水滸 暖衣足食的 愛我 , 家内 封 0 不 訷

家之後,門首已聚了不少旗痛人,父親出來賠了許多好話,並且答應養傷,才告無事。父親於 偷出去了。到了孟颜游舍,道班旗精致子以為我孤另可欺,聚了十幾二十個孩子,圍迫上來變 會,母親知道旗滿孩子是不好惹的,禁止我出門。可是小孩子看熱鬧的心事很切,到夜裏九點鐘便 弟,他竟終日, 只有跑馬射箭, 風氣所趣, 一班孩子也好搬龙弄石。 一天我們街上建了一個孟蘭 幸得很,我的住居適在廣州的北門,還北門以內差不多是旗篇駐防實兵住宅的特別區,這些旗孺子 **斥了那兩位攀師,以後運玩些棍棒的權利也根本剝奪。沒有事不許出門,就是有事出門也派** 打。當時我也許急極,也許要試試身手,一碰上便打傷了四個孩子。這場禍是闖大了,打出 公一個歌 重 是中 置囘 肴

子觚後,他天天篤洋人,黑李鴻章,駡皇太后。若今日拿很時髦的名詞翻出來,他是反帝國 物 反漢奸,反君主制度,然而當日複雜的狀況,父親絕不願加以理解的;二是父親從洪楊打出來的 憶起來,父親為什麼由提督而跳到造反一條路,不出幾個原因:一是父親是一個熱情愛國者 眼見筹旗營的腐敗,而他本身又是武官,總有些可取而代之意;三是父親早歳從軍 我 是關住了,可是父親倒要實行造反。當時父親也不管什麼是革命,只知道是造反 。我現在問 ; 結交許 主義 ,自庚

人帶着,從此以後我便深深種下了反對旗滿的思想

渖

位叶 建上杭 會 作。到了那年十二月我的母親生日,外間搬進了不少的禮物,牛肉乾餅乾燥十箱,咖帽 内中必有許多文章,可是我一開日,父親都反常的疾言厲色止住我不准發問。此事一直到了追近事 發的 用來剪人的辮髮。(雙門底現已改為永漢南路,是廣州當時的上海南京路,每至大除夕買花過年的 二十多箱,還有十幾箱東西攜在床下,似乎很神秘,我偷偷打開着,原來都是簇新的剪刀。我知道 黨,這會黨中的教條會規很使他不能輕易撥脫。當日介紹父親和香港黨人結構的,我還記得是一]時候, 傳佐商先生,這位先生是一個不第秀才而信奉耶教的,而且是我們的老同鄉乳源人(我原籍 ,後遷乳源,我祖父才從乳源遷廣州) 才知道餅乾和牛肉乾是起事時的乾糧,便糈是起事時的符號,剪刀是起事時,在雙門底 0 父親自從往返香港幾次以後 ,似乎有點特異的 飽 便帽 動 癅

뎄 **佛是德壽)已令驻守沙面西橘的楊剛將,往搜芳村的教堂。楊剛將是信教的,傅先生也信教的** 息 |跑到我家裏,說二十八下午四點鐘時候,我們有四個人在雙門底被人跟蹤抓了去,現在 知道消息很早 可是事情大變了,不知是自己團體告密,或是有人發覺,在臘月二十九下午六點鐘,傅先生忿 總 督 一彷 •

肵

無慮幾千人,當時計劃就在進裏栗事)

0

洩, 督, 大學。夜裏傳先生又來,說抓去的人僅是一小部份,機關還不會全都破獲,可是芳村敬堂所存儲的 糙槭全行搜去,香港和四鄉水的弟兄巳都退却,明天除夕的舉動算是流進了 没有特別 而且傅有敬會作護符,當時敵民很有力量,被拿也可以由數士隨便保釋。其次父親是退職 然而父親還是很鎮靜,因為運到我家內的東西是傅先生一入經手,只有傅不被拿,消息不會宜 **翘由,是可以顶着道侧招牌勉强擋一下,瘊心還希望第二天除夕可以迅雷不及掩耳的** 的提

我當時所影響於思想的,只知道造反是可以幹的,這次不成,還有第二次。心內憧憬着水滸 只好大胆的留在家内。這次事情很平淡的常散,只把捉住的幾個人砍頭了事,我家內更草木無驚 置。從第二天起傳先生已逃往香港,父親只把十幾箱剪刀推在井中,其餘各物想不出安置辦法,也 山泊的大聚義,大名城的超法場,至於革命,還是未隨 家內所藏的東西怎樣打發呢?牛肉餅乾是食不了的,便帽是沒有用的,尤其是剪刀須想方法安 傅内梁

(二) 丁未的失敗

到了丙午, 漸漸有了洋學堂 ,然而我還在私塾念書 五經雖然實完 新知識除了周老師 Ž(濄 的

年丁, 對內地會黨就無法委託別人。他是一個頂樂觀而又主見特別崛强的人, 任. 追求新知識本是少年的天性,何况在青年時個個都自負不凡,尤其當日很迷信范仲淹 代數幾何, 卒於四月十七日父親和我,另外有兩個姓陳的會繁就雕開廣州到清遠了。果然在琶江 着入數往往過萬的。那位傳佐高先生更是辦法多而樂觀,今天說槍枝已在途, 襄有三五百人,就說那裏有一二千人,當時各地民智尚還樸實,不至如 等着我們?住了幾天便往英德,由此而乳源,而宜章,而橫遜輸州,遇難了三省邊境,十月才囘乳 源,當時父親爲什麼要選擇乳源這個地方,因爲乳源是我們的剷居,以鄉紳資格住居僻縣 了之後,並不像在廣州所想的樂觀,其 所欲爲,多少有點掩護。而且乳源是湘粤的变界,萬一 1]的偉大志向。我天天嚷着入學堂,可是父親有他特別的理解,他當時通訊對外選有傳佐高 有了辦法再入學堂罷」。到了兩午這年,各方面似乎有點騷動 其餘科學非常隔膜。廣州的西村,有了高等學堂了,虎門也有陸軍小學和 一,毗連三省各縣一枝快槍也找不出 有事,也曷於行動 不可即 • 辛亥時 北江 他對我說「 其二, 0 各 無 , 地都 眀 候的 英德和清遠的所謂: **加當日的情** 天說炸藥已延到 班人的 有信水 Ŵ 民軍, 水師學堂了 功就只在 口有三十多人 以天下為己 思想神氣 起 ,不說道 视, ,可以為 碼 • 郡 10 面 吹

兄,有快槍的絕不肯來,

傅先生的槍彈更如

海上

輔山

H

望而

在 有一兩間網緞莊也頂給合股夥計了 傳遞消息的傅先生也消息漸疏了。父親急得沒有法子,只有派人囘廣州把兩三間舊屋變覽了, **强只教貪官污吏而不敢說要教皇上。父親和我都知形勢已非,然而勢同騎虎,已沒方法可以收拾** 倒不像會黨 這六個月的期間,帶來的幾千塊錢都在「麦大鹱飯」(這是廣東拜會黨的鹽廳)內養完了, 而有點像義和團,雖然口號是打倒滿清,但是同時也要打洋人,甚至乎竟有些朋友主 擔任 佛山

親,一 朱鸝全入民國以後,還做過一任南韶連鎮守使,漢軍入粤,才由李烈鈞先生把他 在榖食官污吏的口號之下,找不到食官污吏,便先把礦山上幾名保護煤礦的兵士先開刀了。當時各 忘記),第二個注意的是南部連總兵雷鐵穀。遠還不要聚,迢班毫無知識而又血騰憤襲的弟兄們 地證算是承平,一件譯常命案,已轟動全省,何况殺的又是官兵?總督張人駿一 乳源雖然是僻遠,而風聲中總得慢慢的往外揚,第一個注意的是乳源縣程知縣(他的名字我已 面電胃鎖穀合朱福全帶了四營官長,去鎮壓暴動,這都是後來我逃回廣州所得的消息 解决 面發電北京全華父

是湖南的從徑口逃走,是英灣的連樂昌都不敢經過而繞進走運山 大概是三月罷 , 風聲已經緊急 • 所有殺貪官污吏的弟兄們因為風聲緊急而又無把握都慢慢散 ٥ 都下的所謂效死弗去的又有

的馬肥偉可愛,硬搶了去。選幸身上尚餘二十多塊錢。我們兩人由韶關一直徒步到英德,才乘木排的馬肥偉可愛,硬搶了去。選幸身上尚餘二十多塊錢。我們兩人由韶關一直徒步到英德,才乘木排 時候,我和老鄧騎馬渡過十三龍,過了樂昌即奔韶關,過西河壩時,有一個駐守姓陳的把繼者見我時候,我和老鄧騎馬渡過十三龍,過了樂昌即奔韶關,過西河壩時,有一個駐守姓陳的把繼者見我 色很有點嚴峻難近,不容我置詞。那裏知道父親的說語只是騙我先過,而他反挺身犯險呢 個人亡命是不容易的,你走以後,我更放心而從容的逃走了一。父親平時對我極慈愛,可是當夜顏 省,再聽消息」。我說:「父親不走,我怎可以走」,父親說:「你先脫險,我個人可以過湖南, 做『 親是出身行伍的 六百多人,而手內所拿的不是核標,就是鳥槍。我還配得一夜我們在大草坪集合時候,一位龍頭叫 拗頭 ,此地不可再留 **一的,澳臂大呼,不要害怕,他懂得神打,他可以立刻教習各弟兄,使賴炮不會打入。父** ,丽且又知道庚子的失败,知道大勢已沒有挽救了。當日的夜廳,他喚我說:『 , 我喚老家人鄧錫英跟你回廣州, 並給你一匹馬, 到影州以後,便可換船問 ?!微明: 的 你 兩

三) 民國的前夜

問廣州,這一段失敗史,就這樣結束了。

父親終於我走後被捕了 他被捕的原因,不是不能逃而是不肯逃 他後來告訴我 失敗很明

我走後,他把六百多人也遭散了,及朱福全到後,父親還公然找他,自請解省,他承認四個官兵都 白,大不了丢了個人性命,如果一透,合乳源的人民都會草木不留,故寧願犯險,不顧累人。所以 各縣的確沒有辦清鄉的手續,倒草木無驚的過去,父親這樣勇敢和犧牲,是最值得我追憶而顯引為 是他殺的,至於造反他是不懂。朱鸝全旣得了主名,也無話可說,父親便這樣鎖着解省,後來英乳

胆執一下筆。可憐十多歲的孩子,腦內那裏來的許多材料,有時並連題目鄰找不到,於焦悶煩憂之 中,便學會拍 避居香港。可是在港怎樣生活呢?還是虧得傅先生介紹到一家報館當校對,這家報館自然是和 我先到。父親信內還有兩句話『奥其駢死前嗣,好事倖存再聞』,加以母親的焦急惶懼 至夜裏一時止。當時報館裏因為太窮,許多編輯和記者都當義務,有時短評沒有人做,也不得不大 **煮有肠,低我不願丑表功,崇性連名字我此刻都懶得說。薪水是每月十二元,工作是由下午三時起 、愈抽愈大,至今遗没有方法可以戒脱,**這是我為什麼抽上挖烟惡習慣的歷史。在這個報館工作當 父親在我走後,便跟着派入到廣州促我逃香港,這人大概是他附船而我是附木排的關係,倒比 ·烟捲了。時髦的烟捲,自然沒有資格抽,我所抽的只是江門的生切烟,這種烟艦,後 ,我途單獨 革命

作 佩,只借失敗爲宣傳 僅是沒有力量的 中,後來我發覺傳先生何以不能接濟我們,因為第一,香港的機關始終沒有統一,傳先生所接給的中,後來我發覺傳先生何以不能接濟我們,因為第一,香港的機關始終沒有統一,傳先生所接給的 甚 一個腹內胎死,誰也不願再售。我抱着『好漢打茶門牙和血吞』的硬態度, 隻字不提, 埋頭工 一個。第二,當時大家還沒有一定的計劃,並不是有成鎮的舉事,而是無計劃的 '。第三,當日還是玩民軍的把戲,成則張大,敗則不提,何况當日我們舉動又 掛

業前途也很困難,在港長夜工作,絕無時間可以補習,所以於翌年暑假便四廣州居住 子,可是造反大事,僭救是被不上的。强入畯以『赡聚莠民,圖樣不軌』的罪名,奏斬父觀,後來子,可是造反大事,僭救是被不上的。强入畯以『赡聚莠民,圖樣不軌』的罪名,奏斬父觀,後來 獄,選寄語我不許囘 法父親是始料所不及 遊錄一位受執直隸入華承演向陸軍都偷會(當日的官制如此) 父親終於解到廣州,任奔走籃敷的只有一個老朋友孝廉公豫鼎臣,傳先生自然也是着急的 ,雖非喜出,而已是望外,我也於一年內**囘到廣州了。父親雖監禁在南** 。但我呢,一 因問省可以常着父親;二以母親沒人照料 鐵良關說,才改為永遠監禁。 ,很威不便;三我的學) 道個辦 海 騋 一份 盛

以外,生活和 围 省以後,與是城郭猶是,人民已非,六觀斷絕,故傷走避,除了每星期到監獄探望父觀兩次 學業還兩問題,竟直無法解決。傅先生是沒有能力,絕不可能 が無民 , 還是找朋友

没有什麽制服,在這個學校足足捱了三年,等到辛亥革命成功,才算畢業脫離這間培養貧窮子弟的 無力自籌。我只好投攷河南一閱育才會社,學習英文,每月除學費兩元以外,也沒有什麼膳宿,也 這幾年中,真是一言難盡,因為學堂是萬無能力可以進去,旁的不必說,單是冬夏兩身朝服,已經 育才書址

生利,只好第日夜之力工作,稍以强補。 每日雕然照例還有兩餐, 而每餐的飯菜以不過五分號為 猪的,沒到一年來已應了態隻,終於不敢再嘗試了。穿牙刷每百枝僅得工錢一分二厘,這也不能算 給我三百多元。第三個是數到同學倒雕英,他雖沒有錢,時常借衣服給我當。這個時期母親和 壽在廟建當老夫子,每三個月寄我十五元。第二個是我同學架樸珩的母親。這位老人家三年以內借 限,這是四年困苦生活的經過。到了末後兩年我的英文算已有點眉目,夜間無忙入教書,說起來很 量應該設法生點利,商量的結果,在家內養幾隻小猪,另外做些手工替人學牙刷,我們實在不懂養 是 鲕 有點另跟相看。重犯因為他是會黨 愧 在此三年之間,負債幾獎,價主奉而有限,第一個是父親的朋友奉承漢,他那時段閩浙總督松 翼是謏入于弟不少,但為生存起見,又有何法?父親在監獄墓也習慣了,禁卒因為他是提 ,特別尊敬。革命黨因爲他參加造反,所以也相當推崇。當 我 商

壯,也不咳嗽,也不哮喘了。是豈憂能傷人,抑是苦可尅病呢? 病 日 他也準備在獄以終餘年,萬不料後來居然可以重見天日, ,我更瘦骨支離 ,然在此困苦颠逐之中,母親舊病不獨不復發,日見健康了,我也一天一天的 更有點奇怪的 , 母親向來有吐血 菂 獲 毛

(四) 辛亥的後奏

時時回憶,還覺得後愴 酱曆九月十九日廣東獨立的時候,大搖大攤出了監獄,父親和母親相見時悲喜交集的情况,我現在 廣州革命黨三月二十九之役,清廷搖動了,湖北武昌十月十日 超義,清廷終於推倒了 父親在

生又復出現,當選丁乳源縣議會職長,我也是一個掛名縣議員,他老先生畢竟懷賢若渴 鑫謀。我那時已二十歲,似乎也以革命黨自待,大有拔劍擊柱的態度。 父親畢竟老成 **父親,要讓位於我。同時和我父親同樣的湖南人黎先生,自任為民軍領袖,大招兵馬,也要請我當** 地。 父親當選了省議會議員,又彙了都督府軍事顧問,而我呢一時也很荒唐的活躍。這時傅佐高先 一天他在司介部把我找回來,痛罵一頓,說:『你有多大年紀?有多大學問?要當難長,當參 , 畢竟有見 ,趕來見我

世』。我聽了父親訓斥以後,便遵從他老人家吩咐,辭了聽長,撒了譽謀,去當學生軍。入伍之後 學武的,故要我習文,但這是揣測,到底父親什麼意思,當時並沒有告訴我 散時,本來已預備送南京作入伍生,然而父親也不許。這個理由我至今還不明白,大約父親自己是 宇個月,升了一個班長,一個月後又升了司務長,到元年二月南北統一,不及出發便解散了。在解 謀 **你如果要做事,先去當大兵。民國安定以後,得要讀書求學。否則還議長和參謀根本害了你一**

學。猶幸三年之中,都考試九十分以上,発織幾十元學費。悠悠忽忽,這幾年無善足陳。 李石曾,章士剑各位先生都曾予我一些思想上的影響。可是五四運動,我沒有努力的参加,因爲當 算是畢業。當在北大時期,我的思想又生一轉變,當時校長蔡元培,敬授陳獨秀,胡適,蔣夢瞬 以回到母校育才害社充當助教,希冀積儲點讀書之資。在育才整整兩年字,知道遺偶希望整不住 淺,即下决心,擺脫一切,把政治的朋友也謝了往來,預備入一所專門學校。但入學是要錢的 再入北京大學,當時一面象報館的通訊,更一面象我的朋友范志彬幫助,在民九時候又在北大文科 又决心抛棄了而入法政專門學校。是時兼了一個香港報館通訊 民國元年九月父親逝世了,在父親未逝世之前,我已感念着父親的激訓 , 月薪三十元。] ,和知道自己學職的層 面養親 , **妇六巫棠** 面水 ,所

我一 時我已另有强固的主見,對於『 次参加新華門諸顯 , 站兩個) 新期 鏡頭便走了,在香廠新世界散過 運動 **,認為不撤底** ,更咸覺到光是請願 一次傳單便以後再沒有去了 , 尤其是儒翳可憐

可 題,都沒有方法可以解答。自己的學識的確太廣淺了,還是到外國再研究去能 生 了 了宜壽員養成所所長,無論碰到什麼問題,都與經濟學有關,我旣根本不懂經濟 行 財 BX. 要往美國,他和 法政學校也 也同 。到了民十一時,我漸漸感覺知識上的恐慌,我除了辦報以外,更在法政專門學校當教授 政聯總長也象了評議 可 决定辭職波美 秋天到日本原想就此留下,但覺得人地不甚相宜 民 是為者知識的前途,只好硬着頭皮敬謝 時回學了。汪先生所擔任的是廣東教育會會長,我當時在教育會當一個評議 九囘到廣州 碰了這個 廖先生都希望我接法政 ,那時**孫先生剛** 難題 共時 , | 剛剛身軍|| | 專,孫先生在專軍佔領廣州之後到了,汪特衞先生 0 大家都華華花花的討論教育,研究教育 , 全國教育會議那年也在 汪先生那時奉命往浙江和 由柱 校長。 林闿粤,廣東學校的校長和陳爛期有關係的 我的頭腦確空虛而威知融荒, ,追後藥器和洪光購覓炮擊總 慮永祥 ,翌年二月遂離橫濱去美國 接洽,蹿下船的一 統府 汪婁兩先生的 天還找我 0 承教育委員會的許 ٥ , , 在日 所以 那 **り** 度先生 更不能 肝 本 和 選 去 全 的 硁 , 鄑 看 **廖**仲愷先 磡 退却 廣州 蜒 時 意 H 候 朝居 和 我不 麼問 是可 然 任 揧 是

遇着廖先生也和俄使越飛來東京,我們在東京見一次,在熱海見一次,廖先生還三番四次的物我囘 中,怎樣可以囘頭呢!我留美直到民十四年二月才繞道歐洲囘國,在美也靠夜裏敵育華僑子弟來維 後, 便不辭而行。我記得二月十二日動身, 國擔任法政校長 持生活和學費,回國之時也就汪廖兩先生在廣東大學匯我一筆川資,至歸國以後的事,大家也許知 **,但我的學問做教授還不夠** 十四日還在船上接塵先生勸我回國的電報, 但所行 • 如何再可以當校長 ? 本地懷告訴恩先生我的志願以 柜

後語

道,這是我少年至中年的一段簡單故事

了。綜合我的华生,在學問方面起始習法律, 環境,選沒有寫出 事業方面 下級軍官。專業道樣駁 良友本來約我寫五千字以內的回憶,誰知一 **,常過**學生 。民九民十共產黨成立的經過 ,當過教授,當過校長,當過校對,當過通訊,當過編輯,更當過大兵,當過 雅 所以餐成了优爽的脾胃,而同時也流於研究的惡智。 繼而習哲學,卒之習經濟,樣樣都懂,樣樣不精 口氣竟寫過了格。因爲字數的關係,少年時 ,我比較知得很多,也沒有寫出,這只好俟蕭將來 而且少年時 詳細的 候 TIT 沒有

#

個讀書系統,以故沒有國學的根底。沒有進過正式中小學, 以放很缺科學的常識。 我寫道篇自

述,不過供讀者茶餘酒後的談資,並不希望一般青年拿他作範本。

民國二十四年稹

甲一六

改的 生平 一角

信 友] 之約,寫過一篇 『少年時代的迴憶』,曾在『前言』 裏說過道麽一 , 不禁又引起我數年來想寫而未寫的自傳與趣 宇宙風因為紀念創刊兩年,打算貓一個『自傳之一章』的特輯,約我寫一篇小傳 ,同時又惹起我難於下擎的歐覺。從前我應一良 殺話 。我接到這封

於騙自己和騙人,若果老實寫出來,一定對於政局多少掀動無聊的嚴論;第三,我個人 夾雞些强烈的主觀, 沒有像盧騷寫體悔錄這變勇氣,其理由或者我根本不是一個文學家,一本自傳光耀出嚴肅的 **参加實際政治以後,依一身的經歷,與政治上的秘密發生不少顯聯,不老實寫出來,這自傳等** 我不能寫自傳的原因也很簡單:第一,大凡寫自傳的,無論他怎樣客觀,下筆時總難免 和偏狹的情感,有了主觀和情感 ,自傳便減少秘本身的價值;第二 自問確 ,我自

骼 ,而埋沒了戀愛的歷程,不如不寫,還可以保存些不自數的面目 』

罪,自己也不敢断言,只有等到將來,靜待史家的批判 的範圍寫去,可是最後所謂『為國之道』我是不敢寫的,過去十幾二十年的『為國』,到底為功為的範圍寫去,可是最後所謂『為國之道』我是不敢寫的,過去十幾二十年的『為國』,到底為功為 上法場時候,突然神仙下降,把大袖一拂,平地起陣大風,便飛到了雲峰。好罷,我就照着宇宙 侷促。幸而宇宙風第二次催稿的信來了,宇宙風要我寫的是治學,立身,處世,和爲國之道,這 的話,應該繼續寫中年時代,我想了一些時候,終覺跳不出這三道難關,心內有點猶疑,也有一點 封信雖然像考學生似的,有點指定範圍,然而真是令我舒了一口氣,不啻戲劇上當一個忠臣義士鄉封信雖然像考學生似的,有點指定範圍,然而真是令我舒了一口氣,不啻戲劇上當一個忠臣義士鄉 還幸我當時所要寫的僅是一個少年時代,我所說的三種**困難算是遐避過去**了。現在如果再要寫

人往後再不要如此搞亂了,所以拼命提倡讀經,有些想自己往後再不要如此闡觸了,所以拼命提倡 遭受了比我更像苦的**。**運。我知道和我同樣犯過天條的一般人,目前已有不少在**做**悔,有些想天下 **吃佛,但話雖** ਜ 畤 却對他們表示深擊的同情, 過去我憑着一枝筆,也會聞過了滔天大祸,因此屢次逃亡,流浪,奔命,還帶累着許多朋友們 加此 ,已往的究竟難於挽回了。我至今還是扛起大旗反對實經和唸佛的一個人,但我 **网為我覺得這或者也是懺悔和反省之一道**

以後,至今在縣內遭刺着不能磨滅的印象,不久以前我在『軍中璨記』的結語 是我錯了」,那十字架下的骷髅顕고遮贼着:「你們都沒有錯,錯的只有我們 望。 男的 整,德國正被拉入參加國聯。那漫畫繪着一個武士,那是代表德國人,另外繪着一個女子,是代表 技國人・ 削好 很親愛對女的說:『親愛的,以前是我錯了』,女的也很嬌媚對男的說 兩個人很親熟的擴着, 面達處樹着無數的十字架 , 擁出很多的骷髏頭在那裏向脊膊人張 [些年我最被一幅外國諷刺養魔動,那時法國的外長白里安和德國的外長斯特拉斯曼正在] ,也把這一段寫上。 」。我看了這個漫畫 親愛的 了以前

不魔贼,也不願做,只是等候歷史上的裁判 日,各入爭着從前沒有錯 錯了』,但有許多朋友們可憐赅我錯了的機會老早已消失了。固然今日法德兩國的一 以前所謂『爲國』,我恐怕就是『以前我錯了』的一 ,而在中國還有一班人們,一面正在喊錯,一面還是做錯。 ٥ 個人,然而我今日還有機會喊着 可是我呢 對 |男女叉| -----以 (再反 7 萷 旣 我

我 做一 也不要饱藏之名山,傳之其人,只是想在心平氣和之時, 苦笑 我雖 |然不能寫自傳,去年零零碎碎也寫不少扎記體的文章,我打算編輯起來,取牠一個題 可是我承認那本苦笑錄 , 只能供自己的反省,不願牠出版 , 以致掀起平地 柳備割 閲 ,以當修省,楔子既已說! 的 風波 百獎 過

以下便按着治學,立身,處世的次序,隨筆寫去,也當翦取我平生的一角,來應宇宙風的邀約

說遇治學,我覺得有點慚愧,如果我要批評自己,可以總括一句話,就是『駁雜不純』,在舊

學方面,曾一度雜亂的研究過選舉,並且中閒漫無系統的讚過些佛經。在社會科學裏面 律,繼而習哲學,卒之習經濟。所以我常說,我似乎機樣都懂,實在樣樣不精。不過社會科學是比 5、始而 腎法

念書, 較有系統的,我不去談,且說說我少年讀書時候『好學有心,治學無法**』**的經過 也可憐,教師把四書五經全港入我的腦子了,每年趕到散館,都一一抽背,熟是爛熟,可是對於解 到滿意的答覆 釋,我一點也不懂 我在少年很早時候便輟學,而當日也沒有幾個良好的教師。我因爲身體多病,九歲才正式上學 到了十五歳時便因事停讀,前後僅僅六年,那就是我一生學習選學的機會。還六年之中,說 篇是屈原的 ø 還有更苦的,九歲的下半年,就得背廣東出版的古賦首選 雕騒 ,就有疑問,當著從前老師的威嚴,也不敢問,有時恭而敬之的臍散,每每得不 • 篇是庾信的哀江南赋。背是背得出,就等於和尚念經 , 還本選勵家客只有兩 ,只求字句不錯

至於内容,莫明其妙。

水體至胸淵明的正柳先生傳,有一句『好讚書,不求甚解,每有會意,便欣然忘食』,心想管啦罷 的《想當然耳》 电想不出 文章都得了無數的糖閱,很好的評語,但我的文章用句 , 假使一一抽出來考我的語 , 我連蘇東坡 讀熟唐詩三百首,不會吟時也會偷 』,老師旣叫學生去偷,那我們就不能不往暫上做小竊。而 ,陶先生這樣說,老師那樣教,一定不會錯的,自是與遇作文,都盡力往實內東扯西拉。結果好些 心房裏全塞滿苦悶,老師最後把他治學的方法拿出來,他說:「讀書只要熟,熟便能生巧, 且後

我的父母,推許跟一個牢保姆宇使喚的老僕到露天養場聽門辭古』,那時廣州禺山關帝廟前的空地 事之不長,又拖着喉嚨唯恐他講得太快。小孩子都是心急的,太不能等了,也太難忍耐了,於是便 **智計算的,每燒完一枝香,每人就要拿出五個銅錢,或一個銅板。辭古先生為着收入起見,惟恐故** 聽故事,我在上文不會說過因為身體多病,九歲才正式念書嗎?在七八歲的時候,每天下午都央求 ,設有兩三個當場,不是這裏講三國演義,就是那邊講說岳全傳。我記得那時識古的人座費是拿燒 大概後來我對於經史能夠得到多少知識,還是給小說引起了我研究的奧珠。孩童時代誰都歉喜

できない かんきょう かんきょう かんしょう しょうしゅう しょうしゅうしょ

指導, 當時實在不懂得查康熙字典,而且字典那種『切聲』也不容易明。少時不習小學,沒有很好的 央求父觀給我買小說。所以我在九歲以動,便開始讚薛仁貴征東征西,楊文廣平南平北,慢慢更進 病,而急求知識的壊魔 步蘭三國演義,東周列國。字有許多認不得,太煩難的便請歌人,可以以意為之的便自己亂 至今遗有許多僻字或者太熟的字, 我還只知其意義而往往錯誤了音觀, 這也是我失學的毛 先生

滸 班小說上的人物辦統計,父親對於我看好的小說固然不管,就是看壞的小說也不理會,有時 遍。我的父親對我看小說是不大管的,有時更來考閱我,三國演義內用兩個字作人名的有多少人 我看小說,本來想問我看什麼書,倘若他疑似我看壞書的話,就借故揚髮地走開,裝作不見。父親 議為孔明在廣義內騎過幾次馬。這更獎勵我在小說上用苦功,有時為了這些問題,還很細心的 本來就不是太古板的人,他又迷信羞朋卷有蠢,他以為小孩子不妨使他多知點東西 多得借鏡和反省繼會。這是他老人家的主張,我後來對於社會一 ,西游,封神,紅樓夢等,固然看得爛熟 就學的六年 ,日間把四書五經體完了,夜裏把在廣州能夠得到的小說也體完了,稍爲大部的水 , 連當日目為壞書的金瓶梅,品花實鑑等 切事物不至於過於隔膜 ,俾在成熟之前 趣 對 放任何 全測覽 他瞥見

法,我只有讓別人去批評,可是對於我的本身,的職是會實受其益的 事物都不至於流於放縱,也未始不是由於我的父親相當放任之効。不過邁是不是一個數子的良好方

的枕上,每日不可少的周上,手上不拿着一本書,總是覺得不舒服 也看盡了,看書的智慣就選樣養成,如果一天沒有機會看書,便惶惶然若有所失,尤其每夜隔睡前 閒得慌入。而那時候十五歲至十六歲的兩年,能夠找得到的小說都看盡了,甚至能夠找得到 答復和保存。這些消息都不是邀時的,而且需要立即裁答的,因此不停學也沒有辦法。這樣每天只 在私人學校補習兩小時英文,有時事態,也還是或作或輟。消息是不時來的,沒有消息的時 我為什麼十五歲就停學?因為父觀那時已參加當時所翻造反,一切會無來往的消息 ,都交給我 的筆配 候 便

實,不能不翻網鑑,在那幾年以內,把通鑑輯覺和易知錄從頭至尾翻了三四周 其次是額前後漢書,唐書,宋史,至於南北史,元明史,還是擺在最後來蘭。我這樣雜! 搔 我又覺不能滿足 ,不是當史觀, 當時所能找到的小戲就那麼多了,慢慢又懷疑小說上的事實不會那樣活躍,因要證明小說的事 ,由是便去翻二十四史。我還配得,我讀廿四史不是有系統的,史記原是在書墊讀 而是當文看。我開頭職廿四史還是體三國志起,其原因就是要印證三國族 。網鑑紀事太簡單, 凱斯 倒的 文

故 以也依着這個次序 史翻完,只有得其大意,還談不上有深刻的印象 並 7 簡明 |非是故意,而是惟 的歷史地圖難得使我滿足,又隨與之所之去翻郡國利病論,祇可惜那本巨著我沒有像甘 去讀廿四史 與味 是趨,因為前後漢演義,隋唐演義,說岳全傳,我得的印象較先, Ģ 歷史和地理是最有關係的, 因為要找歷史事跡的位置 , 柱 往翻 肵 地

許 部論語治天下,我惭愧沒有領悟到。至於五經,我最歡喜春秋,這或者因為有關歷史的 把經費的註疏翻了發逼。不過我坦白的自承,對於四瞥,我最歡喜大學和孟子,對於趙普所 知為知。這是我少年讚線裝費,或者說是治學的經過 1,曹,易,醴,我不敢說有什麼見解,或者他觀我的程度,比我讓她的程度高得多,我不敢以不 歷 此文 又和 經是有關係的,每額史內的刻傳,每有麥疏,多引經書,我為進一步求真起見 ø 緣依 謂 ,重新 以半 其餘

才選了這個性格枘 每月齎點月薪,等到民國三年才去學法律。我的性格最和法律不相容,祗因當時政治經濟班不 自是十六歳便因父粮失败,我度清流浪的生活,一直失學到辛亥,至革命以後才當英文教員 (威到斯 痛而不發生與趣 製的 科目。 我的脾氣是疏闊的, 。不過我有一 種牌氣 而法律需要心思細密的 , 即是無論何事 ,不幹則已 ,見那一條 , 幹便 條的 医翼幹到 傔 围 女, 底

第二三年的學費都免繳,然而最後一年旣已畢業,學費欲免繳而無從了。我或者是為太窮,或者 法存我是最怕的,但讚了三年畢業之後,學校居然倒欠了我的學費。事實是這樣,照學校的定章 異想天開,以為既然第四年無費可免 , 於是請求學校發囘我第一年入學的學費 。 可是校長資無先 年考九十分以上,下年便可觅繳學費,這是用來獎勵動苦的學生的。我三年考試都超過九十多分 是

0

例,學校只有免費的規定,而沒有可以發回的章程,只得說句『算學校欠你的罷』 藏存留下些章節項目。我少年時最大的奢望,藏想做一個文學家,焉知這三年法律工夫,使我 無論長短,都喜歡分開第一第二,或者其一其二,還可以證明我一點文學的氣息都洗得乾乾靜淨 了。後來我的頭腦雖然靈活一點,不過至今我還受法律的影響很深,讀者不看見我常作的文章嗎 文,我想這樣呆板,一定使我整個腦袋痲痺死 , 因為我想溶解一下頭腦 成一個四方頭腦,後來雖然習哲學,習經濟,畢竟這些法規條例的格局改不過來。今日弄成一 三年學習法律真使我的頭麻木了 ,腦裏所裝的無非是『章』,『節』,『項』 , 便跑到北京大學習哲學 目 等條 鍜錬 個四

民九由北大同到廣東 ,足足做了兩年記者和教授,慢慢又越到知識荒, 末後到美國學了三年經 不相,我還有點埋怨當日學錯法律

. .

٠.;

٠,

哲學也生疏了, 胜下來的只有些經濟知識, 我的藏書十分之九也是經濟書,今日我想已到不感之 齊,顯腦才算有點變動,然而始終不能跳出法律的格子。今日從前所學的線裝書都丟克丁,法律 年,縱便要感,也怕感不動,我倒已安心不再改行,讓牠下去罷了。 和

治學,第一苦無導師,第二苦早失學。然而據我經驗,未懂「治」前,首先要養成讀書的 了.讀的習慣, 跟着便有了寫的習慣。現在我無論如何忙碌, 每天經要讀四五十篇書, 每月總要寫 之後,同時也會生出 還更料益,還更自樂。目前南京就有許多朋友說我瞧不起人,其實我並無這種高傲態度,但是迷於 二萬字的養述。如果一日沒有智識,一月不寫東西、便假坐立不安,手心發撥。祗是養成讀書習慣 颧點,而解於交際,這又變了治學有心,應也無術了。 治學最要緊是先得淵博明達的良師,若單鑑自己續研,沒有法門,必定事倍功年。過去我對於 **種毛病,那毛病即是懶於應斷,總以為赴宴會,見實客,倒不如多看點書** 智慎 **,**有

只怎樣才能立?我看多字關於思想問題,這種思想,雅言之叫做修養,淺言之直可叫做反省

啓

先後 **朋始躊瞀,舊時所謂講舊,即是對於書本的解釋** 我的智力開始發展,約在九歲之末,十歲之初。九歲時候開始讚大學『物有本末, , 則 近道矣』那一 章,便覺得奇怪,怎麼頗來倒去都要「 。先生辭書照例先講『學而』,我問先生爲什麽不 格物 。約模是那年九月龍 事有終始, ,先生便 知所

大學道理太深了,你們不會懂,我先把論語孟子都講了,才倒轉講大學

ラ,先生

說

先講『大學』。

我好奇的問 大學裏說「大學孔氏之遺書而初學者入德之門也」,既然是初學者之門,似乎應該先講』 ,

格物? T魾 45 身 河行 懂 , 遭 誠意 水 ·地 挭 設惟 問例使先生有點駭然, ,那問話當時並沒有高深的威覺,只是一種好奇 仰之懶高,鑽之爛壓,膽之在前,忽然在後,是高深不可測的,怎麼這樣平常的致 ,最終是稱物,最始也是格物,顯來倒去都拿物作中心,我以為聖人之道如日 其不懂放要請講 ,我最不懂得便是格物那 他問我選話是誰教的,我說是自己覺得如此的,他問我對於大學憤 一段,為什麼平天下,治國 ,一年是小孩子的幼稚, ,齊 半是水知 家 月經 , E 的 知 天 亭 在 初 ,

詞推謝 致知者 將來一定要中學中的林,希望父親和他做親戚,把他的小姐許配我,大約父親當時另有見解能 班 了。我想我真還是小孩子,自己不明白,先生講也是不明白,自此再不敢請求先生講大學,只是隨了。我想我真還是小孩子,自己不明白,先生講也是不明白,自此再不敢請求先生講大學,只是隨 明先生的名字,我打從那時才第一次聽見。朱子所講窮至事物之理,我覺明白,王陽明的正其物之 理,欲其極處無不到也」。他又搬出主陽明的『正心者,正其物之心也,鹹意者,誠其物之意也 心 施論語 也,誠共物之意也,我無論怎樣思索,也弄不清楚。後來先生說你年紀遠輕,等到大時便慢慢懂 那位 ,致其物之知也』。朱子是我知道的,因爲先生告訴過我,朱子是宋朝的大賢人,可是王陽 [梁老師倒很虛衷和不憚煩 , 搬出朱子的解釋說:『格,至也。物,猶事也 能了。可是我那一問,倒問出一點小麻煩,解館以後,先生特自跑來我家找我父親,說我 。 窮至事物之 , 婉

想與 也 不去格?我也知道什麽『 都 **浜扭** 是物 自此之後 扭捏捏 。這種思想與影響我立身之道不小,以為旣然對於世界的事要去格,難道對於自己的事反 1,無論什麼事情,我都記得致知在格物,既然物猶事也 去做 $\widetilde{\mathcal{A}}$,不如坦坦白白來做人,所以我從來就不修飾我的行動,不隱蔽我的思想 君子不重則不威 』,『正其衣冠,尊其瞻視,儼然入望而畏之』,不過我 ,那麼一個人的思想和行動 7

,後來馬馬虎虎便算拖過去了

必思保全生命

īħi

樣的 我為什麽反對宗教呢?人的信仰,本有自由,原沒有什麽可以反對的道理,可是我最厭惡的,就 壓迫人。我生;平最恨這些人類的幻覺,僞君子的態度,人生不過幾十寒暑,何苦欺人和自欺,因之 是有些人偏幻想出許多道德的名詞 本來沒有上帝 率天之謂性』似乎我可以做到,至於『修道之謂教』還是我病不能的 ·, 我 為什麼反對為人?因為人類生存於社會,本就有他的規律,這是自然的,無可反對的 , Tij 偏 ŹJ 想出 一個上帝,幻想出來還不算,邀拿着去騙人,甚至乎拿着去壓迫 ,內容不充實和定義不確實的名詞,拿着去騙人,甚至乎假借 人 , o 是 淶 稝 侗

界限最不容易分畫 性, E — 作 多 無 聊的 句話 中國 但 古人有句說話『死有輕於鴻毛,有重於泰山』我是最不佩服的,什麼是鴻毛?什麼是泰山 求責任盡了, 最大的 事情 o 丽 形 , 警伽 飞涛 成這話變為人人金科玉律的,就在幻覺上的桎梏性靈,人是要適性的 希望有日來適,由是張邦昌劉豫顧顧在歷史出現。我一生總不覺生命可貴,時 Ó 對於一 我總以爲人類不過為生存而生存 ,就入人都當死有重於泰山,歷史上的兩度亡國,現社會上的無是非,皆坐於 在壓難當前 己之性不妨稍適,對於一己之命不妨隨時丢掉。因此我絕不贊成創 , 連電影都禁止觀看還一類事 , 對於社會有他的責任,對於自己有他 , 我總覺得這是桎梏性鹽的幻 ,性不能 ?那 的適 覺動 作許 防 適 都

是鴻毛,唯其人人生命等於鴻玉,國家生命便會變素山了,我以爲把這些觀念變成了融會信條,也 未嘗不是磬個人立身,和助民族復興之道

苡 我非出於書香門弟,而起家武功,又或者少年中於舊式小說的流毒,太欽慕上賜殺賊,下馬作 養成小說上『好俠仗義,慕朱家郭解爲人』的一個人物。我素來就提倡重然諾,輕生死 諾寸心知,拼將肝胆醇朋友,珍重東城判袂時 的豪傑。我還記得以前幾度冒險,有些是不必需要的,有些是大可以発除的,然為着 世女章,只是以責任教人,從不敢以道德嗚世,這是我自己做人的見解,大人先生或者說「這是不 , 基 我的脾氣何以如此?除了思想之外,自然更和環境有關,自少過了一些時聽馬擊劍的生活 竟也冒了。有一次我為陪同朋友赴急,會作了一首習別家內詩:『驗阻艱辛不肯辭,輕生重 ٥ 」除此以外,我對於立身是不懂了,所以我 朋友的感情之 7,清或 寫了一 露布 為 例

L

可為訓的

現在黢談我的處世 Ī > -落落寡合 』是替人作傳或自己作傳中一 種其詞若 有慽然 其實心乃喜

以骨頭 之的恭 裏,骨假獎 人要任國家 不是落落的 維說 為重 **%的大事** 新, 我不能做問林製,捨得當日我肯曲意変歡,何至於成就 但可 國家為輕,不 但是我呢 ,只要事情辦得通,不應當硬硼硼 **惜是寡合。過去幾年也會當過** ,以爲這不是一 但缺乏處世之道, 句得體的名詞,因人類旣要處世 व्य 一面之局,很少成就 且自己感覺也太渺小了 μĄ 死執 己的 脾 不大,這一 氣 ,都坐於寡合之故 ø 我 ,爲什麼要寡合?我平生 在所著『 點我現在 四 年從 想起 大 來. 政 凡 劵 , 個 太

該原節 認過 是 小心 必定有些不滿人意的地方 道難得改的 143 假朋友第一 處世 次 我也 ,再 而我自己更要議抑 就是一 兩個字說得太廣漠,不 是敬 原諒 ۴ij 時之針也得應該原諒 次對我不住 而遠之。 這些馬虎先生做朋友 下去,也必至於兒終隙末。 因我覺得如果他是出於無 o ,或者是我先對不起人,然後才盡 · 我 可是那位朋友第三次對我不住 如說是戲朋友罷 總不以為意 0 ,必至永遠誤會, 如 (果那) ,以爲朋友誤會了我, 我這原則的確是可笑的 **腡朋友第二次對我不往,我更自己反省,** ,我對朋友是抱着 ۱Ì) , 遺化 沒有已時 , 那我再不會和他做 人家的反威,以後我對於那位朋友更要 先生最少是 o **成者是他一** 一個最可笑而又偏狹的原則 如 , 也 果 馬虎 是很! 他 是 偏狭的 出 時之錯,觀會固 於有 馬 朋 龙 友 Ù 是 5 維使 侧 以 種 我 自 為我 他解释 處世 巳 胖 氣 絮 自己 然應 原 , **(11)** 諒 永

三十年都如此,已變了我的脾氣,明知或者過於固執,但是江山易改,品性

45

E.

此外還有機點可供叙述的 ,即是我處世第一不肆口廢黑,第二不揭發陰私,第三不虛妄造路

第四不景負孤弱。因為:

K. fÝJ 容易的寬恕 格。過去有些人以為我在文章擅於煽動 時的革命評論而論,我始終檢查,滙是說理,而沒有紙載。我不止不累入,卽人家寫我 , 祗是一 那是故意,故意是無從辯論的。我也不是笑照由他笑寫,好官我自爲之,不過 第一,我以為肆口義爲是沒有用的,因為該眾就是暴露自己的弱點,而且有時喪失了自己的人 個弱者的表示,男子漢應當尊重自己的身分,應當拿出別的有効辦法 , 因為不知道我的為人而爲我的,那是無知 ,必定愛罵人,其實我並沒有試過肆 , 無知是可以原諒的, 口藏駡 岩知我? ,即以當日名震 《為人而》 覺得破 , 找 黑我 也很 口對

的除私、既然人家不頗宣佈 友們知我不 傑屬縱使有了過失,我也只有規勸,而沒有當面 第二,陰 會面斥其 私不是都壞的,人誰沒有陰私,例如揭發人壞的陰私 郵的 於是來了無脈之求,在我以為厚道的 ,還應當替人守秘密。我最服膺論語的一己所不欲,勿施於入 指斥。然話雕如此 ,而結果增了人的 ,選也是我 ,固然朋友之違所不許 個弱點,有許 惡德 . 6----,就 , 甚 多期 是 好 垂

近游戲,無傷大雅,有時我謝了之後,反覺得酷然一笑,舒散我一日工作的疲勞不少。 反引為一種自娛之具。例如過去上海有幾家小報是專心和我閱玩笑,造我謠言的,但這些我繼當迹 梁於永久,如單盤謠言來中傷入家,敗置可憐,勝亦不武。不過我雖不造謠言,人家造我謠言 言,常然不是事實,和人鬥爭,豈能專錄製造謠言,而且謠言僅能數驅擊來於一時,終不能欺騙事 年,與可戰敗,也不願故意捏造人家的謠诼。為什麼?我以為證謠最是可恥的一件事,因為旣名謠 第三,造謠我是最厭惡的 , 固然政爭中的有効戰稱,大半在造謠 , 但我在政治上苦鬥了多少 我

打狗,已經儒弱的可憐了,甚至連狗都不敢打,而專打落水狗,既為男子,那又何必! 不傷皮膚的文章,但我旣關於文人之列,實在歐覺汗流浹背,羞慚無 藻飾豐功。及至那人下了台,馬上搖身一變,面孔一抹,聲色俱厲的聲罪致討。固然這些都是紙 恨近冰有些文入,如果一個入有權有勢在台上,他們决不敢購一下牙,反而大吹大擂的擔 我平生絕不作打落水狗的英雄,如果人家失敗了,我斷不會跟着打一攀,踢 地。本來一個人不敢打虎而 揚鴻 脚 我最 Ł

說要自黎共 以 上所說的 身的 幾點, 話 ,那可以算是長處 到底還是處世的長處呢? 如果俗一點說要發達的話 還是處世的短處呢? 7 那可以算做 我也不敢判定, 短處 ٥ 過去反對 如果雅 我的

點

朋友們,有些批評我是毫無忌憚的小人,有些批評我是封建道德的餘孽,更有些批評我是溫情主義 世,我不是太矛盾了嗎?唯唯否否,我又覺得那是我自己的「吾道一以貫之」。縱使奠是矛盾罷 道德思想的封建道德餘孽;有時為著客觀批評事物,我異純粹是一個明理密察的溫情先生。這樣處 的代言人。那三種批評自然都多少含有惡意的,但我可以坦白的承認,這三種批評都是對的。 人生本來就是矛盾的,就讓牠矛盾下去,完成我自己「自以為是」的處世之道能了。 為清理智爭門,我的確是天不怕地不怕毫無忌憚的小人;有時為者或情預濡,我又是一個充滿 有時 了售

民國二十六年稿

郶

4

軍 璅 記

前

軍中環記完全是我個人從軍生活的一段回憶,我自民十四年歸國之後、便從事於軍隊的政治訓 ,雖然一度在湖北棕運外交和財務,一度在江西棕理政務,可是依然還參加軍

的工 |作。現在脫離軍隊生活已經十年,但在十年之中,迴憶起來,當時在軍隊苦門的情形 在政治

挣扎的怒過 ,還像依稀矮歷在目 鯟

自是三年中間

國民革命軍的北伐 ,在中國近代史是一件大事,也是國民黨開國的一件大事,我以為凡親與其

役的 人們,都應該就他們一身所經 ,有點敍述。我由訓練軍隊政治起 ,以至北 伐佔領長江止 ,雖然

不是日 Ħ 在前線 ,可算得重要的事,幾乎每役必與,所以很想就隨想所及,寫點出來 ,作些野聞軼

こくとくころ くろくている

與行役 **∮**[-昌三月的漫寫 , 可是在 77 **酒糖璞記分為**所能 所以 那個 略 ,第四日 時期 间 不 敍。 **個是廣州共黨的暴動** ,爲看職 至於我這篇記載為什麼名之為『 時期,第一概是北伐途中至戰役,第二個是武漢估領的週想,第三個 務的關係, 爲着後方的重要,對於敉平東江 。 至於在北伐之前 璪記 , 一?我 我雖然綜理軍隊全部 有兩 Πi 和 統 理 田 南路, 的 政治訓 我都沒有 卫 練工 南

個 倡 外的瑣事 **洗刷之嫌,** 的,肇力不遠 時代的犧牲者。一 人的是非尤其難以 其 其二、我這篇敍述, 、我不是修國史和 縱使有 也難逃敌入人罪之遇。所以關於政治大事的記載,只好留給後入,我所記的僅 ,或者便絕無系 · 時因敍事行文之便,不得不說一兩句,也極力摹仿稗官輕輕 辨 談政治,免不了重關舊案,更免不了關入極有成見的主觀,這樣從不至有 正的 雖然分開四段,但决不是依次敍述的紀年,記憶所及,或者有 黨史,關於政治離合的大事,尤不願談 ,每個人們發與一件大事,有時惟其見理愈濟 統的 6 道精樂記 ,不但不能算作正史觀,更不能算作 。本來世界的 守理 帮 愈固 功罪 趟 小說讀 的 難以 僿 , 愈容易 時 譵 很有 論定 為政治以 7 īF. 自己 做 的 系統 史是

伙

所以除了

璅記

阿阳

字

更

無從

命名

有體裁的

小說

屯須

有起伏的

我還篇記載,不但根本沒有想到什麼體裁,並且始終也沒有意為起

承還不全是一個夢,而尋常我們的夢境,就有許多往後思量很可囘味的,並且更想重溫的,何況那 人生是否有智慧的價值,這是哲學上的問題,但人生某一段生活,有時的確值得迴憶。入生本

三年從軍生活是 一件不可瓣減的記憶,為什麼不寫點出來,等自己以後翻翻來轉味?

巳往我

那一

段從軍生活,時常都像一片烟點浮在眼前

,有時囘想,時而疑震,時而疑淡,趁着

道片烟霧覆在凝住 ,何妨把他攝下,等到烟霧與個消失的時候,還留着 一張怪有意味的底片

廿五年冬草於南京

北 伐 途中 的 耿 役

民國十五年七月二十二日是政治部和政務局規定在廣州出發的日期,那個時候,正是舊歷的六

月,天氣昏熱得悶人,可是廣州北伐的情緒很緊張,軍隊已絡繹出發,民衆無日不遊行開會。前方 ,於是革命的情緒更加緊張,大家彷彿不只是北伐是我們的唯一 出

路,而且早一日出發倒可以在炎暑壓追之下舒一 口氣

的情報,唐生智先生已退到衡州

秉 那時 正病者 ,熱度高至一百零四度,我的病大概一方面中暑,而一方面又沒得休息的緣故 ,

o

歐洲囘國 別人在那個時候只準備出發,而我呢更遷準備兩方面交代。沒有北伐之前我原兼有 伐第一期的 組織總部的政務局 是軍事委員會的政治訓 '貔都,而更名爲政治部,我把職務交給鄧濱達。另外農工廳一時找不到替人,恰好 ,等到差不多出發,才徵求古應芬先生和 政治大綱便病倒了 ,到了那两 練部, ·雕出發之期不過十天,一面変代 一個是廣東省政府的農工廳。 他的同意接 因為總司介部成立 任 , o 我把 面預備出發,我剛剛草完那篇北 兩個職務交代之後, **ク政治訓** 兩 劉紀文 個 継部 務 才開始 先生由 便 改 個 隸

們的 舊在 是一 種新的 規定日期出 舆高彩烈,很像廣州已不可一日再留,而且出發或可以在途中換換空氣把病捱好 個人因病原 嘗餓 ,暫時代運實在找不到入。而 本可以緩一點出餐的,不過因政務局是一 個人雖在病 種新 F | F 聽見前方緊迫的消息, 組 織, 他的 任務 也很大 又服見 , 於是决定仍 班 僚屬遺 出 發人

便上車,頭目雖然有點微眩,但看見各人緊張和熱烈的情精 慰勞的、出發的 廣州 西村東站是我們出發的初點,我於七時至站,人已擠得有點像萬波溫震的大 、演講的 、楸呼的、雕站幾百步,就 **義得辦騰像隱雷** 倒把精 神提起了不少 0 狄 和送行人們 海 送行 握手之後 的

鄱阳矣站的是原日軍委會步兵監的馮先生,他到車站接我,並告訴已租好幾艘『河西船』作我一日 漢車路那時辦得並不好,加以兩月以來運輸也太忙,我們到了昏黑才抵韶關車站。那時管理

的暫駐所,原因是城內所有的公共處所和祠廟都駐滿待破的士兵了。

昌都需要兩日。獨先生看見我病,主張我坐船,因為政務局入數連士兵夫役也不過二百多入,找船 遼不至於太賽事。我住了韶關一日,也在昏眩中過去。只是第二軍的師長張耀瓚先生見過一面,! 蓉山,我不到韶關二十年,而芙蓉山依舊這樣秀麗不老,依舊這樣逸豫幽閑,想想在二十年前失敗 二十年久別的風度樓都不能去一看。到了第二天換船時候,只在矮篷低窗裏,見一見薄霧籠罩的芙 韶關就是粤漢南段的終點,由那裏去樂昌,也可以起陸,也可以坐船,無論起陸和坐船 ,到樂 連

逃亡的惰景,又加上一些威喟。

六十斤 連亘不斷的蠻 凶 .為船太矮了,又點上閃爍不光的煤油燈。會是沒有得看的,總部的命令,官長所攜行李不得. 船行了兩日 加 μ 何可帮呢?就是有書,在這種強火樣的燈光,也不堪細讀,我夜裏有看書習慣的 ,才抵樂昌,在船內兩天,病不經治療,倒慢慢痊可。白天在船上凭着矮窗,看看 , 胸湧亂流的急水,倒也惹起一些舊夢和詩意。可是一到日落,心裏便有點煩燥 超過 , 至

此真是煩燥欲絕。

進行 路上都須對虎列拉預防,因為樂昌不過是一個與點,虎疫隨着軍隊蔓延,不知到什麼時 刻拉 方才是止境 城内的虎列拉很猖狂, 。通牛日在船耳裏聽見不斷送殯喪笛的哀音,知道這裏虎列拉施行很嚴 ,這次接連不絕幾萬大軍過境,所以傳染病更速。我們決定當夜就在船 樂昌差到了,然而倒像下了防疫合,我配得我們是中午到的,兵站裏來了一 城内每天總有一兩百傳染病死亡者。大概廣東每年景天不乾淨的 重 住宿 , Mi 偶警告人,說 * 明早登陸 且 更 候和 址 推 想往 方總 1 [17] 麼地 樂昌 九峯 有麂

的短樹 的 地方,恰恰是我二十年前夜寒偷渡的 都在樂昌經過。無是去時同父親一起 奔命, 樂昌城是不可以入,而樂昌城外倒值得智慧與迴壞,我十六歲和我父親往 **り村落的** 陣夜風掠來 硫罐燈 吹吹 火 ,渡頭 (起我一 的短 首詩 梅帆橋 地方 **,**面 **罔時奔命結件只有老家** 0 那夜恰又微雲搬月,星斗不光,看那河中的急流 , 心內起了無窮的威觸,想起了我的父親,想起了當年 人老鄧和一 匹臟黃馬 淋病 轉館南 0 那天道 , 岸 來回 船的 伤

獵 獵 悲風掠莽原 號 星連樹點前村 當年單騎窮投止 , 月黑衝寒波 峽門

在岸上 細沙中根觸了牛夜 , 前村燈光漸漸暗了 樂昌城內稀疏的更鼓偶然因風送到孤寂的 征

人,我保然於明早便要行軍,很無聊賴的問到船上。

△

五時。 他們的 不惯的人,就是徒手,也覺得疲倦,何况他們層頭扛着六十斤的行李(這是規定),而 做, **职** 奉手投足之勞,及至起陸入九峯,那情形便大異了 的良田、 工友,又不全當過 所 因為隨軍夫役十之八九是香港罷工的工友們 行軍的路線也在 那夜下雨很大 , 走不起落伍的人們衣裳行李無不濕透 熱情不相副 以熱烈加入為輸送夫役。由廣州至韶關,以至樂昌,實在無所謂輸送,只有上下車和上下船 郴州 (以至) **- 碼頭夫。那天長途行軍只是開始的一天,這班工人已發現他們耐勢的** 0 我在九峯一個山館裏宿營,早上三點鐘,伙夫正在那裏預備燒早飯 衡陽。那朝上午五時出發,在十時左右便轉入九峯山徑,到達九峯已在下午的 田酸時候預先指定的 ,我們的行軍路線是由樂昌登陸 , 。固然大行軍毎日不過走六十里至八十里 他們為北伐的情緒所驅 0 在第二天早上我們便碰到第 **,經九峯、** , 加之在廣州也 概能、入湖南 肔 香港的能工 ,突然有許 力質 無 行 個難 事 祉 走 和 可

表示願言 從拉起 州 多叫嚣的聲音,送到我的行軍床,我立刻起身打聽,誰知政治部有許多輸送夫不肯前進 再扛,有些兩足盡起了水泡 已實行過的 地點。結果政治部便在九峯医下六十多件行李,這六十多件行李,自然宣傳品的標語和傳單占了大 委實不知到那個地方才有替代,他們絕不願每天得四五角錢 。國民革命軍是以『不拉夫』『不住民房』來作日號和標語的 意擔負這種責任。這班農民的不願意,我也很原諒他們, 政治部出了重價雇夫,但園繞著看熱鬧 他們不肯走,是無從强追,而且 ,確也難於行走。我們固然不願意拉夫,而 他們實在也走不動 的十幾個農民,只在旁邊袖手笑,沒有 前 負荷 因為那時正在農忙 ,實際在統一廣東的兩 ,有些肩頭起了兩個大疙瘩, 歪不知目的 在九峯的 Щ , 温度 和何 , 前 度戰事 處是日 長途夫 7,要拢 , 個入開 映 デi 不 的 役 凹 也 • 能 걦 無 廣 的 口

的 倂 的 職業,有 到 我 別 偑 機嫌 . 是 — 知道這樣情形 波未平,一 , m 個是香港做裁縫的 把過臉的 ,無論怎樣變勵 波义起,政務局 油墨紙張 , • 有一 交給九峯的 和 勸導 也有四個挑夫走不動了 個是在飯店當茶房的 ,都沒有用處,只有在四擔行李內把重要文件挪 副局 , 籇 他們隨後設法送到 , , 我傳集那四 有兩個是在香港外國 個挑夫 衡州 Ó , 人家 詢 但後來這 阊 內作 伌 們 H 侍役 過去 此 馤 東

半數

西,始終沒有選來,大約是我們送給團局當為一宿的代價了,至於政治部六十多件行李 ,自然

的,無論陡峻的山不能乘馬,就是斜峭的坡也不能乘馬,那天剛入九峯,還沒有上嵎嶺,我走路時 行軍,怎麼可以坐轎?我們旣不是諸葛亮的綸巾羽扇,也不是羊叔子的緩帶輕裘,加之少年時 專 丽 天最多跑一辆小時,走着平滑的馬路,而料理又有細心的馬夫。至長途行軍,路是試樣 歓 有下文,同樣的留給他們作禮物 樣子的標本也 起 候,倒比乘馬時候占了十分之九。在都市的人們固然屬養慣,就是馬也屬養慣,平 缺 一行程又這樣日幕途遠。我那匹果臘馬本是昂首撕髮,顧盼不凡,走了一天山路,第二朝頭 ·,我覺得有點懊悔,第一、總部規定,將官每人可以有馬一匹,或轎一乘。我那時以為旣然. 如 ,所以以後在巁嶺走丁三天,我還是走路時多,乘馬時少,深恐騎死了或騎病了 脆馬試劍,以為很有把握,所以决定要馬 以一 日行軍的經驗,我很覺得我們不但幼稚得可笑,而且根本就沒有什麼事前考慮。最低兩件 躙 政 治部 沒有。第二、我們前方僅有軍報,而缺乏情報,以為湖南在戰爭時候,連 和政務局的 油爆紙張在廣州大量 。 那知當時中國的交通狀況 , 長途看軍是不大需要馬 標備り 甚至標語傳單也 在廣州印好 時都 那匹馬 (紙張筆) įį 有人計 崎 嶇 的馬 > 連装装 也抬不 不平 名為 仮喜 霓斑 嵳 , **4**4 都 ,

治部的標語用這些工人肩力運到湖南,每張成本最低要五角,這雖是一 一種刻薄的譏諷,當時我們的

確有這樣不經濟的『邊際經濟』。

雕開九峯不遠,我見政治部的李合林,坐在路邊一棵樹下,一面弑汗,一面發愁,他遠遠見着

我,便揚手招呼。

公博先生,我的行李都丢了。我們這樣組織怎樣可以打勝吳佩字!除非敵人的組織比我們更

壞,否則準要打敗仗 』,他說。

我說:『是行軍床嗎?那不要緊,將來我們或者連睡行軍床的機會都沒有。今夜如果你找不着

行李,我可以替你想想别的方法』。

那夜我碰不着李合林,他是否已找到行李,我没有知道,不過當時我知道的,丢了行李,不止

李合林一入,現在回想,那時行軍組織,的確並不完密。

程 前面已沒有山,以為身已到了最高孝,剛剛盤過了山谷,迎頭又見還有一座更高的山。這三日的山 愉 嵎箭真太高了,不但高,而且避和陡,我們繞了三天,還是在山中。人馬在山道上盤繞,望見 快的 心情, 和 失望的心情,起伏不定。走了半日以為到了帳嶺,心便愉快,遇了一個高山

發見前面還有高山,心便失望。蜗嶺從前也是湖南通廣東的一條要道,廣東挑過去的是顯 民,本來不多。 渦 冰的是米 和 布,那時湘南選是廣東的引岸,不過那條要道為看海運的影響,已見衰微。山上 為着現在個衛已變了不重要的道路,所以人口更見減少 o 沿着山路 ,樹 木也 湖 的居 很稀 南 挑

情形,他說:『你們的軍隊與不錯,他吃一碗茶,就給一個銅板,其實我這碗茶怎能值一 南,何應飲的第一軍是由潮汕直搗福建,還有李宗仁的第七軍是由全州應援湘南,那都不是和我們 陽, 第三第六兩軍是擔任對於江西方面孫傳芳軍隊的警戒 。 至於魯滌平的第二軍是從韶關直赴贛 攜幼來看行軍的,也有趁着機會來賣來資粥的。我在路上見着一個賣茶的老人家,我問他過去軍隊 同路。我們這條路上雖然大軍絡釋,與可算得匕鬯無驚。沿途的農民知道革命軍不拉夫,也有 我們前一日的是朱培德的第三軍 疏,偶然在驕陽底下,遠見幾家草屋,也顯出一種窮愁的苦態 可惜我沒零錢可以找罷了』 靠者這筆買賣,我就不再作工,也可以吃至明年的今日 我們軍隊最先出發的是第四軍的葉挺獨立團,繼著是陳銘樞和張發奎的十一和十二兩師 ø 我說:『像你老人家做這一筆買賣 , 可以賺多少呢』?他笑着 , 和我們在路上同走的是程潛的第六軍 。 第四軍的任務是急援衡 。革命軍這樣好的 風紀 ,可見政治 個銅 。赴在 扶老 答 板 訓 楝 ,

Committee of the commit

ήj 確不能不說有點收功,我這樣想。不過這樣風紀,是不是可以永遠維持下去呢?我又這樣自問

便宜 針 故 都來不及預備 。這次 沿 但 迮 出發 厉 他的效果,離也沒有經驗,不過據我所知,輕微的病兵,倒為這樂拯救不少 見帶 7 潛生質在太少,就是我們隨身所帶,除簡便樂囊所職挨士匹靈和金雞納之外 病的 。旣沒有很好的藥,那不能不借助於土製的濟衆水和十字油。這兩種藥又輕 • 和! 在路邊倒斃的兵士,實在不少,大概因虎烈拉蔓延,而又在溽暑行 氟 便 , 防 ,又 的 疫 緣

Ľ 盤繞三天才能越過,但下嶺不過走半天便見着不原,再過便是湖南的宜拿縣境。我們走下嶺後 是關敬, 在我們想 看, 龋嵛的第一拳終在進陸的第三天越過了,到了 不過 起已是第三次,我們干萬不要再來第四次北伐,我們看看這媽嶺,我與不願再由湖南爬回 **嵎嶺與是曆峯插雲,我笑着對同行的人說:『** 國營現在已變為通稱,大概慰羈同香,後來概字流行,而慰字倒為所掩 山頭,見了一條橫額,才知遺是「慰徹 我們辛辛苦苦,總算渡過媽嶺了,這次北伐 。與新雖然 mi , 不 囘 要-

行 經驗 下 Ę iC 螺链,兩天便到了郴州。郴州本來是我舊游之地 一帮各省的州縣,都差不多有佛塔,塔大的是府治,塔小的是縣治 • 但沒有重游也有二十多年 • 離十多里看見浮 。依我舊有旅

ころうちゅうちょうちょうしょう

櫎

東

屠的尖端,已可判斷是州或是縣。那天在殘照微茫中已看見郴州浮屠的尖端,我指給幕僚看,這是

從前的郴州,從那個塔的姿勢,就可以判斷這是從前的一個府治

畫 衡州我軍反政得利,第四軍和第八軍準備攻長沙,所以鄧演達讓他的僚屬在後頭 裏停留一日。進城不久,久碰到在樂昌和我分手的鄧演達,在樂昌時候,我們已接到 恐怕這裏虎疫還較樂昌腐害。在路上我的幕僚已病倒了兩人,再走是無法可找覺生 用稻草扎成,滿身插滿香火,這無疑的是居民一 尼先走。我們兩馬 和 我們動身嗎 ,你先行罷 剛進城門,郴州便給我以一個不良印像,許多人在鑼鼓和鐃鋏 3.9.我說、『 o 為什麼你單身走了兩日 相碰, 他很與奮說:一公博、我又要走了, 我已决定在道裏停一天 ,現在還在此地 種驅除疫神的游行 , 我的僚屬病倒了 1. . 我們一面說話 聽說我們軍隊已入了長沙 **聲**裏,羅出一 ,我陡然大悟到 • 反 , 正泊羅解决 面揚着 條火龍 , 椰州 和 2 所以决 俄國 削 鞭 也在 方軍 還要再定計 那 兩馬 你 願 報 1 1 常 慊 能 洲 靇 花道 虎 便交 37, 傶 , 羅 誑 麼 뫈 2]

州的 | 吴站有入來打 在郴州停丁一 招呼 H 7 真是飲食均 說此 地依若未水 含戏 Ü , 我 也可 有整在 4 船 季 個 衡陽 破 朔 的偏 路 程 水陸 殿 7 都 那 是 正 殿 慊 便 有病 • 不 兵 過 此 地 掚 E Ħ 0 郴

且走過了。

服 船 想湖 路也比較平坦了, 各人的水囊還要滿貯熱水。又恐怕熱水不夠,每天還是派人打前站,約在三四十里的半程,先找村 莊燒點稀粥和熱水,來補充飲料的不足 ,不過我對於虎列拉的戒心,還沒有解除 要船燙須寵達前站水與縣代僱。我想者這樣也好,於是翌早便往永興,自入湖南省境以後 南民智這機開 村落也比較稠密了,最分我詫異的,沿路各村的小姑娘十之八九都剪了髮,我 通,假以 **晦日,恐怕我們廣東都趕不上** 。我命令僚屬,在路上不得飲冷水和食冷物,每天早起 э 在湖南境內行軍 , 巳較樂昌境內大舒 道 1

那勤務兵也是湖南人、在湖南趕陸,不會走錯路,部署稍定,又從水路出發 是不能運的 到丁永 我 興 (),縣政府派人來見,說船已預備,我們在永興食了中飯便上船,不過說太小了 啜咐政務局科長彰國鈞的勤務兵,把三匹坐馬從陸趕衡州,因為彭國鈞是湖南? ;馬匹

身 的 知 ,下面僅穿一條短쵉,他們遇着水淺連船都過不去的時候,隨時預備下水扛船,所以除了 船又小兩三倍。在船艙的裏面,入是立不起的,人要進艙,也得灣腰才獲得進去。船夫都 搖船 **耒水是湘江的支流,水淺没膝,沙清見底,因爲水太遂了,所以船不得不輕,** 撙船 』之外,還須 加上『红船』纔能完成他們的任 務。 據我的經驗, 比由 這裏船夫還穿 韶明 裸着上 至樂昌 找 們所

成 内 路已在二十多年前 来水更多,若遇下水红船而 俊祖 **眼見船** 的 Ŕĵ **型**. 至於樂昌到坪石的船夫 夫扛船 ,兩岸跟着人行的步伐 , 一步一步往後退 , 不覺又惹起『 , 造次雖然不走坪石而走九峯 碰到急流,有了短褲也可以助長水力, ,就是在嚴冬之時, , 連轉也不穿,因為那裏的水比未水更淺 想不到倒在永與再重溫我的 連人冲掉。我走樂昌 粤運 皙 經 傤 R₁ 驗 何 至. Ħ 烮 纔 腄 灘 那 在 舭 偨 比

惠知道 放烟 種愉快的心情,是驚喜的表示,真是『 後十多日,不見河流,只見高嶺,忽而見了兩艘小汽船,彷彿如 っ心内也聲得愉快。 在船上 他們因見者兩艘小汽船而大歡躍。我出船頭 整整過了兩夜才至衡州,早上我聽見船頭衞兵 大概我 們在廣州見慣了汽船,縱使不在江邊散步, 南人乘船,北人乘馬,信之有也 **看,兩艘小汽船,正泊在江 陣敷**呼 在 他鄉 ,我以為他們是在歡 遇着 。我這樣 也 故 胩 聞 Ú 人 默默 其 Ф , 蕰 磐 烟囱内悠悠的 迎 的 種 o 目 衡州 歓 想 H 呼 是一 發以 , 那

準備沿 上到長沙相見。我草草食點早飯 我 核声鐵 **/**!" 削 **[**[1] 一路人爺 抵岸 ,第八軍政治部主任劉文島先生已由長沙派人來迎, ,我們不見二十多日 , 郎 坐 一 小汽 y 倒 像久別 船直達株州換火車 相逢 9 我不敢 Ó 那時 久化 朱培德的司令部設 說他們已入 即換 火車望 長沙, 長沙 希望我馬 進 在 柣 礆 州 我

200

交點 オ知 的 批評、祗是在我的心裏總是留下這麼一個不能磨滅的印象,以為這是一 上火車,便看見乘客十分之九是軍人,有兩個穿着排長服裝的 **在林州停留不過兩** 巨艷見第八軍幾乎全部佛化,但想不到軍官在火車上也這樣的虔誠 , 者, 其 , 不應有 是 • 独 我 缸 遠見株州沿路都 **這種現象,其後我在長沙** Ö 我以総株州是 小時 7 **通林州的面目還沒有認真,實在談不到印象。不過有兩件小事最盡我注意** 豎着木籠 個大城 和湖 ,在民國以前 ,很像警察的 南的朋友 廚位 談及 是一 個府治,當時又為粤漢北段和 **,** ,可是崗位斷沒有這樣密布,走近一 力 ,艦膝趺坐低聲念佛 勸 。不過我當日對於這 他們必得散法除去。 個 問題 7 值得 , 以 考雎 種状 前我在 共二、 株準鐵路的 況 秋 一· 酒 廣州 不便

已 到 朱培 岳忽燈之氣 (糖換船) ,說斯先生第二天早上可以抵衡、我隨即和唐生智、李宗仁、鄧演達又上火車趕問 Æ, 则抵車站,劉文島便來接很去晤唐生智,這是我們第一次見面,我們剛 重復囘到衡州 總有點轉胎 相接 我在船上寫了一首詩 。這三天之內三過衡山,但僅遠見山光,實在無緣晉接,不過遠睹衡 在 談 話 株州 衡州 , 的 並約 雷機

<u>-</u>.--過衡山不許登 ,汨羅前敵未休兵,廚桥 挾雨破容至 倒影湘江入髮青 ø

△

Ä

Δ

第八軍分兵由嘉魚渡江,襲取溃陽和選口,鄧演達因為和第四軍很熟,决定和四軍同行,蔣先生 Ifii 的計畫是分三路進攻,一 還不能說到北伐的軍事計畫。這個時候,敵方軍隊退至平江和 以唐生智為前繳總指揮。這三路軍進攻的目的是奪取武昌,若果得手,那麼軍隊到了 蔣先生到了 長沙,第一期軍事計畫便開始,以前衛州之戰 路是李宗仁的第七軍,一 路是唐生智的第八軍,一 打羅一 ,僅是把敵方壓追湘南的隊伍打退 線 , 夾着平江 路是陳可鈺的第四 對 鯖 咸遛 O 那 胩 ξþ 我們 軍 由 ,

我

和唐生智出發,實際差不多是一個臨時黨代表

住宿 皸 岳鐵路證沒有毀壞,我們便由長沙直駛岳州。我記得我們到達岳州時候,夕陽剛在欲下未下, 正射在岳陽樓,洞庭湖的烟水更是徽浩,君山遠看像一葉孤舟藏在烟波裹。可是我們决不能在 ,不止如此 ,因為前方軍隊就要奪取汀 八月二十那天軍事發動,很容易便佔領华江過汨羅,我共同出發的第八軍是沿鐵路線作戰,長 ,我們遺算到在紙坊還有 泗橋 **,** 我們原定計畫之內, 場血 **興才可以到武昌** 已算到汀四橋和賀勝橋都曾有一 至到後來敵人不守紙坊而 再守武昌 場態 斜 岳州 醮

城,也足合我們出乎意料之外而驚訝的。

能整点 悲哀 用妖法,要民間預備供給豬狗頭,來破這種妖術。我看了之後,一 卫 ,因為時 們 釕 城內守軍的告示 達 代到丁 岳州 , 現在 守將棄開鑫已早退去 ,也給我們兵士撕了來報告,中間有一張告示說,唐軍內有個 ,還有人迷信有妖術,更且還相信猪狗血可以破敵,雖然他們還是敵人, ,那時葉開鑫先生還沒有來歸。車站雖然奪凱,士兵們還 面禁不住失笑,而 顧 面又禁不住 和 尙 ,善

但知識低到和從前業名琛守廣州時一樣,難保中國不再演一套義和團的把戲 路戏者 卻 樣鬆浮,有時群石蹴者爲端,馬便嘶鳴不大背前進。夜色更是蒼光龍罩了原野,我們前進單蓋着 長岳路原有路工建緊修築,即上馬和唐生智劉文島兩位出發。我那時又發覺我的乘馬不濟了,馬不 但在賴壁斜 三黨馬歷。 , 許多鐵軌和橋梁都被殷壞,不能通車。我草草的吩咐由廣州帶來能工會選來的鐵路工人,幫忙 夕陽也從岳陽樓預消失了、時光不早 可以一步一步踏上枕木走,後端那就馬不自見,沒有把握。馬的鐵 馬履濟步武一蹶一蹴的前行、 坡不能騎,連在鐵路上也不能騎,因為路軌的杖木本不甚寬,而底下都是 我限見看他們坐着轎子如飛的往前跑 , 要出發就要馬上動身。岳州以北 **| 蹄踏上碎石,而碎石又那** o , 心內也有點羨慕 因為敵軍要掩 碎石 , Ri 的前 護退 亷

以 到 點促 《為第二天早上趕上前去,還可以指揮作戰。這個村務的方向和他的名字,因為忽忽睡了兩三個 兩點鏡 ,我都不知,第二天四時便起來,還是急向前方進發 Ď. 强之氣不除 點焦急。 车 ,就在 於這個問題自己打算過,終以為我不坐轎子也可到長沙,難道我終不能乘馬至武漢嗎?這 本來在嵎嶽行軍,對於馬我已有些經驗,為什麼在長沙時不懂得換轎子哩?其實我 ,以後吃虧之事層出,但是我决不後悔,橫賢馬和轎子也可以一樣到達的。那夜走 一個村落宿營,我們知道第二天早上便奪取汀四橋,而且也料不到敵軍這樣脆弱 在 鯔

蹞

樣觀念, 不住的 燈 敵人的軍 **汀四橋** 們 路上得到 O 到達 滨倜 械 以為如果汀泗橋佔領,那麼佔領武昌巳不成問題,此後只有賀勝橋和紙坊可守,武昌是守 地方并不大,却是很險要,以前 問問 0 汀四橋 我們當夜必得要趕到 信領汀四橋的消息實在給予我們軍隊一劑與奮劑,不啻給予我們軍事勝算一 探報 才知是订四 ,天巳怿炁,一 , 說我們軍隊已佔領汀四橋,已經向前面追逐敵軍,這樣、我們更不能不急行 橋邊 成學, M 點戰蹟都看不見,只像一些留在後方守橋的士兵,守著些檢 市鎮 但那裏再有工夫燒夜飯哩?我遙望橋邊左首有個 湖軍兩次攻鄂,都在汀泗橋失敗,捲甲囘湘。我們都有這 ٥ 我沿着 角岸 去找這個 村鎮 大概也有兩三里的 個保 小市 鎖還 證 那 來

恢復舊 Ť 邊有一條小市街,沿街各店舖都在那裏張着燈火做夜市。各食物館子全進塞着士兵,大概當時 太好 的 觀 關係,就是普通店舗, ΪŅΪ H 很繁榮,不是我們人民對於戰爭見慣不驚,就是賦有豪膽。我在街市買了幾個 也臨時改為飯館。我很詫異為什麼上午還肉搏打仗 ,到夜裏便這 饅 丽 因質 様

1 的 橋,枕木是架在鐵軌上,疏疏的枕木,底下便是急流,流水映着雨蓋馬燈, 丈 挺機關鎗,任你有多少隊伍 誘、才算慢慢走過去。在拖馬渡橋的時候,我騰出工夫和守兵開談 戰況。攻擊是從侵晨二時起的,敵軍也很頑強,相持差不多到天明 軍的團長黃琪翔帶了 邊食着 長,上 **仓蛇在那裏跳盪,這匹購慣的馬兒,對於夜行的經驗太少丁** o 走至種頭 在馬燈閃鑠之下,我們雖然看不見行四橋的形勢,但那道橋的險要也足駭人。橋大約有二十來 面舖着單軌的 邊 ,無論怎樣也不肯過去,我沒有辦法,只好喚着四 出市 他那個 鐵路 |兵從側| **,都難得飛越。到這時候,** ,兩岸比橋低下兩三丈,橋又不像其他的鐵橋有扶欄 面强襲渡河, 包抄敵人的後方 我的馬叉發生問題 , 個 對於這樣 衞兵,前拖後擁 ,從他們的 才把敵軍解决 等天亮是再無法攻擊了 一個奇夜 , 反射起來, 因為這橋 第口 ? 如果橋頭安置幾 0 华 , , 守兵更 知 更沒有 勶 是一 威迫 道見上一 有 很 道 7神氣的 半 鍅 多的 軅 第四 بِعِي 路 Įμt 败

兵叫 設:『主任 秋 (P) -[-前仆後繼,才手軟把機關衛抬走的,更有手軟的連機關槍都抬不動,只好放棄了一 Œ 、你看這道長橋怎樣過的?敵人也有犀利的機關槍。我們的弟兄傷亡了很多,後來敵人 大約從我的衞兵探聽出來,其實我那時已解除政治部主任的職務,他們叫順了口,一 。 猛 些守

時沒有

改

入肌 群,旗 近邊 **I** オ Н. 燈撒光所及 恢 办. **児有横**臥 復 撣 層 <u>111</u> Æ, > 原狀 雖然 都 被 聽 <u>[]</u>[[有 到 毎 ij 渦 點與慄 得消時 之地 淋血 Ĥ, 過 沒有什麼 聲 這時雨下得更大,同行的入們、 死屍 橌 濕透到底衣袴。這是八月下旬,雖然日間還熱,夜間已有涼意,加以 那 注意。 (0我看 村莊都問有沒有唐總揮在那裏 , 都繞一 工夫躭棚不少,天開始下雨,唐生智和劉文島兩位已等不及,先走了。在河南 遺留的戰跡 屍骸逼布,有些是倒臥在路旁,有些是横躺在枕木。前行的衞兵手挽着馬 ,便知有屍骸當道。這樣灣曲的燈光和注意的傲娛,一直走了十多里 **雨越下越大,於是時衛兵順着大路找宿處。我們無論怎樣** 個小灣,或者喊一聲『注意』。我們跟着後頭,凡看見前面燈光轉一個 ,在河北那邊就遺留不少屍**数,夜黑燈昏**,也不知有多少,只是馬 都是衣履盡濕,我的乘馬雨淋得像入了洗馬池、 Ŕ. 走到兩點鐘 雨覺是不停,我看各人瑟 非得要找 兩的狂襲 我 路 ĥ. 刋 7 燈 疳 的 ,

情形,知道今夜沒有趕到咸寧的希望了。

邊糊覓睡下,因為行軍床都濕透,縱然擽得起,也是沒有方法可睡的 叫伙夫趕快燒稀飯,明早一起便卽趕咸寧。及至稀飯弄好,已將天明 緊,因為二十個鏡頭內只食兩塊饅頭,各人實在餓得慌,而且雨淋一夜,也應找點食物驅寒氣 楫 又恐怕蹇面或有敵人的散兵,命令各衞兵先行搜索。 有方法辨 揮也因雨大不能前進 雕 着 别 鑆 0 路 不管怎樣,我們總得暫停 里多,看見有應房屋射出些燈光, , 在那裏停留 0 我們進那廟時 ,我這樣想。我招呼者衞 **這所房屋是祠字,是村莊** 巧遇得很,衞兵回報 , 唐生智和劉文島郡 兵,此 ,我們就在偏殿一個石磨 • 那邊是 匯了 刘便向這所房屋暫 、在黑夜重雨之下, , 我覺睡覺蒙 個個 廟字 , 不要 唐 駐 稅 沒 總

滿滿舖了 個 厨房密敷的地方 趕上,在 胸字 诣 Ē 存薬の 解來, 一成學相見。我知道今日沒有戰事,而天氣又還早,叫伙夫們燒飯食飽再進。我乘間看 破敗不堪 唐劉爾人早已先去,留下一個短鶴,說咸專雕此不遠,他們已先行,希望我們早點 $\dot{\gamma} i$ 濁的 米型是顆粒不存 ,連門頭的扁額也不知去向 水 而還積無數器黃的幹泡 ,只胜一個 破石磨。出廟後、見門前一 更於我們昨夜所睡的 , 個 鄉下的老太太,正蹲在塘邊 偏殿,還是想像之詞 眼舊塘, 水污到生碧綠 洗 衣 服 **,其實是** 캕 岩 這 陡然

兩

點鐘

起床

到陣地

憶起昨夜的稀飯,開伙大昨夜煮稀飯的水從那裏來的 ,他說是從這口塘來的 ,我聽之後,打個

裏打廳 浮了一個小車站,仿像飘搖在水裏。域牆低到可以爬得遇,車站雕城門不過五六十步,往返也 橋的形勢才就枕 心,想這次我要中虎烈拉了,從此胃裏便像壓了一塊頑石,直至後來到了武昌城邊才消化 考慮,打了一個電報給長沙留守人員,整裝待命,又翻開軍用地圖,看看我們軍事的佈置,和 住處又開始我的工作。湖北已經到了,武昌也差不多到了,已佔各縣的縣長人選,財務 隻小船。許多兵士正在架斧橋,工程像剛剛開始。我到 **减寒終於中午到了,那時江水正發漲,從金口倒灌入城豫,環城的城齡早變了一條小河** ,知道到了不少熟朋友,第四軍全部將領差不多都在此地,夜裏找些破工夫看看 城裏,和唐劉壽位住在一 個破衙門 整理 他們 同到 安靠 城邊 貨勝 都得 在追

陣,看見第四軍的兵士在斜陽襄開始一隊一隊的過橋。那夜我們五時食了飯,七時便睡覺,準備早 個會議,决定明展的軍事。我們從車上問到城裏 第二天大家都休息,準備整晨大戰,下午蔣先生已坐火車由長沙趕到咸寧,我們在火車上 , 看城邊的浮橋都架好了 귅 在車站徘徊了

說,有高級將領帶花了。我走上前,看見一個軍官臥着,我的幕僚有認得的,說這是四軍的營長馬 話,都乘馬出城。 一到車站便見幾個擔架兵抬著一張帆布床沿着鐵路自北而來, 我的衛兵便低聲 發,只是間三牙五分的響一聲,可是機關槍便像新年元夜的鞭炮,從不會閒歇,一陣槍聲,時而 少屏 有點不耐煩。我們先食早飯罷 ,我 淘些稀飯,便和唐生智出城到陣地 , 隨行囑咐攀謀人員守蒼蠶 架軍用電話,由兩點鐵守到七點鐘,太陽從紙棚的破窗裏,射入我們沉默的面孔,疲乏無色,大家 爆,聚聚 遠,時而很近,電話裏也接不到什麼報告。唐生智和我都是著名抽烟捲的,這個時候,大家都很靜 刻不通,可是好消息也不來,戰況者果延長下去,再來第二個夜擊,那就非常的費專。大家守着幾 長晏勳甫先生。電話的聲浪很微,時斷時續,幾乎為炮聲槍擊所掩 , 聽得不十分清楚 。 炮擊不多 是决定軍事的繼命脈。我們守着幾架電話,除了唐生智之外,獨有他的參謀長襲浩先生,和參謀處 更不容尔不起床。我們一起身,便守着幾架通到前方陣地的軍用電話,那是傳達軍情的繼命脈,也 早上侧侧南贴鳢,已聽見前方陣地的機調槍聲和炮擊,那夜本來就難得合眼,一聽道片聲音 他是廣東人 』 6.清地圖和抽烟港。陣地上决不會有壤潤息,如果是壞,總有一個報告,而且電話也會立 一,大家 一齊叫,『勇氣、勇氣、』大家繼續用廣東語來勉勵傷人,馬營長數 很

裏待命 部請我們回去。我們這時不及往前,倒要後退,到了城內,前方報告從電話裏傳來已經得手 立刻把牆上的地圖扯下來 有時嗤嗤幾聲從耳邊響,那是敵人的子彈。我們正在聽馬下山,一 的鐵 慠 軌坐 笑便由擔架兵抬入城了。我走了不遠,看見作總預備隊的第 ,師長劉峙先生立在隊伍的靈頭。『前邊有消息 他答。 我點點頭,帶馬上右方的土山,只見前面陣地烟塵陡塌,機關槍變得像連 ,又赐衞兵靶行李打好,并通知僚屬趕快集合前進 嗎 "?我問。"我還不知道,我們 一師,正在待命,士兵都沿着 個勤務兵從後面趕來 , 說 是指揮 珠炮 JE 我們 在道 鉽 躃

勝橋失守,幾艘兵艦才向長江方面退部 在守障地?我們前進後才發現敵人不止有陸軍的砲兵,還有變觸兵艦在金口附近助威 萷 面 的植學显大半停止了,但炮學遺時發時續 ,我很奇怪,敬人步矣都走了, 那裏還有炮兵還 ,後來知道質

候, 想想晉書所說 長劉玉春,有湖北 觸南橋 們在馬上搜集俘虜的報告,知識這次戰爭是吳佩字親自督戰,發與戰爭的有從上游瀾 北 『河水爲之不流』 **,滿佈屍骸,賀** 的督辦陳家謨 勝橋底也浮着千多具屍,河水靜砌不流, ,具有遺樣事 0 賀勝橋形勢真險峻 ۵ 橋上的屍重疊得像小邱 ,有不高不低的山作解幛 和堆 我那匹馬大約看見異樣 墨的屍骸 「,有很| 長的鐵 様 静寂 來的節 橋作咽 , 我

咐衞兵牽鴦馬後來,我只得揀屍首稀少處一步一步跳過去。我檢查許多屍首,多竿是槍斃的 後退的士兵被自己的大刀隊所殺。橫頭大薬柳底覺懸着三顆頭顱,用鐵線穿着下額在柳底下搖邊 些被大刀砍的 據說道都是旅長,因作戰不力被吳佩孚陣前斬首的 品 嘶,却不前進。實在說,當時那道橋的礁馬是不可通的,若要過去,非踏屍前進不可, ,還有許多將死未死的暢者氣,後來我才知道吳佩孚帶着大刀隊督戰, 被刀砍的 我盼 都是 也有

告,說陳家謨在兵敗時候,不肯退後,在地下凱滾,後來他的翻官硬背他走,所以張下了他那! 氣,潤一 北軍務督辦的綠呢大轎。那時秋風初起 遊瑟縮。據俘虜的供詞 涠 橋以後,看見車站的後壁,堆下幾百桿多槍,這無疑是擴散人的,旁邊還有幾十個俘虜在 幅戰場慘圖,不待後人憑吊,大家都有點側然 ,說吳佩孚在督戰專車倒退之時,豫開機關槍殺了許多逃兵。一 , 吹入有點微寒,太陽映着死屍 ,入眼都像和着人血 刻間 叉接 的腥 乘 衚 報

袋。我們沿着鐵路趕去,不知食宿當在何處,又在何時,只有叫銜兵先在置裏燒些飯再走。車站是 無防地的 車 站全是空的,站長和員工走了還不知道何時間, ,室內全是屍體,室外也滿臥著屍骸,我想與其在室內對着新死人食飯,倒不如在室外還 但站上滿堆看糧食, 大約麵粉總有四五百

有點新鮮空氣,我和唐生智他們都席地而坐,食飯時候,旁邊就有變具屍,當中一具肚上還插了一

把刺刀,挺直橫在那裏。

似的過去,記 然減了突然的惋惜和懊悔,戰爭必定要死入,這是一種預知結果,所以總有一點『又何怨』的心理 遇,我正在被同情的時候,所以自己生不出同情。或者更有一個解釋,就是預知一件事的結果,必 嗎? 隊已追到武昌城下,已在圍城, 已能有同情的時間,和有同情的能力,著自身難保的時候,必定提不起同情。我今日似乎無動於中 可是殺雞都不忍着,為什麼今天見了許多屍首,倒似無動於中?我已變了嗎?我已變了一個殘酷者 殺 是殘酷的,革命與戰爭相連着是沒有問題,不過我最奇怪的,我不素雕然說不上具有仁人之心, 遵兩天拼命前進,加急行軍,在什麼時候食飯,在什麼 地方宿營,我全忘記了,因為事情飛也 啊!我懂得了,我又這樣想,大概所謂不忍入之心,就是同情。人類能具有同情心,必得他自 龍 ,死的屍首太多了,質在同情不了誰。第二、我自己也難保證每一秒間不和他們同一遭 、我雖然坐在馬上往前趕,心內不由得又盡起了別的遐思。我想革命是正常的,人類相 |懷上實粘不上一些遺痕。我只知道敵人在我們預想之外,不更守紙坊,只知道我們軍 我們一直追到紙坊,才站住脚

武昌城?姑且周罷,『吳大帥在那裏』?『上城樓巡城去了』。我們這邊便開頭笑,大聲叫:『武昌城?姑且問罷,『吳大帥在那裏』?『上城樓巡城去了』。我們這邊便開頭笑,大聲叫:『 們的電影線已搭上,兩線交流,電話便通起來。我們的軍官和後方接點,一搖鈴霓搖到武昌的智辦 昌,因為從敵人的電話中已知道吳佩孚巡城去了。事實是道樣,敵人的軍用電話線沒有全拆, 最後線。敵入也許潰不成軍,也許給我們趕得站不住,也許做夢也沒想到我們可以攻破實際穩而長 驅至紙坊,在那裏不獨一毫工事沒有做,而且完全棄而不守。 能和贺腾腾的險要比較,但東邊有洪山,兩相輸角,只要作些工事,也是武昌的屏幄,而緣武昌的 們要殺你們的軍閥」,那邊也知道電話交錯,大學客:『我們要殺你們的共產黨』 公署。我們照例問,『是那裏』?從電話對話得詢問答:『香辦署』。通可奇了,怎麼會通話通至 紙坊 。離武昌成只兩站路,離**站魚套只一站路,山勢雄峻,火車路是破山**而過,這個地方雖然不 我們到達紙坊 , 知道敵人必定守武 Q 而我 我

城 口探報 了 ,並且洪山都沒有隊伍,還當然是待從 ,我們這樣判斷 我們決定先往圍城看看狀况。火車是不能去的,因為敵人在武昌蛇山已安置砲兵陣地 吳佩孚為什麽要巡城?那是要固守武昌無疑。我們當時以為吳佩孚奧要坐守武昌,後來接到漢 ,才知道吳先生囑咐陳家謨和劉玉春守隸之後,逕自過漢日。 不守紙坊而守一個武昌的孤 0 那時總司令那念謀長白崇蔣先生 **,若乘火** 也到

起兩三丈高,但距離我們還很遠

我們那時已成了敵人的目標

,因爲正在中午

車往鮎魚套,徒然擴大敵人的目標。我們決定分乘兩架鐵路的手搖車,唐生智和我乘一架先行 崇禧和劉文島乘一架繚進。手搖車不能多坐入,我們一行入只帶四個衝兵,每車選四個脅力强大的 , 白

工人搖着

我宇生之中,聽過砲擊不知多少次,就是從前廣州幾次巷戰,我都聽慣砲擊,不過那幾次我都被關 套有四五里,我首先看見四五丈遠半空中起一陣濃烟,隨後轟的一點便散了。衝兵低聲說敵人的 通 在屋内,摄我遇去的解散,只知道毒毒的鹰音是表示砲在很遠的 多響砲擊,有些是遠在前頭炸了,有些在後頭炸了,也有機顆打在丈多低的田裏炸了,田的泥土飛 至於親眼見養砲彈炸在面前,這還是第一次。這一顆網花碗只算是開幕的前奏曲 路面。這條路這樣暴露,在蛇山頂上就不用望遠鏡,在路上的一人一馬也看得精清楚楚 鐵路是單軌的,路基高高突出兩旁的稻田丈多高,雖然沿路疏疏有幾顆大葉柳,那樹頂還掩不 砲在那裏』?沒有經驗的我問。『剛才在华空的濃烟不是關花砲嗎』?唐生智答我 ,局局的聲音是表示砲在很近的, ,接連聽見有二十 離 其實 鮎魚

甲

,太陽那麼光亮照人,而我們幾個人連衞兵都穿了

暗暗似: 們已經到了敵人砲力射程的圈內,只有嘰咐幾個工人盡力搖。敵人發了十幾顆砲彈之後,我就 **催工作。我心裹想着,我們親冒砲火是任務,他們為什麼也不怕呢?我對着這兩個** 了,我看用裹有兩個農人還架着一隻白牛在那裏犂田,每次聽見一砲,便仰著首看,行若無事 **贾色軍服,那不是高級軍官是什麽?在那個時候,我們只有不計生死前進,因為退是沒有用的** 也笑蒼答,『你真是孩子氣,有一顆命中,你還能現在說笑話嗎 服。我笑著對唐生智說:『我與奇怪,爲什麽敵人發那麽多砲,總沒有一顆命中』?唐生智 -農民和一條 耕牛 聽慣 ,依 , 我

1

謀長鄧濱存 把來意說明 知道嗎』?我們半說牛笑進了站,裏面已有一大堆人圖看看地圖,陳可鈺和陳銘概都在 幾間小洋房 圍攻武昌我沒有參加 **伶部就設在專車內** 在砲彈散落當中,鮎魚套終於到了,四軍的臨時指揮部正設在站內,這裏有十幾顆 ,大家以爲要攻城應要一鼓作氣,我們大體决定之後,仍要囘去誇蔣先生 。鄧先生拍着手笑着說:『 ,終算有點掩蔽了。大約已接到我們起程時的電話罷,首先出來迎接我們的 ,停在雕鮎魚套宇站路上的李 ,只知道攻擊不下,我 好了,好了,到了,到了。敵人發這麼多碗 和 唐生智兩入逐由紙坊搬到鮎魚套的南湖學校 家 橋 是歡迎你 的 大葉柳 滅血 是四 示 ,而總司 第 們的 軍 我 Ú , 一次 們 有 参

\$P\$中强配

南湖學校那時熱鬧極了,恐 在前樓,後樓的樓底安置了軍用 在前樓,後樓的樓底安置了軍用 題的,因為在東江之役,惠州可 題的,因為在東江之役,惠州可 與所、都駐在四城分任攻城支隊 我們帶來的,還是在武邑城外 與 ,於是召集了一個軍事會議, 此 備爬城,飛機和砲兵同時動作。 武决定之後,有任務的分頭工作

Control of the contro
}
_
•
A)
· -

個鏡樓,目標不能算不顧,位體也不能算不確,為什麼蛇山發來的砲都不命中呢?末後我倒懷疑敵 貨那發來大砲一顆一顆的火光。那時我已一無戒心,因戒心是不中用的,不獨一塊薄薄的玻璃窗擋 涉。我以床的位置正在西侧的底下,正剉蛇山,夜裏既不雄點蹙,八時上床又睡不着,只好閼闓鑒 閃火光,隨後便聽到局局轟轟的聲音,整個住樓撒撒的裝置一下。這樣一夜纏有十幾次,而 不住碰彈,就是兩猢學校的碼點 不多,便很诧異,反整得了無興味。南衛學校下了飛嚴合,一到夜裏都不准點燈,有工作非點燈不不多,便很詫異,反整得了無興味。南衛學校下了飛嚴合,一到夜裏都不准點燈,有工作非點燈不 是如此,不過我們的人因确而死傷的實在不多。道體習慣不過兩三晚已養成,如果有一夜敵方發砲 真,因為有太陽亮燦的關係,只有見烟而沒有見火。這個時候所見的砲又是不同,從屋頂先掠過 可的都要用布或抵把實門密閉 。 出入的馬燈用厚紙籠着 , 偶然出入用電手筒的都被守衡的士兵于可的都要用布或抵把實門密閉 。 出入的馬燈用厚紙籠着 , 偶然出入用電手筒的都被守衡的士兵于 蛇山發來幾顆砲,一到夜裏八九時照例十幾顆破發來。前幾天我在鮎魚套路上所見的砲,實在還未 在我們方面恐怕他們衝出。但南猢學校絕不寂靜,大約數入也知道邁座學校是總指揮處,每日 或在那裏放空砲 道幾天在休兵期間,一切全寂靜了,只有夜裏兩方時時開放冷槍。在敵人方面恐怕我們襲城 ,如果命中的話也擔不住極彈,南**湖學校選樣大,而且後**面更有 一句を都 都從 ,

紮梯,忽然聽了有些嘈雜聲音,原來是鄧演達在那裏指揮士兵和農民紮梯子 雖然籠着,可是龐不得,倘若夜睛可以辨路就不用馬燈。一夜我剛跑到校外,這見一叢人正在那邊 攻下全靠你們,你們若不努力,那是你們顯意北軍長住在獅北 』。 務,走罷」 說話强,你十足是政客的口吻 \Box 伆 我是好動不好靜的,八時上床無難怎樣也睡不着,每每上床睡了,又翻下床來出外散步,馬? 我走上前去,看這台是下不了, 農民都停手不工作了。 我拉着野旗建敞:『我們還有別的任 **農民們都不響,又灣着腰工作。我們兩人很寂靜走在路上,那演達忽然笑起來,『到**記 限 非教好不行,连抗命令的槍斃,『鄧演達又大聲的重申命令。 我們不是士兵,不受誰的命令,我們是來革命的農民』。幾個農民喧嘩者抗議 怀看梯子這樣多,人這樣少,今夜沒有法子紮好 』,一個湖北口音的農民這樣申訴 對於不是底下人是不通的」。我們說笑了牛陣,便分頭走了 明早五時以前都要紮起,不紮好便槍斃」,鄧演達這樣命令 。「面對那班農民說:「今夜一定能紮好的,只要你們努力。你們要明白,武昌城能否 ?』。我也笑着,"『今夜你的軍閥本領到底不行。不過你這種命令式的 庭 湿是你

燈

9

委員 的,我 成游、詹大悲、李漢俊都是政務委員會的委員 東、廣西 义是財務委員 攻城 ァー個是 加入政務委員會,是構 ,和湖南省政府 切的準備都已準備完畢 (,諡個) 「財政委員會,以我為主任委員,那時委員人數似乎很多,我配不濟,只記得孔庚、何 的構通,無非想在政治運用上比較監活 的組織,將省政府分為兩個委員會,一個是政務委員會,以鄧演達爲主任 通政務和財務行政的意思。還有幾個委員一方面是政務委員,一方面 ,湖北省政府的組織和人選也已决定,這次湖北省政府,不採廣 , 我也是當中的一個委員, 因為兩個委員會是獨立

過了江 摜 橋大戰的前夜差不多,只是在咸寧時候,我們心內只有八分把握,這夜是有十分把握。我在七 上了行軍 ,這樣思潮 攻城 。甚至我的衞兵都把行李打好,招呼馬夫即他早上四時! 床, 的前夕,大家非常興奮 起伏, 遠見蛇 又想起前二十年在北江失敗的狼狽 山掩映在微潭的星光 - 期在 必取,有些委員本來在澳口做秘密工作的,已有許多預先偷 , 時而想起黃鶴樓的勝蹟 ø 這時蛇山又照樣的發來幾顆大砲,火 懈馬 ,準備進城。那夜的興奮比賀勝 , 時而想起辛亥武昌起義的史 時便

窗外破着黑雲閃映,我想證個大砲明夜不會照例響了,可惜我明夜不會再住在南湖

我忍不住,帶了四個衞兵跑下鐘樓,直出南湖學校向着城邊走。南湖學校雕城也有十來里,大路也 着,「乘團長的望遠鏡大些,在這裏」。原來棄挺已往戰地,他用不着望遠鏡,所以留在這個鏡樓。這 城艦這麼厚,打了三個鐘頭,我看還是一些沒有勁 威。我的望遠鏡只望見我們的大砲每發都中城牆,只是已經轟塌沒有,倒看不見濟楚。我的衝兵叫 候我知道去守軍用電話總機是沒有用的,因為我不是高級指揮官,也不能發命令。 率盤而掛曲 為觀戰的地點,上了鐘樓 是沒有了期的,天色渐渐到了黎明,東方黑雲裏隱隱劃出兩三綠魚肚白,稀有的星光也 山是我們的 **次從望遠鏡內已望得很清楚,雖然我們的砲都命中,不過這是野砲,從洪山發出本來距** 說前邊就是火線,上不得 剛剛交過兩點,從洪山我們陣地發來第一響砲擊,轟破了一切沉寂,我知道交城開始了。這 一個兵位置,企圖數裝砲兵陣地,或者以為我們的指揮部也都在洪山。這樣交互者轟擊 馬 是不能瞬 , 0 ,只好步行。 我說我來就是要到火線去看 兩方的大砲已在那裏交互青轟擊 闞剛接近進城的大街,便見穿着第七軍符號的哨兵來阻 。這時敵方的大砲已不向南湖 ,沒有他的事 , 機關槍和步槍的威脅力也震天的 ٥ 這時來了 一個第七軍的 ,大約 我選定後面鐘 他們 雕就很長 不可能够 知道洪 壍 <u>1</u>E 尬 樓 庤

那條路入?走那個城門入?我實在有些茫然,剛才不是去過一次城內大街嗎?還是從舊路入 挺立着 個鐘頭 張而又顯露有點不寧。我說 問,即轉身出預湖 們便住在督軍署与 先生站起,像要出室的樣子。『公博、我們軍隊入武昌了,你趕快進城,下午期一個民衆大會,你 **遗得回去等命令。我離開這個屋子時,那連長巳走了,只見許多警戒兵握着槍,散在大街屋簷底下** 音都從屋頂飛過,嗤嗤作響擊,屋尾有些碰到流彈,拍的破碎從屋頂直攬到地下。我在屋内只坐宇 的還要掩護,你怎樣可以自身上去了。這條衡的靈頭就是城壕,這時機關艙的聲音更烈,子彈的擊的還要掩護,你怎樣可以自身上去了。這條衡的靈頭就是城壕,這時機關艙的聲音更烈,子彈的擊 這位連長不知在那裏認識我,說『陳先生,請你在那個舖子暫時休息,他們正在那邊攻城 我心內有說不出的愉快 。天也亮了,我趕緊囘到南湖,剛進學校,便奔向軍用繼機取命分。剛入電話室,我看見蔣 ,砲磬也慢慢停止了,檐牚也稀薄了,那遭不是我們進了武昌嗎?可是我不能自由行動的, 備馬 。這是命令,我也不暇問理由,我們軍隊怎樣進城,那隊軍隊先進城,我都沒有 。自電話室出來,正見許多人都嚴鬆而沉默的在那裏等消息,感情都有點緊 ,四個衞兵早上的緊張面孔證時候已變了緩弛,就是那匹棗腦馬也放開 — 我們軍隊已佔領武昌了,我們都得準備進城上,我卽出門上馬 。走 攻城

四路

不像在

螺旋上

山時的憐悒。入了大街,又看見第七軍的警戒兵,他們不來阻止,還是握着槍

散在屋簷底下挺立 微微的立正 , 配 二 ٥ 我見着第一個士兵,問他說 沒有聽見』。軍隊一定不從這邊攻入,等一刻遭裏城門必定打開等我們,我 , 我們軍隊不是已進了城嗎」?他把兩腿「 夾 洹 ,

?

樣想。不繞道了,我們還是朝前進,難道到了城門,我們的軍隊還不由內裏打開嗎 作i 事?我 軍. 鵬 帳 個小 ·石炸起來,幾十顆機關豬拍拍的望着馬脚帶。馬直豎起來往後退,我趁勢便把馬頭灣轉往左手的 7 剛 所能起的 到了大街的末端,望見高高的城艦 Ħ 我 鴚 狐疑 說 衝 0 ٥ 我 ,或者 -我叫 這是數人的機關槍 1,一個衝兵說。『傳說,是敵人的機關槍,還不朝我們身上打 心内想,這一定是我們自己軍隊的誤會,但誤會又决不是在太陽炫耀,而即得我們 城上還有些數人的散兵?否則必是城內還在巷戰的流彈?但在這個時候决無其 衛兵出廟先叫門,那衞兵一 ,城頭有變整聚草被風吹着,顯然已有秋意,忽然馬前的 探頭 ,城頭上的步槍又朝廟內打了。這是什麼 _ 囘

有打 軍的官長, 進 逭 畤 , 歌 把他喚住 椰 **戴這邊已入城 第四軍連長從東邊的橫街走來,在屋簷底下很慎重的一步一** ``o 你來幹什麼的 , 所以我奉命亦打聽的 9,他說 ·,你那邊已進城碼」?我問。『我是從實陽門來的 0 那時 **椭面已有幾個第七軍的士兵退回** 步走。我在廟前看 ,那邊沒 是第四 他

推法

,只好

等城門開

,

1 大樹 難遊我們挺立做敵人的目標嗎?我往東邊望去,見離我們二十多丈有三間草房,草房以 人除伏倒沒有别的辦法,但我不願意伏倒,因為我那時以為危險別是一 落,有些從我身邊掠過。『主任、快點下馬,我們的目標太大』 排消隊朝東走 指揮部 來, 走過去 沒有傷人,大家都散在田塍間掩蔽 不是我們軍隊的誤會,而確實發自敵人。但破城的消息,的確認 拖地下了稻田 大街準備上跌 , 既然這兩面沒有攻入,就是證明城沒有破, 我晚看 在共山 總不 會那麼 一个人,我們過去罷,我知道敵人的大砲是不準確的,至少要半分鐘才一發 0。藝的 Ш ,田裏幷沒有掩蔽,因為稻郡割了,只賸下稻的乾草頭 ,我常時决定與其在遺倜破廟呆等,不如直往洪山打聽 E 奇妙給他們命中 一聲,蛇山的大砲向着宣傳大隊打去,宣傳大隊便破開兩截散 出大街騎上馬,踏上田塍 。 接連不斷的有十幾鞭大砲 ,遠見政治部的宣傳大隊拥着大旗 · 到證時! 候,我岂肯定刚才打我們的 是由電話總機報告的 > ,衞兵這樣嚷着 有些是向宜傳大隊原來的位 ,田塍太低 。我叫衞兵牽潛 件事,伏倒總不 > ٥ • 馬 我下 紨 閕 機關 我 更 摸 馮 , 外有四 - 馬之後 可以 拖 瀘 知道那 椬 , 有五六十人 , 我們這樣 骸 緩緩出了 和步 不 砲 o **完颗** 道像 置水 T 彷偬 夜總 觟 , 便

在 在都沒有滴水下肚,並且早飯也忘記,見老太太招呼着,才記得我有點渴 的有禮貌 嗎」?『沒有、沒有、我看過大兵很多,沒有見過你們先生們這樣規矩。 房子從來沒有落過極 🛭 , 那題紡紗 外面雖然砲火很密,草屋的內裏倒很安閑,屋內的佈置雖是粗陋,倒很齊整,有一位老太太正 ,雖然身體不動,口內招呼着我們喝茶。我現在也有點獨了,自從中夜兩點鐘 ,那紡紗輪輔轉動的『唧唧』聲音,倒像和外邊砲火相呼應。老太太見我們入屋 老太太很安群的說 0 遙異好啊 二,我 敷行者 你看 說 ~ — , -**逗裹很平安** 5 我們沒有 你們打仗 起 驗擾 ,我還沒 , 我逼 ĪÚ. 非常 至現 你 們 誾

有散落的房屋,大可以 是敬人的大砲,就是敵人的 我籌畫 去供山的路,由這裏往東是不可再走的 作沿路上的掩蔽 機關館火力也可及。再要潤路,必得轉過城東南 , 不過南湖學校僅在 ,一望無際的室田,禾稻割得一 山趕回,豈不是路遠而 一翼之地 , 與其柱 , 那裏有很多的 费事? 洪山 條也不賸 • 倒不 養樹 加 無論 E, 南

有走呢 三一老太太繼經對着我們對獎

走 到得宵勘學校 外邊的檢聲又寂靜起來,大砲只有間十分鐘一 許 多朋 友都问來 Ţ , 由各方面證明 發 , 我於是决意先回南關 城實在還沒有破 भ , 是 叫 破 城的 衛兵牽着馬跟 報告從

湖

,而且

南湖離

城很近

萬

我們軍隊真進丁城,

由洪·

Mi 但退出之後為什麼不再報告?由那一點判斷,各人又猜到是說報軍情。因為那天攻城,期在必取, **麥的,是從洪山指揮部來的。洪山指揮部接誰的報告的?是第一次由某團打來的。大家有點沮喪** 也有點憤懣,後來從各方面得來的消息,原來那一團的軍隊已攻入甕城,因數人頑抗,又復退出 經驗,事後追思異有不能忘記的趣味 各人的心目中,更以為一定可取,與其讓別人得首功 , 不如先來一個報告 。 攻入月城也許是事 ,欲奪首功也是可能 ,不過我倒很心平氣和,雖然差不多因這艘報送了命,但因此得到火線上的

樣堅而且 的城僚,今天總得餓一天,非俟天黑不能偷囘自己的陣地 談不上決定,但拿梯子爬城的希望似乎都一致放棄 变城的司令和隊長都慢慢集中到南湖;城是沒有破,還有許多弟兄因天亮不能回來, 高,絕非梯子能爬上去的,城的四國遺橫暴露,絕不可以硬攻的。纍集衆人的意見 。於是又有紛紛的癲癲私議 ,說武昌城道 伏在 雖然 城邊

譲。 砲就在我的床頭贴角掠過,把樓上的棚杆和地板轟落在院子 我的 那時蔣先生在李家橋已接到這邊的確實消息,命令下來,今天中午在西邊樓上召集一個軍事會 ·礁也感覺疲倦,和李宗仁、唐生智問前權休息。剛睡下床,覺沒有合服,突然從蛇山發來 我的玻璃窗腰碎了, 烟塵舖滿了

佛之變一。我囘答說 身,我程速起身跑到툛内,唐生智湿没睡,說:『敵人這一碗如果開花,我們都沒有命, ·- 『還也好,如果開花,我們登不是都同成正果』?我們說笑了一陣 這與是我 ,再不能

睡,到遺時候才知餓,非找點東西吃不可了

待其自斃的。固然這些主張都有理由,但斷絕敵人接濟是一件頂重要的事,敵人所以不走不降, **後,各人的主張又很多,有些是主張挖地道的,有些主張運動內應的,有些是主張斷絕敵人的** 們的目的是待外援,倘沒有外援,必不能老守孤危的武昌城 敠 ,再攻。攻城雖是一致的主張,但日期還沒有確定,這一次的不成功,下次更要準備充分。會談散 在 中午的軍事會議中,蔣先生很生氣,要追究謊報軍情的團長槍斃,接着籌費軍事,大家還主 糧 他 食

了,江面自不能說全肅潛,可是敵人的接濟更困難。攻城是我們的决心,此外我們更有一 不戰而屈敵人,就是强攻也比較少犧牲些兵士 即是由嘉魚渡江的何鍵和夏斗寅,早晚可以奪取兩漢。兩漢一失,武昌更是孤懸,固然很容易 先把武昌封鎮再定攻城的計畫能,我們在江邊安置了砲位,幫助敵軍的幾艘長江艦往下游退去 個 希望 可以

這幾天內接到渡江的前軍情報,希望漸有變成事實之可能,不獨渡江的軍隊很安全,而且新被

還有一 候,映着兩岸晒着的魚鰭,在遺偶流水繁洄之中,倒忘却我們還是在前敵 吳佩孚任命的湖北省長劉佐龍 城,但要等到這消息證實才動作 水可通 ,兩岸楊柳環沒黃,搖着 , 我每天無事,來往一次李家橋,由鮎魚套至李家橋 已有反正的接給。 我們因希望已接近事實,雖然還準備第三次攻 小舟,柳絲拂拂飄在頭上,很有點詩意。尤其夕陽欲下的時 。 除 鐵断 外,

我每夜遭是腫在前機的四衛,很有點『聽碗西窗下,悠然見蛇山』。這種安群生活,直至兩漢下後 人愛惜彈藥,發射比較以前稀疏得多,高興時發七八砲,不高興時發四五砲,祗像一 不過到了晚上,這種詩意便消失了,南湖對於燈火依舊管制,蛇山來的大砲依舊發射,只是敵 種奉行故事

二)武漢佔領的迴想

然早知道第八軍的何鍵和夏斗寅從嘉魚偷渡丁長江,不過長江附近兩漢的湖潭很多的 佉 逼 我們軍隊佔領兩漢的消息,從隔江吹到了南湖 一地都成澤國,行軍也不容易的。其時長江上游還有于學忠的軍隊守住了宜昌,京漢南段又有 頓 時把沉悶的空氣都掃盪得乾乾淨淨 ,當時江 我們 水 醛 雖

斯雲翳的軍隊守住了武勝關,淡水以北更有張聯陞的軍隊守住了荆襄一帶,我們這 兩支軍隊兵力本

很單薄,既沒有預備隊,也不另有後搜,這真是隔江遠聽,似軍深入

們意料之中,奪取 **大本營,吳先生於是倉皇便乘火車走了。兩漢這樣不戰爭定,一年也在我們意料之外,一年也在我** 路進行,答應劉先生什麼條件,我不知道 龍的兄弟劉傳朝 **静是爲收拾湖北入心起見,所以臨時任命他做省長。我們在漢口秘密工作的同志,自然努力向运** 是湖北人,那時 兩漢這樣容易佔領,至今回想,也不應該忘記當日吳佩罕委任的湖北省長劉佐龍。劉先生本來 夜寒在鑑山幾了三砲,向着吳佩孚的司令部攻擊。三砲當中,有一砲墜落吳先生的 · 是吳便学底下一個師長,吳佩学兩敗於汀四橋和賀勝橋,或許是省長找不出 武漢的計劃,雖然留下一個孤危的武昌未下,不能算完成,但大家的心目中, ,也許還是以省長來餌誘。等到我們軍隊接近漢陽 人 劉佐 **或** 以 條

夜飯 我從南湖 菲 唐生智决定即 備 坐船 渡江 至李家橋 , 那 時 H 過 渡江過漢口 漢 ,在車上决定不等武昌攻下先行成立政務和財政兩個委員會 П 是不能從城底下 , 至於湖北省政府應否立刻成立,我還須待命於蔣先生,下午 直接趁船 网為城上敵人的 炮火湿很烈 我問 要過 南湖 \mathbf{I} 先須 食完 [4 遇 溡

為這是且夕間的事,再不憂慮

漢陽,過漢陽又必得繞道上游白沙洲夜渡。

Ħ 遱 値 得留戀 , , 想 那 敄 帶着 梗 不 到 秋 祁 後來我 們 攪 빈 慮 個幕僚和 雕 閕 Ģ 在 和 南湖 有些朋 南 衛兵 湖 , 畔 游先生也打算離開 便和 候 <u>,</u> 南湖 • 因 班朋友都沒有 |政治的| 告別 0 關係 自此之後我再沒有機會到南湖, 李家橋,折囘長沙取道株萍鐵路攻南昌 絲毫的 ,有些是離而 機械心 復合,有些是合而 , 情緒是與高采烈 衛十餘日崩 復 , 雕 ,暮色沉下了蛇 躯 並 動 湖 且. 是 小 捌 有 生 此是 歈 • 其 坦

乎有 狠 想今夜雕去南湖,不容易再有機會來領路門 點修 武昌 甝 坡 ĬL ,很懈惰的 都 是一 片郊原 從身邊 ,我 掠過 們 越過 那 時敵 城邊,敵人還不斷不顧的發來些子彈,不過那些的子彈也 人對於南湖的大砲也不大發了, 聽砲 西窗下,悠然見蛇山」的滋味 只是偶然爆炸 o 兩 仭

離而

塵天永隔

,入事湌桑,當日又何甞夢到

妮

1

人 武昌城的 , 我們 船夫把笛點離了岸,驚起蘆葦中的宿鳥翼翼作響。風篷扯 北面 走到白沙洲還未天亮,趁着微茫的星光,雇船渡江 ,可以望見黄鹤樓,只是夜氣未消,而城頭又燈鳥火暗 o 滿了。 船 是 ,像 船很快到中流 種小划子, 片烟霧重重的把武昌城 毎艘最多容四五 **> 這時** 可以望見

寒住

了青天白日旗。大約許多都不及趕製,只把一張紅紙展開,上面貼着藍白紙剪的青天白日 過,路人都指說那是唐生智,這是他剛去是歡迎會,複口各界正等著他開照例的歡迎會 民衆擠得滿滿的在各人的門前,見我們經過 , 似乎有些驚又似乎有些喜 。 我遠遠望見幾輛汽車飛 • 那無疑的是政治部的工作。我在漢陽城內只打一個轉,便過橋到漢口,剛抵大街,各家店舗都 船到鹦鹉洲天是亮了,我們登岸走了幾條長街便是漢陽城,那時滿街都貼了歡迎革命軍的標語 漢口 掛 的

笔、唐生智住的是一所花園,政治部住的是南洋烟草公司的大樵,政**務委員會**的地方我已忘記了, 漢口有許多北洋系軍人的產業?那時都被沒收作辦公廳,我住的房子也是河南督辦選英傑的住

又像是租來的,又像是佔有的。

雖然叫 先生那時時我委任李基鴻先生作秘書長,因為他是湖北人,又是理財的能手 湖北 做脚北全省的,但實際的範圍只握有漢口和漢陽兩鎮,各縣新佔領, 财政怎樣去辦?這是一個難題。我對於財政是生手的,尤其對於湖北財政更是門外漢 實在 。可是那 談不 時財政委員會 到有錢糧 蔣 , 加

釐卡僅有一個新堪和諶家磯,還是遠水救不得近火

收一半,倘宜昌不在我們手裏 , 連一半恐怕都收不到的 餉要緊,不管鴉片烟不鴉片煳,非把特稅拿到手上,財政是絲毫沒有辦法 稱,像那時候的狀況,不獨禁烟提不到,連軍需也須由鴉片烟上去打算。財政是沒得可談 以籌三百萬的,也有說這種特稅僅是過境稅,上游沒有運來的時候,就收不到的, 漢口,素不公開,當日上條陳的人們,紛紛其說,也有說每月可以籌一百五十萬的 這樣財政僅留下一個法門,那就是特稅了,所謂特稅就是一種鴉片烟捐,特稅在吳佩孚治下的 。 當日我自己也好笑,禁烟是我們 也有說漢 ,也有說每 **・還是簽** П 種 并 僅 政 能 可

委員會又都成立,不論怎樣也只好委屈劉先生取消這個條件 枘 割先生反正條件之一 ,無論是否當時有這樣條件,我在總部未之前聞,況且劉先生已就了第十五軍軍長,而我們兩個,無論是否當時有這樣條件,我在總部未之前聞,況且劉先生已就了第十五軍軍長,而我們兩個 |雖然成立| 個雛形的省政府,劉佐龍先生還不肯卸下那塊湖北省長的招牌,也有入說這是 ,也有人說這是湖北秘密工作人員接洽時候所答應。 湖北是不能有兩個政 Яf

人 ,照稅收入不多, 經過許多曲折 ,劉先生算是答應取消吳佩孚所委任的省長 倒可詣他維持,至於特稅那就非設法拿過來不可 ,但特稅和鹽稅依然支配於劉先生的 0 疏通和知 解釋總不能 成 功 ,我

再忍不住和唐生智去見劉先生直接交涉道件事

已在不高與,現在又聽要拿特稅,更見得我們咄咄逼人,所以我們第一次見面,便似兩人當中游獅 劉先生是一個典型中國的老軍人,對人是 和鎮,而主觀倒很固執。劉先生因為取消了省長,心

的隔層雲霧。

劉先生見我之後,超始很客氣的招呼 , 繼着便大發一番議論, 說革命軍不止要注意人民的利

益,同時更須注意地方上的利益,末後更坦懷相示的說:

陳先生 ,我的犧牲太大了,我爲着参加革命軍已丢了一個湖北省長』

不錯,但革命誰不犧牲呢。現在軍需緊急 , 對於特稅問題應該早一日解决 』 , 我再不能忍

耐,言歸正傳。

可不是嗎?特稅是十五軍的命脈,我們再要讓出,誰給我們的軍第』?劉先生到這時有點氣。

軍需是統 的 ,當然由財政委員會給你們的軍餉,照劉先生這樣堅持,那倒不像國民革命,

倒有點似鴉片戰爭」。我也直率的答復

談 到 迢裹 ,我 八們已無 統語可談 ,僥倖事前劉先生已請了幾個幕僚在旁邊,大約是要他們參加談話

而順便決定大計的,這時那幾位先生來打圓場,在『我們再商量』幾句話中,依舊裝成很喜歡的樣

子而散。

在我主持湖北財政委員會的三個月都這樣辦,未後我去江西丽交這事給李調生,那就不知是否率由 個監察員,每月所收特稅可以交給我們,但我們如果交不足十五軍的軍餉,應該在特稅照扣。這事 這件事後來又經過無數曲折,才决定仍由劉先生所信任的趙先生辦理,不過可以許可我們派一這件事後來又經過無數曲折,才决定仍由劉先生所信任的趙先生辦理,不過可以許可我們派一

出家,不知劉先生囘憶前事,是否還怪我少年氣盛,劉先生是一位好好先生,我至今前塵影裏湧上出家,不知劉先生囘憶前事,是否還怪我少年氣盛,劉先生是一位好好先生,我至今前塵影裏湧上 外交家的交際,而那種氣急神促的情形,至今想起還不覺失笑。前兩年我在報紙上看見劉先生已經 心頭時,實在還有故人依依之意 為了特稅我差不多和劉先生破裂了友誼 ,談話時候兩方面都劍拔弩張,雖然兩家都很率直不像

Δ

Δ

7

Δ

我過了漢日才兩天,白景離先生 也過江來觀察 , 他對我說湖北當着外交之衝 不可沒有人主

持,那時陳友仁先生還遠在廣東,而前任的交涉員陳介先生又早已離任

我實在沒有外交經驗,現在湖北財政我看還幹不了,怎樣還可以象外交」?我說

ø

怎麽幹不了?幹下來就行。誰是生出就幹外交的」,白崇薦道機鼓勵我

當時我想和我們出發的人們,的確沒有外交人才,我和白崇賴商議了半點鐘,甲也不好幹,乙

也不好做,終於決定我暫時自兼,等陳友仁來再說。

一草委任命能」,白崇禧就在我的案頭拿起一管筆給我。

『那能我自己委任我自己』?我不肯。

請怀寫了,我代總司令署個名,我真不知湖北交涉員怎樣寫法,是湖北交涉員還是湖北灾涉

專員』?白先生還不肯下筆。

交涉員是外交部派的,不是總司合派的,這樣到底合不合體制」?我又躊躇起來

現在已管不了許多,橫豎有人幹便了」,白先生又催促着說

實在當時我對於湖北的交涉員叫什麼,是單單叫交涉員呢?或是叫交涉特派員呢?的確有點茫

然 0 我們兩 人臨時打個電話到交涉署間,才發覺交涉員又慣例第一個江漢關監督,我草丁一個委任

*

由自先生署了總司令的名,並寫明總參謀長代的字樣,這樣才算把遺件公事辦妥

意象之外 後生小子的 刻着 小利 己利 以 費出 内) 為萬先生 向瞧不起中國人,連帶也瞧不起中國的官吏,前任交涉員就任之始,會照例拜會這位老先生 (特別對 句問語就問:『你懂不懂國際公法』?這樣粗獷無禮,很不像一個外交官。我心內先就這種 無數在華經驗的皺紋,發出來的眼光充滿滑英國保守派的微光,而同時具有中國老人家瞧不起 **猛為前提** 知道湖北交涉並不容易辦,尤其難對付的是英國總領事的舊福先生Mr. Herbert Goffe 一個為先生的輪廓。第一、我以為葛先生一定在中國日子久,所有中國人的弱點都 國民 雨 國 中國人為難,但這種事是最普通而又尋常,我們在國外日久,都有這種 (政府北遷的時日是遙遙無期,湖北的交涉那時算是站在外交的最前線 神氣 未來的永遠友誼他是不再管。我心內刻畫者萬先生的小照,是瘦老頭,高個子, 定是位『 ,從來不想駐在國的權利 o 我這刻畫雖然是一個意象, 難死』Die-hard,實在是上海和香港外國商人一種結晶 ,也從來不想本國和駐在國將來的友誼 誰想後來見了葛先生,他的神麗身材無一能跳過我的 ,總以為目前保住着 ,無論什麼事都 ,從交涉署舊人的 脾氣 。第二、 知道了 消息 īmī , 我以 面 Ŋ , 他 他 Ē 肵 Н 第 П

照英國領事署才推通行。從前騖離南、陳家謨,每次過江,要在海關碼頭登陸,無不預先關照英領 椅,中國人不止不能在椅子坐,並且也不許到江邊散步和瀏覽。尤其沒有理由的,由中國地至海關 們會晤的時間排在程序的最後。我和萬先生會晤的程序;雖然在最後頭,祗是要到各國租界去 碼頭的大路,算是中英合有,馬路合有倒還罷丁,如果中國官員帶着衞兵和武器通過,還得事前知 須先經過英租界。**漢**日的租界是和別處又不同,租界江岸的行入路,在樹陰下排着很有 我早上接了交涉員的任,下午便去拜訪各國領事,我知道我和萬先生必定有一 翻口舌的 |秩序的| 把我 鋋 第

進路 僑的照 章程,也不管他是惯例,帮同兩個衞兵便入英租界。那時或許因為戰事的關係,或許是英國保護英 П 這真是糊鬧 , 例文章,兵艦上水兵都登了陸,還在租界進口站着幾個水兵握着上刺刀的步槍。我的汽車剛 兩 倜 水兵便來阻止 ,豈不是盜僧主人?屬有中國官吏在中國地行走還須知照外國?我下午也不管他是 。汽車的車夫只好停着車,我下車操煮英語問

事

『你們幹什麼的』?

『 我們是守衞的 』,一個水兵答,面色有點顯着蒼白

榘

我是高級官吏來看你們的領導的,你得站開

是,先生,但請你不要帶衞兵和武器 o

糊說,我是最高級官吏,無論誰都要拿敬我 **-**

我上車便命車夫開車,那些水兵或許臨時沒有得到別的命令,或許知道我不是一個容易被攔阻 o

的人,或許他們想不到我就這樣帶兵入租界,事前沒有想到怎樣應付,那些水兵面色顯着不自然 但還聽我的說話站在旁邊,讓我帶着艦兵過去

神氛和身段絲毫和我心內的刻畫無異致。為先生大約已接到報告,說我帶兵入租界,心內自然不滿 最後果然會晤寫先生了,我們就在他的辦公桌子旁邊談。萬先生約莫有六十開外的年紀 **,**他的

陳先生,你說英國話題 』 ₹萬先生先關口 意,不過表面選保持有英國紳士的態度,不至於問我懂不懂國際公法

是的,我可以說你們的語 言 هد

陳先生,漢口反英的運動 太烈,那都是你們從廣州帶來的 』 ,萬先生這時脫下了外交禮貌的

面目 ,單刀直入

前天漢口人民在鮑馬場上開會,對英國有點表示,葛先生知道有多少人』?我很暇豫的問

『我知道有三萬多入』,葛先生答。

這三萬人當中,萬先生以為湖北人多,還是廣東人多」?我進一步問。

『自然是湖北入多』,萬先生說。

好了,葛先生既然知道是湖北人多,那麽反英運動不全是我們帶來的,葛先生應該明白了

我實在告訴葛先生,我們國民政府並沒有意思一定要反對任何一國,他們和我們做朋友的,我們! 和他們做朋友。友誼不是一方的,如果沒有兩方面,根本說不上友誼。寫先生應該知道,你們兵艦 也

政府不像蕭陳時代,人民有表示,我們决不想而且不顧壓抑,人民在蕭陳時代不敢表示的,至到今 砲轟萬縣的事件,誰也受不了,倘使我們在英國幹這麽一囘事,英國人民的威想又怎樣?不過 || 國民

寧街(那是英國內閣所在地)改變他們的對華政策 🗎 日才表示罷了。我對於中英友誼也和葛先生同樣是抱憾,但要中國人消滅反英運動,最好是倫敦唐 Q

我逼番說話,很像一篇演說詞 ,雖然為先生面上沒有把他霜雪的面孔放下 時却也開口不

得。我繼續說:

程 單程 的 ,况且 顀 朝的 王,以 ,或者是你們的一 我們的態度,大概葛先生也明白了,無論 你們的慣例 我聽說漢 後中國人民倘然在岸邊散步,或者軍隊入租界,請葛先生不要干涉,否則有什 **和章程,我們不只沒有承認過,並且也根本不知道** 口租界岸邊不准中國人行,並且中國軍隊也不准入,或者這是你們 種慣例,但我負的責任是外交,我只知道條約 如何,今日我們兩人總算交上一個 ,不知道你們片面 。租界只是租 朋友。不過我 外, 的 租 麼意外 激是 慣例 界的 中 和 國 種 遺 章

変涉找麻煩 酒時 一萬先生倒很客氣,沒有說什麼,更沒有口頭抗議,我便與辭 ,不如我立即去岸邊看看,並且那時我總以爲是一 種傳說 ,沒有中國人不准在岸邊散步 。我想與其留待他 日 再用文書 這是萬先生應負的責任

的一凹事。

氣魄有點像上海的黃浦灘,寂靜又有點像廣州的沙面。我到江岸時候,記得在下午四五點鐘,在大 漢口 粗界江邊,有乾淨的馬路 ,有高峻的洋房,路邊滿種着大樹 ,對着 一望浩瀚長江的 流水

樹陰下排椅上坐着一個外國老太太。

『 今天天氣不錯,你是英國人嗎 』?我順便坐在一張排椅上

是的,先生」,老太太從眼鏡裏向我投射一點詫異的眼光

我聽說這裏江邊不准中國人行走,我不很相信這種無理的傳說,在你們偷敦奏晤河邊和 海德

公園不是什麼人都可以走職一?我不經意的攀談

這是傳說罷,先生也許到過倫敦好幾次了』, 老太太似乎有點不安 , 大約以為我在一 牛肌

談,一牛質問

『是的,我到過倫敦已經兩次,我很喜歡住在倫敦的太太們,個個都有讀貌和溫雅 開始講述她到中國的歷史並且也曾住過我故鄉的廣 0

,

州。那時我見兩國中國籍的巡捕,站在江邊,彷彿又想來干涉,同時又超起不前,末後終於有 英國巡捕來了。我不够他說話,先開他「你是來干涉的嗎?我今天要在這裏散步,我在官署沒有見 老太太似乎知道我不是對女子們挑戰的 個個

到租界的章程,並且也沒有承認過這種章程,你回去報告葛福先生好了」。英國巡補一時摸不着什 麽,只好退去。馬路上的行人大概沒有見過中國人坐在岸邊這圓事,似乎很驚詫,也似乎高興 慢慢

,末後

慢集攏到江岸來,這樣不到十分雞江岸上擠滿了中國人,巡捕也不敢再來遇問,這次的破例 便沒有不確中國人在江岸行坐的事發生,更聽不到中國軍隊不准入租界的表示 ٥ 於此我還感謝為

先生的紳士態度,偷然他真要抗議,我們兩方面還不知更要覺去許多曆舌和來往文書的。

的總領事和正副領事在被訴之列,自來和交涉署不大應酬的代辦領事和名譽領事也在被請之列,更 領事和商人都不深悉我們的政策和行動,打算在那天晚上開一個擴大宣傳的大宴會。這次不獨各國 且各國商人的領袖也在被請之列 巳隔了一層濃雲密霧,見了面之後,那層雲霧更加厚起來。雙十節就在不遠的目前,我知道各國的 面的惨案,繼着是廣東主持近世史最著名的貨港罷工。我和萬先生沒有見面之前,似乎兩個人之間 中英的邦交 ——不,是國民政府英國的邦交,——在那時惡劣對極點,這無疑的是為背廣州沙

ψį. movement still prevails here, I cannot accept your invitation"雕然隔了十多年,我還深深印 此 樣萬先生不來有什麼關係 在我的腦裏,這是外交上最無體的事,這是萬先生對我一種挑釁的行動,不過我當時已接到許多回 地反英運動還在盛行之前,我不能接受你的諸宴』。他那幾何英文 "So far as the anti-English • **澳口全體領事都接受我的辦宴了,並且英國商會的主席和幾個領袖商人也接受我的辦宴了,這** 鶛 帖發 出去,第二天高先生把我的箭帖退回來,並且在睛帖旁邊用藍疊水批了兩行字說 ,縱使不來對於我的擴大宣傳計畫也沒有妨礙,我且看對先生第二步怎樣 在

挑戦

十月九日早上漢日英美烟公司的經理伯力克Brake先生打電話約我見面,說他有十分要事和我

酸。伯力克是一個美國人,我以為他關於英美烟公司的工概要找我幫助解决

我知道英國領事和你們政府有點觀會,是嗎一?伯力克很戀擊的問

沒有什麽與會,並且我還沒有聽到一,我不看邊際的說

聽說葛腷先生不肯接受你雙十節的宴會,有證事嗎」?

伯力克先生,你今天是自動來打聽的,還是萬先生請你來的』?我已都起注意,故意問他

旬。

那諸你不必選樣追問,我想我是一個美國人,而在英美公司服務,是一 個很好的觀停人,你

能許可我做 | 個調停者嗎] ?伯先生露者些微笑,以爲我的問話迫得太緊,難於回答

我在抽臟拿出萬先生的讀帖給伯力克,說

伯力克先生,你看,這是多麼無體的憂勸 , 我想不到深有閱歷的真漏 , 居然有道樣孩子表

示。不過我不需要葛先生來 , 因爲各國領事都接受我的精宴了 就是英國的商人也接受我的請宴

丁。葛先生的不來,你看是我張臉子,還是他丟臉子 』?

『我可以告訴陳先生,我實是萬先生請我來調停的。葛先生對於這個非舉動事後很懊悔 了並且

白,他也率直的告訴我 還有許多英國商人責備他不應該這樣做。但是我應該怎樣才可以使你滿意呢』?伯力克見我這樣坦還有許多英國商人責備他不應該這樣做。但是我應該怎樣才可以使你滿意呢』?伯力克見我這樣坦

『阿!葛先生明天是否還會來呢』?我們

他準察加 葛先生既然覆了道封信,明天夜襄是不好再來的,不過明天早上照例你們還有一個香檳倉, 』。他繼續的獻議:『我想你們應該有一個開誠布公的談話,解除隔膜,明日過後,十一

日或是十二日,葛先生請你食夜飯,這樣大家可以面對面的談』

他不來赶我的宴會,我也不能食他的夜飯」,我當點不愉快

這樣好不好?我請食飯,只是我們三個人。食了飯你們歡時,我讓開給你們兩個人談話 س o

伯力克這樣提議。

諾丁伯力克的調停宴。 『好的,準是十二夜裏龍,你参加談話也沒有什麽,反正我們又不是**商訂條約』** 。我决定的允

們希望你們善意的幫忙,同時也希望你們拿重這個成人孩子的權利」。在人態喧騰優祝中,葛先生 因為他成入,所以更要找好朋友。朋友們,今天來的各國人士,我相信都是中華民國的好朋友,我 既生的日子,承中外人士來慶祝,我非常威嚇。中華民國這價孩子是十五歲了,可以說是成人了。 我們見面,依舊像很高與的握手,大家拿著香檳,我只簡單的說了幾句:『今天是中華民國十五週 交涉署地方太小,雙十節我借了漢口商會作會場,早上中西人士全都到了,萬屬先生也到了。

僕人倒了酒和咖啡後,退出把門掩上,這是伯力克的事前佈置,算是他關停的苦心,在伯力克或者 以爲我們再要來一次舌戰也不定。 十二夜的晚上,果然只是三個人食飯,飯後伯力克又恐客廳不嚴密,帶我們到他樓上的書房,

還領導着衆人歌呼三聲,臨走在門口和我握手時,很殷懃的說:『鄰後天相見』。

我在沙餐還抽着烟,葛福已從對面站起來,拿着一隻酒杯:

陳先生,已往都不談了,今天我實在要領你的教,我不知道要怎樣做才對,請你給我一些指

示』。葛先生似乎不是客氣的,今夜的神氣,似乎當我是朋友的談話,而不是外交官的談話

今夜的談話,我以為大家都須坦白,我沒有外交的經驗,只有朋友的熱情,我以為中英要恢

復友誼,有三件事請你辦。不過我的三件事,是朋友的獻識, 不是交涉的條件 』 。 我也很直率的

說。

對的,我們的談話自然是朋友的談話,我們可以無話不聽,就是我有時說錯了,你也應該當

作朋友來原諒』。

外交部長陳友仁駿一談。倘使藍公使到中嵐時,陳友仁已到護口,那麼請藍公使來一來護口,我看 第一件事我希望离先生瓣的,我聽說藍浦森公使就要來華,我希望藍公使能夠到廣州和我們

他們會面是最需要的一。

我一定這樣做,我今夜便可以發電報」。萬先生有點與奮,認我的提讓是溫和而且合理

第二件是我希望唐事街對華的政策要改變,因為現在的中國已不像從蘭的中國,若政策不變

而圖枝節解決,交誼絕不能增加』。

乎有點不赞成,『唐寧街的政策並不是一個總領事所可左右的 陳先生,這件事太大了,你要知道我只是一個總領事」,葛先生微微表示他辦不到,並且似 o

我自然知道的,難道連唐藝街的系統我都不知道嗎?你雖然不能左右外交部的意見,但你對

於觀察所得的報告繼可以寫的罷 。外交的政策繼要根據報告的,有時報告還比主張更重要一

陳先生,我答應你試試看 ــــا 。為先生有點勉强,然而不再抗辯

第三件事澳口中央日報 Central post 的編輯人史饗斯先生 Smith 也應該解職了,因爲他的

宣傳太惡意,天天宣傳國民政府是共產政府,認國民革命軍是紅軍一。

陳先生,忽我不能辨證件事,中央日報是私人的企業,你知道英國政府從來是不干涉私人營

業的』。葛先生這時很像一定不答應。

知道,至少我不是一個共產黨人。萬先生想想,倘使讓史密斯先生這機糊幹,就為我們諒解了有什 是用其他方法, 讓史先生離開, 萬先生如果是誠意的話, 我看你一定有方法, 而不至發生困難 感用處 』?我看萬先生的神氣有點動搖,繼續着說:「我不是主張萬先生拿領事的地位封報館 不干涉私人營業是一件事、而讓私人營業妨害國交叉是一件事,國民政府不是共產政府維都 只

『如果陳先生一定要這樣辦,我當盡我的能力 』。

的一

『那麽史先生什麽時候可以離關中央日報呢』。

奪

『 在三個星期以內罷 』。

遇,更談到葛先生幾十年在華的經歷,我自己在倫敦漫游的記憶。葛先生看見我遠穿着軍服 式會面,我自然不敢說收回漢日英租界我都與有微勢,但已舖好一條未來中英交涉的前路 **鑫贊奧馬利首先和陳友仁先生接頭,藍浦森僧者往重慶視察英國僑民,路過漢口,也和陳友仁非正** 是否在美國學陸軍,我說是學經濟的,他倒表示有點認異。這夜算是數然而散,其後英國公使館的 這算是萬先生對於我的三個提議都允諾了,末後我們便漫談國民政府的成立,革命軍的北伐經 ,問我

命衡出 雖然我們已經佔領兩漢,依然有點擔心,那時江西方面戰爭已經開始,孫傳芳的軍隊比不上這邊這 已把第七軍調到江西方面去增援。國城的兵力比以前單薄得多,不要說是仰攻,如果城內的孤軍拼 武昌城畢竟在十月十日的早上攻破,不遇遠次還不是得力於硬攻,而得力於內應。這一個多月 ,沿着南海鐵路作戰,旅進旅逃,我們還沒有方法使他的根據地動搖,結果武昌城還沒下, ,我們還要很費力才可以搖住。我知道圍城的兵力太薄,発不了心事又加上一重,每日從隔

圍城的話,說半年八個月罷,那地道自然終於擬成,不過江西方面的情報並不見佳,倘然萬一我們 似不大經識,見着我們飛機還仰首發步槍射擊。那時四軍參謀長鄧濱存已被任漢陽的兵工廠長, 軍隊從江西退下來,武昌的工作豊不是前功靈廢。 武昌雖然是一座孤城 什麼時候才可握到,已是問題,縱然握到,沒有多量的炸藥,也不能使拔掉避場。如果讓我們從容 裹發掘,但發掘也不能坦然的在城邊,在很遠掩蔽地方開掘一條地道到城墻,而且更完全用人力, 中。敵人對於飛機慢慢失了恐懼心,從前每見我們飛機飛起都跑入城墻底下所掘的泥洞中,現在 並且我們還沒法找到重量的炸彈,不要說效力不夠,炸了一個月運一座呆立不動的無緣電台也沒命 江方面看見我們形單影雙的飛機在城頭迴辮,與是焦急欲絕。這架飛機原來就不是新式的轟炸機 倘使武昌攻下,不止兩漢可以安堵,而且也可以寒孫傳芳軍隊的心,假便曠日持久,武漢和 個星期有好幾次見面,每次我問他攻城的期日,他總似沒有多大把握的搖頭。地道的蘇已關始在那 ,難保不生其他的變化 , 也是軍事勝負的 南海南 脚鍵

使敵人無法解决。武昌的無線電台雖然沒有給我們的飛機炸毀,但深信敵人所得孫吳兩面的空言慰

對於武昌嚴密的封鎖,的確予敵人以極大的威脅和困難,其中最困難的要以糧食慢慢缺乏,而

方都對時清

人餓死。第二個是戰略,人民像潮水樣退出,敵軍的軍心更塞,就是糧食集中,但來源已斷,敵人 利,敵人也可猜想得到的。外援斷絕 遲 大规模的接着難民渡江,果然敵軍的軍心搖動,原本有反正意思的,至是內應的心更堅决 也不能支持下去。我的主張終於被探納了,漢口公共團體正式過江見陳家謨和劉玉春,道權 中,我那時是主張應路的 起見,曾請求我們容許逃難的人民通過。有些人是不主張應諾 迫,敵人開始搜集居民的糧食,居民更不能不有退出的要求,這裏兩漢公共團體為看援救武昌居民 藉消息,决不足以安他們的軍心。而且兩漢已經佔領是一件事實,圍城中的敵軍是明白的,吳佩孚 運不能反攻,大約敵人也知是無望的 ,我有兩個理由,第一是人道主義,我們終不忍看一班無辜的居民隨着歐 , , 江西軍事雖然我們不能叫做得手 , 但他們也不能叫做順 他們開始恐慌,糧食減少, , 以爲居民減少 , 數單的糧 他們更受到一種不能解除的 食更集 爾三次

還很濃 陳家謨就在城門口截獲 装要混出城時 雙十節前夜,有一部分內應的敵軍開了城,我們軍隊逐乘勢襲取,劉玉春在司介部裏被俘 ,知道陳先生離開不久,加緊搜索。那夜晚上陳先生不知躱在什麼地方,第二天早上他改了 在城門被一 。我們軍隊沒到了陳先生屋內,看見床上煙盤的烟燈遭點看,鴉片烟的氣息 個湖北老百姓見着 **,招呼軍隊把他扣住,陳先生的** 面貌據說很容易認識 **,**而

的 ,因為他面上有點做廠,這樣武昌兩名守將都作了我們的俘虜

玉春,而態度又特別比陳家謨强硬。人們對於劉玉春痛恨極了,但同時也相當的佩服,硬漢都值得 在武昌城還沒有破,大家只知道有劉玉春而漸漸忘記陳家謨,因一般的傳說都說軍事全握在劉

佩服,這是一般人的心理。

胞 漢口,武昌只是一座政治的孤城,我脱察之後,只托李基鴻先生替我在武昌主持,個人還是囘駐 ,不過當日實在沒有全都遷移的必要。那時期北財政是酸不上的,只可以說是籌備,籌簡必得在 我在十一日便過江,看看團城的戰職, 便打算把財政委員會搬入城裏 , 地址擇定舊日的財政

的軍人,而帮有北方漢子的神態。他見我們入室,應身讓我們坐,有點客氣,也有點驚疑 也希望和我同往,來證明選是一種謠跡。劉先生有的是高大的身軀,黝黑的面孔,十足是一個 既過了武昌,我也想看看劉玉春,那時還有一個路透社的訪員;聽見謠傳說劉玉春已經被殺 。 我 靗 粗率

漢口。

我是來看他的,並看看守衞們招呼是不是妥當,劉先生倒很客氣,說他個人沒有什麼 **倜軍人,我只知道奉命令。吳大帥叫我守城,我得守城。我知道有許多谢北人不滿意** 要水

孜 ,說我不顧民命,但我只奉命令,又那館顧證些 0 今日我已作俘虜,殺罷放罷 , 都隨你們 的意

穣 思 的審問,後來承之把他釋放 民,並舉了許多不必舉的體據 **湿是一樣的强硬,他的案子後來等徐讓先生來漢之後,才組織了一個密判委員會審判** 相當尊重他的堅强,終要設法使他飲食不至於不方便。劉玉春的確像個軍人,他的態度在俘虜時 個人民審判委員會,怎樣辦法,那要等他們的意見。不過我們決不趣待俘虜,尤其我是漢子 我不 他還很氣壯的說 是軍法官,不是奉命來審判,實在沒有和他詳歡的必要,我只安慰着他,說翻北 ۰ ,然而刨玉春畢竟還是一個軍人,以後我聽見他在天津病逝,想起當 不過後來劉先生的態度也有點軟下來 , 在審判中力辯他不是不 經經 過 人民要組 兩三次 顧人 期

Δ Δ Δ

時兩軍對壘,倒不禁有些掉借

的 ,江西方面的戰事也要接濟的,廣東每月的協館是無可再增, 那時漢口的財政莫可以說困難高分,源是無可再開,而流更不可節,駐在武漢的軍隊是需要偷 縱使要求, 我 知道 必 狐掰 法 加以

第八軍就要擴充成三軍,而第四軍那時又計畫着擴充兩軍,鄧濱達拿着總司令行營主任的名義,亂

發軍偷的條子。鄧濱達的手筆很大,每張條子起碼便是十萬以上,而每天總有好機張,自然他不知

道籌款的困難,而且更不知道自己發過機張條子,我氣極了,後來在武昌總部行營我們便抬起槓

湖北的財政情形怀知道不知道?怎樣你可以亂下條字』?我氣極了說

□我那裏凱發過條子 □演達自己辯護者。

『五天以内發過一百多萬了』,我從口袋取出他的條子給他看。

『遺是必要的』,他依然辯護。

難道八月十五中秋節道個軍的犒賞費十萬,那個軍的犒賞費五萬,又是必要嗎?每月連正當

軍餉都沒錢,那裏再可以隨便犒賞」?

這是總部的命令,不是我的一,演達還很掘强。

那裏是總部命令,還不是鄧演蓬的欄間 '鸭'』?我斥责的説,『這樣命令我絕不接受,我請你

來接收道個財政委員會,我來幹你的行營主任』。

兩個人抬槓結果,鄧先生終於承認他的錯誤,以後我答應遂日把財政收入的情形報告繼部 丽

Ų,

Æ. 然大家吵一顿,遗是 班只能按着收入發條子 一樣的 。那時候鄧先生的政治主張還和我沒有背脆,而且在廣東時就抬慣槓 和 好

頭皮來赴宴 有先見之明的 在交涉署關了一個宴會,諮商會 辦法是周先生皾心替我想出的,還是拿來打圖場,我不知道,但除此之外 麽我們就不可以借一百五十萬,最低限度也要找足吳佩孚的餘數一百萬。商會知道不替我們籌款是 五十多萬,吳先生便走了。我不得已只好拿着這個題目去找他們,說吳佩字還可借一百五十萬 即行公债,銀行也不含接收的。我知道吳佩孚在漢口時向商會和銀行借過一百五十萬, 陳舊業困難 不能脫身的 凑起只得五十多萬 П 財政羅掘俱窮,只有一個向銀行偕款的辦法 ,於是會長周星業先生給我出主意,要我請各銀行一頓飯 ,市面不好,希望少借一 便託故不來,不遇 席間我說出許多借款的理由,來賓都事前知道請飯的原因,也沒有許多話 ,後來連遭五十多萬都收不夠 て、銀行 [有些如中交兩行就是聰明而有先見,爲著他們的營業 빏 。聽始照例是由中変兩行先認借 和錢莊 飲 、這個宴會自然他們當作 ,當然軍事還在緊急,抵押品是沒有的 這樣結束了 ,他在中間說話幫我忙。 ,無論怎樣勸導 一個鴻 ,更想不到 門宴 共 ,也只 , 他們具 有些 說 彵 ,大家承認 高見 • 只 堰 好 逎 交巡 · 是 硟 朋 秋 歴 看 <u>nvi</u>

雕

鳥,非天亮不睡,非下午不起床,他是沒有嗜好的,但那種質價恐怕自少就養成此如。我爲着籌款 周先生和交通銀行的台務初先生的確幫過我不少忙,現在自先生是過去了,有時我想起周先生,都 不能不找他,為着籌款更不能不等他,他每次亦見,除了籌款之外便較天,我要知點割北的經濟狀 渐斑,比我們同在漢口時又老了許多,但推小輔和獎鼻子的習慣,依然一樣滑稽而敬捷。在漢口時 况,也頗意和他說話。他本是一個樂天派,酸話也很滑稽,說到高與時把頭上的小帽往**後**一 從惡兩三點鏡澄蔽門,尤其那位商會周先生非夜裏兩點鏡不來見面。周先生在護口是一隻著名的夜 鼻子一摸,很叫人疲馁的眼睛也忽然清醒一下。前雨年过位周先生冰浥一次南京,种情已老,鬓鬓 在澳口不獨籌款太困難,為着籌款連我個人的健康都受了影響,有時緊急,各軍的軍需長每每 推 ,把

Δ Δ

想起在漢口時的夜飯,都想和他多見幾面

罷工。大凡工會最需要的是工人,沒有工人即是沒有工會,而總工會更需要是能指揮各工會,偷不 最影響於後方秩序和財政的無過於當日的罷工,國民黨所需要的是安定,而共產黨所需要的是 奇交涉,我很坦白的 很薄弱,這種戰略和戰術是必需的,至於地方的秩序安定和財政來源,那是國民黨的事而非共 **杲罷工勝利,可以** 單拿到一個總工會是沒有用的,必得下層有各種的職業工會作基礎。要成立各工會而且要有力量 軍事形勢論,也可以說前線,也可以說後方,那時李立三還沒有來,我找着共黨工述的負責人對少 受着這個影響,市面很無條,而工人終日遊行諸廟,更是暴露了地方秩序的泯亂 最初的步驟最好是鼓動罷工,罷工以後,工人不能不向工會求援,這樣工會立刻擁有指揮之權 能指揮各工會,那便是沒有總工會。共產黨跟着軍隊抵武漢,組織總工會是他們第一個目標,不過 的事。為着共產黨的需要,於是在我們佔領武漢後第一個月內總計罷工的共有三十幾個 使工人對工會信任,由是工會便可得到工人的擁護力。共產黨在武寶最初的 對獨先生說 。武漢是初定 工會, 极 武漢 蓬旗 , 如 在 摢

還是國共合作時期 要羲是安定,假使逭樣一個月罷工至三十幾個工會,誰也不能維持。到了武漢崩潰,是不是你可 我知道罷工是 ,國民黨的危險,也是共產黨的危險。國民革命軍所佔領的地區,軍事之後,第 你們的戰略,不能工得不到工人的擁護,而且工會也組不成。不過你知道今日

以負責任冒

我以國民黨的中央委員資格向共產黨中央提出抗議,請他轉達,如果再不聽我的勸告,我要向我們 劉少奇見我嚴厲的質問,並且見我不客氣的指出他們的戰略,倒也沒有什麼虧可說。末後我! 說

ANTO THE PARTY OF THE PARTY OF

的中央提議,必定惹起嚴重的結果。

什麽嚴重的形勢。不過民衆大會還是一星期要開好幾次的,每次大會都驅着店員去參加,商店不得 不關門,甚至洋車夫也要赴會,不准他們拖車找生意。我又忍不住了,一天我碰見李立三,問他商 店關門讓店員赴會還有理由,至到洋車失是自拖自食,沒有生意便要餓肚,為什麼也使他們停着生 劉少奇對於我的抗臟,不能不承認有理由,後來工潮慢慢地平,終我在武漢的三個月,還沒有

意去開會。

一這是他們的需要」。李立三說。

不見得是他們的需要,倒是你們的需要罷了!我很憤慨的說

不知道,祗知道後來汪先生由歐囘國,路經冀斯科,第三國際的當局不知道我和汪先生的關係 共產黨的朋友自然認我是反動了,他們對我怎樣批評我不知道,他們向他們中央怎樣報告我也 詩

他注意 願孟餘,廿乃光和我三個人,我才像然於共產黨的朋友們不止向着他們的中央反對我, 盤且

楚,所以我又懷疑到這或者是鮑羅庭的直接報告,否則必定是政治部顧問史乃繼或者是爲墨耶夫的 代。共產黨內我的舊朋友很多,知道我的個性和歷史的 楚太沒有判斷了,那篇報告的作成,看他語氣,似乎還在我任廣東省政府農工廳和政治訓練部的時 向,他的旨趣至今還不清楚』。最有能力是太恭維我了,有無政府的假向太看錯我了,旨趣想不清 佈的,當中有一段對我的批評說 時,美國副領事許士頓 Huston會拿一份報告船我看,道報告是張作霖在北京俄使館抄出而沒有公 直接報告。 直接向史丹林那裏去告過狀 o 共產黨對於我的批評也很奇妙的 • = 陈公博是廣東政府中最有能力的一個人 , 有無政府主義的傾 , 自然不少人 , 怎麼這個批評倒似不猜不 , 後來十七年我在上海辦革命評論

Δ

Δ

Δ

Δ

區家到華政策,多年唯英國的馬首是瞻,英國對於革命軍疑點,自然他們都同時對於我們有點不快 公使還駐在北平,他們只承認北京政府,而且只承認一個中央,這是他們傳統的政策。其二、歐洲 外交方面,除英國對於革命軍特別疑忌之外,其他國家對於我們也沒有好威。其一,因為各國

煩來避免政得到勝利的。越怕麻煩,交涉越多,越不怕麻煩,交涉愈少。不遇有許多小事,當時實 路,外交的戰爭是需要消息和手腕,但無論如何,外交還是一種戰爭,世界上斷沒有戰爭可以怕廉 之贼。其三,我們政府有俄國顧問,軍隊也有俄國顧問,俄國那時在歐洲的關際還沒有地位的 是困難,而 **遊义是他們最害怕的,萬一中國真要赤化,他們在華權益** 我始終拿定一個不怕麻煩的原則,因為外交就是一種戰爭,實際的戰爭是須要軍備和 ,一定要受極嚴重的影響。外交那時雖然 共

事雖然不快,卒之照我的提議送來,這樣我的門口便一擺盤十輛汽車,除供給各機關和軍隊應用以 我的提議很簡單,以為嗣後應該沒收的汽車,請他自動送來,免得兩方面生出不必要的交涉。各領 軍隊不待命令便往租界內去强架。這時讓日的秩序很有一點地獲天翻,各國領事都來問我要辦法 鬧中生風 人民平日也許對於軍閥的壓迫已受夠,於是乘時要報復,也許有些人有趁熱鬧的脾氣,竟不了在熱 **貴重衣物和汽車都預先搬往租界職。貴重衣物是無法稽查,而汽車總不能拆散放在秘密的處所。湖北** 在無小題大做的必要,譬如當日有兩件小事,用不着故意的張皇 第一件是汽車。當革命軍佔領冀口時候,許多北洋有顯的人物,屋子是拆不開搬到租界去,把 ,於是某某人的汽車廠在某某租界的報告絡釋而來,並且那時軍隊也可以進租界,竟有些

<u></u> 我問羅先生還次工人罷工,事先有沒有談判,是不是談判不下才有道樣行為 不問 質在不值得張皇,惹得難犬不寧,人心浮動,不過在當時在不怕麻煩原則之下,也就這樣硬 去 人,重於護判是勞資兩方的事, 證事前沒有什麼談判 夜,恐有生命之虞,他是尊重革命軍的,尤其尊重中國的主權,希望我設法將還三個美國人解 交的事件來了,英美烟公司罷了工,工人包圍了工廠,把三個美國人關在廠內,水洩不通,甚且 達談到選件事 絕了糧食的接濟 漢口當時,工人大都不先談判而先罷工,又不但這樣,同時還逮捕僱主和佔據工廠。我屢次和 , 他那時是國民政府的交通部長,他以為汽車是關係交通的,所以郡得交給他 。 鄂常罷工,必定免談判,談判不下,工入方面才有所翻糾察,僱主方面才有所謂 避有二十多輛像長蛙牌的停着沒有用處。這些汽車一直停到縣科先生到漢目以後,才全部要了 第二是罷工。為著加資減時而罷工,本是一件很平常的事,不過漢口當日罷工却與零常的事 ,都髂他注意。因為這些都是政務委員會政治都的事,而不是我的事 o 美國總領事難赫達 Frank p. Lockhart 亦見我, 。我說這是越軌的行動 我不愿意干涉 , 。羅先生答應我的提議 我不容許有這樣行為 , **說選三個美國人已被圍兩日** 但是我只能放出這三個 我便乘車 。羅先生說他用人格保 至工廠 。道種小事我以為 。有一次關係外 爾門 ,道次我沒 幹了 美國 放 但 鄧演 在 件 斷 ø

指揮 站在廠面削的廣場,我站在一張桌子上演說 工人說話。那顯然是那幾個領袖閃遊責任,更顯然的他們以為我不能說服工人,我便召集各工人都 工廠路口放備工人的步哨,雖然沒有顯然帶着武器,但握着棍棒也顯得像身臨前敵的戰場。我到廠 有帮衞兵,因為衞兵是沒有用的,恐怕還惹出別樣事。我至工廠時,那情形真像我們包圍武昌城, 之後,先召集各工人談話,工人護擁着一大堆,那幾個工人領袖說工人對廠方太激烈,並非他們館 ,他們包圍美國人,因為美國人包庇着一個買辦,如果我要放那幾個美國人,最好我自己向各 。開始我說明我還次水廠是要問明他們罷工的原因,繼

你們到底只要加查減時 ,還是要人命 19我看見各工人都冷靜不動 ,而像有人在旁邊監視

着指示他們不應在沒有談判之先便獨工廠

着,有所畏憚。

我們不是要人命。只要加資減時』,一個工人終於忍不住說話。

『好了,旣是渲染,今天必得祀三個外國人放出』。

不能,必得他們把那個實辦交出』,幾個人又像指揮又像暗示的說

你們既不要外國 入的命 ,是專要中國人的命嗎 。 那更不是漢子 ,今天我總要這幾個人放出

來,你們要加賣說時,自然有黨都和政府幫助」。

我得助。這樣算是兩方面都下了台,我叫人打開廠門, ,因為他們把辦公室密閉,裏面恐怕還有手槍 這時幾個領袖像以調停的地位來說話,說工人都顯接受我的主張,只要加資減時的要求,希望 工人們說宴放那幾個外國人 , 得要我自己

開 我把他們帶到馬路 我完全負責,他們才隨起的出室 右 略,但國民黨何嘗不是追樣幼稚 劑 的 倒共產黨非比共產黨更左不行 ,坐著的三個美國人,同時站起來,餓得有點囿有來色。我要帶他們出去 派的更比共產黨左傾,他們有 惟其 後 辦公室是密閉,百葉窗都關得密不通風,我打了許久門,裏面才敢把頂着室門的椅子和 更左才能生存 極 是消極保存國民黨的 ,我才雕開 , 惟其更左才可以使國民黨前進 。當日罷工風期 0 ? 當日在武漢時候,自命國民黨左派的人們實在不少,後來連 。他們在室內這兩天都是食餅乾,至於飲料,那天下午已經 兩種思想,第一 , 第二種思想以為國民黨已經衰老 超兩種動 機平 ,確是到處蔓延,現今因想,雖然共產黨有他們的戰 種思想以為共產黨太兇,國民黨就要被消滅 心而 論不能算錯 ٥ 道兩種思想 , 欲要起死囘生須得打一 但什麼是左?而 前 ,他們還不敢行 種 是積極抵抗共產黨 左叉左到 木技搬 派裏才 温與奮 告竭 我 要壓 所謂 說

肯坐,只把兩手凱搓

我們的外交部長陳友仁先生也感覺頭痛,有一次陳先生會憤慨的說,這樣糊鬧,為什麼不把他們全 是邊際?那就他們從不去想,而且也不暇去想。這些工物一直蔓延到國民政府遷獲還沒有停止 連

都砍了。 人民行動旣這樣像法更加期革命的騷亂,就是軍隊也以為時機不再,似乎片面宣布廢止條約就

在目前。眼見着中国人可以到江邊行走,服見着軍隊可以避租界,於是隨便的便對外國兵艦制止和

發砲。] 天在黄梅附近有一艘法國兵艦上駛,我們軍隊向着他倒止,一種便打中了船艙,一個法國 水兵受了傷,一個法國水兵登時被擊斃。法國總領事障及德 G. De Cemte 親來抗議,我見他時

他似乎氣到不能出聲。陸先生年紀有五十開外,身段不高,而白髮盈巔,平日很和旣,時時都笑啟

迎入,這次他似乎失了常態,只把兩層配徵,把兩隻手互搓着,不知放何處才適當,十足表現出一

個法國人的神輿

什麼事,麼先生 」?我問

遺是什麼話 ,你們軍隊把我們水兵打死了,即我怎樣辦,怎樣辦一?陸先生站在會答室,不 ,其實我遊客廳時,他始終就沒有坐過

我真摸不着頭絡,讓他坐下睛他解释什麼理由。他费了十幾分鐘的時間,才斷斷續續給我弄清

那是怎麼一回事

『這不是發急的事。據你所說,我與惋惜,可是我們的報告還沒有來。我看這事不是你所說的

簡單,我可斷定必定兩方面都放砲,這樣我們這邊傷亡也不少」。我只好對他這樣說

智,他說沒有接到報告,末後經過些曲折,我根據事實答發陸先生: 他算是被我這番半解釋半抗辯說走了,但到底是什麼一囘事,還得弄清,我打一個電話給唐生

傧 館所提的條件,如果需要道歉,我們應該互相道歉,如果需要賠償,兩方得按着傷亡的名額互相賠 在我們軍隊被擊斃的有四人,傷的也有四人。我對於這事很惋惜,但無論如何,現在專聽法國領事 **强兵艦的上行。法國兵艦誤以為我們所發的砲是實彈,還砲轟擊,才釀成我們軍隊自衞的意外,現** ٠, 我們根據報告,法國兵艦上駛時候,我們軍隊恐怕再上駛會發生裝會,所以發一個警砲 警

很有理由 **睦先生接到我的答復之後,再也不來,並且也沒有別的抗議,大約這位老先生以為我的答復是** ,或許以為絕無理由,大概他以為和我交涉無益,報告法使館直接向北京的外交部交涉去

o

革命軍的聲勢一天一天的浩大,各國的記者通訊員都向武漢集中,雖然南昌遼沒有下,但大家

為他本國的大選要在十二月舉行,並且他本人在上海關了重傷風,派他處下兩個貴族院議員藤 都以為統一長江在指顧間 ø 那時日本清浦奎吾子質剛剛來華,他通知日本領事館要到漢口,末後因 村和

扡 田來漢訪問

胨 村和 池 田要求和我們作詳細的談話,大約他們兩位以為我當外交之衝影,更要求和我單獨談

話 那次我們談話比較的詳盡,而且可以窺見日本人當時對我們的觀察和心理,我現在約略記在下

面。

縢 村和池田都是五十歲左右的人,充滿日本貴族議員的氣息,他們共同向我提出三個問題,第

[[4] 是 國民政府到底是不是共產政府,第二個是國民政府為什麼對俄國特別親切,第三個是今後國

民政府對日政策怎麼樣。我們在談話中間 ,我倒說了一大堆,那兩先生發了三個疑問之後,絕不在

我說話中間橫插一詞,似乎等我說完再來質疑和問難

復 單, 民政府是共產政府,那只好國民黨加入共產黨,又何必共產黨加入國民黨?俄國今日還不是在行新 命。日本方面以為國民黨內有共產黨 在中國國民黨執政的國家難道就行共產主義嗎 經濟政策嗎?可見共產主義在俄國實現還沒有期,在俄國共產黨執政的國家還不能實行共產主義 消說是自動取消不平等條約的 先生對於你們所提的第一個疑問應該了解了 員)就沒有一 國人以為不平等條約可以保護他們在華的權益 有成見單獨對於某 。中國在事實上是需要國民革命而不需要共產革命,在理論上也是需要國民革命而不需要共產革 圃 民黨的 兩位先生問國民政府是不是共產政府,那要兩位先看看國民黨的政綱和 個共產黨人,今日在武選政府中,我算是一個負責任者,至少我不是共產黨入 志願是取消不平等條約,今日俄國已自動取消不平等條約。國民政府的政策原來 國反 對 ,無論任何國家顧意與我們作朋友的 ,就是德國被動 ,所以懷疑到國民政府是共產政府,可是反一方面看 ٥ 的取消不平等條約 ? 國民政府為什麼對於俄國特別親切 , 而且國民政府十六個委員中(殊不知道沒有不平等條約的 ,我們對他也是特別 ,我們都願意和 政策,就可以得到答 , 我 他作 **那時只是十六個委** • 們更要保護 的好。 這 理 由 朋 友 ,倘若國 o 許 俄 榧 雨位 多外 就沒 國不 很簡 他

特別有威情 的法定權益,俄德兩國的人民財產,置十年以內我沒有聽過受過什麼損失,並且國人對於德國 ,對於中鶴貿易更願意推展。 如果日本能夠自動取消不平等餘約 ,那麼以同文同種 的瞬 商人

係,中國一定比對俄對總尤為親切,這不但我可以自信,並且可以擔保的

觀察,實看不出中日沒有合作的可能 故,是更容易親睦,更容易增進友誼。中日因地瑪和人文關係,本不應有矛盾的事發生,在我 消失,在日 家爲密切。過去爲着許多不幸事件,中國曾有抵制日貨的事發生 為着 可堅持省港罷工一年多,拿全國的力量覺不能堅持對日抵制?不過中日 實上各國都有疑忌之心, 比較交誼還好的 , 只有日本方面,這可以瞪明中日兩國如果沒有別 以為得了些有形 東亞和 ,他們抵制 |觀到國民政府對日的政策,那就看日本對華的政策怎樣?這次國民革命軍到達長江流域 本方面我也聽見一種饑笑,以為中國人只有五分鐘的熱度, , 的利 為着中日 僅是 盆 ,而不 種抗議的表示,而不願永遠競作敵對。自二十一條條件提出以後,在日本 兩國 的存在 知道種下兩國的仇視或情 一,只有日本放棄大陸政策,兩國的經濟和 友誼必定比較任何國 , **兩國智識分子都應該負起責任,而** , 那種有形利益還蓋不了 ,然而每次抵制,在很短的 的地理太接近了,人文太宏 **适是看错了,以廣東** 向前途努力的 無形 的 損失 時 一省遠 ٥ 個人 我們 間便 的事 事

見,討論些世界大勢的問題,他們倒很愉快,源希望過九江時能會見蔣先生,並且答應我回國 不願再推想下去了 國有識之士還沒有盡他們應義的努力呢?還是中日兩國註定必須在血海中才能找出一條生路呢?我 代我們宜傳 我一氣說完這當理論 ,代我們解释。這些經過,雕現在又整整十年,想不到中日兩國感情越弄越壞, , 算把藤村和池田的三個問題解答了, 末後我們潑交換些中日兩國 33) 底兩 以後 的意

革命軍能夠翻江而守,他願意努力於和平運動 黎士詒組 有什麽關係 京政府已在那裏搖動。一天交通銀行的自務初先生開我架士詒打算派入來談,我顯不願接見 在我將賺漢口的時期,還和桑土詒先生有過一段秘密交涉,那時我們軍隊雖然還沒下南京 胭 ,並且我還想刺探北方的情形,我答應了,梁先生便派一位趙先生來談,他說張 ,而桑士詒不願再有內戰 ,如果革命軍諒解,而願意和平的話,他才出山 。梁先生希望 作霖 談話 北 想

溫王 點謀和的 揖唐朱啓鈐 從超先生口裏所述 傾向 , 上海和 栗先生是廣東人,而革命的策源地在廣東,這樣張作霖希望栗先生出來組閣 平會議: ,我立刻知道黎先生的用心,大約張作霖那時也知道革命軍將近成功 的 魯事 ,又重 很有

我對於這個大問題,自然不能作主,而且也不願意再談,我則趙先生代我傳達:

的嗎?這樣劃江而守,兩方面都難得持久;是目前的嗎?終歸還是戰爭。而且兩京還沒下,還談不 到朝江的問題』。我更坦白的說:『侧江丽守、我看風民革命軍始終沒有這樣考慮,就拿我一個人 來說,我每顧打敗仗回廣東,我不顧聽聚先生的意見觀江分治』。 **畔我們劃江而守是我們絕對做不到的事,况且聚先生所說的和平,怎樣才算作和平?是永遠**

以推想北京政府已在動搖,我拒絕談判之後,也沒有報告總部。後來發士詒算是沒有答應租開 時他已兩鬢皤然,久已不問世事,數年不見,遼震漸非,人之容易老大,也足盡人傷職的 們還是繼續改河南,攻徐州。民十九年我在北京時候,偶作西山之遊,在西山飯店碰見越先生,那 京回奉天,如果做不到的餂,他老先生萬不宜輕牽組閣。這段秘密交涉雖然沒有多大意義,不過可 末後我再托趙先生轉達,我願意拿廣東同鄉的資格,對梁先生貢獻,最好立刻勸張作案放棄北 ,我

(三) 南昌三月的漫寫

江西方面戰爭,經過若干的困難,南昌才確實佔領,同時南灣鐵路也告顛清。當江西戰事最邀

局鳳妓先生的軍隊,沒有等到我們軍隊接近也早退去了。 道場戰役,我沒有參加, 後來我到了九 傳芳內線作戰的戰略擊破,歷追殘餘的孫軍倉臺退到下游。南昌城是破了,九江方面陳開元先生和 烈的時候,南昌已被我們軍隊佔領過一次,後來孫傳芳的軍隊反攻,已經入城王柏齡的第一軍和程 江,據說陳襴元和周風岐早與我們接洽,所以南灣戰事未終,先行撤退。 師全師和陳銘樞十一師一部加入前線。南海鐵路被我們截斷幾振,終於在馬迴蘭决一重戰,才把採 城未破,由武漠方面已翻去李宗仁的第七軍往那邊增援,在武昌圍城剛破,馬上就調張發奎的十二 曆的第六軍又復被迫退出,這一進一退,我們的損失雖然不多,但進攻的兵力已經單薄。在武昌圍

北的政務,叫我主持江西的政務,不過那時江西遷沒有下,而源北財政又找不到人,所以暫時叫我 在湖北,俟江西下後立卽離武賞 員會的事。道樣政治的安排,原本早已决定於武昌城外的李家橋。蔣先生當日原想叫鄧演建主持湖 期,此後我便辭職出國找汪先生,蔣先生也許可我這樣做法,想不到後來為者許多的囉唆事情, 任,一個是江西政務委員會的主任,我坦白答應蔣先生在湖北以三個月為期,在江西也以三個月為 戰事終了,十一月蔣先生從南昌到九江,打戰時我 至九江相見,意思想我早一點接江西政務委 。 在李家橋我同時接到兩個委任分, 一個是湖北財政委員會的主

纰擱便重返武漢半年,而且汪先生也已闿陵,我原定赴歐的計畫畢竟取消了。

我於十六歲時雖然跟着我的父親,到過湖南的郴州,到過江西的赣州,但始終未到長江一步,趕到 在北京讀書時候,只有兩次附津浦車南下,由浦口渡江邊南京,岩湖江面下的旅行,那還是半生以 我第一次赴九江,彷彿是十一月的中旬,我搭的是恰和輪船,長江的旅行,我從前還未試過。

行何等的瀟洒和哀艷,滕王閣序何等的典麗和拿皇。在船開的時候,那「瀋陽江頭夜送客,楓葉荻 見童時代江西會給我兩個深刻的印像,一個是白居易的琵琶行,一個是王勃的滕王閣序,琵琶

來的第一次

花秋瑟瑟 | 昌,暫時不能領略『滕王高閣陳江清,佩玉鳴紫罷歌舞』,但是『忽聞水上壁琶聲』總可聽到些流 , 积了南昌故郡洪都新府』的嗣句都一一兜上心腹 , 心想逼灾雕然只到九江而不上南

風餘甜能。

下駛,穩定像在日內瓦拉豪湖的游船,微風吹來的細浪,拍拍的湧到船邊,把逗起放人的 起一伏随着浪花辘瑰。我在武漢三個月,冀是食不甘味,寢不安席,至此願然覺得一 我上船是在夜裏十點鐘,船開差不多在夜半,我始終睡不看,披衣起來望望長江,輪船順着水 無星凝 幽思,一 ,很有

點臘飄欲仙。不過當夜有些徹南,黑雲滿單着長江,購船以後,東望不見夏口,西望不見武昌 『 別時莊濫江葠月』的月,更深深躱在夜色裏,悄然不見 那

頭工人到輪船接客的,喧威一片,把我夜裏一篇琵琶行的詩意平空便隨着這個近代市場的空氣消滅 對大江窄窄的市街,一簇小船靠鵝在岸邊,早上雕然遊沒有什麼市聲,可是市民在岸邊挑水的 有荻花,西邊幾棵落盡枯葉的禿樹,職著五六座洋房,還是九江的一角租界。租界以東橫著一條面 早上七點鐘船整了九江,我運棚瞭眺,頓然取到一種沒有邊際的失望,岸邊既沒有機乘 也沒 碼

净壶

人,在江西政務委員會已另設一個副主任,並委了姜濟實先生,在我未到任前暫時代瑶我的 生知道的 我告訴蔣先生我已電廣州財政部派人來接我的事,聽說已派了李襴生。我不願意再幹財政 武漢的財政和外交經過報告以後 上財政,而且情形也太複雜,除了財政本身以外,更有許多無聊的糾紛 我這次來灣只打算逗留一兩天,所以行李也沒有帶,找到旅館安頓以後,便去見蔣先生。我把 ,南昌還沒有下,我已屢次電告蔣先生辭職,那時武運的所謂財政本來只是籌節 7 帮先生告訴我些江西情形 , 並說因為武漢財政恐一時找不到替 。蔣先生聽了我報告之後 ,還說不 , ,是蔣先 職務

生 便說我什麼時候來江西都可以 ,說安徽軍隊退走之時,還留下一筆二十萬元的存數放在九江中處銀行分行,要我辦交涉把 , 如果武漢財政外交重要的語也可以緩來, 末了還與我去找蔣肇先 他

出

姓名 九江 帶 事 記 告是根據陳調元手下一 元先生還是安徽的督軍 命軍中服 , , , 婚負 **{**: 횄 别了薪先生之後,我便去見蔣攀,蔣攀的別號斟君羊,是九江人,我們軍隊沒有到江 ,假使中國銀行分行不認帳,那麼必定難得提出 這 連 説 事很有點棘手,安徽存敷决不會明白在銀行寫作軍需用的 使正式就了任 動 祕 務軍需。不過他只負告發的責任,至於提款,他不是存款人,也沒有印鑑,他是不能負責。 他早已皈心革命,所以不隨孫軍退却,留在此地出首這筆數,他並不是醫賞, 務兵都沒有帶 **密軍**事工作 , 個軍需辦事員告密的,我到了君羊家內,見了那位辦事員 。所謂二十萬元存款,原來是安徽的軍餉 也很難以 ,雖然和我們接給,還沒有易驗,所以這筆歎也有被沒收的 , 那麼這個变涉又怎樣去辦, 省長官的 **資格跑到銀行交涉二十萬元的敵方存**馱 o 雕然我是江西的政務主任, 我來九江旣是孤單一個人 in ,既沒有印鑑,又不知道存數人的 存在中國銀行分行 ,他的名字我 資格 , 不獨秘書沒有 我還沒有正 ,我想了牢偶 只願意 君羊 西 那 时 早花 可忘 的報 陳調 在 式親 革

頭,似乎想不出一個妥當的辦法。

告蔣先生,說明這段經過的情形,此事有無把握,還說不定。我叫侍役送了道封信到職部 未了我想想我還是國民革命軍的政務局長,就用這個名義去交涉能。我囘到旅館之後先寫一封信報 不過那將軍需的確緊急,敵方旣有二十萬元存敗放在我們的勢力範圍,於理於勢,都該沒收 ,然後自

已才跑到中國銀行分行

子,他不能矮卸責任。我在漢口時候,也會沒收過孫傳芳軍隊的十萬元,並且那件專比這事還更棘 手。事實是遺樣,孫傳芳固守江西時候,自陸顧由太古和怡和的長江商輪載運現洋至九江作軍當 知安徽的存款是那一笔。我知道這完全是搪塞之詞 ,我要求他把存款簿子給我看 ,假若有這筆數 那次怡和商輪上駛,載了十萬元現洋到九江,孫傳芳恰巧退去,那十萬元現洋便一直載至漢 執行職務,並且這事關係外交,英國領事不能無抗議,稅務司只是財務官,對於外交是不能越俎干 知道了便用海關監督名義咨會江漢關稅務司顧開森去提,顧開森說這是外國的商輪 中國銀行分行的經理倒很客氣 , 不過說明他們存款的戶口很多 , 我們既然沒有印鑑 ,海關不便上輪 ,實在不 口 R

涉

假如英國輪船走私,你海關干涉不干涉』?我質問顧開泰

那海飙自然干涉』,飆開森說

假如英國商輪走運軍火,你得關是否執行職務』?

海關自然執行職務 ·--o

海關不

這十萬元既是孫軍 的 軍需 ,比軍火還更重要 4 我為縮短戰爭時間起見,我非沒收不可 如 果

權 。只有你顧開森先生說一句不能辦的話,我倒有資接解决的方法」。我這樣强迫着 繭 開 森 去 獬 ٥

願意聽我的指揮,我可以派兵直接到輪船去提。我為什麼要知會審關

,無非我尊重海關

的

們

折衝辦法,這十萬元由海蜀暫行保管,等到戰事終了,才由我們去提 末後鬸開森先生知道沒有轉圜的餘地 ,答應將孫傳芳的十萬元由怡和商輪提出,但 |他建議

,總不能毀我的約言。我自始至終就不願考慮任何調停的辦法,我不是需要這十萬元 騙關森先生,你的這一層辦法,也算是一種調停辦法。可是我絕不驅你 ,我因爲大凡答應 ,實在 内

虚 是敵人的軍餉,我必得要沒收。總之敵人的軍餉載到我們的勢力範圍之內,我若不沒收 職責。 至於你怎樣和英商交涉 那是你的 # 無論是海關提出 固然要解到 海關 寍 肾署 鮵

即

是

是不能提出,我也只有自行派兵沒收』。

故事是長江各省知道的,九江中國銀行分行也是知道的。中國銀行分行知道不能再搪塞 生所應的抗議,絕不見來,孫傳芳的十萬元終於由海關提至監督署,轉解財政委員會使用。這 欵簿于給我查,後來並且自動證明安徽所存的數子只有十萬元,並沒有外間所傳二十萬元之數 看存欵整數,也以這筆為最大,大致可信,不過中國銀行分行請求要總部給他們一張收錄,否則他 們卸不了責任。我辦完選事已近黃昏,又囘到蔣先生那裏 , 取具收條 褔 關森先生知道不能推搪,答應試辦,他補一句話,倘若不能成功,再行報告。結果顧開森先 , 叫總部軍需明早到銀行取 ,答應將存 炙 一段

明,入影瑟縮。大概在大兵之後,市面自然蕭條,加以九江有商埠之名,而無市政之實,一 利 面目見不到,連九江的真面目也見不到。窮一日之力,只穿過幾條窄小的橫街,入夜以後更燈火不 是談不上 商店很像印度的巴沙。旅館之内,塞滿軍官和士兵,當時軍隊的風紀還不算壞,只是衞生潔淨 那天晚上是不能再走的了,只有在旅館寄宿一夜。我在九江住了一日,不但近在九江的廬 切街道 山美 溰

していているからになってくないからないかくないからなくかんかんかんかんかんかんかん

款,這件手續方算完畢

望 概人類心理,希望太奢,必定失望也愈甚,假使白樂天當時不寫那篇琵琶行,我還不會有這樣的失 **啼血猿**及鳴 斷 断癥績 ,我不到九江,倏忽又是十年,不知道今日的九江,是否還是當日我小遊時的凌亂 遛一 九江 天奔波,我疲乏得也 避為古代的勝迹,近代的商埠,但他給我的印像,實在比長江各地所給我的為最不佳 吹 水一 0 当的 些 |需匣的微聲。這樣『檸陽此地無音樂,終嚴不聞絲竹聲,其間且暮聞何物,杜 切憧憬,也只可於琵琶行內霉之,現在的九江,一點孤淒的痕迹也找不到了 可以,到旅館以後,倒頭便睡。室內電燈昏昏像一點螢火,遠處市街 。 大 膓

Δ

改組而 法的確 棚主 我囘到武漢,恰巧財部所派的李調生已先宋子文先生而至,趁清這個機會,便先把財政委員會 任秘書 只有外交特派員是無人可交,陳友仁先生還是來漢無期,而我又急於難開湖北,不得已交給 為財政廳,使先成立一個湖北省政府的雛形。我把職務交給李調生,算是我擔負財政的任務 | 輕行 , 第 代理。我在武漢整整三個月,至今囘想,差幸沒有多大錯處,不過沒對於籌款方 , 我囘國不久,平日所學的都是經濟和財政原理,對於中國,實在不切實用

得應辣之手。所以這三個月當中**,雖無大錯,對無奇功**。 第二,在中國辦理財政,是需要多少辣手的,我自問自己雖然勞我應盡之力,然而對於別人總下不 去,對於江西行營前後也隨去幾十萬元,在別人看來似乎少之又少,但在武漢初定之時,我 對於湖北省內的軍費 , 算是勉强敷 也 衎 過

4 代在廣東是一位炎乎可熱的紅員,後來陸榮廷失敗 , 才投到吳先生底下當統領 雕去,這匹大洋馬逐留給一位廣東的韋先生。這匹洋馬也同汽車一樣,給人來告發,韋先生於是派 有些筋疲力竭了 生派人來談,說知道我籌旅費困難,打算送一千元給我作赴江西的路費,但如果我不便帶那 也没有人來管。我沒有很多機會騎馬,却不料給陳銘權先生看中了,我正在躊躇盤費的時 人送來財政委員會。這匹大洋馬,看是好看極了,然驕實在難騎,汽車是有機關來要,這匹洋馬誰 **南昌的話,他很顧慮代我照料** ,在漢口時會買了一匹高峻的大洋馬,據說花了一千二百元。馬先生在吳佩孚退去之時,也同 。事實是這樣,在我們沒有到達漢日之時,吳佩孚先生底下有位馬濟先生,馬先生在陸榮廷時 在 武漢時候,不止是司農仰屋,並且還算是公私交困,我在解職之後,還唱了一 。陳先生的話與委婉 , 其實就是要我賣馬的意思 ¢ , 馬先生有狗馬之 我 齣 那 睛 實馬 飫 IE, **分陳先** 水之不 匹馬到 当的 畤

得 此馬,來頭大見,都想起那匹大洋馬,都想起陳銘權先生,亂 ,便滿 口應承,這一齣賣馬的故事,鄂贛中一 時傳爲佳話,我至今每每聽見人家唱起『 是我那匹馬不是黃驃馬 , 丽 提 是 起了 匹高

不可變的海脂馬罷了

過,這次在北方奔走,很有功勞,叫我不必追閱往事,使得他不好意思。其實當時我絕沒有追問已 我上路的就是趙胡兩位。我很奇怪問大悲是那一位胡琰?是不是當時洪憲六君子之一的胡經武?大 使得在路上不致於怠慢了北來的代表。大悲更說這次奔走的是湖北老同志胡經武 悲罔答是的 個,並沒有要追問洪黨已往的陳跡 加入國民革命軍的 往的心事,不過當日的胡英確有兩位 臨到 正式 ,經武自洪黨以後,便息影不聞世事 起程赴南昌時候,我又結識了趙丕廉芷青先生,芷青遠次南來是代表山西閣僞山 。詹大悲先生知道我要去南昌,恐怕芷青先生路上沒有人招待 0 ,一位是胡經武 而且當時革命軍雲樂長江 想乘時 , 自惠 而且孫先生在日 , 其 建點動績 他 位是雲南的師長 , 四方來會的何只是三山五岳的英 , 經武已經向孫 , , (胡瑛 所以託我同 我所要問 先生表示懺悔 · 瞡 的 天和 先生 行 是那

船上 大悲親自帶趙胡兩位 來 船我介紹 芷青先生很清癯 , 性情 也極爽快 , 丽 鄦

雄、

洪憲 :

北洋、

乃至於參加復辟的人士都

,

意事也 生則 斯 Ù 旦露點頹 內倒有 足迫人走向頹唐一路的 動慢然 唐神氣,似乎整整寡歡 Ò 前後僅是十多年,儼然已帶了衰老的傾向,年華固然容易催人老大,而 。那夜在船上因為各人都趕着睡覺,沒有深談,直至翌早離船 , 我糾然想起他當日在烟台時的氣概 , 想起他結婚時的羅曼 始 不得 復

相

見。

代表 頉 略 位 房間 <u>샏</u> 芨 栶 電報 , 也停在牛行站 , , • N. 我 他 倒 船 就坐在 怎好讓 連椅子 們當日 們兩 是早上七時到九江 也 ,可是專車是沒有的。當時南灣鐵路僅得「輟專車 照我 Ä ()的辦法] 他像货品 都 抻 **舗蓋上邊** 都沒有,房内只放着 **示願** 0 長沙趕到 那 這樣 ·時不止專車沒有,連頭二等車也沒有。本來坐車的問題,我已經習慣到無車不 品擠在敵專 兩人坐燒上 O 超胡兩先生都很客氣 坐,但不坐難道站到南昌嗎? 岳州,就是坐敞車, ,南灣鐵路的車是在八時開動,雖然我早在雕漢之前會給南灣路局打了 我 ?我和局長商量了幾次,才騰出一輛郵政車,這輛郵車只有一 爾張 |木櫈,我們||二個人就沒有方法分配。我讓兩張木櫈給趙胡 人坐在事 連入帶馬都像貨一樣塞在敞車內,但趙先生是北來的 · 而且趙先生又是北方人,初見面時絕不類我這樣脫 板上的 舗蓋 我經變翻解釋之後,他們又見到我性格的 ,因為總司令部設在南昌的緣故,專車 圕 所 堥 小 兩

車行 †慢到非 車還沒有動 人們能! ,我們已看到用兵以後的情形,全車之中都是兵士和下級軍官,搭客 夠想 像 , 述 Ħ. 在車上就看得到發掘過的路軌 ,炸毀遇的 橋梁。南 薄鐵 路 個 本來就 也 沒有 辦

,欠日本方面好幾千萬元,加以孫軍縣據這條路線作戰,更是據到不可收拾

也很難順 西不容易出娘子脚一步。我 面加入革命軍已不成問題 火車開動以後 手丽得的 ,我才有工夫和趙胡兩位攀談,問問山西的情形, ,我們在車上討論些政治,討論些軍事,倒也不覺得十分寂寞 ?不過山西處境困 知道北伐到了相當時期,山西不加入,直隸以北 難,其勢不能單獨出兵, ·非等我! 問 問北京的狀況, 們進展到 是很不易 黄 佔 知道 顝 ग्रा 的 斻 jlj 域 , 北京 西方 崩

多路 我們下車巡禮了一囘, 基還 拰 凎 鄆 是拿 釥 木 , 有名馬迴嶺之役是難得看見的,不過德安車站的遺跡歷歷陳列在目 頭 臨時 支着 車站 的房屋已被砸火翡黢 Q **南灣鐵路已經辦得壤** , 顛頗危危的只剩丁兩 ,再因兵燹破壞之後,其可以說一 面牆 , 車 軌都從新舖上,許 削 句擬本 車 到 加级 德安

氏 的 木船 火車是不能 蟄江 官 雖 紑 抵在 並 昌的 不 甚 ,僅停在對江 水流 倒有 的牛行 相當的 急湍 ,車到牛行站 政 務委員會派人來接 ,天已昏黑, 渡江接客的 連手車都沒有預 僅 基商艘平

無怪

火車

行

得這樣慢了

南昌當日還是舊式的省會,城內駛不得汽車,來接的人們絕沒有把握火車何時才來,所以入力車也

沒有壓好。

籠罩着一層兩雲,那就是我要主政的南昌,我第一個南昌的印象和我從前第一次得到九江的印 『禁三江而帶五湖,挖蠻荆而引職越』的形勢,我更無從去欣賞。只見面前一片急流的江水 時間已昏黑,那夜又大雨淋漓,『南昌故郡,洪都新府』的印象 , 我一些也沒有感覺 , ,水面 所謂 象,

一樣使我提不起與致

但怎麽辦?我們只有前進,穿過了兩條大街,來接的人們已找了一輛手車,我讓茁青先生坐了,再 穿過一條大街,又找到一輛手車,我又聽經武先生坐了,這樣我們再找不到第三輛,我就冒雨步行 衣裳,第二趙胡甫位都似有點獨不勝衣,因為兩綝而生起病來,我這個表面地主,尤其不好意思 獨是趙胡兩位,身上穿着皮袍,單着黑樹,怎麼處呢?我第一恐他們衣服不夠,淋濕了沒有替換的 船抵南昌的岸邊,雨下得更大了,路上不祗沒有手車,而且路乏行入,我有雨衣基不妨事的

以上一段描寫,是我和莊青經武兩位結合之始,本來真是強之又強,殊不足奇,我為什麼現在

到江西大旅社

懂什麽叫做客氣,尤其我是廣東人更不知道客氣,我為什麼這樣禮讓?有幾個小小原因,第 追記這一段瑣碎的情形,就因為這次無心之舉後來在北方發生一個出乎意料的影響。 我的脾氣,一向以爲男子漢都應當扶助老弱和婦女,我在外國好變年,一 人之事。第三,我自出發以後是被雨淋日晒慣的,區區南昌一段路,我一點也不在意。第四 是江西的地方長官,對於來賓,不能不以證接待。第二,我既受了大悲所託,即所謂受入之託,忠 傾。不想我這種舉動,早已入了趙胡兩先生的心目中,尤其芷青先生同到北方以後,替我 大宜傳,說國民革命軍一定大成功,軍事這樣空前勝利,而驕氣一點沒有。並且說以公博這樣年輕 - "我是男子』 I am a man ,因爲自命是男子漢,所以要吃苦,要冒險、要敬老慈幼, 點學問郡學不到 我當時實在不 要清弱扶 們革命軍 ,只學到 , , 還有 我

氣盛的人,而且又是一省長官,居然肯這樣謙抑自持,讓他們坐車,而自己冒雨跑路 下!我當時質在不知芷青的年歲,以為他這樣清癯,又長上鬍子,至少也比我老十五年, 復入我記憶中,這種無心舉動,面收效有如此之宏,怪不得這幾年以來,四維八德的提倡 年紀只比我大幾歲,後來在北方和芷青廝熟了 芷青這一段宜傳,我當時並不知遊,一直到民國十八年我北上太原,人家把這段話問我,才重 ,我曾和 他開過頑笑 , 早知你年紀比我大不多 雅知 1,逼於天 他的

寒

一定拉你和我跑路,我絕不讓真給你坐的』,我說

的黑暗 各處雲集的代表,把證個旅社幾乎都塞破了,走廊和 南昌的江西大旅社 燈內僅似懸着 兩三條紅絲,旅館內嘈雜的人聲和黃雲的氣味,都使人歐覺問身環繞着 ,名目是大旅社 ,他的結構實在還是九江的小旅館,那時前方罔來的軍官 角道 ,滿睡着随從和勤務兵 0 電燈 和 九江 檨 層

塞着呼吸的

氛豹

府 得多,副主任姜清寰先生多年是譚延閣先生的幕僚,雍容謹慎 個過渡機關,三個月後即正式成立各廳和省政府 委員會早已部署很妥當,老實說一句話,我來不來倒沒有什麼 繼其大成 今天才算休息,真有點樂不可支,往後僅有住居問題要解決,委員會的事倒可以委之姜先生 公的組織 0 **我僅委任一個祕書長,其餘一點也沒更動** 那夜勉强睡了一下,翌早便去見剪先生,並且定第三天去接政務委員會的事 , 早已設有教育科、建設科、民政科、佈置并并有條 樂得休息兩三月 ,其實當時要更動也沒有人,而且政 ,殊無更動之必要。我想想我忙了四五 關係。政務委員會不管財政 ,雅有讓先生的氣息。會內是合署辦 ,儼然是一 個臨時而又具體的省政 。那時江 務委員會僅是 個月 本就 西政務 ,我只 清閒 到了

我回到旅館之後,便着人找房子搬家,旅館的侍役說趙胡爾先生找我談話,我以為兩位的公事

巳畢,要和 我話別了。我踱到趙先生的房內,一看倒有點罕然,我看他們兩位神色有點不怡,似乎

徬徨不安的樣子

怎麽?你們兩位的事都辦妥了嗎」?我問。

還沒有什麼要領し ,經武囁嚅着說,芷青只管坐在旁邊抽烟捲,似乎不大願意開口 ,經武所謂沒有要領,也說不出其所以然,那麼經武所謂沒

有要領,我對於他們更不得要領

我很能異,細問兩人這兩天的經過

你們有提過條件嗎』?我忍不住問

我們沒有提條件,並且我們實在也沒有條件」,還是經武期口 o

這樣是不是總部有提過分你們為難的條件呢』?我有點忍不住

總部也沒有提過條件一,經武似乎有說不出的勉强

這樣、 我恍然大悟了,因為這兩位先生太客氣,到了總部,他們一些條件也沒有提。而在總 部

方面 見他兩位不提條件, 自然也不便說什麼話。這樣兩面客氣 ,自然都談不上要領

とうかららうこうちゃくとして

我說: = 這樣好了,你們兩位對我總不必容氣,你們有什麼條件只管對我提,我代你們轉達好

不好一?

經武還是和芷青抽着烟捲,經武慢條斯理的演說北方的形勢 , 他們的困難 , 足足說了牛個鐐

頭,我更像丈二和尚摸不着頭腦。我沉思了一陣,知道他們兩位還在客氣,我迫得代他們兩位說 兩位的意思,我都很明白,你們既然都不肯提,可否我代兩位提。提的對的,我立刻代你們

轉達,提得不對的,你們請即修正,好不好』?

末了我代他們擬了三個意見,芷青和經武都笑起來,說我的意見絲毫都是他們要說的 我問 他

們除了這三個意見以外還有其他補充的沒有,他們都說沒有了。我隨走出門笑着對經武說 什麽不早說,這些條件都是簡而易行,你們的灣子兜得太寬,假使我不直提說出來,恐怕你們在 놢

,你們

爲

裹再住三天,還是沒有要領。我把他們的意見轉達以後,這個軍事結合算是立刻成功。趙胡兩位 我一別便是四年,直至十八年春才在北平相見,至於今日,芷青之清癯猶貴,而經武已作古人,迴 和

鐵南昌之會,我也有些如夢如醉

Δ

Δ

書代理的,有些軍隊是派了政治工作人員代理的,也有些軍隊召集各界大會讓大會公推的。縣長的 清,經費又那樣的少而困難,簡直可以餓肚子。從前我在廣州法政專門學校當教授時候,大家同事 履歷的確很複雜,但我持着一個原則,現任縣長,不管誰派,第一先由政務會加委,其次只問他賢 人。這可不能怪軍隊,因為軍隊佔領一個縣城,終不能讓他變作無政府,有些軍隊是派了參謀或融 有一次圍养說笑話,有一位莫鴻秋歌授說,你如果對於某一個人有仇而要報復的話,他沒有老婆, 不賢;沒有錯處,决不更動。我對於縣政的經驗,對縣長只有同情,因為今日的縣知事,比不得前 客。可見今日的縣長的確難當,目前政制 生聽見這段笑話,說這還不算報仇,若某一縣在軍事時期,你委你的仇人做縣長,那種仇才報得馬 最好勸他討老婆,如果他已有了老婆,最好便勸他討獎太太,這樣九世寬仇都報了。後來事仲愷先 層一層的壓下來,到了縣便只有集中在縣長 南昌政務,刑清自然說不上,可是政確是簡的,民政是各縣縣長郡派了人,而且郡由軍隊派了 ,在中央有各部,在省有各處,他們是有工可分的,可是 0 有一 次一位縣長朋友對我說,不要說別的,只有牽

甲

現狀 找一 縣長縱有三頭六臂,也只有學彌勒奪者,充耳不聞 行功分填各類調查表,便足使一縣忙不過來。中央各部發下省的調查,省的本身又有調查,不要說 以後,我以為安定是第 衍寒貴] 縣政府僱不 個縣長難,何况一 **,** 他乾脆祭 起調查員 就 0 省起碼有五六十縣,要找五六十個好縣長 其次,除了例外的徭役和臨時籌款不必說,省有什麼事,都往 一要義,容或各軍所派的人員資格有點差,但求其沒有過處,我都主張 有調查員 也僱不起書手去城寫 **,盤膝而坐** o === 這樣,你怎麼辮呢』?我問。『只 。我在廣州時即說,找一 ,我確沒有這種本質。 一縣裏推 Ί 個魔長易 西自軍 , 逭 有敷 典 持

上套談 需也正急得要命的 道財政委員會的愈飛鵬先生是理財的能手,但我嘗過財政的滋味 至於建設 當地 Į. 駐 次說到建設 。不過當時 軍 7 我 是要軍餉的 Αſ 雅 11 ,當日也祗有建設科的空名。江 沒有向他開過 ○這樣所謂『 ,那時何應欽已克復福建,正裝進兵浙江,白崇禧正在籌畫由 人士倒有 己所不欲,勿施於人』,我只要求兪先生每月給足政委會的 動毀稱 П o ΉÚ 几事 鴻 事沒有結束 護餅 尤 [] 西財政也是和湖北一 , 建設萬萬談不上, 縱使少有計 至少我手上有整旗康山 ,知道他的困難比我在湖北差不 樣獨立於政務以外的 朾 榻 ıli 江西會師 劃 $j_{\rm L}$ ŽΙ. .<u>[]</u> 雨 經費 世 灰 184 , 知 計 軍. 紙

劃 ,我知道 一時不易實現,而在政委會的委員也有點心照不宣,結果大家通過一個應由管理局長,

九江市長,也就這樣算了。

J 磁器,就有復興和研究的必要。無如委員中間,除了姜濟寰和我兩個人之外,都是江西人,案一提 我記得彭學市先生就是其中的一個,未後因著政治的不定,這個大學算是終於不識,而委員也是散 日省政府主席更少。我很猶疑,很不樂、結果這一備案交付審查,但審查交給罷人呢?還不是交贊 出,立即一致通過,我和姜先生兩人是正副主任委員,當時主任就等於會議的主席,其權力比之今 的中間,兩處既有大學,江西何必再另起爐灶。至於江西設特種專門學校,我倒贊成,譬如江 樣籌備江西大學的案便如是成立,如是籌辦,結果也如是流產 了疑义何妨多一個大學。姜先生是深於世故的,是很通達人情的,我聽了他的忠告,爲之啞然,還 成的各委員?姜先生對我說,不必坚持了,讓他們通過罷,好在選事是要體,沒有發也辦不成,有 我在通 **亜到教育,一** 過這個案時,已表示懷疑,並說附江西似無另設大學之必要,因為江西夾在南京和武漢 時大家也有點教育狂,當日會通過一個瓶立江西大學案,還聘有幾位籌備委員 西 的

西教育,也擋過一次急烈的風潮 ,我接事不久,省黨部來說,江西各中學,有換人的必

没有不維持的道理。况且委員之中,旣因此而發生派別,若一方勝利,其他各方勢必 校當局的指揮,而學校當局選樣大胆鼓動風潮 各校長任職才三個月,縱他們當有長才,决不能於三個月內就可以展布。學生的擁護 案,有些委員主張推翻原案,也有些委員只主張維持女中。我對於這些校長更動都沒有成心 之時,政務委員沒有什麼異議,迨至風潮一起,委員當中也就分開兩大派了。有些委員主張維持原 中,許多學生羣擁至政務委員會,甚至乎羣擁至我的私宅,要求維持原來的校長。在當時提出名單 13.的並不很多,多數還是互調。結果在這互調之下,便起了一個風波,首先揭竿而起的是南昌的女 當局可以更動,而人是無法去找,我叫教育科和省黨部商議出一張人遷名單,我還記得這張名單撤 省黨部所能坐視。我看見這樣情形,實際也需要更動一下。可是我到江西不遇是一個短時期,學校 要,因爲當時江西各學校,有些是很受共產黨的影響的,有些是受舊日學閥所祀持的。那時省黨部 此江 還在國民黨的手裏,受共產黨影響的學校當局,固然急須更動,而受舊日學閥所把持的,也非當時 비是 **迺教育固然辦不下,就是政務也會因委員的派別而難於進行的** 因為維持女中,原案便要全面推翻,因為互調都連帶着互相牽連,既要維持女中 , 自然又會有委員在那裏支持 。好在! 通過原案時 0 維持 候 起而 ,當然受了學 一個女中不要 **,各人都沒** 傾 , ;不過 共 軋 他 , 從 便

重,不宜在江西初定之時發起嚴重的事態。『這樣、我是不能負責任的』,一個委員很憤慨的! 有異言,那麽維持原案似乎容易說得過去。我在會議席上把我的理由說明,並要求各委員以大局為 說 表

不合』,我又加重我的語氣。這個案旣證樣重複決定,於是南昌的中學生當中,便慢慢一部分應我 直接的說,『而且遜過原案,我沒有聽過異議,今日縱有異議,不止時候太遲,而且於民權初步已 是獨裁,雖然沒有大聲喊打倒,而不滿意的空氣已彌漫了南昌的學生界 互調一 兩個學校當局,有什麼責任負不了,假如各人都不肯負責任,我是願意單獨負責的

不大,當時又充滿革命的熱情,以為大凡學生尤其是中學生是革命的,官都是不革命的 女中的學生又來請願了,這次請願更直提了當直至百花洲我的家中,當代表的幾個學生,年紀 ,她們旣然

是革命者,那麼凡是她們的主張都對。

陳主任,我們已經請願多次了 這次我們要求你必須答應我們的要求」 • 個代表義形於

色。

「我只知道執行政委會的决議,我個人斷不能推翻」。

這樣陳主任是獨裁 ,我們學生都不能擁護 ,三個代表同時說

我 很威謝你們擁護的意思 ,但我是政務主任 ,只知道執行法令, 你們擁護不擁護 我 餇

孪, 我實在不能 放棄我的責任,而受你們擁 誸 حيا o

聽 ĬŲ. 辦理這案,並不是陳主任 的 主 張 , Mi 是省黨部的主張 ,是瞧」?| 個代表突然改了溫和

的 態度在質問

這完全是政委會的主張 ,也是我的主張 э

那 那麽陳主任到了南昌才 麼你們校 長才任事不久,你們又那裏知道 佩月 , 怎樣知道我們校長好不好 定好 』?一個代表很巧妙的 插 급

,新任校長證沒來,

你們

好 完成我的責任,勢必執行 一?我反話着她們,一 7,而且 你們發是好好回去通知各同學,好好的上課 你們校長僅 [是調職,而不是黜革,我看不出什麼 ,案已决定,不容變更。 理由 义那惠知道 你們可以 能課 我為 她不

要求,可以聯合請願 <u>....</u> Ò 我又加以訓責

風潮 **幾偶代表知道沒有法子挽回,見我態度强硬,也只好知難而退。只有兩天工夫,女中又另起別** 種風潮就是更有 一部分人蘊釀歡迎新校長,這樣這個案子就容易執行

, 1111

政委會裏面

因者 這案,意見還沒有消滅, 直至改組省政府,還保持着

輴

, 那

種對 時的神氣

`\times \times \

Δ

個司 出發的時 廣東人,現在兩個中央機關都到了南昌,把窄窄的南昌城全充滿着嶺南的音觀。 聽到廣東的聲音,每一條街上都有鄉土的語觀,我雖然寄旅南昌,倒有點像住居廣州。 充滿革命的新鮮空氣。因為中央黨部和國民政府都在廣州的原故,下級工作人員差不多十分之九是 生補上。 法部 我到江西不久,廣州的中央黨部和國民政府也北遷至南昌,那時國民政府已新設許多部 國民政府北遷是一個盛典,南昌城內起了盛大的空前歡迎,頓時把 候 , 主其事的是徐謙先生。至於外交部因為胡漢民先生居應,不就部職,部長早由陳友仁先 ,僅有外交和 财政兩部,我們出發以後,便添了一個交通部,主其事的是孫科先生 一個南昌故都 無 織那 內 意 家旅 , 態了 熱鬧得 , 主我 , 郋 都

州 不是大病嗎?舊日政治訓練部的俄國顧問見我病得厲害 府 ,已運到了兩架飛機,一架是戰鬥機,一架是可以容六個人的輸送機。我在前章說過 威廉着總司分選走路 南昌雖然是我今日主政的地方,但有個時期差不多變了我的俘虜收容所。在我剛出發之前 而 我坐飛機 , 未免太過於舒服 , ,終於謝却 **砌我遲走兩日坐着輸送機直** o 殊 不 知後來這 架飛 飛 臨出發之時 獲州 槛 起 飛以 我當 ,廣

甲

克復南昌,先做了牢箍中的政務主任了。 後,過了韶關,大約湘水和賴水的支流弄不濟,一直飛至南昌,機師和軍官全做了孫傳芳的俘虜, 一直等到南昌下後,才恢復了自由,倘若當時我歉喜舒服,必定先暫背商昌的監獄滋味,不待軍隊

遺跡 **零,上出層霄,飛閣流丹,下臨無地 』,** 在別個地點重建滕王閣,卒之也被火燒了。我對於兩個選址都到過,可是連敗瓦殘垣都找不到,不 接受從前江西省長公署,什麽也沒有,只有一部江西省誌沒有給敗兵搶去。我試試在省誌轉覓他的 關雖然早燈於火,他的遺址在那裏呢?我雖然不是詩人,可是弔古幽情終還有幾分在心裏。政委會 盤 止沒有零磚碎瓦可以憑弔 **滕王閣?據說是一新一舊,舊的就是都督閣公所建,而為王勃所賦的,那早就倒塌無餘了。後來更** 落霞與孤鶩齊飛 水的岸邊 ,可是連地名都早已變更。我問了許多江西朋友,結果得羞兩個驟王閱遺址。怎麼江西有兩個 南昌的印象把我一篇滕王閣序平空撕去,等於九江的印象把我一篇琵琶行掃臺淨臺,但是滕王 ,見着許多木排拉攤着橫堆直放,確有點浩浩乎中流之威 ,秋水共長天一色』 ,就是熟於掌故的朋友,對於遺址也在依稀之間。王勃先生所說「層巒聳 ,恐怕也只能求之於揚子,而不能得之於難江。我悽然站在 異在意念中的虛無飄渺問 , 甚至閻都督奬為天才的佳句

縣長,我已忘記他的姓名,不過我見了他的名片,又勾起「門前冷落車馬稀,老大嫁作商人婦 在一大堆名片中,就是浮梁兩個字最觸我的眼簾,我立刻傳見,好像浮梁是我夢中要見的地。諡位 以為我對於浮築特別關心,而我呢的確想清這個浮葉奧是充滿了羅曼斯,充滿了盛唐的情調 人重利輕別離,明年浮梁買茶去』的傷句。我見着這位縣長,不禁問了許多浮樂的情形,在他或者 西,打倒神權的空氣就跟着軍隊補受,張天師這一種胡言亂語,是值得打倒的,於是貴溪的縣獻! 呈省政府。這位委員先生大約以為這把實劍和這顆大印是無價之實罷 , 他倒不到南昌 便不等省黨部的命令,直去查抄天師府,把張道陵傳下的一把實劍和一顆大印沒收,派一位委員送 海,沒收的物件,他打算當作奇貨可居。這也算是一宗盜實案,我也不覺得為奇,只恨這位委員太 麐 過見財起意,這 事 地 我雖然很是失望,不遇白樂天給我影響太深了。有一次我看見一張名片,是淨噪縣長來見我, 中間還有一段亂子,是與道教有關 最好只行一 ・主張嚴辦 一條爛鐵 紙通緝文書,案情也不提,理由也不說,如其發得詳詳知細,不啻是代這位委員作 ٥ 我心想他們也和我一樣好奇,明知是廢鐵爛銅,也想長長見識 , __ 顆廢鋼,便犧牲了他的黨籍和將來的出路。政委會的人們都恨得牙癢 , 那亂子便出在貴溪的態虎山張天師府裏 。 革命軍 0 我主張這件 丽 初平江 直 , 商 赴上 湘 小

劍和這顆銅印究竟出賣與否,我不得而知,祗是前幾年我看糗紙,說張天師在上海大世界裏,設壇 所藏,也還傾倒了不少迷信士女,我很懷疑他旣失了傳家之寶,再拿什麽東西來當臨時的法寶 了介紹說明書,使遺廢鐵爛銅更得了高價,我把這個意思說明以後,大家也沒有異議。後來把這 査

我想不再提起,讓後來史家去下春秋之筆 僅 央黨部的命令,預先成立一個黨部和政府的聯席會議。那時整個中央黨部還是在江西 去了。他們集中地點還是南洋煙草公司的大樓,其時中央委員也有些到了武漢,所以他們便不等中去了。他們集中地點還是南洋煙草公司的大樓,其時中央委員也有些到了武漢,所以他們便不等中 上脚了一 國民政府遷贛不久,各部便開始向武漢遷移,最先撤的是財政部,其後外交,交通、司法都搬 個代理國民政府主席譚延閱 。江西和武漢間顯然的慢慢已形成一條燉痕,對 於這點事 , 而 政府 跡 迡

則

,

砲。這不是鞭砲能 喫夜飯,慶元宵、酒闌人散,約莫悬八點鐘左右,遠處便聽到幾聲槍聲,我還疑心人家在那裏放鞭 ,我只租了一層樓,下面仍是房東一家住着。除夕那夜六點鐘時候,我還請了中央黨部幾位 **十六年的元旦是來臨了,除夕那夜遺鬧了一囘小小的兵變。我記得我那時卜居百花洲旁一個人** 已觸起我的經驗。我覺得不論怎樣,第 ,愈放愈密了,而且缩摩已迫近百花洲 要義先把這所房子守衞好, ,這一定是兵變無疑 我 檢查家 • 因為我就 中存放有幾枝 這 些角聲 朋友

敢領

過,

軍

困

放假的緣故

,自然街道上有許多遊春的閑人。英租界旁邊因為聚得遊人太多,租界的巡

, 說武漢那方面已收囘英租界 。 事實是這樣,在新

o

年剛

的衝突能,也許巡捕選架起舊時對於華人的聲勢。遊人不服干涉,愈開

元旦

側過了

兩天,自漢口發來的電報

捕便

來干涉,爲着言語

門,一 要害怕 先生和 線 入財政委員會,抬出一個裝着五六百元的夾萬,打開分了便走散。變兵並且沿途高時,你們商家不 要熬欠餉爲名,現在已派兵搜勵,大概不會什麼嚴重。這次雖然兵變,舉動倒很文明,變兵僅僅攻 駁壳槍,但人呢只得一個馬夫和四個衛兵,人力雖然不夠,但也要點佈置。我指揮三個衛兵守着大 實 民,逭也是一 也 , 的確沒有騷擾過一家商店和人家,事後譚先生由廬山岡來,還和我開旗笑,說兵變而不賴掠商 ,我還妥歸之鄧演達。因為我只是前任的政治訓練部,而鄧先生才是現任的政治部 個衛兵和 譚先生都上丁嵐山,在城內負責的僅是朱培德一個。總部從電話裏答覆是有幾小排兵變 |把幾本書把他擋住,這樣佈置完備,才打軍用電話到總部,問是什麼事情。元旦前幾日 ,我們只是要軍餉,不會害你們,所以還有許多商人站在門口看熱鬧。這班變兵倒也言符其 個兵變的新紀元,要不能不歸功於政治訓練。我笑說:『譚先生太恭維了,此功我不 一個馬夫守着後牆,我個人就守着樓上。 電燈都關閉了 , 只點上洋燭 3 洋燭的光 认以 , 蔣

我到 界以後,首先在英領事署下了英國族,面升上中國旗,這樣便是事實的收囘 兇。據說是巡捕打傷了兩個遊人,於是羣衆遂大羣闖入英租界。那時英國總領事還是從前 覆 命和 意氣的萬福先生 九江的英租界也同樣的以還種方法收回。中央黨部 奠 財產的緊急處置。收回英租界是革命軍進駐長江外交上第 口視 察 面電話請求武漢當局派兵入租界保護秩序,一面自己退居英國軍艦,中國軍隊入了 ,並且對聯席會職報告江西政治和 , 葛先生無法維持租界的秩序 , 又不好命令水兵開始致再弄一件上海和 黨務的 經 一面以電報指示駐澳外交部機宜 遇 一個勝利 ,我們接到 ,也是保護英國僑民生 電報 , , 沙基的 和 一面叉派 還沒有答 我鬧 租 懪 遇

來我在武漢三 個 席上再三把我的憂慮說出來,並且說外交是一步步的勝利,我們更要一步步的 Ŕij 租界之故 おを 相 信 菹榛 ,各人都似挾着點觸矜,而且氣勢又那樣洶洶,儼然伏着和江 備 ,神情都充滿與奮和緊張,不過當日眾已覺有點憂慮襲人,因為我看武漢空氣已不像往 我又重回漢口一次,下午到達以後,即 招損』的哲學家、但為革命的步驟打算,應當拿站得穩的態度來推動 個 月的 經過 ,在南昌時候 , 旦詳細告訴陳友仁 出席南洋大樓的聯席會議 9 歪此我更把當日 西對時的形態 。那時各人 穩健 的 往 形勢 加進 我 ٥ 洯. 八自然不 在聯 的 因新收回: 重 新分析 步武 席會議 됦 0 央 本 昔

遍,要求聯席會議採納我的建議。

界的岸邊,腐聚無數的遊人,雖然這是收囘的領土,可是各人都像登了新壽覺得的新大陸。我心想 紅的國旗,那時微雪初霽,夕陽照入,那面國旗反映着西來的陽光,愈顯出欣欣自得的喜意 這一 顆革命之花,畢竟已結了果實,但往後問題正多,我們應該怎樣辛苦艱難,把他更培養和沒長 會議過後 ,我便首先至舊日的英租界巡視,見英領事面前草地的旗竿,高高懸着青天白日備地 英租

呢!

題 作入學的學生來考問。這個問題我實在沒有方法答覆,因為國民政府遷漢是中央的事,我雖然備員 中央,究竟不能單獨有所主張。不過我當時已窺到各人的心事,以為國民政府遷漢是一個切要的 難挽囘,我亞今想起來,倒有點囘天無力之憾 久要**變**嚴重的,然而我當日眞是兩難,想不到後來真借這個問題而分立,事變之來 一, 更且 在漢口三日,耳中已充滿國民政府何日遷漢的問題,因為我是由江西來的,所以各人都紀我當 漸漸又聽到各人有點憤懣,說駐在江西的同志,很有懷挾國府的神氣 。我知道透個問題 ,雕可逆料 **,**而 疕 問

馬在漢口時候得了病,帶到南昌已不能騎,白崇禧臨出發以前,送了我一匹俘虜來的海青馬 蹤,只有幾首小詩灣留在心裏。南昌真像一座破廟,而我真像一個掛褡僧,當晨光曦徹,夕陽欲下 没有事,唯一的遊樂地就是雕城二十里的青雲譜。 差不多沒有例外, 每星期早上都跑馬到那 芽,告訴我春天在靜寂裏悄然到了。那時在南昌還沒有馬路,代步的只有馬和人力車,我那匹棗鹽 時見客,八時辦事,五時退值。猶幸我的房子近在百花洲, 觀,在那裏盡日盤恆。不過最感缺陷的就是那位道士俗得悶入,什麼都不能談,而且一毫也沒有雅 。我每夜在家除了看書以外,寫點小詩,寫點小品文章,這種東西後來離開江西以後,都散失無 在南昌兩三個月,生活真是單關,我素性不大喜歡交際,也不大喜歡應酬,每天六時起床,七 \triangle Δ Δ 天氣雖然還是嚴寒 Δ \triangle , 而 楊柳巳茁了綠 '。星期

個道

腄

是 個豪談的夜客。他每來我家都在夜後十點鐘, 譚延闓先生也悶得慌,往往找我作夜歡,在廣州我雖然和譚先生作了許久同事,我實在不知他 談便談到天亮。他老先生最熱掌放 ,而且更 幽

,只有在百花洲的柳堤散步,排遺那了無聊賴的情緒

٥

0

默動人,我們談話真是上下五千年,縱橫九萬里。不遇我兩個人雖然在漫談,却同時抱着一條的心

事,就是看見那時已像危機四伏,而都沒有方法去消弭

到漢口,後來九月東下,這張條幅也失掉了。自那年起,我已沒有機會再見譚先生,趕到二十年冬 首詩,是夜裏在能仁寺寫的,那首詩是**『**三月風脈渤海海,天低雲歸將星高,春雷挾雨隨瀕起 年。 重來南京,他已作古人,我遊靈隱寺時,憑弔他的臺道,會寫了一首小詩 入層嚴萬木號 他很喜歡我和他從前夜遊廣州能仁寺一首詩,他給我寫成條幅,又寫了一首小序。我還能得那 譚先生沒有事,每朝都寫擘窠大字, -,我說那首詩火氣太重,即先生說就是喜歡他重的很有意思。這張條幅,我一 他告訴我在南昌寫了一個多月的字, 已抵得在廣州的一 直敷 搀

彥博 一生惟豁度,謝安臨事故雅容,百年良相賢臣傳,一 字師承在執中』

的計 如當 察,他擔負巡贛北,而我擔負巡贛南。赣州在我十六歲時候是到過一次的,現在很想舊地重遊 時政局的動盪,有不容許我離開南昌之勢。後來不獨我們沒有法子巡視各縣,連召集縣政會議 취 我原本和姜濟賽先生商議 也 打消 開於江 一匹建設 , 我默算當日實在無力去經營, 但有三件事 ,我始終都在心裏放不 打算召集一個全省縣政會議 , 並且 |我和他約定分赴全省作一個視 無無

說明 也作成一篇報告書,祇是那篇報告書不明不白,很像一本天書,我只有轉到當時的交通部,並加以 下,其一是南灣鐵路,其二是鄰鄉煤礦,其三便是景德鎮的瓷業。南灣鐵路自然要待於交通部的 **分南浔管理局長溫先生給我作一篇報告書,把欠日方的債額詳細列來,詢問他的意見,有什麽方法 運(當時還沒有鐵道部),不過當日名義上還是民營,我旣是一省的長官,不容不加以注意** 道的再才,而且是由總部派的,根本和政委會生不了什麼關係。不過這位先生還尊重政委會,卒之 才能次第拔還舊債。溫先生是我們廣東的同鄉,他已作古人,名字也不好提了。這位先生並不是鐵 這條鐵路關係江西全省經濟的命脈,不容我們忽視 我命

法增加 的 持他們生計,在那裏自挖自賣。這樣小規模的發掘 過 元,我以為省政府這種不得已的辦法是毫不經濟的 恢復,否則看看能否利用這幾百元。因為與其花這幾百元去維持工人生活,倒不如增點維持費 那個地方,幾乎難以置信。從前準鄉煤礦的 亦鄉煤礦,我派了一位白深樓先生去觀查,因為那時涔鄉煤礦,早已停辦,只有一些工人為維 一些生產 。白先生的報告指陳準鄉的缺點很多,在他口頭報告更提出一 組織 , 。 萍鄉煤礦是江西著名的產業,最好能夠 , 自然還不能維持 , 每月都要省政府補助 幾乎像 一個大衙門 就是下級員司每日到 些滑 務情形 非親! 大規 幾百 到 設 模

場,還得要坐轎子,現在擺在鄰鄉公司門內還有久已廢棄的十多頂大轎,這都是舊日員司和工程師 日日來往礦場的官與。據白先生的意見,要恢復鄰鄉?斷不是目前的事,而且更需相當的資本 為鄰鄉問題,會下過一番研究工夫,為遺棄子提出政委會議也有好機次,及後改組省政府,我便把 我

般時流 的要求,而是一種組織故意在那裏煽動。我和省黨部商議,由黨政兩方會同派人到景德鎮調解,用 而 大有瓦解之勢。景徽鎮的瓷業組織和其他工廠不同,選是我知道的,雖然景徽鎮的磁業名揚中外, 是中國傳統的技藝,我們不能使他衰退,必得使他中興。那時景德鎮正瀾着工人爬工,全鎮停業, 寒心,我倒不單純為蒼經濟問題,而更關心中國的文化。我的文化見解,我自問雖是淺薄,却和 這個問題交到下任了。 如北平的宫阙 他們還在家庭的手工業時代,勞費絕不分明。我知道景德鎮的工潮,又和漢口一樣,不全是工人 。德塞業不止是江西的一種富源,也是中國固有文化的技術,我看見每年洋磁入口,確乎有點 不同。在他人以為中國的文化中心是在道德文章,而我呢以為中國文化的重質還在技術 ,口外的長城,溝通南北的運河,道種建築全都是中國文化的骨幹。景德鎮的瓷業, 。 例

了九牛二虎之力,才平息遐壅不需要的工潮。經過道次長期停工,元氣不易恢復,說到改良,恐怕

還是以後的事。

Δ

Δ

Δ

Δ

那時福建早已克服,看看就要越仙霞。是攻浙江,不過當日江浙軍事並不是直攻浙江溫樣單 任務是由韓東側出 連帶上海南京都應當在我們攻取計畫之內。那時繼參謀長白崇薦已被命為攻衝的前敵總指揮 巳是張部的畢應澄。張宗昌的軍隊是很脆弱,諡是我們知道的,不過諡次軍事,决不只是攻浙 為孫傳芳已到過北京乞師,張作霖已派張宗昌等軍隊南下,當前線的還是孫傳芳隊伍,而 **六軍的程曆,** 府昌空氣的確有點測盪,關心於未來時局的,都抱一種隱憂,而軍事方面更忙於東征的籌備 指揮江左岸的是第七軍的李宗仁,諡邊剛剛要出師,而武漢方面已通過召集三中全會 ,和何應欽的攻浙軍隊會合。另外撲攻南京再加上兩枝軍隊,指揮江右岸的 守淞滬 純 他的 Π. , 是第 的 因

的提案

而差不多都疑心我站在江西。國民政府遷漢是我贊成的,若因政府遷移而引起內部的分裂是我反對 我那時處境確是孤立極了,也算是苦極了,在江西方面有些同志是懷疑我接近武漢 前 武漢方

說明 的 。在我主張以爲不獨國民政府要遷漢,連總司令部也應該遷漢,我爲着這事曾向蔣先生提議過 總司介部遷漢的理由 。共黨雖然在武漢氣勢很盛,而軍隊畢竟附和者不多,若果總司分部能夠 ,

遷漢,必然可以鎭壓下去,未來的禍害必然可以預先無形消弭

交換點意見便走。孫顧爾位都主國府遷漢的,並且他們的意見也很誠純,他們說明中央遷漢不會惹 孟餘三個人。宋子文在我到的早上,因為燕虎倫沙病抬入法國醫院,我見醫生不許多談話,只草草 只見他們三位,因為不願意再找共產黨籍的委員,也不願意找接近共產黨籍的委員,我為求得大多 起分立的理由,而且只有遷漢才可以加緊黨內的團結。我本着這個觀察,遂趕冏南昌,我當日所以 為青中央遷漢問題,我又重復奉命赴漢視察。我記得那時候至漢口,只見過宋子文、孫科、盧

數的中立意見,所以見這三位先生便走。

我回到南昌是夜間,我先見譚延闓先生問他什麼意見。

論道理是應該遷武漢,論局勢是應該留南昌,我倒沒有什麼一 定的成見』 ,譚先生很坦白的

設 o

『諡樣爲什麽譚先生老早不表示主張』?我很急的問

我的困難,攀道你也不知道嗎』?醇先生做着層。

我們所應的危機已到了,這樣怎麼得了!!

你說怎麼得了,又怎麼才算得了呢』~ 脚先生的戴度又順然變了幽默。

不是道樣說,不得了應該想出了的辦法」,我急得頓足。

博、你倒底還是年紀輕,中國的事往往到了不得了的時候就會了,若勉强去想了,反而不能了』,

『得了也是這樣了,不得了也是這樣了 , 難道得了真就這樣了嗎 ? 不得了真就不能了嗎?公

霹先生到底拿出他的中國處世哲學。

我被蹿先生一大串的了了, 倒惹起一顿大笑,末後我們心氣平和之後, 商量只好撑實報告中

央,至於中央是否遷移,還等待中央會議的决定。

的,總司令部更準備遷下游。江西正式省政府的主席已由國民政府任命了朱培德先生,我們的副主 那時江西省政府急待改組 , 因為我們一羣人都要雕開南昌 , 我們有些要到漢口出席三中全會

任姜濟賽也被命為建設廳長

我是囘到中央黨部去了,我解職之前聲明什麼職守都不願幹,還發表一篇『囘到黨裏去』一文

草中碱蛇

因為那時革命軍的聲勢日加浩大,一般同志都暴露了曠矜,長衫同志的要求,起碼要做縣長 丽

武裝同志的要求,起碼要當上校。我看見這種情形,知道危機已經來購,當日維使沒有寧漢對時的

事,國民革命本體也伏了無窮的憂慮。

中央决定遷武漢,我和譚先生一班人都離開南昌,末後我們挣扎了半年,專漢再由分而復合,

這都是後話,我也不願而且不便再說,至於後日史家對我怎樣批評,為功為罪,我都不願辯護,而

只顧靜候裁判。

四)廣州共黨的暴動

我沒有忽述這段事實之前,很想先寫一段楔子,這楔子就是先給讀者們介紹一塊已經在民國二

十年夏天的一夜臨時倉卒拔去的『共禍紀念碑』。那塊碑文是:

去歲之秋,汪精衞、陳公博等回粤竊政。其黨張發奎、黃琪翔所部,敎導團 警

衞團、三千餘人,於十二月十一日結同共產黨與近郊土匪,公然暴動,組 緞蘇維

埃政府於廣州。屋火燎原,幾為東亞禍,政府合兩粤之兵力,始克定之。當時俄

也。憤懷往事,痛何可已。居安慮危,時宜在念,爰豎此碑,以誌警惕云爾 途,光華璀璨之廣州,一變而爲瓦礫腥臭之場。 嘉定三屠,揚州十日, 弗是過 領指揮其閱,大肆茶毒。雖前後僅三日,焚燬南關等處舖戶數千間。死亡枕糖於

廣州各界民衆團體立。

中華民國十七年十二月十一日。

這一 日 住,却也很方正,可見得當日立那塊碑時,確會鄭重其事,據說這塊碑的字還是我一個鑑別友林先 **塊碑**,如的原型和文字還是我一個朋友用攝影機攝出來給我作紀怎 o 這塊碑還有一塊碑座 那塊碑是用文言寫的,自然沒有圈點,這圈點也是我今日替他加上的。我沒有機會親眼見過 , 銹的字是 : 『廣州各界哀念共黨禍粤建立 。這塊碑寫的字體雖然不見 。 民國十七年十二月十一

為什那無端牽入汪先生和我『囘傳練政』?明明由我們手上把這個暴動鎮壓下去,反而無端又加 政府合兩粤之兵力,始克定之』 共黨當日在廣州的焚殺 ,那樣慘酷 。我讀遠塊碑文,我記得我還住在上海,我不禁有點代賢立碑文 ,的確應該有一個哀痛的紀念,但不知當日豎立這塊碑時 Ŀ

生寫的

必有一 的同志間,因為想張大其詞,更不情抹殺粒平其黨的事實。我當時已經不勝惋惜,因為我已判 不盡符,說重一點是放入人罪,說輕一點是貪天之功。因為紀念共黨的焚穀,而故意波累到國民黨 的朋友可惜,更不禁有點微微或喟於天下之無真是非。因為就當日的情形來論,這個碑文就和事 日這碑必由手豎的人自己拔去,這樣豈不是連一點哀念共黨焚穀的 痕迹也同時洗淨了嗎 斷 ? 鬜 舩

以這塊 此 就沒有報紙登載過。他們之不願意登載,顯然知道和事實不符,甚且廣州當局也知道事實不符 豎 登立這個不豐不小的石碑,雖然在廣州鄭重其事,但在其他各地倒不知不聞,卽拿上海來 立這碑之後 雖然名為紀念碑,卻偏偏豎在素康路的一角,性情稍為疏忽的行人輕易不容易找到。不 ,我就聽了不少笑話,有些路人見到證塊紀念碑,都以一聲:『呸,邊處係咁樣 但如 **,** 所 詋

嘅事』!(粤語即是那裏有這回事)。

先生都 政治分會主席是李濟琛先生,第八路總指揮是陳濟棠先生,廣東省政府主席是陳銘樞先生,這三位 無 逎 是我的熟朋友 塊碑的豎立 意中給我關了這個 ,雖然名為廣州各界民衆團體所立,自然是廣東幾個當局要人們所為。那時 ,也和我版過極親熱的同僚,他們這樣幽默,大概也不過因我離開廣東一年有 頑笑 廣州

合你自然。譬如那次豎立那塊紀念碑,把汪先生和陳公博牽上,當局若要把現成的文章删去,不 子,他們便送你一隻大靴,你要一頂瓜皮,他們便奉你一頂高帽。久而久之,雖不智慣,也不能不 願,加之還有一班希風承偕的人們揣摩你的旨趣 , 差不多像潺潺揣摩太公的陰符 。 你需要一雙鞋 那次的紀念碑我相信並非出自他們的成心,只是好事之徒,在那裏與風作浪,大家也就只好成事不 京開一中全會時,我再碰見李清樂和陳銘權,李先生還是那樣和蠶迎人,陳先生還是那樣的 心。我始終對於那時的廣州當局,不确沒有抱怨,實在還有充分的諒解,至到民國二十年底 又惹起上下的誤會。反正道都是顏笑,明知不符,無傷大雅,在受之者或足戒,而在發之者實無 爱,陳濟棠先生雖然自十六年後就沒有見過面,但通信過兩三次,都是溫婉有禮,爾雅有文,所以 大概一個人爬上了當局,總有些本身的困難,別的不必說 , 往往要做的事 , 不一定是心之所 親 在南 盤可 挔

班底下自命從龍之士,自然會向你寫出無數響壁虛構的報告,傳來些無數閉門胡說的路 會大事化為小事,小事化為無事 氟爭最是危險的 ,尤其黨內有了鬥爭更是危險的,大家一有了意見,甚至似乎有了些意見,一 ,只是惟恐國家不亂,惟恐天下太平 • 我深信凡是當過 言。他 們不

說罷了

局的 不容過 ,就是我個人也何嘗不「淺嘗頓止」,我一次亡命在海外,月明雲淨,水波不與,甘寫

遇一首短詩,來寄我的歐慨。

海上淒濟百處生,類年擾攘未休兵。獨留肝胆照明月,老去方知厭熏爭。

Δ Δ

得那時我的職務在軍事方面是廣州軍事委員分會的委員兼政治部主任,在政治方面是省政府的民政 獨不想逃避,還願意等候裁判。 那時我的住宅是在東山, 省政府向陳先生借來作招待所的。汪先生北上開四中預備會議,那所英國便空着。我因爲每天辦事 團,麥園的主人是香港商人一位陳先生,汪先生在寧漢復合之後,曾到過一 過於疲勞,而又怕見許多資客,一個星期中倒有三四天躲到英國去夜宿和避囂。英國面對着: 而又是東堤馬路的末端,就是要到東山,也要彎過一度木橋,真是日無賓客之跡,夜無汽車之聲 ,我爲什麽把這些衝頭寫出來,因為這是我的責任。如果依潛責任來說,確於防範的罪名, 楔子旣已寫遇,現在可以轉入正文。共產黨在廣州的暴動是在十六年十二月的十一早上,我記 而暴動那夜我却住在廣九鐵路旁邊的葵 **次廣東,那所麥園就是** 珠江 我不

不止是一座幽靜的住宅,還是一所很好的頻賽院

期,並且知道了他們召集四鄉農民的計劃 是我們早接有報告的,接連在初七以後公安局破獲了不少機關,那時我們不只知道共產黨暴動 李漢頭一師是防衞惠州和石龍,許志銳一師是坐鎮西江和蘇慶,薛岳的新編第一師是追擊敬軍到南 續彷彿從北方發來無數密集的子彈。我想又是有變故吧,不過那時廣州沒有多少兵,四軍的軍隊 先已被繳械 路的江門, 十日夜裏我囘家已是十二時,剛上床不久,約莫爾點鐘便聽到很遠已有幾聲頻聲,接着不斷不 還有繆培育一師更遠在西江的防衞線,這樣只有燕塘的數導團,據我所知數導團不久之 ,館還沒有發囘,剩下防衞廣州的只是四軍的警衞團了。共產黨打算在十二月十五暴動 的目 ,

門縫 動 他們也抄了 人出入。我們偵探不但搜了許多材料,還且試過兩三次在他們會議時候,就躲在會議廳後的洗手室 鎭 證次暴動,俄國 壓下去 俄領事署內駁売翰的數目 並不 份底稿。這樣無疑地是他們恐怕機闡破的太多提前暴動了,但僅是失業工人和土匪暴 領事署是策動中心一個機關,連夜東山的機領事署都有會議,都有不三不四的 ,我們也有報告,並且他們用紅藍鉛筆畫者四鄉農民暴動 的 # 點 ,

困 難

ф 1C 我打普通電話到黃琪翔家裏,電話已不通,那時黃先生是四軍的總指揮,張發奎先生早已把總

指揮的職務交給他代題,自己僅當一個軍事委員會分會的常務委員,也同時住在他家的樓上。普通

ᇍ話旣不通,我便打軍用電話到四軍軍部。四軍軍部正駐在長堤的廣西會館,在電話回報也說消息

,他是否還在東山,軍部也不知道。四軍軍部已派人出

去

打聽,有什麼消息,再用電話報告我

不明,至於黃總指揮的電話他們也叫不通

到了四點鐘,賴聲更衝了,北方的館聲漸漸響到長堤,四軍軍部始終沒有電話來,我再用電話

喚那參謀說話

現在事情怎麼樣,情況明瞭了嗎」?

還沒有明瞭,現在已有幾十個人在外面攻軍部,我們士兵正在門前接火』。

什麼人 🖢 ?

夜裹看不清楚,大概是工人』。

有穿軍服的沒有一?

好像有些穿軍服的」 o

『軍部能夠支持多久』?

『不要緊的,他們斷斷攻不入』。

裏已佔領了些機關,最低限度他們也正在分數各機關,工人裏頭更雜者穿軍服的, 說到這裏,電話便漸漸由模糊而中斷了。暴動的人們旣從城裏出到長堤攻軍部,當然他們在城 自然最少有 部

分官兵叛變。不過旣來攻一個軍部,當然不會僅來了幾十個人,這樣他們的力量還是很脆弱 , 我 41

断軍隊還沒有全部都變。

官,沒有直接指揮軍隊之權,心想張發奎和黃琪翔到底在那裏,繫道這些鷯聲他們都沒有聽到 我那時慢慢把衣服穿好,雖然有這樣肯定的判斷, 但沒有很好的辦法 o 因為我並不是 個軍 ? 最

少他們當中應該有一個到軍部,同時也最低限度應該派一個人來我這裏報告。軍用電話的鈴聲時時

冷冷作響,可是拿起聽筒來聽,一句也聽不出。這是什麼一個事?我打算捱到天亮,自己到軍部看

看。

的東橋,而 廣東天色雖然正在隆冬,到了六點鐘,東方已微微現點曙色,那時散漫的鷯聲已漸漸迫到東堤 且遠遠更不時聽到幾響迫擊砲 o 這時我知道這次暴動不會馬上便能鎮壓下去 • 因 爲第四

立刻派了一個動務往東橋偵察 走一條很長的堤岸,我手下只有四個衞兵跟着我,麥園門口雖然有一 必然還在被圍攻,而張發至和黃琪翔兩位必然沒有選軍部 强 耴 部是軍事的總框,如果能夠鎮壓下去,就是電話不通 ,而且我旣疑嚴是兵變,那小辨的憲兵分子怎樣,和外間變兵有沒有暗通消息 , 他的報告是東橋頂上豎丁一面紅旗 ,也會派人來通知我,軍部始終沒有人來, 0 由我那裏到軍部還得越過兩度橋,還要 , 佴守着褫頭不過只得十來個 **小排憲兵,但憲兵的戰鬥力不** ,都值得考慮 。 我

作一些準備 人,那些人都穿着便衣,裏頭不像有一個兵士 十颗子彈,一 找第五軍,因為我聽得阿南方面沒有一 艇 1,搖船的蛋家婆(這是廣州船娘的通稱)個個也似剛剛起身,面上布滿了憂疑。我已决定過 葵園門口的憲兵那時全都起身了,可是誰也不武裝,消消散散站在門首四圍觀望,似乎不頗意 , 我知道軍部是不可以再去 枝手鏞,換了棉袍 ,帮着 ,而此地也難於久留,我紀四名衞兵留下麥園,身上帶了五 響館聲, 個勤務便雕奏園往河邊去。河邊泊煮十幾隻渡人過河的沙 或者可以由河南關集軍隊過河來平衡 河南

河 极 心看兵艦 靘 得 那次是我一生以來第 飘 鲱 的 話 他們保了 不了生命, 次用暴力·我走到河邊 **而且這種事情是他們經驗過的,廣州每次有戰事** , 船夫都不肯開船 , 他們說若果走到半 ,船郡

不能開。我不管他們說什麼,跳下一艘沙艇强迫他們開船,我從身邊掏出十塊錢,同時也取出身邊 的手鎗,說這十塊錢是過河的渡錢,若果還不肯過河,我就得開鎗,好在行船我也有些經驗,用不 望。船漸漸推岸,見五六個人當中有兩個第五軍的士兵,他們背着步艙,異常的蕭朋向着道幾個閒 放心命令船夫搖向康樂嶺南大學的碼頭 河内有南三艘小兵艦很瀟洒的泊在中流,煙团裹面一些黑煙也沒有,我断定兵艦還不至於叛變 着靠船夫行駛。那船夫立刻變了色,願意即刻開船,我的船則雕岸不久,東堤的鎗聲更密了。 o 那時天色還是迷茫, 遠見碼頭有五六個人站着向這邊遙 我看 逐

『昨夜河南迢遊沒有什麼事嗎』?

人交語。我知道河南這面是沒有事,登岸之後,便問這兩個士兵:

『沒有什麽事』,一個兵士隨意的回答,她不知道我是什麼人

河北怎麼樣?為什麼有許多鎗聲」?另一個兵士見我從河北來,很急的追問 聽說是有些工人暴動,第四軍正在鎮壓,大概快平靜了』 。我也像很安閑的向着這幾個閑人

宜傳。

冽 南是到了 • ſĦ. 怎麼辦 ~?我起 初的念頭想先入嶺南大學 5,打偶 電話到五軍軍 絽 通 知軍 長 ***** 凮

林先生。後來想想不安,如果我先入嶺南大學,最少使一帶教授和學生起了騷動,而且在電話裏也

不能詳細把我要講的話說完。與其不需要的多入一次領南,倒不如直提先去軍部

才書社讀書時候,河南的道路我差不多認識了十之八九。平時讀書固然可以應批,平時多多走路也 耳. 南 那時是沒有馬路的,而且由康樂到海幢寺的五軍軍部,路不止彎曲而且很長。猶幸我在育

未當不可以臨時應急,我心想十幾歲時的遊蕩街衢,今日居然可以自當嚮導,天下之事,本來不可

逆料,與合者『閑時學來急時用』的諺語了。

軍部的人告訴我,他們已報告了李先生,他就起程出來,聽說還有黃琪糊也在大塘和李先生一起。 我到蓬五軍軍部,天色大明,不過那夜李福林先生不住在他的軍部,而住在他的鄉裏大塘村

這可奇了,為什麼琪翔早到了大塘?我問軍部的人們,他們也說不出底細 鐘剛敵過七點,軍部的守衞傳呼說李軍長到了。我步出辦公廳,頭一個入來的是張發奎

【怎麼你也來了 』?

『我是和琪翔一起來的』。

跟着張發奎後面是黃琪翔,除了他們兩位之外,還有財政廳長鄰敏初 他們的水服似乎沒有穿

州就是兩側人,這兩幽人全變了,已無兵可關,只有過河向第五軍裏關兵鎮壓 起 好 ,才知道他們兩點多鐘便離開了 ,黄先生穿的是西装,沒有打着领帶,鄭先生穿得夾短衣,把一件長衫夾在左臂間 東山 ,據他們判斷,不獨敵導盟變了,連警衞園也變了 O 。我們坐下鉄 ņ ij 衙廣

劍英的主張,而當時那位葉先生又無了那個數導團的團長。軍隊有了異動份子已經很可愿,而 有方法預先消弭這次專變。原來我們的參謀長乘數導關長就是共產黨,警衛團的團長樂先生也就是 將假就是共產黨,尤其無法可以預防。怪不得我們一方面由公安局破獲無數共產黨的機關 出 乎我意料之外的,教導團旣已織械,怎麼又發囘了館枝?我問起緣由,才知道這是參謀 仍 然沒 長葉 髙 級

共産黨

學生,那時革命軍隊已到達長江 育長,可是大權已旁落到政治部主任的惲代英手裏。武漢軍校幾乎全包在共產黨的氛圍,不穩近共 委員會制度,委員會是無法管事的,只有說一個教育長,委了一位楊樹松先生,楊先生雖然名為教 遊黨的學生已經逐漸雕開,就是不自動離開,也慢慢被淘汰 飽到此 地 ·,我想趁一點空閑補遞教導團的歷史。這個教導團原本是由廣東黃埔軍校遷到武漢的 ,軍校也由廣東遷灣。當時委員會的制度盛極一時,連軍校也採了

己離開武漢的表示。我在船上還沒有到漢口,鄧先生已和俄國顧問鐵羅尼走了西北邁陸赴蘇俄,武 同處理。我留在南昌沒有兩個星期,武漢又電召我囘程,那時鄧演達先生對於分共不大主張,有自 培德先生以分共在即,軍隊還不至於有什麽問題,至於農工和學生方面,希望中央能夠派一個是 武漢將要分共的時候,我又被命赴江西,因為江西那時已先武漢發動,請共產黨自動離開 人協 朱

進方面要我速歸,就是要我接鄧先生的政治部

會准了 宗疑案,我至今還不知道是怎樣一回事 下游,各人處事都有點亂而且忙,這個數導團忽而命令政治部接收,忽而难他隨軍回傳,竟成了一 軍委會命令依然推選獨教導關隨軍問專。當日經過南昌的巨大事變,而且專澳復合的聲應又物滿上 且祁四軍一 須留在武漢,慢慢散法檢查和整理。不知什麼緣故,軍委會又准了這班學生編入四軍作數導團 我再接政治部時,首先注意便是選一班軍校學生,當軍隊紛紛東下到安徽,我主張這班學生還 我的提議,並且命合政治部派人接收,及至我派入到九江接收遣傳獻鄉鹽 起向九江翔動。南昌的事變到底來臨,我又提出這個教導團應該撤回重駐在武漢。軍委 一,四軍又說已得丁 並

我不過是軍委會一個委員,而且政治部又隸屬於軍委會,命令的運由我是不能問的,命令的執

來,也是這個敵導團經過的歷史 是接近共產黨,開除的學生也不在 行我只有服從的。不過當日的教導團也的確經過幾次檢查,還有一班學生自動出首誰是共產黨 一少數,但黨團的潛伏,始終不能清除。這是這次教導團叛變的由 雑

城内進攻,不難於牢日以內部可枚平叛變 驗,並且我也不相信全體都變了共產黨。我主張五軍急卽調兵過河,我個人願意任前線。我判斷驗,並且我也不相信全體都變了共產黨。我主張五軍急卽調兵過河,我個人願意任前線。我判斷 時變兵是沒有戰鬥力的,他們正在急於攻襲各機關,我們假使有兩營入過河先佔廣九車站,分路向時變兵是沒有戰鬥力的,他們正在急於攻襲各機關,我們假使有兩營入過河先佔廣九車站,分路向 這次兵變,自然是敎導團主動 ,而警衞團不過附和,這兩團人數並不很多,他們沒有戰爭的經 那

就可把暴動鎮壓下去』。李先生的別號叫李登同,大家素來都 登哥,請你速派兩營人過河,我和 潘枝那闓兵遠在北江,目前河南簠在沒有許多兵可調 向華(張養奎別號) | 趕着他叫登哥,當時我就這樣提議 都可以指揮,我可以擔保华日之內 ,李先生十分的躊躇着

『難道河南一兩營兵都沒有嗎』?大家立刻清急。

有也很單薄,並且戰鬥力很差。萬一出個岔子 , 連河南也會保不住] , 李先生這樣更加沉

默。

清。 勮 7 **還俏提議討論了一個鑑頭,都永得贊同,倘若共產黨還有潛伏在河南,這個僅有的根本也會搖** 善後更加棘手。我是苦悶極了,但我手下實在沒有兵,耳聽對岸的鎗聲,我們討論得不着一些 **我和向華焦急萬分,但軍隊是在李先生手裏,而且他是軍長,對於吳的强弱自然他比我們知得**

結果,

心裏比火燒還更難受

他更好 釲 , 第 7的辦法 個打給江門的鄧龍光,叫他們馬上囘師,撲攻廣州。雖然時間稍長,但除了這着,已沒有其 一步棋子既然不能走,只有走第二着了 。我和張發奎草了兩個電報 , 一個打給蜂慶的許志

保 守衛河南 **旦上西江** 。這樣我們是不能安坐軍部來聽繪聲的,我們得分配工作吧。我們當時决定李脳林先生的任務是 軍. 處長馮肇銘先生也過了河南了,他報告我們海軍並沒有變動,並且各艦的艦長他都可以擔 ,留下省河的只有『寳壁』和『江大』 ,並斷絕河南北的交通,發奎,琪翔,肇銘和我四個人先登軍艦作戰。那時大小軍艦也早 一兩艘

便駛着江大沿着東堤 我們從士敏 土廠上丁蜜壁,就拿實壁作了旗艦,馮肇銘先生招呼了江大泊過來,他和琪翔兩位 ,用排砲和機館直掃下去。那時中央銀行已給共產黨放火了,惟恐火放不着

滿,我們都是負着責任的,怎樣對得起市民!張發奎憤急到流起淚來,但除了等候授兵和 證實注了許多媒抽。南國,高第街,水母灣都着了火,四五處火頭雜雜地濃煙逼起, 温其 暫時 是 浴浴 天· 堵戰 大

之外,實在沒有別的辦法

没有人教的,我們的兵艦又不能輕於泊岸,繼使泊岸也無從把火撲滅。兵艦的 大,倒可以壓下暴動的初威,後來並且知道這幾次的堵戰已把所爾廣東蘇維埃的代理主席張 江大追樣沿河掃射,上下倒有好幾囘,堤岸的共產黨那時爲我們砲擊 ,都退到內街,不過火是 射擊雖然效果 春木聲 並不甚

뾽 到遠,從那裏登岸,從那裏僕攻 Æ. 和士兵也逃出過了五軍軍部,由他們口頭報告,我們知道那夜兩點鐘葉劍英和惲代英到了教導團 和 £ 我又重回海艦寺的五軍大本營 和十餘例學生 地的沙河, 我們不是住在兵艦就可了的 集合學生的是葉劍英, , 他們 認為反動 菂 ,都非計劃一下不可。我們留下琪翙和肇銘指揮兩艘 ,因為關兵的電報發出去,最要緊是得電報回 。那時河北的情報慢慢集中到河南,還有些教導團不肯附 向學生首先講話的是個代英,並且為看示跋起見 郡 關在 **個屋子裏面** 用亂縮射死 。所謂廣東蘇維埃的 ,而且 兵艦 他們什么 ,把幾個 蘭. 張發 告示 的軍 連 褲 駐 官 奎 也

出來了,廣東蘇維埃的主席是蘇兆徽,未到任前由張春木代理,廣東的紅軍總司令是棄挺,當中還

有一張告示,說已捉獲了陳公博和公安局長朱輝日,業經執行館決

鐘 旣無兵可調,也只有等雖慶和江門兩處援兵,才能作模攻的計劃 破。不過省政府和公安局是被佔領了,公安局長朱顺日先生那夜正住在局中,和越兵苦戰了兩三點 妓 軍軍部通消息,不但四軍軍部沒有被攻破,連豫章會館和文德路的兩個師部後方辦事處也沒有被 有些學生看見放火放得太兇,覺得共黨太殘忍,起了反駁,自已拋了鎮便走。我們的軍艦已可 中,就是新驅第一師師長薛岳也剛剛由江門回來,沒法知他的下落。這樣亂是不足平的,但五 • 本因支持不下,沒有辦法才放棄公安局。我們看看在河南的人數,知道省政府全體委員都困 司 · 時我們又接到報告,說那兩團的兵士漸漸遊亡,因為兩團士吳沒有全體叛變,營從者多,還 和四 奖 軍 在

街 多不過有一 煮苦戦り 來攻的共產黨死了許多人,以後僅是包圍,再不敢衝鋒攻擊。文德路的師部後方,衞兵尤為沉 個 雖然僅得十來個人,但他們輸液煮飯,輸流作戰,共產黨從警衛團關來四尊追擊炮,想一 軍部和兩個師都的後方大概可以固守的,不過軍部那裏僅得一排人,至於兩個後方師部至 小排的守衛。四軍軍部的衛兵把門口外長堤的兩端都堵斷,直把**發兵和共產黨壓迫到** N

大門,這樣共產黨便給他擊斃了十幾二十人,卒之那位少年英雄也飲彈而死,豫章會館的師部鎬這 我們一個少年兵,那少年長不過十六七歲,看見共產黨差不多要攻入師部,一手托着機關鎗 便放下飯碗作戰,共產黨攻擊稍懈,他們遭安閑的掏出洋火贩捲烟,最可惜的便是豫章會館犧牲了 那些偏兵都挖起馬路的碎石作防禦物,甚至安詳到一手拿着飯碗,一手放館。共產黨攻擊得利害, 鼓作氣的攻破那師部,結果不獨不能佔領,還毀棄了迫擊炮逃走。有親見士兵作戰的人告訴我們, 街,復轉危為安,不過那位少年兵便殆了暴勵之難了 ,衡出

叫他們進攻。下午忽然傳來一個介人稍為安慰的謠言,說朱暉日先生已經脫險,並且在西關 顯的告訴他們我們正在打共產黨 因為游弋珠江的兩艘兵艦都豎着『專打共產黨』的大旗。這兩面大旗是我們給予人民的保證,也明 在那裏作戰,終會派一個人渡河來報告消息。廣州的市民那時已明白了河南還沒陷入共產黨手裏, 倾警察大隊和共產黨作戰。這種謠言概是一息間便證明全是謠言,因為如果朱先生真正脫險 軍 部和 師部都守住了,可是只能守而不能攻,因為綜合三處都不過一兩連人,我們怎好下命令 帶率

我到達阿南 탉 俠 > 卽派 跟來的勤務, 化變復渡河 ,偵察城內的情形 ,並告訴家裏我已安全到了

早巳 五軍 兵,只知道那是麥園 口 那 灩 部 小排憲兵已完全無抵抗繳械了, 過,未被搜出 剛要日落,那個動務已繞路波河回,說我剛維奏鼠沒有十五分鐘,已來了一 一而不知道那就是我臨時的家,裏面所剩的只有幾封不關重要的 ,家裏也沒有一個受傷。這排變兵走了以後,全家已選到頤養院 電話全被揭毀了,文件也全數搜了去了,至於我自己衞兵翁械 排教導團 信札, ,因為那些變 也 門

開文件

開始 多朋 的高材生,這樣慘死,其合我非常的傷感。沈先生夫婦暴屍在路旁,直至共亂不後才收斂,當時許 Œ 直攻沈先生的家中,把沈先生夫婦從床上拖起來,一直拿到省黨部舊址的門前鎗斃。沈先生的夫人 巴拿獲了我並且已經被鎗斃,起初他們很驚駭,及後見着那個勤務,才知我已上了實壁兵艦,並且 知我當日在 懷 堵戦 友看見共產黨鎗斃我的布告,還以為沈先生的屍首就是我的遺骸,一時動了無限的悲傷,殊不 胎,可憐的胎兒也和她的父母駢死了。沈先生和我是先後法政專門學校的同學,是一個很有名 勤務並且報告,在城内路上也碰過一兩位化裝出來的省政府委員,他們看見共產黨的報告,說 。越是高等法院的法官沈隳修的確殉難了,那天早上有幾個法官學校的學生帶同了共產黨 河南時候正悲傷着沈先生的遭遇

有使用過館的,沿街乘着汽車,四處寬放。有些拿路人作目標,有些乘機館發平日不滿窟的朋友和 城內沒有一條街沒有館擊,共產黨指得警察的手鎖,都登給工人和學生的共產分子。這班人沒

同學,這樣到處焚殺,廣州已變了一個恐怖地獄

٥

變兵。 次。我們向五軍軍長率先生借了一艘差遣小輪,等到七點鐘天色入夜便出發 **次電報**不通,再發也是沒有用,我們難遊就在河南呆等不成?我和 是兩地都或者有變放 那早我們發出肇慶和江門關兵的 那兩封電報是派人乘船往沙面電報局發的 。那天早上的電報本來就不是由長堤電報局發出,因為長堤電 **電報,始終等不到獲音,我很懷疑不是那兩封電** ,到底能否到達,倒是一 張發笙商議,不 偲 嚴重的 ĮΠ 疑問 報局附近佈滿了 報不能 我們自己走 0 如果第 通 就

這樣焚燒到那時才停止。我們心裏的情痛 骨合過眼, 夜色侵襲了珠江 輪流着 眼 避避 ,兩岸燈火都不明,只見東邊餘火還未息,烈火夾者濃煙還是向羞天空亂噴 的 望着來船 。但凡遇着來船比較大的 ,比北岸的火遷更烈,烟雹更酷。那夜我們在船上始 ,都大聲喝問是不是新耀第 部 終未 ,

Post Control

心以為他們一得電報,立刻回師被省。

道樣一路問下去,巳到了黎明,江門巳到了,遙見沙灘上約莫有一團兵士在那裏集合。那是第

師了,那是第一師的集合了,這樣至少證明江門沒有變故,至少證明他們已經得了我們的 電報 ø

那 時 **鄧龍光先生還是第一師的第一團長,他告訴我們電報是收到了,但是對於情况還不大明**

警衛兩團 因為那封電報不是素用的密碼 |都叛變,更沒有夢想到我們連軍部都不能去 ,况且只有調兵的命命,沒有告訴他詳細的情况。他沒有夢想到敎導 。他原來接到電報,以爲更有後命的,等了 牟

實我們何嘗不想打第二個電報,但打第二個電報更比第一個電報困難,由河南到沙面,那時水上交 日還沒有第二個電報來,這一團兵士的集合,在他的意思以為不管有無後命,站且先調兵再說 。其

身,但是第一師是不可以全觀的,南路的敵兵退了未久 通本就不大安全,而且沙 面也戒嚴, 小船更無由泊岸。好在道圈兵旣已集合,馬上做了早飯便可動 , 若不留駐兩團人 , 我們倒有被人後襲之

廊。

肇慶 釈 走 們商議了 江門旣對廣州情况不 陣,以為江門之師旣動,我們也不必隨師返省城。我們旣已到了江門,何妨再到 眀 想來肇 慶也恐怕有着同一的疑慮 。我們在師部都食了早飯 う看

着一師動了身,便又原船和張發奎朝着發慶出發,

船 渡 觎 議只有十分鐘,林 駛到廣州再算 闸 有兩艘 起, 東北 過來相見。 相離太遠丁,大聲 沮 東下的船 次行程的 兩江 由 東沙登岸撲攻廣州,先截共產黨東去北 小火輪拖着 逃 終於停住了,隔船囘答那是林開長林翔的兵 據他們報告也和江門一樣,只 。我們草草告訴 ٠ 我們在船上討論 心境倒比初來時候安靜了許多,我們不怕我們兵力不夠,只怕共產黨不待兵來便先 翔先生便下駛,我們也即 |呼吸也不明。我們叫機輸手不停鳴着汽笛,並大聲 四船兵東下,『 他河南是安全,軍部遭在固 些善後問題,又商議些 那 一定是許志銳的軍隊 (接電報 西上 逃的 • 而情 路,還樣才可一鼓殲滅 整理 行りり | 現不明 0 林 Ħ. ,把他們叫住 隊的計 翔先生知道我們在 並且告訴他江門已動兵,最 , 這次先駛這團人下來, 劃 城着二 ٥ 入夜船頭的 T---o ò 張總指 我們不便再 張發奎很 這艘船上, 揮在 瞭望兵報 典 也 詳 這 奮 好會合 訤 用 甚 裏 0 那兩 , 打算 舢 牛 商 舨 ٥ ,

了 王 , 센 廣州就不 肇慶是廣東西江 因為陸榮廷先佔了肇慶,當時所謂都司分部就設在肇慶的 能守,廣東癸丑討袁的失敗,因為龍濟光先佔了肇慶,發法之役龍濟光 的咽喉,從前兩廣有戰爭發生,肇慶是必爭之地,差不多可以說 地方。及至陸莫時代 做不成他的 , 聲慶若失守 坐鎮肇慶 鷕

迷信風· **不單有** 陳燭明的 是林 虎 水,還是有人養撥他,說聲麼像個 虎頭 , 軍 林先生是质西人,是癸让随李烈的在江西有名湖口之役的宿将,祗是後來不知怎樣參加了 隊,民十三十四 ,不久也就離開肇慶到別處漂泊去了。 • 有脱爪,有虎尾,還在虎廬的前廳安著兩盡電燈來像徵虎眼。臧可惜林先生不能 · 兩年在東江還和我們打過兩次大仗。林先生的名字單喚做虎 虎形 ,因此他在鎮守使署內也建築了一 座虎廬 ,不知 0 譴肵 終臥 虎廬 道 他

銳先生知道我們到達,倒吃了一 明道裏還沒有得到廣州共黨暴動的真實報告。巡哨兵是認得張發奎的,一直帶了我們去師部。許志 我們船 批 (発慶的 時候 。天色還未明,碼頭上巡哨的兵士也沒有幾人,很不像飛嚴,事實可以證 點,趕快披衣 起床 , 他以為廣州已完全失守,不然我們怎會跑到 此

在這座虎鷹

於廣州的情况不大明, 轝 慶道邊也同江門一 初意 樣,我們的調長電報是收到了,但他以為我們還有第二個電報。許先生對 很躊躇,他後來終於調林鄉那側人東下,也 **网為不能再等後命** ,只有先

地

o

許 先生是 個很沉着面 有勇略的軍人 7 他以為枚平共亂是不成問題 , 最成問題的還是怎樣善 行調兵再

訦

師,內有叛變之卒,對於善後問題是不容易收拾的 後 。那時我們和東江的陳銘樞,陳濟棠,廣西的黄紹竑 • 都因政治問題而分立, 這樣外有來攻之

北近的潘團也到了。共產黨已全撲滅了,僅有零星殘餘二三百人沿途逃往東近 到五軍軍部時,我們軍隊早在那天恢復廣州的秩序。不但江門之師早到,肇慶之師也到了,五軍在到五軍軍部時,我們軍隊早在那天恢復廣州的秩序。不但江門之師早到,肇慶之師也到了,五軍在 但江門和肇巖之師怎樣會合,怎樣進攻,也得要一個計劃。那日下午六點多鐘我們便闯抵河南,及 悒。天色平明之後,我們又匆匆開船回廣州,我們那時已知赴援廣州已有幾團人,共亂是不足平,悒。天色平明之後,我們又匆匆開船回廣州,我們那時已知赴援廣州已有幾團人,共亂是不足平, 僴 的統帥還要設法另找一個穩健的人物 。 許先生的沉着和遠到 , 我認為是四軍頂有希望將領中的 體。許先生的說話,自然是要發他久積的牢騷。他的意思我們也深知,就是在平共之後,對於軍隊 軍自九江圓師返粤,政治部已不屬我的範圍,至於在廣州的軍分會政治部,等於告朔粮羊。徒具形 有一日不行軍,所以隱忍未發。他不但埋怨張發奎,連我也批評不夠强硬。許先生也未嘗不知道四有一日不行軍,所以隱忍未發。他不但埋怨張發奎,連我也批評不夠强硬。許先生也未嘗不知道四 在政治部襄尤當剔除,他聽見四軍政治部的宜傳,早就想提議把那班先生請走,祗以回專以後,沒在政治部襄尤當剔除,他聽見四軍政治部的宜傳,早就想提議把那班先生請走,祗以回專以後,沒 ,可惜後來我們在廣州撤退時**候** 對於四軍由九江回粤所帶的政治部人物,許先生是最不滿意的。既然清共,接近共黨的人物 , 在東江陣亡,我時時一想及許先生的儀容和風度,都不將歡 。共黨的首要已在軍

隊未到之前化裝逃香港,他們目的只在暴動 ,他們知道不能長久支持,藏可惜廣州幾條長街化爲灰

煙,而中央銀行雖然焚燬,銀庫還始終沒有打開

我 們立 阂 過河 ,江大兵艦還泊在四軍軍部門前的碼頭,四軍軍部始終是堅守,所以內部還是齊

整 。部内僅有一 個參謀,至於總指揮黄琪翔先生和軍部的幹部都隨着軍隊進城鎮壓去了。我們 雛

軍部進城巡視一週,街內巷戰的屍骸,委棄遍地,來不及收拾。肖天宇碼頭一帶, 到處還是煙氣窒

人,火雖然救熄,有些發爐還是燃着。

公安局門首橫蒼十來具屍骸,當中一具是俄國駐粵的副領事 O 這個副領事是我們軍隊進城時,

遗率領共黨和我們巷戰的 ,至公安局內部 , 則 凌亂不堪 , 經過共黨一度佔領 , 什麼東西都抱握我

淨,只賸得四面墙垣,而墙垣上塗滿了共黨的標語和告示。

煌,行人如織,而現在呢,大火餘燼,夾着死人的腥味 市街荒涼極了,路上沒有牛個行人 , **南關的永漢馬路本是廣州最熱鬧之區** , 撲入鼻裏 , 使人感到一種莫能名狀的悽 , 到了夜裏燈火輝

惶 0 我們又咸養悲憤,又感看淒涼,共亂雖平 ,而我們的責任倒不能矮卸

會議正在開始。 京中不少的同鄉京官不只以為我們是召亂,而且是聲亂, 差不多以為我就是共 黨,帶領共黨暴動的也是我,焚燒廣州的也是我。那聲罪致討的聲勢,真是咄咄逼入,他們已忘記 但引咎辭職是一件事,而蒙不白之寃又是一件事,那時上海的四中預備會議正完,南京的 四中 產

丁共產黨,而

專心致志的要向我懲罰

來振濟災區和 責罷 負責,更叫那一個負責。況且我的脾氣,始終都以為權利可以讓,责任不可逃, ,不過 懲罰我也是應當的,因為那時在廣州參加軍政的只有我一個人是中央執行委員,執行委員還不 廣州的善後須負責至解職之日才能擺脫。我在省政府開了一個會議 難民 ,更在商會召集了一個各界會議,請各界人士協助省府來維持善後 , 那就! 由省庫 是 撥出 我一 倜 人負

東江 開 始 向 的河源,黄紹竑先生的軍隊也自梧州湖江東下。 善後辦理完竣 東江 迹 迎陳師 ,我看那時應該解職了。陳銘櫃和陳濟棠兩位先生的軍隊 退入江西 , 等候中央的後命 四軍的軍長已換了繆培南,副軍長換了薛岳 ,以平共爲名 , E 迫近

かんりょう かんかん かんかん しょくかん とうしゅう ちゅうしゅうしょう しょうしょく しょうしゅう しゅうしゅう しゅうしゅう きょうしゅう しゅうしゅう しゅうしゅうしゅう

易的先做俘虜,我們到了五軍的軍部,知道這都已成事實,而且五軍軍長李屬林先生也决意和 計劃派一團人。他們所派的只得一連士兵,而且那連士兵不是駐在三水而已遇至蘆包附近,黃先生 從容撤退。我和張發奎看四軍都撤退廣州市 , 才準備動身 , 我記得我們是準備十二月二十八日啓 的軍隊大約最遲二十七日便可進廣州,這樣不但四軍的後方安全發生問題,就是我們兩個人也很容的 程,但是事實逼迫着二十六便先到五軍的軍部準備。當時諜報五軍所派三水的隊伍,並沒有照原定 去,也須行得從容,若果廣西的軍隊到得太早,四軍也有前後被攻之鷹。當日河南的第五軍是被認 為中立的,結果請五軍派一部份軍隊過河維持治安,另外請五軍派一團人駐紮三水,暫時掩襲四軍 須要顯慮,第一個是廣州的治安,我們軍隊去後,應該請那一種部隊去維持。第二個是四軍旣是東 一發奎和我是決定解職待罪的,所以不更跟軍隊走,惟是當日四軍旣已全部東行,有兩個問題 我們

乎以去上海爲宜,四軍很快的便到江西,入事的調動,軍隊的問題,都非等南京的中央解决不可。 我們到上海比較接近而容易商量,於是立即决定附太古商輪北上 這樣我們必得當日就起行,可是往那裏呢?香港膩是一水之隔,去是很容易去的,膩是我們似

一起引答辭職,他請了和五軍舊日有關係的鄧彥華先生來接他的職務

問了太古貨倉的工人,據說那艘商輪還沒有來,問他們是不是今天可以動身,他們搖頭說不知道 但到芳村以後,太古碼頭連一艘小船的影子也沒有,更不必說那艘往上海的商輪了。我們上了岸 在河南洲頭嘴屜了一艘小艇搖到芳村的碇泊地。芳村雕河南慸是很遠,小艇足足搖了一個多鐘 的帆船後頭,心中有些焦急,同時又疑慮那商輪不來,又希望那商輪快到 來,我們更找不到別的小艇載我們回去。我們只好回 是我們不能在岸上等,因為恐岸上腦得我們的人太多,而且這裏芳村絕不是交通孔道, 最快也要那艘商輪到後,斃船主决定。事情怎麼看,除了這艘船已沒有其 根據報紙的記載,那艘商輪定於二十六日下午四時在芳村的太古貨倉啓行,我們下午一點鐘 小艇,並移這艘小艇往上一 **他船,我們只好等能** 點,泊在停在河心 萬 船其不 頭 。 可 便

盗罷 **著旁人的疑心。我們這艘小艇的蛋家婆第一個犯者疑,她或者疑惑我們是走私,或者疑惑我們** 小艇既到了太古碼頭為什麼不上岸呢,就是要等船為什麼不在岸上等呢?這都 ,開始有點語問的意思,說話總有點旁酸侧擊 是 疑 問,而 H. 是海 犯

捌制服 在小船呆等了兩個鐘點,背後鳴鳴機擊汽笛擊, ,船尾坐着 **個穿西服的人** • 那位先生大約滑見我們 艘海關的巡船掠過 小艇泊在帆船之後 ,船上幾個 , 也犯了疑 水手都穿着海 船 遇 夏

我。鍾先生泊近艇頭,說他見了這艘小艇有點疑,雕遠似乎認得我的面孔,他的去而復囘,就 防疫處 潛那是 , 後 里,突然又折闾頭 ,不住的囘頭偵察。那怎麼着 我們選問還不做俘虜?但事到賈泰,除等灣來人更無辦法,船大約鄰小艇十多碼罷 海關的鐵子膏偽生。鍾先生在二十年前在育才書社歌過我的英文,後來學傳已進了海關 。我們雖然隔別二十年,但依稀還認得,我很驚訝他為什麼折囘頭,更驚張的他為什麼 ,這時並不復循來路 ,那又是怎麼一囘事,難道到了此地還有人跟蹤嗎?巡船閱過牛英 • 一直赎向我們的人樣 o 我和張發奎心內都想 着り這 我一 眼兒 可糟 是看 海港 認得

、你為什麼在此地』?鍾先生很熟識的問題

看是不是我

『我們是搭太古輪船的』。

那船就到了,我就是冰黢船的。 你們定了艙位嗎? 我嘱咐船主給你們定下兩個大餐間好不

好 』?鍾先生也默契我們是逃亡的,差不多連我的名字都不肯叫出

謝謝你,我們已定了艙位了,船是不是今日開動,請你給我們打聽 ٥

鍾先生大約不認識張發奎,他很聪明的連他的姓名也不請敎便又開 船丁 o 這時 那位蛋家婆 , 忽

她倒懷疑不定。憑她老江湖的經驗,我們倒很像兩隻四不相 , 不過因鍾先生的一來 , 她倒沉默下 然發覺我們認識海闌上的人員,大約我們决不是走私的,也不至於是海盗,究竟我們是什麼人物,

去,再不向我們詰問和

麻煩

那位蛋家婆重復搖上去,到船上一打聽,知道那船不但今天不能開,明早是否開行還說不定 法,所以沒有幾句話便開船走。可是不到黃河心不死,我們必得親上那船問清楚再打主意。我 不到牛個鐘頭,鍾先生驗船囘來了 , 他說那船不準是今夜開, 他彷彿餐察到我們必定另想辦 們叫

뻂廷先生來了,譚先生是一位大煤商,他說這樣走法不大安全,他有一艘煤船泊在黄埔,煤炭差不 我們真在此地等候做俘虜嗎,我們還回去五軍軍部再定主意罷 促 和李先生閑談,我們沒說笑話,等黃紹竑先生的先頭部隊到廣州,我們看看他的軍容才走。夜了課 開去・宣様只有一條路 多超盡,隨時可以啓旋,計不如就請我們趁這艘煤船先往香港,李先生很贊成罷先生的提議,並敦 我們卽行。我們看看這個辦法比去虎門為更佳,於是便動身往黃埔,趁着這船去香港。 我們回到五軍軍部,已經黃昏,那時不只直駛上海沒有船,連去香港的船也早於四點鐘時全數 ,就是黎明附船去虎門,由虎門轉輸渡往香港。我們决定之後,倒很 我們在香 未然的

港只住了十來天,十七年一月初四我先赴上海。這是我身經共產黨暴動的經過,到了上海便又開展

了『革命評論』的另一時代,自此十年以來我也算中止我的軍隊生活了

結節

以上所寫那段紀載,都是事實,容或間中的過去,記憶有點模糊,但遺漏或者有之,而寫得下

去的我相信都沒有錯誤。

內容,有些是希望我多寫人物的批評。我對於讀者選些希望似乎是不可知的,但我有我的難處 自從這篇紀述在『民族雜誌』陸續發表之後,我接到讀者不少的信,有些是希望我多寫政治的

政治的内容是不可随便寫的,我在前序已說過,一談政治,『縱不致有自己洗刷之嫌,也

別力的 故入入罪之過』。大凡政治的離合,據我個人最客觀的觀察,斷沒有專錯在一方,因為人總是有判 ,就幼稚到小孩子也不能沒有見解的。證樣久經政治陶練的大羣成人,居然因者一種 意見而

會站在對立的地位,一定他們不是為着短時間的衝動,尤其不是為着偶然間的誤會,這樣而要我请

清楚楚描寫政治的內容,又要我不參一些主觀的成見,我實在沒有這樣本領

with the property of the second of the secon

批評 想 至碰! **心沒有什麽動搖,說誇大一** 遇 丁壁 對於政治我實在有點懺悔,我還是一個被裁判的人,十幾年來,我自信行動沒有什麽變化,思 > 說 和跳下了深坑才止」。領袖我自然不敢當,我也沒有遺種資格和志願去當 做 小同志的真難,常常跟着領袖跑,及至領袖轉了彎,他們還不知,一 點是『激站得住』,說釋健 一點是『不越中庸』。但我嘗被 ,但聽到那位 直往 二個朋 前 跑,直 友 朋

友的批評

,我深覺着一般寒氣直由者柱流下去,不勝愧悔

o

的遠處, 着另外一 經,但 **個武士**, 恐怕也是 錯的只有 女的也對男的說 北其 時 時也想 那是代表德國人,寫者一個女子,那是代表法國人,兩個人擁抱着非常觀密。在這兩個人 使我威動的是 樹着 班人不断的在那裏說中親愛的,以前我是錯了』還好。中國政治內容大半是這樣,我個 我 以前 們 無 対すっ : ٥ ,那班先生提倡拜佛和念經也不無理由 散十字架,十字架下擁出許多骷髏頭。男的對女的說:『親愛的,以前是我錯了』。 這是世界的政治 親愛的 的一個。所以我只好靜待史家的批評,更不敢『具呈反訴』 看了一幅外圈的漫畫,那漫畫是寫在德國參加國聯以後的。那漫畫是寫着 ,以前是我錯了』。那十字架下的骷髏頭遠遠喊着:『 ,也是中國的政治,所以今日我雖然還在反對拜佛,還在反對念 。因爲這樣最低限度也表示個人懺悔 你們都沒有錯 ,也不願 1,終比 請 人 水

再審」。

牙齒 原因 諒解 像俗語所說有萬惡的,人也時常有困難的。人們有一善,我們就要相原,人們有困難,我們尤其要 告於讀者,這是不夠朋友。而且批評人物,我時常說最好不識人,識了這人,批評就不容易。人不 面,而且 下石的英雄。第二、中國人最重要的是『面子』, 着有力的不敢說一句話,見着無力的拼命打落水狗,我旣不願做一個儒怯者,同時我也不願做落井 惡,都有他 實在天下並非無是非,只是是非不容易出之口。不要說別的,拿上海一個地方而論,僅僅是中國的 部份,而上海市的辐复,比之全國面積,差不多在地圖上,僅僅佔着遺歷一點。可是無論忠奸養 第一 ī。 證眞是『天下本無是非久矣』,在這樣【豺狼當道,安問狐狸』,我們正不必打死老虎,見 說到人物的批評,我更不敢『游夏贊一詞』。在選鴦紀載蹇面,我不願批評人物,最少有幾種 所以我常說,事情越是知道內幕,愈難說話,人物越是相熱,愈難批評 |有些朝夕也會見面。我要批評朋友,應得要當面批評,倘當面不說,而背後筆之於書,公 、在中國內本來很難得有真是非,我並不是學莊子所說『彼亦一是非,此亦一是非』, 的地位,其忠善的固然踌睛受人恭樵,就是奸恶的,只要他有钱有勢,誰也不敢 和我同過事的都十分之九生存 。上海的報館先生 , 不但時常會見 せ 疃

時,只好學老狐證果,不問不聞。第三、批評人物固然很難 為甚麼對人很少批評,有時縱使不能不批評,也都不奇邊際 豝 聞不少羅曼斯, 說,人們的謠言,往往入主出奴,是丹非素,即以我個人而論,別的姑且不說,四五年內 **顧全。第三年人都廝熟了,而且今日下台的** 良知,所以很到家。第二年職人漸多,下筆時就不免欲前而又後願,牙齒雖然還犀利 第三年是綿羊 不是報館先生的朋友,也是朋友的朋友。所以初出茅廬的壯論家 **温**還是身後的是非 是含混點不看邊際為妙。至於到了第四年,又可以說是爐火純青, 觀 如 此沒有根據 **蘇年華獨抱經** , う批評 那些香艷的傳聞,我自己實在莫明其妙 第四年便不知變作了什麼。因為第一年初入社會 ,春花秋月不關情,豈知白髮盈頗後,緩得風流蔣倖名 』 至若眼前是非,有時也會令你有口難辯 個人的政治行為和 動機 ,明日又曾再上台,這樣與其不留餘地的 , **豈能十分確實** • — 身後是非誰管得,沿村灩唱蔡中郎 。其原因為着人都太熟了,所批評的人 o , 為看這事 就是自己批評也不容易 ,第一年是老虎,第二年是小 > **,**什麼人都不**認識** 又可以說是歸真返璞 對於自己的是非還沒有方法批 * 我曾作過 o **置些無聊** 批評・不 ,批評只憑着 ,尾巴總得要 ٥. 首詩 的傳 外間 社會就傳 到了那 說 自 如還 的個 狼 , 已 嘲 ,

剕

,我又有什麽辦法敢輕於批判人物

好像我 少也 動,為 在上 上的 履行我交涉的责任,然而 初次見面的朋友 之功,掠入之美,祗是那時 當我是一 我怎樣不良的感想了。民國二十年底再到南京,參加第四屆的一 言起草人 我以 關係 末了, 海的上游 想像我是戲台上睜眉突眼的寶爾墩 是率領共黨焚穀廣州的罪魁。積氣看種 爲 看 個不可親,和不可近的人物,其 政治的分立關係,原本我是 ,人家總當我是一 ,鄧家彥先生也是起草人中之一 公博左到了不得 還有關係我自己的一件小事,許多年為煮外間的幾度意外宣傳,有個很長的時期社會上 ,外國人間的宣傳 ,那朋友出來對人說: 自我之前,交涉員総沒有我那樣骨格嶙峭的 我是一 倜闖亂子的頭領。其二是武漢的外交,當日我總不覺得我是太硬,祗 原來比我還右 • 個中央黨部的農民部長,兼著廣東省政府的農工廳長 好像我是一個中國的難死 "Die-hard"。其三便是廣州共黨的暴 ----,性格是那樣的蠻橫, 個共黨所要得而甘心的人物,因為當時廣州當局 一是省港的罷工,實在當時我還不是主持人,我不敢貪天 原來公博也講理的 o ,可見鄧先生以前也中於不良宣傳的一人了。我記得二 我和鄧先生還是初次會面的 種原因 ,人家縱然不當我是七手八臂的地煞天罡 **'** 面貌是那樣的兇惡。我有一次見 o 就這一 中全會,我被推 ,武翼是中國的中心,而 點而論,足見社會的人 ,後來鄧先生也對人說: 為大會中的 的反宣 **,四為職** 一個宣 (土)對 H. 傳 子至 —個 務 庭 是

徒,忽然又搖身一變而為工愁善病的政客,社會謠傳與是一件不可思議的事啊! 十一年,我因肝病臥在醫院二十餘天,上海的小報盛傳我因政治問題裝病,我笑得打跌,因為無論 也作摔心人,自從小報宜傳後,其變千矯百頻身 " 怎樣,我總不至於裝病,也不懂怎樣裝病,當時我作了一首打油詩自嘲:『 。 在社會宣傳裏面 , 我本是一個龍廳虎跳的兇 如戟鬚髯資爾墩,奈何

既然如此,除了牵自己作中心之外,更有什麽好的方法下筆?好吧,橫豎還是軍中的『瓖記』,旣 戰役以至寧漢復合,所經過的事跡太多了,凡非目見的我聽不敢寫,尤其輾轉傳聞的我更不敢寫, 不是正史,又不是小說,但求率與,但求實事,就有點專拿自己作中心的毛病,也只好就此讓牠這 我這篇紀載,最有一個毛病是太以自己為中心,其實我並沒有一點自吹自捧的意思。因為北伐

樣寫法

民國二十五年稿

双與共產黨

前雷

我更根本否認馬克斯的學說,就是今後,世界各國也不會實行所謂科學的社會主義。我不想發表這 中國不能實行共產主義,就是蘇俄,祗有共產黨的專政,沒有實行過他們所謂什麼共產主義 我曾参加過共產黨,幷且是中共第一次全國代表大會的代表 , 這是公開的事實 , 就是日本出 國之後,就想發表我和共產黨的經過,祗因當時國共合作,恐怕因我一篇文章,影響到國 有過交誼,做過同事,心內總想在我生時,可以不發表還是秘不發表。本來我在民國十四年由美囘 篇文章的理由,在於我和陳仲甫先生有過一重不想告人的公案。仲甫先生在北大是我的學長 中國共產黨,也有這樣的記載。我更不想代共產黨守秘密,我久矣和共產黨立於反對地位 這篇文章我本來决定要寫的,但我同時希望撒之書廚,待身後才發表。我不是想自己守秘密 民革命的 ,以後 確認 而且 版的

州共 前途 井下石,乘入之危,非大丈夫所當為,及後仲甫先生被捅下了獄,我曾到獄中探觀他兩次,人 托洛斯基派,已被共黨開除,仲甫先生很不得意,生活也發生困難,如果我發表這篇文章,無異落 表 不喜歡解釋, 在各人郡叫我是準共產黨時候,而我却做這篇文章,無異於討饒 章是决定寫的,還是寫好留待身後發表罷 。及至二十一年到南京參加南京政府,也想過在『民族雜誌』發表,但那時仲甫先生被共黨目 (黨暴動) 。十六年底共黨亂平,我在上海辦革命評論時,也有過一次想發表,無如當日前京咬定我 髮也禿白了,煎也憔悴了,我何忍再發表。及我雕開重慶不久,仲甫先生又已逝世 是我勾結共黨幹出來的,幷且上我一個尊號是叫做準共產黨。我一生自命是硬 • 因此 我 也不 漢, ,我想文 是有 願發 素水 廣 爲

丠 人而 乎應該叙述一下, **参加共黨當時的情形,**一 質給黎庵先生 記當時之事,當為信史,假若不寫,反使人發生許多揣測 海兄在『古今』發表過兩篇文章,附帶提起我和共產黨的關係,許多朋友聞談中,問起我 封信,說我和仲甫有過一次糾紛公案,不願執筆。黎庵先生告訴 恰好周黎庵先生又要我寫文章,一時商奧,給了他這個題目 時我也說不清,因為當時的經過,非三言兩語所能盡述,心想這段 。方煥如先生見了『 ¢ 然而 古今』發表的 我 事後又 說以當時 懊悔 史實似 之 預

告,他很懷疑,所以希望我據實來一次寫作。好罷,這篇文章既然决定要寫的,遲早發表似乎不生 歉,好在今日事已過去,旣不是一種是非問題,更不成一種攻許問題,而祗是一 告題目,又來函希望我多叙脫雕共黨事實, 想就是仲甫先生今日還在世,也會原諒的能 什麽問題 , 然而我對仲甫先生隱忍二十年, 今天倒把他和我這重公案翻起來,似乎還有些於中未 因爲他會留學莫斯科, 見過共黨關於我脫離共黨的 種事實的報告,我

1 都 縁 的起源,很多人傳說,廣東的共產黨發源於北京大學,以爲廣東的共產黨遠在我北京時代就有了 動 ·寶平山/ 是 , đũ 其實這是誤傳的。大概因為廣東共產黨開始祗有三個人,就是我,譚平山,譚植裳,而三個 脫冤 北大的同期畢業生 道篇文章喚做『我與共產黨』,自然我是一個主角,這樣就由我個人寫起能。談及廣東共產黨 参加過 īlī 在北 三新潮 京時却靜如處女,這一段歷史我也想借這個機會 ,因此附會流傳,遂有這種推想。實在我們在北大時,一些組織也沒有,除 』社外,我和 植党,都沒有參加過任何組織。我在廣東做學生,已被入目爲 ,簡單說說 炗 셅

者,會寫幾何短評,會做兩首歪詩,那時與是自命不凡,不可一世。到後來卒至折節讀書,那就不 謀官,更被人推舉過縣議會的議長。何况遠在丁未就自命參加過革命運動,而且又在報館當過了記 我在民元時候,本來也是個浮點使酒寫座的少年,那時不過二十歲,被人任過軍隊中短期的 叁

能不感激我的父親了。

裝,去當普通的士兵了。 我什麽都不要幹,而去讀書,但那時所有的學校都一律停辦,如何有機會去入學校。父親後來想出 落。古之學者爲己,今之學者爲人、就與爲人罷,自己沒有學識,爲人也爲不了。自然父親那時叫 謀,去當縣議會議長。你這樣不知自愛,終有一天翻筋斗跌下來,就是地位不跌下來,人格也會墮 道的事情。實在說,當時我與不願意, 無如父親當時直是下命令一樣, 我祗好鬱鬱脫去軍官的服 和 并且也不曾駡過我。可是在辛亥反正之後,看我那樣趾高氣揚,便忍不住了。父親對我雖然案來慈 主意,叫我入伍學生軍,因為父親認定學生軍也是一種學校,入伍無論時候長短,終會學些所不知 ,可是嚴厲起來,却秋霜滿面,凛然介入生畏,一天他正色對我說,你拿什麼學識和資格去做參 我的家庭内,母親很是嚴肅,而父親倒很慈和,我自有記憶以來,我的父親從來沒有打過我, AT THE THE THE THE

你現在才知道學然後知不足罷 才會動作。我把道話告訴了父親,他道時倒好笑, 的姿勢,短期與不容易。每天早起和 那 知道我入伍三個月,自己覺得樣樣都不懂,關正步其始以為很容易的,焉知道真正合乎正 。我自己也覺得好笑,而又十分慚愧,從此矜平躁釋, 睡覺的喇叭, 說那樣你連士兵都當不好,那裏配做參謀 我也弄不清,除了食飯號之外,要有同 才决 伴通 心水 Ó 大約 知 知 我 步

這是我爲什麽後來苦苦讚書的緣故

的 丁 哲學系 Ţ 許多問題無從解答。我想這樣終身由之而不知其道,就因學職不廣,見聞不多,畢業時聽見北大有 了法專。但學費從那裏來呢?靠着平時報館的關係, 求學,那時廣州名爲高等教育的,藏有法專 ,寥寂的 。在讀書的當時,不知不覺發生了思想問題,讀了比較行政法,比較國際公法,比較憲法 學生軍解散之後,沒有幾個月父親逝世了,經過兩年的教員生活,我決定從父親之命, 竟想以哲學爲解决思想的鐵鑰,决心北上, <u>jaj</u> 並無一 個熟人的北京城 (法政專門學校) **面做撰述,一面做學生,倏忽三年、** 於是在民國六年的夏天,終於一個 和 高師 (高等値 **範)** 我為 Щ 找學校 便 趣 人孤 破燈

扱 il. Ŀ. Ω̈́; 脐 倭 自己已下决心,就是不管問事,專管讀書, 丁未和辛亥時候一段騰史,决然把

是好奇,因聽說他有一張紙寫明『談話請勿過五分鐘』,這是在當時北京講應酬的社會很少見的 南下編輯,後來他考慮之後婉謝,通知我還是用電話,這一次算是比較有重要的事了 至於其他一次則在五四運動之後,北大教授都處在風聲鶴唳之中,上海的國民黨本部有人記我請他 旨,見子民先生是請他寫一付對聯。見仲甫先生是和譚平山去的,為的是問考試日期,見適之先生 民先生不過見過一次,陳仲甫先生也見過一次, 他忘記,而從頭做逛。在北京三年,真可以說養心性,寡交遊。一般朋友固然很少往來,就是蔡子 初適之先生倒見過二次, 而每次見面都是無關宏

他任得太遠。馬先生說,你不是住在翠花胡同嗎 概看見康先生的遲到,視爲常例,平日不以爲然,這次他正樣認真起來,問他爲何來遲,康先生答 的同班,他每次上課照例是遲到 意,我告訴他我的思想證未成熟,寫文章似乎為時尚早。我這話本來是推託之詞, 我本來不大來往 餘區聲自 在北大時,所來而不大往的都是同班或同住的同學,最熟的要算調平山 、何邦瑞等,都是廣東人,算起來不備十個。新潮社是成立了。平山加入後來徵求我的同 ·,所知的藏有同班康白情,而康先生有一次舉動使我發生微微的反威。康先生是我]的。恰好一次是上老莊哲學的課,講授的是馬夷初先生,馬先生大 走路來此不過五分鐘, 何得謂遠。康先生說,先 , 和 他族 新潮沚的 妅 誼 植 人物 艾 共

乎不能! 生不是謝莊子嗎,彼一是非,此亦一是非,先生不以爲遠,而我以爲遠。這一場爭辯,兩方面都 康先生 下台 康先生不滿,自然不願引為同列加入新潮,更沒有替新潮寫過文章了 人间 康先生當時是渐潮社的活躍份子,我看見這樣的態辯,不由得對新潮沒有好破 槪 括新 湖全體人物,實在以尺量天,然而我素亦有種莫名其妙的怪腳氣,好 自然 似

於微,

既對

既來則 願 命奔 了 看書去了 作後圓, 他 日常空, 新華門 龜 五 , 發命令? 四 須看到終場。許先生發出命令,叫同學不要走,若請願不應,預備下跪 我們到 運 犴 , ø 爲 。到了下午,公寓襄起了很大的騷動 他像源 我記得領隊的是法文同班許德珩先生(在他十六年由法國問國時才開始做別 動 什麽要下跪?好!走罷,於是我個人便離開隊伍 淅 終於勃發了 頓 狹 新華門橢願』,我 游鳌起我莫名其妙的反應。我心想請什麽願,有力量便打進去, 背 在的指揮着同學,排着一條長蛇陣在新華門前請願。北京的五月已 o 新華門是關着,許多同學似乎站得疲勞要散了,我還忍耐着,以為不來 0 我在那天本來沒有預備參加,祗見同住的同學們說,『 在那時正兼廣東四報的通訊記者,以新聞採訪的與 , 說同學 游行 , 走到南池子僱丁 打進了曹汝霖和 章宗群 ø 部洋車 沒有力量 他不發命令 我們 一經很熟 趣 竹 到 友, , 住宅 新華 也隨 便间 便散 泖 湿好 則 ſ 門請 入革 雅到 事 巳 믓 去 尕 旭 鷡 更

鬧大丁, 同學們恐怕要發生意外的危險 ø 我那時預料沒有了不得的大事 , **遗是很沉着的探訪我的**

新聞。

警察要來搜索了,但遲之甚久,還是雞犬不驚。我自己也疊好笑,费了很大的勁來發傳單,而 工和 寓去了。 却不發生絲毫影響。梨花大鼓實在聽得無味,一 的,但負了這種任務,終要完成,跑上屋頂散了傳單之後,便下至三樓廳梨花大鼓。心想不久恐怕 冬,香廠新世界遊人無難,我跑上屋頂散傳單時 新世界發傳軍 温馨白發起,都是我們幾個人自由行動 是哲學系的班長,出席雖然不能不去,但依然很少發言。祗有一次我會和幾個人去發傳單, 能市。 五四四 運動鼓不起我興奮,其後雖然參加過幾次會議,但那是我的職務,不是我的 那時已是民七的冬天了,那次運動和五四無關,也非新潮亂所鼓勵 ,我覺得這樣行動比新華門請願有意思得多 。我明知北京不會罷工和罷市的,但幾個人公推我到 個人又到了香廠一家澡堂洗了澡,踽踽凉涼的囘公 , 看見底下行人寥寥可數 3 所以我慨然尤諾 0 0 我想這樣是沒有效力 。現在記得似乎還是 我還記得那 奥趣 o 夜是隆 香 鼓 那 結果 廠的 時 励 醧

北大那時具有些思想推進,就以文學系而論 ,有講白話文的陳仲甫和胡適之,有主張復辟 拖辮

康德的[、] 行,百戲雞陳,不過對於社會主義的組織,還是沒有。而我呢,還是我行我素,獨往獨來,個 織,如古代音樂研究會,圖畫研究會,甚至有研究皮實梆子的結社,打學健身的數師,與是魚龍曼 子的辜鴻銘,有專講印度哲學的樂漱溟 苦於求思想,旣至北京之後,苦於多思想。就以唯心唯物兩論而說,終日在腦內思維,終無是 思 的確是我當時一種極端的苦悶,這個苦悶,直至後來研究經濟學理才算解除 一想確是複雜而 心物調和論,概是心物兩論的調停,若夫治學,應於何處下手,安身立命又應在何處下手 在那裏變化,往往讀書至夜深三四時,還是在那裏思索。我可以說未至北京之時 , 有提倡舊文學的劉師培和黃季剛 。 此外還有許多課餘組 人的 戯

傑之一,鄭勢煊赫,報紙常書聘老而不名。我也喚平山做聘老而不名,拜且時常對他說笑 思 玩笑的叫一聲聘老。邇時北京有位王士珍先生,別號聘卿,就是世間所傳的王龍、段虎、 聘草廬的意思,後來他改名平山,也是由聘三諧聲來的。那時我因為他留了一撇小鬍子,竟不了開 兩聘老遙遙相對 , 所謂猛野,就是利害的镓伙。這樣彼此稱呼,差不多好幾年,至民國二十七年我在漢 說至此地 ,我似乎應該說說平山和植裳兩人了,平山的原名本叫譚鳴識,別號聘三,自然是三 o 而平山為了報復罷,喚我做猛野,廣東人叫利害是猛 , 耐 野妮廣東是傢伙的 媽狗 П 酮 重遇 · = 南 意 北

IL.

からうないからないというというからし

many works

大悟 他 過,又依然浪漫不羈。後來在廣州替共黨工作,倒是一 偑 很感覺奇怪,為何平 14 o , 我對於植業的印象和交誼都比別人為深,至今懷念斯人,猶戀戀不 充滿 選是時 至於植棠倒是樸質無華,忠於待人,信於所守,他是學史地的 浪漫氣息, 他做聘老 山前後判者兩人。閱問植業,才知道平山受熱的鞭撻而 不大修邊帳, O 平山的為人, 在北京某 年紀比我大幾歲, 時期 , 個努力不懈的人物。 也曾發狠大做其新衣服 世故也比我老練多, 释 > 因 4 ٥ 非出 在民十四 山 197 艇是 , 可是 H 關係 本 他具有一 性 莳 囘國之後 機和 > > 狠 我 才恍 才認識 種 鄓 趣 **名** 7 我 然

動 在於自我宣傳,那時我們剛在學校畢業,賦想本其所學,在學校教書,根本幷沒有政治慾 辦報紙的動 遠在共產黨 機的 談起廣東共產黨的歷史,大概沒有人不知道它的機關報『廣東羣報 確在於介紹新文化,因為我們雕北京南歸時候 1機,並不在於營利,我於報業是有輕驗的,尤其在廣州辦報配有虧本 成立之前。當我們在北大畢業的時候,我 ,廣州還在所能桂系英榮新的掌握 和平山幾個 人便商議回廣東辦一 <u>ب</u> ,可是羣報的 o 我 們的 個 報館 中 **喰立営時** 動 质 我 機 , 當日 們的 平 州 當 ,

然當 報 於 沒有 H 報紙也有十多家,除了小報不算,大概可以七十二行商報和國華報作代表,七十二行商報性質近]-,專門大膽描寫色情文字。我們常常批評廣東報紙的文字是第四等文字,甚麼是第四等? 標準, 日敦們是以 海的新聞報 献是 ,這種思想大約是受了蔡子民先生的影響能 介紹新文化為目的,但甚麼才是文化,我們當日也沒有抉擇,觀是 , 種製藥的批評,以為第三等已是低下了,然而還是不夠,所以蠶它是第四等。自 **越問廣告,不問新聞,更不問趾評** , **國華報則完全類於上海以前風行一** ,但當時攀報的確是這種姿態 介紹各種未 我們 時的 自輸 檨 也

股减 敗, 未交出股本 的關係,推我作總編輯 是對朋 出了 **肇報當日設立** 版再說 友 ,也有些祗交年數 種應酬 7 因此在千辛萬苦之中,終於出版 ,股東很少,不過幾個人,所謂股東都是同學們,他們也知道投資是失敗的,入 ,集资三千元,結果收股不過半數,也有些名為股東,實際至鄰報關門,還 , 각: 山綿新聞, ,其餘就賴着不交。我證個人除非不幹, 植裳掘副刋 。主持攀報的就是平山植裳和我三個人,以經 ,這樣便宜告出版 一幹便不會問頭 無論 귮 驗

入廣

東的學說

要關門 캣 知道廣東的政治情形 那 聚知道異異三日 便攔起門來,原因是廣州又發生政變了,陳爛明由漳州起師 ,攀飛是不會長命的, 在發刊詞上,我結尾一段語,說恐怕不出三日便 ,以學軍 삗

羅,股東旣不肯投資,不獨我的衣物典盡當光,運太太的金凱也上了質庫作排字工人的伙食了 是一篇預言。我那時倒心安理得,因為萃報能夠停刋,亦一佳事,摹報雖然勉强出版,我已煞 命令,所有報紙一律停刊,各報停刊的翌日,也曾集議一次,同業都埋怨我,說我那篇發刊詞 粤爲名,驅逐桂系。羣報出版當日,陳師已越惠州,官廳恐怕有些報紙替粤軍宜傳,紫性下了 俸。同 伽教館工作,出一口氣。幷說陳爛明每月有三百元給他們,意思就是拿三百元來津贴攀報 報停判沒有幾天,專單終於佔領廣州,莫榮新解除兵柄,隻身由西江北遙,於是各報又自動出 對於他們兩位來幫忙是歡迎的,那時我在法政專門母校已當數授,編輯工作一時忙不遜來 他接辦政學系的機關報中華日報,但忽然為夏重民所奪,所以亟望自己能夠辦一個報。或者參加 為定。 驗,一切都集中我的身上。 又那樣的名士風度,他高奧起來,看看新聞,不高奧起來,連報館也不到。植裳對於攝輯還沒有經 有一夜,區聲白先生帶了兩個人來見我,一個是陳麗聲,一個是陳秋霖,他兩人本來陳燭明要 那兩位先生也乾脆,他們說對於新文化很有與趣,絕不替陳爛明作個人宜傳。自後秋霖和雁 . 時我對兩位先生聲明,攀報不能作爲任何人的機關,避能介紹新文化,如果问意,就此片言 可是對於三百元的津貼,我絕不顧意接受,由他們兩人分用 , 作為薪 ,而平 ø 當時 各 費張 灰 兵 紙 Щ 敄 o

究

丽

磐便加入攀锻阵悸,雁聲代了平山的職務,秋霖作作短評,寫寫散文,植裳依舊編副刋,我和平山

便專意在法政和高師當教授,祗是每天下午到報館 ,寫寫評論,看看大版

是俄國便有兩個 的 政府主義者 可憂慮 在. 赞成仲甫先生的 "暗潮動盪不寧,在政治有胡漢民先生和陳烱明的磨擦。在軍事有許崇智先生和陳烱明的磨擦 改 仲甫先生終於在滬上和俄國共產黨發生關係了,對於廣東,認為是革命策源地,非常注意,於 組 前的國民黨 **兼之那時也震於列寧在殷革命的成功,其中更有仲甫先生北大的關係,平山植** , 由 [於爲聲白是研究無政府主義的,遂連帶和我們往來,那時廣東雖然專軍囘粵 人以經營商業爲名到了廣東,說也奇怪,那兩個俄國人當時首先在廣東往來的 主張 ,旣無組織,又無訓練 由我們三個人成立廣州共產黨,幷開始作社會主義青年團的組織,公開在廣 • 也無宜傳。我們覺得在北如此,在南如此,中國 裳和我,逐 前 是 内 淀殊 , 部 無 丽

州宣告成立

我和 4 献 ·曾主義青年團成立,聲勢很是浩大,參加份子有各學校的教授,也有各學校的學生 山在高師 **晃好新和** 好奇 和 法專當教授 o 其時國民黨人也有研究社會主義的,也有研究無政府主義的 ,所以参加者非常踴躍,老實說,參加的人員决不是對社會主義有研 同 情者既 原 ž 因是

磬勢殊震。廣州共產黨利用這個青年團作外關吸收共產份子,以後林麒楠、劉爾崧、阮 哪仙 楊匏

安都是由那個青年團慢慢吸收入黨的。

員長,自上海南水,更断我任宣講所所長,推進組織的工作 成問題,至於工人則廣東號稱產業工人的似乎沒有。於是共產黨集中注意於機器工會和海員工會 至於職業工人,青年關也盡力的推進。那時候仲甫先生已應陳烱明之聘來專任廣東省教育委員會委 青年團成立後,最大的工作廠為一方面吸收知識分子,一方面吸收工人。知識分子當日似乎不

常在工會開會,在各地演講,我們也不告訴雁聲和秋霖,而雁聲秋霖也知而不問,恰像兩方都 子協定的模樣 明 一、秋寨是國民黨而同情陳獨明,平山植裳和我則始終超然物外,專心致志於辦報和 **奉報師營是相當複雜的** ,陳雁聲和陳秋霖始終沒有加入共產黨 , 雕聲是國民黨而不滿意陳烱 組 縦 o 我 有君 們常

人,臧要文字宣傳已足,而上海則主張紀念遊行,後來我索性不管, **卜克※西和盧森堡死之,上海中共一定要廣東極力宣傳** 青年團成立之後,雖然做過不少事,但滑稽戲劇也時常排演。有一次德國共黨失敗,其首領李 ,我的主張,以為廣東根本不知李盧爲何如 另由他人主持,拿綵亭抬着 季

尚道像,满街鼓吹着走。過路人們,以為是甚麼牧師和太太死了,故而小出喪,我心想這樣太滑稽 了。上海當時要做這類事情,也不止一次,我對於上海那班先生不近人情,已駸駸有厭意 地重要都市的青年團依次秘密成立,遂有民十共產黨第一次代表大會在滬的召集 國中。中國

大概我後來脫離共產黨, 要以這次大會給我的惡劣的印象為起因 上海利用着暑假,要舉行第一次代表大會,廣東逐舉了我出席,這次大會給我的壞印象不少, , 而以仲甫和我的一重公案爲後

果。

飜 也有住在博文女學的 南陳北李 M ·,而毛澤東則因為在北大鬧書館辦過事,可以算是比較熟的朋友。當時的代表大會,所謂共黨的 李大到則 七月初旬法專和高帥都放了暑假,我和我的太太由香港轉上海。我們是住在大東旅館,各代表 都沒有參加 尚主持北大閩書館 ,邇時仲甫以主持廣東教育會的關係,且為上海租界當局所注意 ,也有住在別處的 也未南來 o **周佛将、李鶴鳴、李漢俊、張國職、包惠作,郡在那時認** 短短會期四五日,使我發生極大的反威, ,故未冰湿, 其中有幾件

寒

事,最使我極端不滿。

點 的 , 不符 知 是和 然不答, 在李漢俊的貝勒路家內開會,我覺得有些詫異, o 不由得 **我看上** 我們在他家內開會 漢俊為難, 第 他說李漢俊是有問題的 心想, 件事就是開會 起了待機而退的心事 海撒然分為 連同志的安全都不顧, hol > 原來如此 ,他似乎有些恐慌。他愈恐慌,我們偏要在他那裏開會。我聽了這句話, 地 湖川題 ,互相麻擦,互相傾軋,我心内冷然, 参加大食的熟情, 頓時 1)我以為同志問應當相見以誠,相規以義才對,國農這樣做法 ,他的主張不是列寧理論,而是柯茨基理論,他是黃色的,不是紅 **学**當日 現在第一次代表大會便有證些傾軋現象,以後惡果,可想而 - 原議每日開會均須更換地點,以免被人注意。但一連四 那天恰恰早上張國燾來找我,我問他為甚麼與 冷至冰 簡直 原議 Ħ 鮲 色 郡

該鬥爭的,為甚麼連校長都不可幹, 氣的差不多退廠,其中一 丽 醒 [囊那時是沒有主見的,] 第二件 事, **因為張國賽去過短期俄國的關** 件是禁止共黨人員參加政治,甚至乎不許當校長 切都唯俄國代表馬令和吳庭斯基的馬首是膽,當時有幾件提案竟把我 國燾硬要通過 係, 故推他做大會主席, 而多數居然贊成。可是到了第二晚開會 國農那時不免趾高氣揚;然 。我爭辯者 共產黨是應 飒霖

提出取消昨夜的决議,我質問為甚麼大會通過的案可以取消,他說是俄國代表的意見。我真氣極了 案,這樣不必再開大會,祗由俄人發命令算了。這次衝突,兩俱不敢。而當時類此之事,不一而! 説昨 第三件是通過宣書,內中對於 H 我本來不贊成,而會內倒否决我的意見,今則議案通過,祗由一個俄人反對,又取消議 孫先生和徐世昌(那時 孫先生是廣東非常國會選出的臨時大 根

總統,徐是北洋軍限左右下的國會所選的大總統)相提並論,批評得一文不值。這一篇宣言,我 的,有無宜言,世間也不注意能了 會議,才提出一個折衝方案,將來證寫宣言應否發出,授權新任的書記决定。我囘廣東之後 本反對,辯論很久,宣言終於通過了。眾直急得跌起來,找佛海漢俊商議補救的方法,後來到最終 甫先生痛陳利害,才决定不發,因此中共第一次大會的文獻,沒有宣言,不過當日共黨是秘密組織 [#]

終於一天晚上,變故遂降臨了。我們在漢俊樓上開會,人還沒有到齊,俄代表馬令和吳庭斯基也到 丁,忽然有 **总急上樓報告。俄國代表一聽這樣說,或者因為長期經驗關係罷,立刻主張解散,我看各人本來已** 因着國燾個人和漢俊為難,恐怕其中代表還有附和國燾的主張能,連日開會均沒有更換地點, 一個僕人跑上樓來報告,說有一個商生可疑的人問他經理在家否,這個僕人也算 機整,

的,大家往前門走,等於事急走太平門的辦法 有些慌張,一聽馬介主張解散, 都開前門分頭逃走, 上海的弄堂房屋本來是慣走後門而不走前門

人,那我被厮在樓上是不知道的。選班人上樓之後,空氣一時非常緊張,有兩個人監視着我不許離 人如何,為什麼國體和他有這樣的惡感。他們走後不到三分鐘,我和漢俊談不上幾句話,突然節 方而不注意公開地方罷,或者因為那張大綱寫在一張簿紙上而又改得一場糊塗,故認為 察。問誰是主人,漢俊不慌不忙的自己承認。這樣搜索,花了一個多難頭,什麼都看過 關座位,不許說話, 甚至乎不許喝茶, 其餘的人便監視着漢俊往房間和各處搜索。 出現了幾個人。現在我還記得,有三個法國警察官 , 有四個中國的便衣密探 要的碎紙器,連看也不看。這樣過了一個多鐘頭,才審問漢後。他們問漢俊爲什麽家驗許多書 抽屜一張共產黨組織大綱草案,却始終沒有注意,或者他們注意在軍械罷 惶的逃避。心中又是好氣,又是好笑,各人都走,我偏不走,正好陪着漢俊談話,看到底漢俊的 俊是懂得幾句 我本來性格是硬綢綢的,平日心惡國囊不顧同志危險,專與漢俊為難,到了現在有些警報**又**張 法語的・告訴 :他們他是學校教員,藏書是要來供參考和研究之用 或者 , 他們注 他們問為什麼有許 至於外面還有多少 為首的法國 意在 > 惟 張 無 麔 有 密地 耀 賙 漢 警 重 在 前 爲

多社會主義書籍,漢俊說他兼任商務印書館的編譯,什麼書都要看看。他們問漢俊那兩個外國 入是

什麼人,漢俊說是英國人,是北大的教授,這次暑假來滬常常來談

審訊完獎俊之後,便輸到我了。在搜索時間,我不能發言, 我不能起身 , 但抽 煙是可以許可

的 自從國燾們走後,漢俊開了一聽長城牌煙榜, 我們剛剛燃着一枝,法國醫察便上來, 我 坐着 ĽŁ

有事做,連顧把那餘下的四十八枝煙樓吸完,終於被審問了 o **邀幸他們問得早一點** , 岩再进一 五 分

錐 ,便無煙可抽,真是不知如何是好。法國巡捕開始用法語問我,我那時還未習法文,旁邊 Ħ 本人 個 中

我想還是直接通話為便罷,遂用英語問他懂不懂英語。這樣,他便用英語問我 國人說:『總辦大人問你是不是日本人』?這時,我很詫異,為什麼那位先生倒以為我是 以下是開始的 俪 寬

問答

『你是不是日本人』?營官很神氣的

我是百分之百的中國人。我不懂你為什麼懷疑我是日本人」?我有些關玩笑

『你懂不懂中國話』?

『我是中國人,自然懂中國話』。

『你這次由什麽地方來的』?

『我是由廣東來的』。

『你來上海什麽事』?

『我是廣東法專的教授,道次暑假,是來上海玩的

『你住在什麼地方』?

我就住在遛婆』,我一想不好,我决不能告訴他我住在大東,在旅館我遛有許多關於社會主

義的書籍,也有廣東共產黨的報告,所以這樣告訴他。

法國警官的態度似乎緩和了,但關於我是否日本人的問題,他還反覆研問,我揣測他這樣蕁根

生便用法語向漢俊演說一番,後來漢俊告訴我,法國入所說的話,大意說知道我們是知識分子,大

筧究,也許他另接報告,以為我們中日俄黨人在這裏關什麼會。這樣又經過半個鐘頭,那位法國

先

概想有某種的企圖 「,但中國教育還未普及,什麽都談不到,希望我們以後專在教育上用功,今天既

然找不到證據,誕好便宜我們了

他們 窩風下樓之後,漢俊便催我急走, 我說危險算是過去,我們何必事後張惶 再開 聽長

僱車

旅館

。我囘室房間叫我的太太打開了箱子,關好了房門,一

口氣把文件用火焚燒

全擱

的 漢俊重新叫人煮水沏茶,樓梯又響,我那時真有些吃飯,難道他們又捲土重來,誰知那 城 是包惠僧。惠僧問我們法國巡捕走了沒有,我說此非善地, 牌享受一下罷,因為我不吸煙又半個多鐘頭了。尤其是難受的,兩個鐘頭未喝茶,口乾得利 漢俊再談幾句,看時計已十點多鐘,途和漢俊告別 **你還是走罷,群情明** 日再談 人頭 o 探出 惠僧走 害 水

後

,我和

場 界 天, 罷 今夜終不能囘大東旅館了,然而又不能不囘,因為有許多文件,倘不燒毀,終須賈鷸。路邊恰巧有 走了幾步,他居然跟着來,我故意走快幾步,他也走快幾步, **家商店** , 終在地 **離知那** 屋頂也露天, 我總以爲大風過去, 我記得去年由北京轉滬囘專, , 選是燈火輝煌陳列青許多商品,我裝作看商品,一 厠 人也僱了黃包車跟在後頭。 **(i**) 露天電影看了三四分鐘,便踱至屋頂的露天電影,在人叢繞了一 那個地 海不揚波了,但出了漢俊門後,終見一個人點身在弄口,似乎在偵察, 方異常黑暗, 在上海付逛過一次大世界。大世界在夏天有兩場電影 我到大世界後什麼地方都逛一匙, 是容易脫身的。 我生意既定, 我走慢攤步, 面思量怎樣脫身。可以說是靈 立刻叫丁一 很游朋! 他也走慢幾步。 個圈,從別 的逛書場 部黄包車 我心想 7.門下樓 往大世 地下露 機 N. 我 動 歋

狂 淡盂 , 圣此 才詳細的告訴她當夜的情形, 湮滅體據的工作,算是告成了

瀌 歷斯的業中人麼?我喚起 廊寂寞得沒有一個人 在床上無論如 烦。 _**}**-是八戀之家 毛巾來勒斃的 四為他只交撒上五塊錢。 M , 原等。 至微明 不過我 誰 經是膝罷 經理立刻來看 /31 波未平 他說前日有一男一女投店,今早那男的起身還叫了一碗麪,食後出去,我們問他要錢 , 再想 何也 忽然聽見一聲槍響,同時又聽見一聲慘叫,我從地板跳起來,打開房門一 此 ,到了九時 。我聽了之後,我 址 • 腫不着 如果有巡捕和 不宜躭擱 ,他身中一槍 须 波又起, 他武立 脚莊, 有一 是急雨打窗, , 兩人把薦子拖下地板,才安穩睡了一覺。熱極生風 • 還是走配 那夜是陽曆七月中旬,是上海最熟的 出訴 刻便回 個茶房跑進來,說你們隔壁房間有一個女子被人謀殺了。 ,並且 偵探來偵査 也不告訴他今早所聞 他我所聞,但兩人都猜不出什麼事故,我反懷疑是一 狂風 頸上還有毛巾櫪住 ,我們 。我去找着總經理 吹面,我想明明有棺響,有慘叫,那莫不是我變了驅爾 ,保不定認識我就是昨夜被偵查人之一。長安雖好 也不注意 , , 恐怕他還找我做證人, ,看起來大概男的打了他一 , 不料剛才我入房打扮 那時大概是郭標龍 時候,我們的泙悶得出不來 に の 廣東 ,牟夜惠起了大 , 弄出莫名其妙的麻 那女的已死在床 粒不死 人和版 看,看見· 我問他什 種夢境。 東人総 ,叉用 風 **,**不 走 肘

西湖,進靈際了 凡 探沒有光臨,遂離開旅館。先在一家飯館安頓了太太,我自己跑去找李鶴鳴告訴他昨夜的經過 容易說話,我說我隔壁出了命案,我的太太非常懼怕,所以今日要去杭州一行,把所有行李,暫 旅館,俟囘來還要換一個房間。這種說話,自然郭大經理坦然不疑,我和我的太太,趁着巡捕和 我下午麥到杭州。 經過昨夜的變故,他們也打算停會,另易地方。會期不定,我更可以從容的 , 並 偵 Ŧ 近

州 收拾 死 班 字,我已忘記,是一個洋行的西崽。兩個人不知為什麼不能結婚,相約河死。那 大會宣言發出與否 ,玩了兩三天地方也游賦了。天熱的杭州 往背鳥避暑,偷了他一根手槍和孔阿琴來大東開房間。到了天明 那男的急極了所以又加工的用毛巾去勒。大概一時男的有悔意能,或者獨生總比同死為住 起死心,寫了一封自白的長信,又叫了一碗麵吃飽,才揚長而去 在杭州讀報 歸來上海之後,佛海來找我,才知道最後大會已經在嘉與的南湖船上開過 ,知道那件命案,是男女的情死。女的名晚孔阿琴 , 是一個絲廠的女工 。 授權仲甫决定, 因為仲甫已被舉為中共書記 , 等於一個大汽爐,蚊大如 當日 ,跼了一焰 a 蛌 肵 此事經已大白 謂書 夜熱逾登 記 ,而孔女士居然不 ~,食識: 倜酉崽,趁他的大 就 是實 , 我們 算至 初到的 贮 男的名 絽 膩 好 • 妆 奺 他 賦 杭 和

各人草草談了兩三次,遂乘船囘廣東了。

但和 他正在剏辮交易所,打算以交易所的風餘,來幫忙共產黨的黨費。我在上海雖然前後停留近十日 FI 在民十四由美國囘至廣東才相識 人的事,為了戀愛 季 陶來丁一 各代表來往很少。 在上海還聽見一件關於戴季陶先生的軼事,季陶和仲甫約定共同發起共產黨,到了成立之前一 封信,說他和國民黨關係太深,的確不能參加共產黨組織,不過他是同情共產黨的 , 有時性命都不顧,朋友的贊成和反對,更是開事。佛海夫人楊淑慧女士直 佛海正鬧着戀愛,共產黨人的議論也有贊成也有不贊成,但我以為戀愛是個 ,那時我對佛海的戀愛批評,算是宜告中立 至我 , ,

Z.

上 内, 自 命 **衞道的老先生們攀起而攻,他們大概一方面討厭所謂新文化罷,一** 而附帶還有一 自中共組織正式在上海成立之後,陳仲甫先生不久就辭去廣東教育委員會委員長的職務 0 他要急急問到上海 兩個原因,也使他對於廣東不威覺十分與趣。其一是自仲甫到了廣東以後 , 固然以第三國際代表堅持中共的中央機關非設在上海不可為其 方面又恐慌着將來學校的校 《主要原 ",回到 ,一班

員,除他棄任委員長之外,還有許崇清和陳伯華爾位先生,由於他的聲譽慢慢低降,辦事上已取覺 去。其三,更有一個不能公開原因,仲甫忽然覺得孤立無援,有一天晚上他告訴我不能不離開廣 長的大名,途排日請他演講。仲甫既不能公開宣傳共產,也不好批評政治,就是日若懸河罷 對於教育沒有很深的理論。初到廣東之時,各方面震於其辦『新青年』又為北大文化策源地文科學 先生對於寫作短文,文筆可算犀利無比,但對於長篇大論,却非所長,尤其他本來不是學教育的 不大適意,而且外間已裝髮有了謠言,說陳爛明要更動仲甫,而以陳伯華代之,這也使仲甫急於求 也曾乾枯,何况他本來不善講演,多演一會講, 令人多一次失望。 教育委員會連仲甫共有三個委 著之言論來攻擊仲甫的,甚至於把他老人家陳獨秀的名字改為陳書歌。也有廣東士紳聯名公請罷死 這種不合理幷且荒乎其唐的謠言,居然一犬吠影,百犬吠聲,社會上全都信了。於是報紙上有直 他的教育委員會委員長,要求官廳驅逐出壞的。這一下無端的謠謗,殊使他心灰意冷。其二,仲甫 崖的湍言,又說仲甫改了『萬惡淫為首,百行孝為先』的兩句格言為『萬惡孝為首,百行淫為先』。 為他們的地盤,他們為着地盤而戰也是事有必至理有固然的天經地費。他們製做出仲甫主張公妻共 長和教員們要換了屬於新文化的少年們。生活問題常常可以迫人挺而走險,何况廣東的教育久已成 ,有 接

ە 1 甫,竟沒有 他有一位朋友告訴他,某一夜在太平洋西菜館宴會,間壁胡漢民區仲愷兩先在都在座,談起仲 入加以好評。仲甫之來粵,本為各人邀請而來,現在楚歌之聲四起,似乎不可終日,故

以上。那時它的主要工作是在工會活動,黨員分子倒有一年是工人,恰巧香港的中國海員為着要求 替共黨增加了一枝生力軍,後來共黨著名的蘇兆徵就是當日海員領私之一。 **社主持,迨來粤之後,共產黨遂於中加緊活動。海員份于是當日共黨的唯一日標,此次罷工可以說** 加薪能工,所有香港的海員因為香港政府監視甚嚴,全行來學。那一次的能工本來是國民黨的聯節 不如及早引退。 **廣州的** 中共那時看着進行,除了社會主義青年團作外圍之外,吸收作正式黨員的已有二十個人 仲甫旣已打定主意,遂請假歸滬,末後由請假而辭職

記,植棠任宣傳 產黨員,而且又負了廣東共產黨的責任,但是對於共產黨的理論就是一種名詞上的宣傳 **選樣辛辛苦苦支持了一年。那時我的思想忽然又發生問題了,我喜歡求知,不喜歡盲從,自己是** 織宣傳集中在我的一身。我和平山植裳都有職業,在各校當教授,以每月的贏餘,充作黨的費用 說也奇怪 ,廣州的共黨幷沒有用過蘇聯一個鍰, ,我任組織,平山還是那樣的酥弛不羈,植棠則熱心而苦於活動不足,因此書記 既沒有地址,更沒有人事費 。 那時平山任書 加 靗 猆 組 法

仲

甫

離粤之後

,第三國際的

代表名叫

斯里

佛烈

Slevelet

ĺŊ

們着

張維

先生目

温來專

斯

里

事半功. 越不隨 的學問 問題 訊 任教育委員會委員長時,我已表示適我的 富 文已有些根底 起仲甫 言是不夠的 斯傅 哪 維 特 帷 垦 以中國的古文,翻英國的術語,信屈敖牙,意義本淺,轉爲深異難通 侣 無從 不夠 也 我當 **不能** 我 如 史観 ٥ 第二是往美國可以半工字讀。我求學自從入法專起以迄北大止 果 知道想研究經濟, 應當從亞魯斯密 Wealth of Nations 研究起,但嚴幾道所 找参考書 的 , **靠着上海中共寄來幾本小册子也是不夠的** 到了外國,自然不能再擴任。牛工牛讀祗有美國 ,我已學習英文四五年,而又當過英文教員,到了美國用不着再從新研究文字 時即下决心捨棄廣東的事業,去美國留學。我要到美國的原因有兩 解答。而且我當時任宜講所所長,經濟學一門找不到適當教員,只好自己兼任 娜 (那時我譯馬克斯傳已完成四分之三的工作) ,階級鬥爭哪,剩餘價值哪,到底它的來源是怎樣,意義是怎樣,單錄著一 ,我想就有叁考書,倘不從頭研究起, 意見 ,仲甫也贊成我的主張 。并且許多問題自己固然不能 。 靠一篇馬克斯和恩格 也就有雞零狗碎的搜羅 ,除了美國沒有這樣方便 ,都 ,我看了兩三 通, (靠着報) 種 爾所草 ,成丁一 , 第 解答, 館 的 o 當 是 譯的 的 摡 知牛解 共產 閲 本 沚 秋 仲 7 越看 許 比 的 Щ 和 邗 原 克 間 還 較 英 多 通

過,幷且有成議的。當日擔任翻譯的是張春木,後來改名為張太雷,做了鮑羅庭的翻譯 們開我的意見如 大的學生,去過俄國,也是中共的委員,至十六年廣州共黨暴動時在戰爭中被我們的砲艦擊; 產黨合併問題,當時他們所談的還不是國民黨容共問題。大約這個問題是斯里佛烈和張先生已 國負了代表第三國際的任務。張繼先生和他約我在長堤的西濂酒店談話,張繼先生提出國民! 烈化名四門 Dr. Simon 博士,他是一個荷蘭人,在爪哇宣傳共產而被當地政府放逐,故改派來中 何 ? 我當時很詫異 , 在第一次全國代表大會不是他們還要簽宜言要反對 ø 他 孫先生 홢 也 經 和 嗭 0 談 共 他 北

我先問合併之後,共產黨是不是存在,他們說不解散。我說共黨既然不解散,則 的 是反革命,叫黨員何以自處?當時我的立論完全從黨的主義和立場去辯論,却從未想到共黨要加入 從了國民黨即是對於共產黨叛黨 級機關。 縱合,終久必外,與其將來分裂,倒不如各行其是, 嗎,爲何變得那樣快 不贊成道個提職,因爲我有我的理由。第一,國民黨的主義和共產黨的主義究竟不同 我承認國民黨是革命黨 ,倘服從共產黨時則是對於國民黨叛黨。兩個黨是革命黨 ,共產黨也是革命黨 **越在熏外合作。第二,我尤其堅持我的** ,如果兩個上級機關有不同的命分時,黨員服 是 黨員有了兩 ,叛震即 意見 个日 個 Ŀ

函 筋,我也還是反對 , 因為我的主張以為一黨的革命就在於取得廣大華泰的同情 , 光是用策略和 |民黨實在要吸收國民黨份子,和假着國民黨招牌來擴展共產黨活動的陰謀。假使當時我就知道的 陰

謀,只是一種旁門左道,而非正當革命的方法

常日姨 既都同是革命黨 義沒有什麼不同 辯,他說國民黨已老朽了,須要增加新的龜輪,所體新血輪就是共產份子。而且三民主義和共產主 **希張先生去桂林** 烈要我介紹見 孫先生商議這個問題,在未有結果以前,他不大願意發表意見。但張先生呢,却非常熱烈的和 兩個 斯里佛烈雖然提出這個合併主張,却和我辯論很少,他是比較沉蒼的,而且他還要去桂林見 甫先生職粤不久 心主張國共合併的張繼先生倒成為後來元老派中的反共大將,這真是一件不可思議的 鐘頭 , 汪先生,并在教育會會堂作一次公開演講,宣傳俄國革命後種種 我還是堅持我的主張,這次辯論配是私人間交換意見,當然沒有結論。末後斯里 ,則所發命令自然更不會不同,因之黨員也不會發生反黨和反革命的事實。 ,現在列寧在蘇俄實行的新經濟政策就是三民主義中的民生主義。國民黨和 ,同粤之後也不找我,逕自罔滬。傳來的消息,他們此行,沒有什麼結果,焉知道 採 先生便由桂林囘師轉 道廣東北伐 ()師次 (梧州 ,陳爛明下野退居惠州 進步, 運後他就 我 共産黨 事 我爭 們 狠 辯

指揮, 孫先生死了他的省長職務代以伍老博士廷芳,胡漢民先生任了北伐行營的秘書長,許崇智率了梁尚 **橋、黄大偉、** 是時 也放棄了廣西,把所有陳系軍隊都帶囘了廣州,廣州的城內城外都是陳家隊伍,那時形 李福 林、朱培德出發韶關,入江西北伐去了。陳烱明的部下葉翠,在攻廣西時任了總

勢與可說是劍披弩張

,陳烱明的叛變直是指日間事

問題 **時** 婉翻 烱朋之意,入是有威情的,仲甫既由陳烱明請來, 現在陳烱明下野,一去存問 , 曯 素不大熟, 所以我并不 ,),仲甫又找着陳烱明的秘書黃居素先生,說要往惠州和陳烱明相晤。我以為仲甫先生是慰問 所以我堅挽秋霖一起行。那時在摹報的同事中,我最和秋霖談得來,他雖然是國民黨而 我祗是陪行 忕 ,我從來不勸 然仲甫先生又由漚水粤丁 因為我們粤之初,就决定辦報而不見大人先生,所以證次我也不願去。仲甫對我說, 加以勸阻。仲甫先生又要我陪行,我說我向來沒有見過陳爛明,黃居素幾次介紹,我 旅途叛災,多一個熟入,比較有說有笑,一定要我同行。後來我告訴仲甫他一定要我 ,而以不同見陳爛明爲條件。但是他們到丁惠州去見陳烱明時,我也不是一 他相信共產主義,也從來不要求他入黨, , 他說是來專觀察黨務的,我們開了幾次會 , 討論今後黨的工作 每天共同工作,共同 食泅 也是人之常理 夜深工! 樣級災 他和 我 作完 是 去 居 糌 婡 共

华便一起逛長堤,步着夜月至家才分手。

們還沒有囘來,大約陳烱明留他午膳了,我們草草食了午飯,買了四五斤荔枝,沾了 便。秋霖和我是無話不談的,更不難長日遊玩露出粗擴的面目,因此我們都婉辭了。 們遊惠州的西湖,秋霖大概是典蠡了, 而我那時還非常面嫩 雅,惠州和廣州雖不遠,也可謂他鄉遇故知了,她帶我們參觀各教室後,又要請我食飯 至西湖屋了一隻小艇,到處遊覽,惠州的西湖比杭州的西湖县體而 進之後,出來迎接的是一位校長金碧西 切罷,見了女師的招牌,兇不了有些遐想,君子成人之美,反正是遊覽, 進內參觀,我覺得沒有多大意思,而秋霖堅持着非進去不可,秋霖那時還沒有結婚, 時左右仲甫便和居素給陳爛明接去了,我和秋霖便在惠州城内亂逛。見了一間女子師範 還記得在船上過了一夜,仲甫和居素同住一艙)iii 堂,西湖 肟 :間是記不起了,總在將近夏天能 一部分倒成了戒嚴區域。我們關照船夫隨便在湖上蹿一下, , ,我們四個人搭廣九火車至石龍,由石龍轉輪船往 談起來她是市民大學聽講的學生 ,我和 秋霖同住一艙,早上到了惠州 , 總覺得遊覽地方有了女子同行 微,那時陳烱明住 便泊在 我 , 何必固 原來我和 一個堤下的 執己見 , 在西湖 兩三瓶 囘 大 進了 她 約 歪 7 2 旅 秋霖 又要帮我 有 。名 是 旅館 惠州 橋孔 水偶 角 酒 館 師 Τ. 仲 生之 不方 片遞 發 , 逐 甪 Ü 九 狠 起

開始縱談,飲酒,食荔枝,末後更趁着清風徐來水波不興,大睡其覺。及至午腰醒來,飛鳥投林, 上仲甫告訴我,陳爛明不像下野樣子,室內掛滿了軍用地圖 夕陽哪山,我們便阿旅館 **発有事,我聽了默然。居素和秋霖都目為陳系的人,我在仲甫面前,不好表示甚麼意見,更不好說** 。仲甫和居業早已囘來,我們便又打變下船囘石龍,趁車囘廣州了。 • 桌上架滿了軍用電話 , 恐怕廣東不 在船

甚麼話

問我主張,我至今不敢判断,但我正色對仲甫說,我們暫時不說逍遲和力量, 從。論道理是應當聯孫,論力量是當聯陳,問我有甚麼意見。仲甫先生到底是刺探我的,還是真要 的所長辦公室,他拉了我在院後的第二班課堂談 話, 個人,陳爛明擬然了不起,也祇是廣東一個人,何去何從 默然一囘 仲甫先生在囘滬之前 ,說我們潛罷。自從證次他難開廣東以後,一直至到民國十五年一月國民黨開第二次 一日,約我在宜講所蹤話,我記得是下午,學生已經放學,因爲權棠在我 0 他說廣東恐怕不久必有變故。 我們應知有所適 , 先生當知所揮 0 孫先生到底是中國 仲甫先生聽了我的

我看見廣東的緊張局 碅 ,更使我急於離開廣州,於是立即籌備赴美,有一天早上, 汪先生約 全國代表大會

,我們才重相見

先生主 訴 題 因 珴 我可 o 涯 他 家内談 汪先生· 以專 先生, 我久已想出国, 張 林雲陔, 心辦教育 也不强我所難,更給了我一封信去見新任廣東財政廳長程天斗,就此我們便分別 話,說廣東法政專門學校校長金章已經難職,要我繼任 而伍老博士則主張乘夏聲, 0 汪先生并且告訴我,當日下午就要雕開廣州赴香港往浙江見盧 切都已預備, 並且已在交涉署取得羅照, 現在所餘者 汪先生告訴我,他和 **廖**仲愷先生倒主張 ,徽宋我的同意 當時胡 僅是旅 我長 永鮮 法 專 費問 漢民 , 直 我 告 ,

至到後來我在十四年周國之後才見面

抾 费又行 日 白熱 非常之消沉 離期 脫 , 騅 潭 陳 期期 擱 廣 狙 孫先 州 砲 倜 甝 終於叛變砲擊觀音山總統府,幷通電請孫下野丁,叛變那天上午 是 ,不料 生途回復 ,平山雕然似 東軍 非之地 因為我赴美的旅費還未得財廳發給,而且平山旣去,廣州共黨更無 因陳爛明的叛變 , ・我自然聽他的話 上,陳炯明扭捏了許久,才由惠州四廣州。程天斗因事變走香港 自此數十天廣州終日處於一個震撼飄搖的局面 浪漫無所容心 ,影響到 ,但聰明却不後人,和 , 開了 我和 **次**會 陳仲甫的分裂,影響到華報的分裂。那 ,學他為廣州共黨的代表 我商議要我們舉 o 遺樣砲火速天的綿豆丁 孫先生率了兵艦囘泊 他 赴滬。我 人主持 **赴滬探聽** , 我 ;並且 那 時 上 悄 的 脖 **越春風** ĤΊ 海 髙 我的 消息 數十 濉 , 無 趁

後 **家事還未了,** う我種 在報上得一 我去之後,就算工體有了着落,老母的家用託誰維持都是一 個消息 ,配上海 孫先生已派丁許多委員籌備改組國民黨,陳仲甫也是委員之 個問題。在陳烱明叛變之

一,其餘郡不知道了。

耙他 有談過 做我的 留在 交情 者,在叛變之前一 不使 信可 碰着廖先生回辦公廳。 廣 還有 那 功 耴 威 教授 匹老馬 $\mathcal{H}_{\mathbf{i}}$ **部,没有交過** 心折 े जि 盡萬分之一 0 件事我直到今日才願意順便公開的 說 > A. 0 也奇怪 風馬牛不 從各方面所得的消息 硬送給我,所 我聽見麼先生被扣,心內真是 日,騙他到石龍扣起還未放出,末後更解至廣州幽囚在西村的兵工廠,更使我逗 的人事。我不認識陳烱明 言,祇 , 我和 相關 個是乘馬 以我 廖先生本來不熟,祗在敬育會開會時見過幾次,他做他的財政廳長 在評議會上偶然相見。那時我很愛騎馬,恰巧劉毅夫跟了唐繼堯囘還 o 那時 每天早上都在東山的百子路跑了一 , ___ ,慶先生非常廉潔 汪先生是廣東的教育會會長,塵先生和我都是評議員,我們沒 **倘是坐車,路上碰見點點頭** 焦急离分。我知道對於營救塵先生我是無能為力,但 , 更不認識陳系的軍人,但我認識金章先生,金先生 就是廖仲愷先生被陳烱明認爲他這次下野的主動 ,在叔季之世,而有這麼 **囘馬才上課。每天馳馬之時** ,由是途發生一種不相交言的 個 乾淨人,不 , 也 , 我 曲 相 得 神 2

7) 日營救廖先生的不止我一人,何必食天之功,以為己力。就是我一人幹的罷,也不過路見不平 備 廖夫人何香凝 宅,為了營穀壓先生之敌,和他見面好幾次。末後塵先生是釋放了,我也安心了,由是我遂於 是沒有把握的 跳廣州 相助 ,無功可言。這是不是一種正義歐呢?我更不敢說,反正是我的一 止國 一,外間經傳金先生是陳爛明的幕後策士 ,更沒有告訴過廖麥醒小姐,倘然今日廖先生還在世,我更不會公開的自邈。 。道一段的經過,我從來沒有告訴過任何人,我旣沒有告訴過塵先生,也沒有 , 但金先生素來敬重我, 或者因我一言, 。我想此時不数**廖先生,更待何時救廖先**生 有轉聞餘地 O **我從來沒有到過金先生** 種特別怪脾氣 能 告訴過 自 的私 心难 , ٥ 拔 N

排在第六第七名,頭一名的古應芬就不是附陳,末後更往江門組織大本營討陳的 民黨員到底是甚麼人也要指出,至於那張香港報是晨報,我也見過,附陳者首名是古應芬, 太雷是根據了甚麼證據,他說上海許多國民黨員都那樣說,而且香港的報紙也登載過 國。恰在這時張太雷哪丁上海中共之命,並攜了仲甫先生手書來粵見我。希望我立刻雕專往 因為上海盛傳我有幫助陳烱明的嫌疑。我看見仲甫的信,真是小說所說三尸神器, **廖**仰世先生釋放之後,家事也處置完畢了 , 母親生活的維持託了一 位杜先生 , **我沒有做** 七竅煙生 於是我候船出 0 我說許 fiii 遇 E 問張 多國 靶我 旗

쀐 Ù 動都是公開的 耰。末後附帶闖平山,說我們做了朋友和同事多少年,連我的性格和主張都不清楚。我在廣東的行 說,應說我聯陳不聯陳,陳仲甫應該知道,剛去上海的釋平山也應該知道,何以兩人知而不言,他 我,要留學何必去美國 告了廣州共 避封信長至千餘言,現在也忘記了, 問他還記不記得他問我聯孫或聯陳, 問他還配不記得我的答 們不止夠不上做朋友,而且更夠不上做人。至於我要到美國,也早在仲甫在粵時候決定,何以贊成 上海等船期 明的官,沒有拿過陳烱明的鍰,並且也沒有見過陳爛明 是要離開的 絕不受黨的獨束了,我也從此脫離共產黨了。 似這種賢友之人,連做幕常的朋友都不配 ,而阻撓於動身的俄與,是不是跟我開玩笑。我一口拒絕了張太奮,祗託他帶一封信給仲甫 產黨 ,但不能立刻 我是一 ,他對我是最知道清楚的,上海這樣無稽之言,為甚麼默無 聲明即日起不再負責 個頻教授 , ,因為出國護照選沒得美領事簽字,而且還要候點,我顧不能跑 何不去莫斯科。我的肝火已動了, , 萬不能花了許多預備留學的經費無聊的呆住在上海 Ò 那時會場起了很大的震動 , **追北省平共同廣苦奮門** 翌日我們在一個木作樓上開會 。陳爛明是紅是黑的 我為甚麼要到美國的理由也不願再申 ,鼴植紫劉爾崧發言最多, 0 一語。人之相知 我聲明 ,我都不清楚。廣 我批選 自今以後獨立行 φ 張太雷又勸 到香港和 些經過報 ,貲 全體 東我 相 知 ,

日本一逗留便是三個月,在民國十二年二月十二才由橫濱渡美 主張廣東共產黨獨立 心不再問共產黨事,遂於十一月上旬觸然附著陽九渡日本,過上海運岸也不上,省得麻煩,後來在 爾松也受了嚴重警告,其除黨員處分有差,這些事都是我到了美國處在四國之後才知道的 切共黨關係 决 心出國,末後讀植棠因爲幫我的關係竟被他們開除黨籍,兩年之後才復加入 。我自問不願意再和共產黨 一起,對於獨立與否我不贊一詞 , **祗是聲**明 我既决 脫 丽 雠 劃

陳系的 的態度。 心内終不謂然。可是反對在心頭,苦膩却說不出口 您樣,他在這個時候倒是不畏强禦,大義凛然。而秋霖呢?雖然平日**同情孽爛**明 着陳烱明的叛變 軍 於華報的結束,我應該說幾句話交代。本來華報的陣營就相當複雜,我在上文也會逃過 我佩 人,據茅連茹 服雁聲,也可憐秋霖,雁聲在羣報同入眼中本來是一個性情孤僻的怪人。 ,雁聲起了很大反駁,發起老脾氣,天天在編輯室駕人。他所麗的自然是陳燭 ,當然牽到秋霖身上。他們兩個人私交本來很好的 ,至是雙方都 , 但國攻總 有些 但無論怪 統府 示 自然 胏 到 和 因

常人都目為一 正 在無法解決之際,攀報的惡命運臨頭了。代陳仲甫而為教育委員會委員長的陳伯華先生,平 **倘好好先生,忽然注意起羣報。** 他說華報是共產黨的 機関,廣州在陳炯明 常掘之下,

不能 平 報名稱。現在彷彿記得頂費是三千元能,除發還股東股本之外,恰恰夠還債,大約他們早已把羣限 的 威之下横死 賬 ij 日算好 未離粤 任共黨宣傳 ,倒在陳烱明叛變之後夭折了 之前我和 所以頂費出得不多不少。這一次也算是强制收買,我們辛苦經營的華報不在莫榮新淫 , 他提出 他及植裳討論結果 兩個辦法,一 個辦法是收買,一 ,祗好出頂 ,但是附帶有個條件 倜辦法是封閉 ,即是出頂之後不能再用攀 O 這個嚴重的惡運臨頭 在

五

寂寞 書 横濱住在 ,還有些朋友在橫濱領事館服務, 我到 o 我 在橫濱住了十幾天,到東京早稻田大學附近一家賃間和朋友居住,不到一 日本之後 家英日合壁的旅館候船,眨眨眼又是民國十二年一月了 ,倒碰見許多熟朋友,有些朋友是在横濱的華僑學校教費,有些朋友是在東京說 他們或者是廣東法專的同學,或者是北大的同學, 個月 , 我 $[L]_{f^{\perp}}$ 倒在 义回到 艦

我在橫濱 那 時 廖仲愷先生自上海來日 他派丁 僴 中國的 海員到橫濱華僑學校找我 住 在中國的公使館他的兄弟塵鳳書先生那裏,不知道他怎樣知道 • 要我到東京和 (他見) 面 Ó 終於一 天偕着 個

會停留很久的

和楊希閔的軍隊已佔領廣州 , 但沈鴻英是靠不住的,剛剛接電報 , 沈鴻英已被楊的軍隊驅逐至北 個人,許多點不便談,現在在熱海可以多談幾何,如果來的話,希望接信之後卽來,他在熱海也不 江,廣東大概可告安定,我們可以周豐做些事了。他又問我以後怎麼打算,我告訴廖先生我還要到 我遂囘橫濱,一夜天氣很冷,忽然接到塵先生一卦信,說希望我到熱梅一行,因為那天在塵還有幾 已,但若再堅持求學之意,恐怕塵先生不相信,終於默然之後說:『再看罷』。見了塵先生之後 難得相信的一件事。可是學問不足,祗有自知 書,據社會的批評,似乎我已是一個名教授。在一個已博有社會做名的人,而說還要求學,是令人 校長問題,然而當時我實在不好多說 事。我問他做什麽,他說法專沒有妥人接辦,你還是當法專校長罷。我默然了一陣,心想又是法專 美國留學。廖先生很不客氣的勸我不要到美國,他說去了幾年,也不過如此,倒不如早回廣東做點 先生和我的艱戚二人。我本來和廳先生很生疏的,這時在異國相見,倒非常觀切。他告訴我沈鴻英 **書畫展覽會參觀之便,我又到東京的中國公使館。我記得那時在座的除了廖先生之外,還有許崇清** , 因為我求知的心情是沒有人可以了解的 , 我不能以廣淺之學騙人 , 更不能以廣淺之學驅自 。 當時我在廣州教

吟了一下說,我們不妨和越飛黢黢。這時我才知道蘇俄駐華代表越飛也來了熱海。晚上三個人見了 提出我回傳問題,紙是詢問我懷其合作意見,我告訴他我和斯里佛烈和張繼先生饒骺的經過,他說 去能,因為不見得鄰先生會太勉强我,他真迫我時,我還可以把心情懂量告訴他。進次夢先生倒不 要做一百年後的革命黨,我們努力實行三民主義 **腾。廖先生很滑稽的笑着说:『公博,你還有什麼話說,我們要做革命黨也要做現在的革命黨** 實行,越飛只是搖頭不答。我問越飛六十年共產主義在俄會實現嗎?越飛倒很老實,說還是 面,越飛告訴我蘇聯命令中國共產黨加入國民黨 , 實為完成中國的國民革命 , 而且越飛更鄭重的 **赐船的第二日在船上巡接惠先生一個電報,希望我趕速歸圖,但是我旣然决心求學,又焉好半途而** 性格,既然不愛騙人也不愛騙自己。我回橫濱之後,在民國十二年二月十二日附美國總統號赴美 動。不過我撤開國共的問題不談,我表示我祗能做一個黨的黨員,不能做兩個黨的黨員,因為我的 說,中國艦有實行 我接了摩先生信之後,心裏很猶疑,我不怕什麼,膩怕摩先生又要我囘廣東。但後來想想還是 孫先生的三民主義,絕不能行共產主義。我問趙飛蘇侬希望共產主義何時在俄 , 不必再討論了』。 **唐先生遺句話倒使我非常**康 個獎 不不

慶呪

丁資任之外更沒有什麼道德,除了經濟之外更沒有什麼政治。前一個思想是我研究偷選舉的結論, 由,固然因為經濟學上許多問題不能解答,尤其迫我研究經濟的,我那時已有一個信念,即以為除 抵紐約之後,我入了哥倫比亞大學的大學院,那時我又由哲學而改研究經濟。我研究經濟的 運

後一個思想是我研究各國政治史的結論。 段,資本主義更消滅了中產階級,然後社會上僅存資產階級和無產階級頭大擘壘,最後的階段是有 事,我既研究經濟,應該檢頭徹尾看看馬克斯的著述。我一口氣在芝加斯定了馬克斯全部著述, 到上海我不去,煮料我去蘇俄我又不去。我不懂好笑起來,我能不留意,它們倡要我留意察看 消滅的理論絕對不確。照馬克斯的理論有幾個階段,第一個階段是資本主義消滅了封建,第二個階 自己著的資本論和其他小册子,甚而至他和恩格斯合著的書籍都實完了。我在美國第一年除了研究 正我已和他們絕緣,不管怎樣,且自由他 。 但我和共產黨絕緣是一件事 , 而研究馬克斯又是一件 **厳階級自掘墳墓而無產革命成功。但是我們空想是無用的,我們要寫一本書,誰都可以提出相當的** 經濟史和經濟學史之外,其餘時間都用在馬克斯理論身上。我最先發覺的就是馬克斯所說中等階級 我抵美之後,接植態一封信,親上海的共產黨決定我留業察看,因爲我不繼黨的命令,無叫我 反反 他

衆根本潰散了 斯之後產生不少技術工入,這班工人的工資比其他自由職業者的收入還大,於是這班工人遂慢慢變 照他推想消滅 為中產階級 論據,我們必得要調查,從我的調查統計,美國那時距馬克斯的共產宣言出世,中產階級不但沒有 ,至於為中產階級中堅的農民增加數還不在內。選樣馬克斯引為革命基礎的產業工人學 ,反而 ·增加至百分之十二,其他所謂資本主義國家大致相同。遛倜原因,因為在馬克

停止,而不復有無產階級的反面?因此我認定共產宜言不是真理而是對工人的宜傳,既然他的理論 臣的真理。這樣相反不已,而相生也不已,但我不懂馬克斯為什麼獨斷到了無產階級專政的正 不是真理而是一種煽動宣傳 矛盾而生真理。A 爾所發明,而是由希臘形而上學的學者斯諾所發明 來塞反對者之口。我研究辨證法的結果,辨證法固然不是馬克斯所發明,也不是馬克斯的老師 個發覺是馬克斯的辨證法不確。辨證法是共產黨人所認的秘質, 正而和B反面的對立便生了C的臭理。不久D又作了C的反面 ·,所謂科學的社會主義便根本搖動了 ٥ 據黑格爾的辨證 , 在辯論中動不動拿辨證法 切進步都由於矛盾 「,所相! 4.矛盾便 生了 黑格 面便 , 由

第三個發覺,馬克斯所謂剩餘價值也是片面的觀察 ,據馬克斯的主張 , 個工廠的盈餘 郡 是

時代,著書的地點,才恍然大悟。因為馬克斯寫那本資本論時候是在英國產業革命的初期 斯據為定論,馬克斯的資本論就算有價值能,也藏如亞當斯密所著的原富和馬爾薩斯所著的人 斯又在那時因流亡卜居英國寫這本資本論 是造成鐵路剩餘價值的很大原因。但我想為什麼馬克斯有這些荒謬理論呢?我更研究馬克斯著書的 於鐵道上的工入日常工作來的 完全失了根據,譬如拿一條鐵道來說能 廠主剝削工人而來的 樣的價值 ,時代一過,事實不同,而共產黨人奉為金科玉律,真是非常可笑 ,在一個小小的手工廠,這個運輸還有點相似,但施於大產業則馬克斯的理論 。當建築鐵路時國家給他事業的獨占權,沿鐵道土地 ,鐵道是獨占的事業,剩餘價值很多,但剩餘價值决非 ·。英國產業革命初期的確有適些剩餘價值現象 的强制收買 , 所以 , Mj 雏由 馬克 口論 馬克 都

國著名的社會主義者斯葛尼寧 Scott Neering 究美國的實際經濟黃手,留待歸國魯考之用。我在美國前後三年,中間也好和社會主義者來往 於蘇俄是懷疑的 深戚覺在今日的中國捨民生主義實在無法可以建國和復興,我决然橢開馬克斯所有著述 我經過長時間的研究,我問然不贊成馬克斯的社會主義,也不贊成亞當斯密的自由主義, 個 人,他就是研究社會主義而不替蘇俄宣傳,我提出許多問題辩論 就是交遊中一個人。 他那時還沒有去過莫斯科 ,他也無法 ,而專從研 我深 , 美 對

答。我又提出三民主義和他討論,他倒承認是中國革命的一種安實主義

鬥是駭人聽聞的,有所謂安良堂, 有所謂協勝堂, 各結黨徒, 以煙賭爲業, 或者每年發生一次堂 學要的,我在夜間祗在所謂中國域的華僑學校做教員,月得八十元,藉以維持學費。美國華僑的堂 門,或者一年發生數次堂門,兩方面偷偷摸摸開槍打死人。他們開起火,是不問是非的 **感養石公園,什麼洛磯山,我都無力遊覽,爲着我的生活,寸步不能雕紐約。中國方面是無法接濟** 們都勸我不要到中國城,但是不教書又怎樣生活呢?我常對我的朋友笑說,你們的盛意是可 姓李的給姓陳的打死,凡是姓陳的都在可以報復之列。大約這是廣東鄉村械門的遺風能 但去教督是可以打死,不去教害是可以饿死。打或者打不死,而餓是一定可以餓死的 **是部落吞併的餘跡能。華僑堂門是司容見慣一件事,我在紐約三年也確遇發生兩次,關心我的同** 在美國當時的生活我也順便一提,我三年中在美國就是去過一次波士順,去遇一次華盛順 ,我還是教書 ,如果 , 也可 威的 **+** 以 伵 壆 說

7 封信,才知道演桂軍佔領廣州之後,他到香港替陳爛明辦了一 在美國三年與是埋頭讀書,國內朋友很少通音問,政治上的朋友更是不相往來。一 偶報館喚做新聞報 o R 次陳秋霖來 獲信勸 他

罷

封信 算是一種非常行為,是卽香港有名的『報機』。我想秋霖是可愛的,獲了一封信贊成他的行動 傾重考慮,我不贊成陳爛明的為人,這樣無意義的事也不宜再幹。後來遲之又久,秋霖又寄了我一 ,中間還夾着印紅色的新聞報,說他已經反正,脫難陳爛明,擁護 孫先生。他這次舉動,也

士,他倒不願幫助,所以由廣東大學匯來美金六百元,恰恰足當囘區旅費之用。我躊躇了許久,想 的身上。廖先生那時已做了廣東省省長,我想大概他可以幫我一個忙罷,去了一信,要求他給我一 有髋的,也不是清華學生有公費印膏的權利的,那本論文排字要就要美金一千元,我就想到處先生 題,就是哥倫比亞大學的制度,凡是博士都要把論文印三百本送給圖書館才能得博士證書。我是沒 想得一個博士頭銜終無實用,得了博士,不能歸國,也是枉然,决然會去博士遵歐洲大陸歸國 千元的印刷费。廖先生託人來了一個通知,說如果我問國 , 他可以被法匯我一筆旅費 , 若是考博 忽三年,大學算是名義上研究完畢了,碩士學位已考過,應該考博士了。可是當前有一 偶雞

大之中,哥倫比亞大學的學齡最少,取得博士也比較容易,美國從前本來嘲笑哥大的博士為牛偶博

哥偷比亞是美國著名四大學之一,所謂四大學除了哥大之外,便是耶路,哈佛,丕林斯頓。四

士,我既是考了試而沒有證書更是牢個之宇假了。我會經想寫一篇『四分之一的博士』來描寫我在

莳大的生活,就是因循至今瀔未執筆,現在索性不再寫了。

;

牛津大學、柏林大學、巴黎大學都去訪問一次,但實在說那都是走馬看花,毫無所得。抵羅馬時 微報知道 柏林,遊巴黎,最後止於羅馬。自然因為自己是一個四分之一的博士,少不免在各國鑫觀各大學 卽 望的境地。心想廣東局面會變成怎樣呢,中國的大局又會變成怎樣呢,這麼一想真是歸心假新 在美國時就有好幾次謠傳他逝世。可是翌日報紙又說俄國打算送他一具銅槍,這恐怕是其的吧, 倒亂我的 中國公使館去打聽,才知道道消息不假。 乘車至納波里,附一艘德國貨船回趨。我當時實在無心與聞政治,但不知怎樣,中國的政治前途 我是在民國十四年二月離開紐約赴倫敦的,此行不遇藉同國之便順道游覽,由倫敦赴荷蘭,轉 心情 孫先生在北京逝世了,我看了這段消息,還不敢置信,因為 孫先生異的逝世了,心情一時粉亂,好像中國已入於絕 孫先生久病我是知道的 ; 立 到

到了香港 方才知道東江已下, 處先生正和 加倫將軍於我抵香港之前一 Н 由穆赴加頭 涯 先生

الإستان والمراوية والمواجعة والمعاونة والمعاون

安,我還記得,我們常常在看完大版之後,跑長堤,步月亮,現在秋霖則在報館工作還未完畢即刻 見 則以病留滯在上海, 人們還引他脾氣突變為一種早死的預兆,自然我是不會相信這種迷信無稽之談,不過他的脾氣改變 匆忙忙囘家 • 秋霖已是結婚了, 。這種脾氣的突然改變,不止我驚詫,連一般朋友也驚詫,後來他和露先生一齊殉 我在香港逗留了幾日, 秋霖的性質也變了。在攀報時代,秋霖好像不羈之馬,食宿無時,惟適之 和秋霖會了面,問問他當日所謂報變的情形。數年不 難

文告,知道廣州戰事要發生,把老母送至香港,而著名的省港海員能工正在那時醞醸 撲滅楊劉,我名義上算是擔任廣東大學的教授(那時還未改稱中山大學),替大元帥府超草了兩篇 我回到了廣州,魯先生也由東江囘來了, **汪先生也自滬歸專了,那時正在計劃着東江四部**

,

當時確使我非常繁異

被開除,近來又復了黨。我對植業笑起來 , 還次的糾紛,我也不再算帳了 , 旗 的 ,還是共產黨開除了我,竟是一種官司打不清的公案。共產黨對於我的行動報告也是分歧而 我回廣州之時,遇見了植棠,才知道共產黨已將我的共產黨網開除,他因為有幫助我的嫌疑也 **據許多人在莫斯科所看的資料,我被開除的原因是為着幫助陳爛明,而在北京俄國大使館** 到底是我開除了共產 奇怪 所 挭

ŀ

4

段談話 甫、平 胎時 出的文件, 美國駐滬領事計士頓 ιİı 則說我 楠 災, 間接知道的祗有張太雷,就是在廣東共產黨面前,我始終沒有宣佈仲甫和我那 有無政府的傾向 Huston 拿給我看的)。我脫離共產黨的原因,直接知道清楚的 至於何以脫離共產黨,原因不明(盜種文件是後來我辦革命評]祗有仲

法 工運有了地位,廣州工運當日由我一手做成,恐怕我同後,他對工人沒有把握 會的女領袖多數有了關係,抬出 於活動而 份活動,我的活動决不會因有共產黨反對而受限制,最好是散法使我忙於工作,這樣或者使我 的劉爾楊, 終於決議通過了。劉爾縣為什麼反對我囘廣州,據後來得到共產黨朋友的報告, 卦. 産業 反限制其活動 他簡直反對我囘廣州 知道我问粤,也曾召集一個會議,討論對付我的方法,當時最反對我的是以前最同情我 ,選個提議者爲何人 ,但後來有人提識,我的為人要活動起來,反對也會活動, 一個政治結婚的好招牌,更怕我抓着他那 , 共產黨人不肯說 , 然而這個方法倒是一 個 塚城 ,而且: , 說劉爾 他正與各女工 個地 · 賛成也 桜 明 大人 的 方 已在

不去實證 廣州 的楊劉撲滅丁,國民政府在七月一日成立了,廣東省政府也改組了,這些都與本文無關 0 利] 我有關的是我的工作, 個是軍事委員會的政治部主任, 個 是省政府的 農工雕 ; 這

[S] 。 狂先生是可以同意的 選,一天排乃德對我說,我既不願再任共產黨人,那麼羅護比較為宜 第五軍的政治部主任我不願意再任共產黨了。我對第五軍任命了李朗如,至第四軍呢,正在物色人 部主任是李之龍,全都是共產黨,這些主任都是軍事委員會決定之後交下來任用的,我對第四軍和 治部主任是李富春,第三軍的政治都主任是朱克婧,第六軍的政治都主任是林祖福,海軍局的 兩 底下三個處長都是共產黨人,這是在內的。而在外的,第一軍的政治都主任是周恩來 個工作都是極繁重的工作,而又為共產黨最注意的工作。在軍事委員會的政治部就有兩個俄國 個是斯乃德,一個是馬墨耶夫,最後基散加代了加倫做軍事顧問時,更加上一 我星朋 汪先生後便委他去第四軍,那裏後來一打聽,羅獎也是共產黨,直 ,羅漢是資埔的優秀學生 個鐵雞 **,第二軍** 尼 政治 的政 0 我 甗

的主持,蘇兆徵差不多變了勞工政府的價釉。那時廣東的工運假然分為兩派, 有香港的總罷工。香港的工人許多到了廣州,成立了罷工委員會,自然在罷工委員會內有 農工廳的工作也是異常繁重而困難 共黨的工運是很幼稚的,然而非共黨的工運更是幼稚 ,省政府還未敬組,農工廳還未成立,已有沙基的慘棠 兩派爭奪工會,爭奪工人,可以 派 是共黨 **育共産黨** 派 , 已 起

至後水北伐軍出發,才改變了麥朝樞

j

4

頌, 的能 工人,終重不能兌現而不能指揮工人,我是一個農工廳長,職務是關停勞工組紛的,照這樣有計 無 工會不能工,更可以說無一日不能工。這兩派的主持人都是不可以情動,不可以理喻,露宿 工和 集團 遊行, 無意識的粉擾 更是司空見慣的事。共產黨對於工人所開的空頭支票太多了,超初要以罷工來吸收 **, 真是無從**去措手 劃 請

只能. 工概想罷工一天,為玉州事件的 惱,就是說恐怕 總有 案,便勢成騎虎。 了一下, 相安 點知道 整先生當日不知為付麼要我做農工廳,我想入約知道我參加過共產黨,對於共產黨那一 心想平山倒容易對付,所難對付的是他後面鞭撻的人們,但我始終不言,因為我不想他煩 _. -時。 ,可以有些辦法的罷 他 **廖**先生在未被刺之前 香港總罷工在北伐以後彻襄糊塗結束,不能不謂爲共黨的一 也拿不出辦法 ,一切的困難,我個人擔上身上便算了。實在說,當日的香港總能 。我也是憑着這一套,不斷和他們衝突、交涉,但是無論如何 種示 ,有一天也忍不住對我說:『平山的為人,你得注意』 **威表示,但以香港英國政府小題大做,而廣州又碰上沙基懷** 種失敗 套把戲 。我笑 • 也

艄 直等於監視 我在廣州工作之時,真是處在一個夾攻地位 វីហ 國民黨人則許多都以為我 是共 海流 ,共產黨是對我穩紮穩打,步步為營 , 處處現出丁歧觀的 日光 ٥ 但 |我這個 , 所謂 人的 顧問 脒

歌之意,使之聞之的

氣,一不好分辯,二不好解釋,祗有理頭工作,完成我崗位的任務

我是準共黨不用說,就是民國二十年底寧專合作,古應芬先生在 **糾紛經過,就是我對兩位先生也沒有提過我和仲甫決裂的原因,在我辦革命評論當時,南京還咬定** 做農工廳長,我應該表明過去我和共產黨離合的事實。除兩位先生之外,誰也不知道我和共產黨的 任政治部主任,我的主張和經過不能不向他說明。歷先生面前我也說過的,因爲歷先生徵求我同 汪先生和您先生是知道我的歷史的,我同廣州時對 **汪先生要離開我,因我是一個共產黨** 汪先生說明我的經過,因為 **汪先生離粤北上之時,在他病楊** 汪先生要我 意

情。政治有時真要冷要辣的,我的手腕或者可以冷和辣 知我的性格不宜於政治。我有豐富的威情, 有銳敏的理智, 然而銳敏的理智有時敵不過豐富的感 上還苦苦勸 先生已對人說我當於能力,但太聰明。所謂太聰明,就是對於個人的利害太清楚,他這句話是有 小,國家貽誤事大。我為什麽後來從事政治,完全是禁不起露先生的 我回粤之時,眞真沒有想到從事政治。人最要緊是有自知之明,我不是說對政治沒有與趣 , 然而我的性格不能冷和辣 一激。在我沒有囘國之前 0 自己失敗事 一、截 廖 絃

我国國第一次見他時,我們兩個人的對話,似乎也值得說說,因為他有了那一席話,才使我到

今日成為政治的鬥士。

『好了,你饱來了,就搭起擂台罷 』,您先生很高典的。

我默然了一陣,我不知塵先生意何所指。

『你囘來打算做什麽』?廖先生見我默然,現出一些奇異神態

我打算到廣大當教授』,那時我在美已受廣大之聘,並且六百元美金旅費就是塵先生叫廣大

腾船我,作為預支修金的。

『我們不希望你當教授』,廖先生斬釘截饋的說

道樣思先生希望我做什麼!。我反問者,並說明我性格實不適於政治

恐怕你没有理由』。 即先生薨了之後說, 『性格也可訓練的 , 有了决心 , 性格也可以改

機一。

實在說,過去國民黨沒有什麼人,而且我患者不順熙,我原來也是看不慣才不願幹! 一,我祇

好直営奉上。

惟其没有什麽人,才叫你加入,有了人,我何必叫你加入 』,磨先生非常懸切的

我又默然,因為我實在想把這幾年研究所得來教授學生,若做了別事,實在於我初心違背。

【你對於現在政治是確意了』?唐先生有些不高興。

『自然不滿意』。

【不滿意是要幹的』, 學先生迫着問。

我不相信真幹的有幾個人』,我也不客氣。

、你總相信我罷 』。》 塞先生大約知道已到題了。

我是相信的 二,我並不是恭維他,因為我已從各方得來的消息,他莫苦幹

既相信我,那麼我們一同幹,成功也一起成功,失敗也一起失敗罷」!專先生再不遲疑的拿

出最後的斷語。

經過我們短短談話,在最後一分鐘我便下了决心從事政治。我知道處先生批評我太膽明 **,同時**

我就下决心專做笨事。旣不該過,更不邀功,直到今日,我還是如此。而且我可以在此附帶自白

我本來也想過 種優美的生活,食好的 ,住好的 ,研究些學問,閒寫些文章。但下了證個決心從事

串

生搖身一變為軍閥官僚 我的聪明才力,我相信一定可以做得到。但是要做官了, 政治,立刻人生觀郡改變了, 决,遂變為今日之我 而不是要他謀個人福利的 代的官,不 獨範 丽 種認識 無怨, 。窮是入人都怕的 o 就是死也是無怨 ,更不是藉着官亦肥己自私的 我 古語說胆 也是一個留學生,今後應該替國家爭氣,替留學生爭氣 因為要過優美的生活,儘可做商人,做銀行家 由 一識生り , 我也怕窮,但誰叫你做官呢?我既然做官,又做了革 。這或者是 這是我 一生經 種 。而且我異情 官是國家 一識力能 歷認爲不廚之論 ,我平常**魔險如夷**,並不真是胆 的 、職守り 脈軍閥和官僚, 凾 ,做自由職業者 O 家要他謀 , 尤其 大衆 這個 討脈留學 念之 利 命時 略

過人,實在基於 抳 必預 於他的技 蘇俄在後台 有空閒的 띮 我寫 光和 囚此 出 **至** 莳 ,而且 席的 此 間 彷 ø 地 **添触羅** 中央政治委員會開會,他多數是列席的 , 不 了可以! 人們個別交換意見,等到大家都無異詞 把握了 像我 經所提的職業沒有不通過 說說鮑羅 們負責的終日忙於工作, 中國的共產黨 廷了 0 人們都? ் ந் 是人們逛 說鮑羅廷在廣東的 ,遺樣傳聞一播,鮑羅廷真似可以左右政局了 所以有許多時間可以考慮,可以思索,每逢 東 , 剩 ,或大多數沒有異議時,他 於小事 , 不 權 ,他都沒有意見,但每逢大案 知其二,鮑羅廷的 威很大,逼 是不錯的,因為 操縱政治: 才以 顓 問 儞 的套 他有 湿化 他 别 他 格 談 還

入才, 話,他有許多材料,還有許多理 於鮑羅廷之門 **亜於工作** ,磬勢更加浩大,儼然鮑公館是一 和 理 論我 倒以為中人而已,他雖然是一個外交家 論,怕麻煩的人終於折服了。除了共產黨不算,許多投機家便奔走 個小政府。我目中的鮑羅廷的確是一個 , 並且擅長辭命,但 能幹的外交 事實終是事

實,我 畢竟 和 他衝突了好幾次

即就我 Ĭ. 肵 有重要報告只要報告於共產黨 ; 次在廖先生被刺之後,我繼任中央黨部的農民部長,截獲了中共對於農運共黨的 如果這兩個通介是僞造的 危及革命的進展 本人立論 ,如果不拿這個通介公開,我即失了國民黨的立場, 0 鮑羅廷承認這是中共的幼稚行動,並承認以後當為嚴格的糾正 ,我便沒有話說,如果是真的,那麼共產黨對於國民黨應否如此? ,而不必報告國民黨。我拿了這個通令和鮑羅廷交涉,我很沉痛的 如果公開 , 馬上足使兩 兩個 通介, 黨分

是接連幾天, 又有 **吹是在民國十五年四** 信哪 ,人哪 , 電話哪 月末的時候,鮑羅廷由俄國厄粤找我作個別談話,我因病群 ,不断的追來,我心想又有重要問題來了。我病稍愈之後, 却 終於 伹

o

夜在鮑公館見面

裂

•

ī

現在國1 民黨已到搖動的時期,我個人以為非找出一個實際領袖不可 ,陳先生以爲怎樣 ? **鲍**

羅廷很沉着而嚴重的樣子問我

黨的實際領袖不是有了嗎?軍事的領袖當然是蔣介石同志,政治領袖大概恐怕不出汪精衞同

志和胡漢民同志 』,我這樣說,心中一方面想鮑羅廷是不是找我開玩笑。

陳先生你與會我的意思了,我不是說軍事和政治的領袖,是說無的領袖,黨自從孫博士(鲍

是道樣稱呼 **孫先生的)逝世了,須特一個來繼承。所以我的主張廳得再舉一個繼遲,如果礙於總**

章,我們叫他是執行委員會的主席」。鮑羅廷這樣解釋

我說:『道不是違反了無的總章嗎』?

她說:『韓章是法律問題,目前需要領袖是革命問題,我們為了革命的實際,不能不犧牲點法

律。」

『總章不也是應革命實際而立的哦』?我這樣答,這時我已引起注意,想鮑羅廷的花樣其多了。

『不錯,總章是應那時的革命實際 , 目前要一個主席是應現在的實際 , 為要革命陣線的不破

裂 ,陳先生總得職性了法律觀念影」!鮑進一步的追問

罷來當這個主席呢?汪精衞同志旣蕭然而去,胡漢民同志又怫然而行,北方老同志不肯來,

目前 祗有蔣介石同志可以擔任。然而兩月以來 , 攀情遭是惶惑不定, 我想介石同志必會識退而

肯就 ,那麼這個問題如何解决 』?我十分疑慮的問

我想推舉張靜江先生』,鮑不猶疑的答我

張靜江先生身體不大好,恐怕不會幹罷!』我更憂慮的問

京臥病之時,張先生被抬上北京去見孫博士,孫博士一見他便流淚了』,鮑這樣說

這是另外一個問題,但主席非張靜江先生不可。你知道孫博士一生是不會哭的,孫博士在北

這是什麼解釋 1~我更迫一步的開

你不要看輕這一哭,這在革命史上是佔極重要的一頁的,陳先生請你注意實際,不要注意黨

的虚文,大家都赞成了,請你不必固執」。鲍終於接着手很焦急的說

這次談話,自然沒有結論,也毋庸有結論,我那時還不是中央政治委員會的出席委員,僅是列

席的委員 ,鲍怕我反對,就是作爲一種通知,暗示我不要數生異體。實在我當時對於主席的是否散 o

<u>Т</u>. 至於張靜汇先生的被提出,是否出自鱸的本心,我無從知之,但是我可以斷定就是別人授意的罷 - ,絕沒有成見,祗是在三月二十之後 汪先生去國, 而發生道樣嚴重問題, 我恐怕無更要糾紛

reproductive contraction and the contraction of the

竟被舉為中央常務委員會主席,繁畢竟分裂而有寧漢分立之變,而且就以張 口 鮑是贊成的 。當日 開中央政治會時,我簡直開口不得,譚延闓先生蔣介石先生首先都贅成了,我還有何 7 因為國民黨的分裂,即是共產黨之大利,這一層可以說絕無疑義。後來張靜江先生 **静江作主席為分裂的** 畢 糮

共產黨大大的活動起來 濄 師北伐了,我就任北伐軍的政務局長 們要完成國民革命之後才有異動的 當時共產黨確是目 說 日破裂 鼠子,不過共產黨已隨戰爭的進展,抓羣衆,抓工人,抓農民 我這個人最奇怪,雖然共產黨對我那樣的注意,我倒持着人之欲善誰不如我之心,始終以為 但 誰 也隱忍不願在北伐未完成之前反臉,長江是到達了,漢目是下了,而 1無政府 ,在武漢當時 • 武漢方面的總工會勢力非常之大,擁有類於軍隊的糾察隊 我對共黨倒沒有首倡分裂之意。國民革命軍終在十五年七月出 ,把政治部主任讓給鄧濱遷。在戰爭的進行中,國共幸而 ,人家批評武漢政府是共產政府,這一 ,當時無論國共也已前知兩 點我是不承認的 武昌也 有 槍 一破了, 煮 械 , 但 終有 没出 是 他 茰

但共產黨要擴張勢力,依然抓攀豫 , 抓軍隊 , 兩湖的鄉區,共產黨更開始沒收土地,共產黨的 並且妨害國民革命的。你們若再胡關,我賦有不客氣。雖然經過我那樣詞嚴色厲,罷工之風稍跟 說,為什麼不拿辦他們?但我怎樣可以拿他們呢?我又管財政,鄧演達才管政務,鄧演達正醉心於 各工會的罷工竟達三十餘次,武漢當時真是人民惶懼,雖大不寧,甚至外交部長陳友仁先生也對我 可以拿人,可以辦人,而且他們為要吸收擊衆,最大的武器是煽動罷工,初下武漢之時,一個 的,不罷工,工人不會來總工會請求援助。你們也不能吸收工人。但這樣罷工是會搖勵嚴民 無產革命,而當時湖北的省政府還未正式成立,我主持財政委員會,鄧演達主持政務委員會 相涉,各不相妨,我祇能觀停,不能直接行動,我藏找着總工會的劉少奇,說你們的計劃我 5 兩不 政 是 Я 知道 府 中

なるないのというないこととなるないということとのできないということ

共黨所主張的階級鬥爭。我對於第一個問題的主張是:無論那一個革命,若要成功,首要確定革命 導權當然屬於共產黨,國民黨無可與爭。中國如果需要國民革命,則革命領導權當然屬於國民黨 的領導權 我在七月中旬又和 ,而革命領導權的誰屬,則不能不看人民的需要。中國目前如果需要共產革命 鮑羅廷激烈的辯論過一次,第一個焦點是國民革命的領導權 >第三個 ·則革命 焦塊是 顀

力,真足以傾倒政府

甲

共黨不能接奪。否則革命惟有失敗,終至種亡。照我的觀察,中國共產黨縱使不至接奪中國國民黨 結果惟有失敗。我的第一主張,國民革命的領導權應該專屬於國民黨 因,固由於爭奪衆,爭農工,不過一貫蔽之,爲爭國民革命的領導權。所謂互派代表,都是空言, 的領導權,也有企獨共同領導的趨勢。 自國民黨改組以至今日,國共兩黨基起無數糾紛, 分析原

產階級,我只能點之為有錢的個人,决不能叫他們為有產階級,因為他們沒有經濟的政治組織,尤 的無產階級,數量既非麗大,其質量到底幾何能夠做配會革命的都像,很成一個疑問。至於中國有的無產階級,數量既非麗大,其質量到底幾何能夠做配會革命的都像,很成一個疑問。至於中國有 萬 始謂之科學社會主義的階級爭鬥 **淇最要條件就是中等階級消滅,使融倉上艦餘一個有產階級和一個無產階級,形成兩大壁壘** 階級也沒有組織和訓練,無遙階級也沒有組織和訓練,而最足影響中國社會的還是宣告中立的中等 其沒有操縱社會生產和消費的權能,實際支配中國的沒是外國的有產階級。所以就中國來說 没有階級爭鬥的事實,我們就是拼命提倡也鬥不起來。照馬克斯的觀察,階級爭鬥自有他的 1,我們目前絕不能單單注意: [百七十萬人的利益而犧牲] [萬萬九千餘萬人的利益。此] [百七十萬 對於第二個主張是:階級爭鬥是一種事實,如果有階級爭鬥事實,我們反對也會爭鬥 ò 中國是一個华殖民地的國家,產業工人的無產階級僅二百七十 2,有產 歷 然後 如果 程

產力。第三便社會多數階級互相仇臟,民權主義無法實施。第四生產低落,無產階級愈減功能 階級。中國現狀如此,如果提倡階級爭鬥,其結果形成多數階級的混鬥。此種階級混鬥的終極 使民族主義破壞,演成國民革命的危機。第二使小黃產階級脫離革命傳線,減少社會的黃本和 ·, 第 生

方面不能建設國家資本,一方面更足妨害民生主義的萌擘

級鬥爭,而 上承認國民革命的領導權意然屬於中國國民黨,然而並無具體方法。對於第二個問題,始終贊同階 用傷害情感的言詞,不過我們兩個人已至短兵相接,我相信國民黨沒有幾個人像我那樣在理論和 此外我更根本嚴酷的批評馬克斯,申說馬克斯理論不確的各點。鮑羅廷對於第一 ,他是共產黨所以不能放棄階級鬥爭。這次我們談話雖然不至於面紅耳熱,兩方都避免運 一否認階級混鬥足以釀成國民革命的危機。末後他更補充一句點,凡放棄階級鬥爭的就不 個問題 7 口頭 事

分立 如果蔣介石先生肯聽我的勸告,早由南昌移駐武漢,必不至有三中全會的劍拔弩張,篡漢也不 武漢方面終於在十六年夏天繼南京方面清集,現在週憶起來真是不勝威慨。實在在那年三月 如 果 Æ 汪先生囘國之後,介石先生不 急急先成立南京政府,國共問題早有解决方法 至於 也不

他激烈辯論過的

至於有等漢的對立。不過這些史實,我目前也不願談,祗好留待他日有穩史之資的平心靜氣去下斷

譒 ,我寫完遺 一段話,不禁遊威嘆一聲:「赚日人事,豈非天命哉 **!** 1

出國民政府的宣言,十五日國民黨通過制裁共產黨的決戰。十三夜譚平山遠找我作最後的談 現在我且說濟黨的當時罷,武漢清黨時候對於共產黨還非常客氣,在七月十三日共產黨發表退 韶

段談 話可以當國共分裂的最終驗話,也可以當我和平山個人一段決別的談話

作的同志。今日共產黨已發出退出國民政府的宣言,則他日我們能否相見,很成一個疑問。今日我 們談話,你應該離開共產黨的地位 專 粗 抗쉞 信我們為革命並且為攀衆的 我 乱 國民革命的領導權和及民暴動沒收土地的方法,其他枝節,我們當摒而 : 現在國共已到不能不分的時期,我們是十年的老友,並且是三年來在國民革命共同工 需要而革命,断非再站在黨的立場而革命。其次今日談話的焦點, ,我也難閱國民黨的地位,以純粹革命黨的資格來談話。因我很 不談 o 我

題,是中國 平 山說 國民 : — 道是我同意。對於第一問題,革命領導權當然屬於中國國民黨,但今日有一 熏到底尚能否革命。中國國民黨能不能代表農工及小資產階級的利益,而建設 先决問 個

狄克推多的 政府 ?

;『如果談到這個問題,以我緣於國民黨的立場,當然否認你的疑問。而且能不能革命 ,而不是熏的問題,若就個人立論,我不能肯定國民黨入個個能革命,但同 時你也不能 肯 是

定共產黨人個個 人的問題 能夠革命吧!但現在我姑且承認國民黨不能代表異工和 小資產階級以建設强有力的

政府,那麼我們應該如何呢一?

平山說:『那麼我們應該改組國民黨,或另租第三黨』

我說 改組國民黨或另組第三黨,我以爲也有相當討論的價值,但到底中國共產黨還應否存

在一个

平山說:「中國共產黨還應該存在」。

: 『我們離開黨的立場討論,就工作方面觀察,我看不出國民黨和共產黨有什麼分別 o 戯

民黨要國民革命,共產黨也要國民革命。國民黨的成分是農工和小資產階級,共產黨的成分也是 異

工和 小資產階級。現在旣認國民黨不能代表農工和小資產階級的利益,才要改組或另組第三黨 **,**那

麽這個故組的國民黨或第三黨當然可以實際代表農工和小資產階級了。我不懂得為什麼共產黨還

← 存在的必要和理由 』?

平 山說 : 因為伯第三黨不能真正代表農工和小資產階級 ,不得不拿共產黨來推進這個第三

黨

的組織來推進,不難又以第三黨不足代表襄工和小資產階級而組織第四黨,或更組第五黨第六黨 農工和小資產階級,所以要改組或甚至另組第三黨。現在我們又不能信任第三黨,必須再以共產黨 我說 : 你這種理論,完全證明共產黨不肯放棄國民革命的領導權。我們旣以國民黨不足代表

這種奇異的推進絕沒有窮期,而國民革命的壽命已為此一組再組所消滅 至此我已承認對共產黨討論國民革命的領導權,已無可再談,我們於是再進而談共黨以農民暴

動沒收土地方法。

法。資本主義的英國已適用軒利佐治一部分的方法,希翼土地有相當解决,至於蘇稅也由耕 田的策略,企圖移轉土地的所有權於國家。但就我個人的經驗,中國目前土地問題,不 方法來解决,共產黨的方法是以農民暴動來沒收。今日土地問題已不成問題,只在解决此問題的 地 ,而在於耕作的資本。河套甘新,豐腹土地,寂無人耕 我說:『今日國共所爭焦點,除了爭奪領導權之外,要算土地問題。國民黨的主張是以政治的 , 察哈爾每畝土地的 價值不過七角 在耕作的 者 有其 張 方 土 家

配

土地可以

解决

o

動起來沒收土地,也不過移轉私人土地的所有權,對於國有土地,還是很選很遠。我以爲在長江以 每縣不滿三家,滿一百至五百畝者平均每縣不滿五家。此所謂一家的人口平均皆有十人至二十人。 南解决土地問題,只有待革命完成,第一將過剩的人口移送於北方,其次則速行建設國營企業, 如果說到純粹的沒收,則此戀人家自己分配,每人也不過十畝。如果說到有土地的皆有大罪 西三月——-江西當然可以代表長江的農業區 口 《附近則竟兩角,黃河以北,我以為絕不成問題。至於黃河以南,我們也知人存於地 。否則甲機乙奪,暴動將無窮期,而革命政權將亦隨暴動而失落 .,據我觀查,蕭千畝者全省不過十家,滿玉百畝者平均 ,但我居住江 ,則暴 稍

邳 — 有歷史到現在 , 沒有以政治方法解决土地問題的前例 只有以農民暴動起來沒

收

納無土地的

獎民

次暴動解决土地 劃的有條理的 我說 如果能一 ,暴動 問題 是無計劃的無條理的 ,並且中國的農民問題,還有辦作的智識問題,地方自治問題,决非簡單的分 次暴動來解决土地 ٥ ,我也相當的贊同 然而照我的經驗,和我在長江流域的觀察,决不能以 , 因為革命也是暴動 ,不過革命是有計

平山說:『如果一次暴動不能解决,則當為第二次的暴動

我說 ∵ **≕** 如果第二第三次暴動都不能解决,那麼再用何種方法 س ?

平山說:『由第二次以至於無數次的暴動,必以農民自己能夠解决為止』。

我說:『 你的理論是你自己的理論呢,還是莫斯科的理論呢!!!

平山說:『這是莫斯科的理論』 o

力量 的停頓和生活的變化,就是革命的損失。革命會不會失敗,完全靠着革命變的措施。如果革命後能 維持秩序,填補損失,革命即可成功。如果革命以後,不能維持秩序,不能填補損失,反動即可突 們要知道我們為甚麼要革命,就因為要解除民衆的痛苦。但革命期間,當有革命的損失,例如 以第三次以至於無數次的暴動。那麼恐怕第三次暴動還沒有起來,四方八里已起反動。我的所謂反 起。我個人不承認反動是一個壞名詞,因為革命沒有方法和沒有力量才有反動,如果革命有方法有 ,並不指反動派這樣簡單,就是革命黨的本身見沒有辦法可以維持革命的力量,也會反趨於反動 戏配 ,反動必無從而起。像你所說一次暴動不能解决,可以第二次暴動。第二次暴動不能解决,可 : 如果單是你的運論,我也不再辯論。如果是莫斯科的運論,那我不能不加以糾正。我 生産

動

Ė 根本一句話,關於土地問題,國共兩黨的方法完全不能 相同 。共產黨為甚麼主張處民暴動

没收土地,就是不信任國民黨的方法,換一句話就是破壞國民革命的方式

座 暴動 渱 幾個人, 開除了, 府退至漢口才復相見。根據平山的談話,暴動本是莫斯科的政策 也是中共主張而為莫斯科所贊成,然而平 切要的只 因爲暴動而 他還會不會那樣愚笨要組織第三黨 ,他已於前兩 是 以上 種政策,又以暴動而開除了譚平山和李立三,大約真斯科經 他 如果平情論斷,可以替平山和立三叫冤枉的 是軍事和 和 鮑羅廷和譚平山的談話,我曾載在我所著的「國民革命的危機和我們的錯誤」 是為着選套着國民黨行動委員會的招牌。李立三也因為主張暴動被視為立三路線錯誤而 的開除黨籍自然也不是完全為了土地問題,中間還有帶着共黨的內関。真斯科已承認了 П 財政統一』 和 鐵羅尼假造西北赴莫斯科,倘然他在座知道平山所主張那 中,經過這次談話,我和平山便分手,直至民國二十七年春天國民政 山墨竟因者南昌暴動被谢除了,他的開除黨籍自然不完全 。但最可惜的就 ,就不是莫斯科直接命令罷 是我們談話的當時鄧演達不在 一次轉變,必定要平白犧牲了 種 的第三黨時 ,及『 ,不知 • 最 最 少

漢清黨的 [前夕, **空氣非常緊張** , 凡是徘徊或者猶疑的 分子都像在轉變時代的巨 中

了去。一個大轉變時代與是不可思議,許多人的態度轉變,其突兀的程度有些不可方物。鮑羅廷 了,所留下的加倫將軍還住在武漢,至寧澳合作時才由漢至滬歸俄。孫夫人宋慶齡平日言論大不滿 辭職由西北傳新顯囘俄去了,第三國際的代表路易也走了,鄧演達借着政治部顧問鐵羅尼往莫斯科 於共黨的行為,我在南昌之時,她來信希望我早日囘漢口,因為共黨太跋扈,不能不關載,但一聽 闭禁夫人的主張,群外交部長衝然而行。我們在那個時候,對於不養同分共的都分別優應送行,武 漢的分共在七鬯無驚之中不數日而諧事大定 正式分共,表示不同意。外交部長陳友仁先生說到工人運動便頭痛,到了中政會決議分共,反又贊

Л

生的氣息,濕情主義者的行為,可是共產黨倒對我們不客氣了。共產黨首先對我們關火,著名的兩 政治是發點的,黨的鬥爭尤其是發點的,我們對於這次分共很是客氣,現在回想起來,真是書

昌事變就在分共之後不久發生。

們未曾分共,共產黨已有嚴密佈置了 0 他們 知道最易藏匿的地方不是他們平案連動的工人,

مهوميس ومين بارس ومدين ومهوري وسعههم مرواه مورد مهوي مهمهم بهماريم ومفوق والموادين والموادين والموادين والموادين

曾加入共產黨的,但是容易接受人家的高帽,好以極左的軍人自居,恭繼是極容易的事,這一 命令沒有異詞,但很想以共黨的安全保護人為己任,因此譚平山、高語罕等觀潛入他的軍中,何况 黨先生們投其所好,日夕向他包圍,使張先生深閣共黨是他的好朋友。武漢分共,張先生奉行中央 中號稱鐵軍的張發奎先生,在廣東時就派了一個姓奧的共產黨人做了他的政治部主任。張先生是不 更不是廣大學衆的農民,而是手裏拿着武器的軍隊。共產黨在廣東就注意第四軍,尤其注意在 7 軍襄頭更有葉挺和葉劍英之流是百分之白的共產黨,歸四軍指揮的更有著名英黨的賀龍 。我們都 班共 北伐

替强先生就心,張先生倒自拍胸脯,說他有把握,共產黨絕不敢對他叛變 且 江,勸他不要打南京,回粤休餐,同時也受了自稱左派朋友的變點,等他回到廣東,對他再演黃雀 事,師至九江,他却自請罔專,不再往東行。他的態度變化,固然因爲李清琛先生派了陳可鈺到九 H 在後的陰謀 ·有變,在九江坐了專車親往鎮壓,驧 自由 在武漢分共之後,武漢政府組織了東征軍,擬東指南京,先求長江統一 他。 殊不知賀龍一 。我們到了那時 至南昌,便暴動起來,率軍離開張先生去廣東的陸海豐了。張先生一 ,與是無法可想,算算他就是中途退出 逐半途 ,却爲他的部下架起機開槍阻不許行。他自己下車大 ,軍事也不至於沒有辦法 。張先生擔任了右翼軍 故

粤,自己個人趁了輪船至上海先囘香港休息去了 贼我是張總指揮,而士兵都說,我們不知道誰是總指揮,祗知黛的命令,張先生知道了那時 自己能夠鎮壓的 , 急急囘車, 他真心灰意冷了, **囘到九江,** 把剩下的軍隊交給軍長黃琪辦率領 龙 非 囘 他

圍 黃 琪翔先生尤其 相信共產黨 搖動他們的友誼 於本文無關,留俟他時再述,至十一月十一晨而有廣州共產黨的暴動 在沙河暴動,焚燒廣州,這一段事實我在「軍中珠記 在南 京特別委員會成立 ,依然信任棄劍英,信任張雲逸,終於在十一月十一 ,不止 時 ,我因反對這個非法組織也但廣州了, 他相信共產黨 凡與共產黨接近的都是好人。南昌事變似乎不足 』中已有記載 中間還有四軍的驅李運動 早葉劍英首先率領四軍的教 ,現在略而不述 。張先生固然太信共產黨 , • imi 因

產黨在武漢方面開始於朱培德的軍隊,自長沙馬夜事變,國共兩黨還想設法彌縫, 的脂,朱培德是雲南人,朱德是四川人,雲貴川三省人在外邊都是引為同鄉的 三軍』的標語,政治部主任朱克靖很很狠的帶領其手下工作人員逃回漢口。這一件事是要設法 但希望在北伐完成之後,再和平分手。可是在六月底南昌朱培德的第三軍已發現『 共產黨不是友誼可以歐動的,也不是鄉誼可以影響的,為着友誼和 鄉館 ,朱培德先生吃了朱德 。本來軍隊中驅逐共 明 請共產黨解 知終久必分, 處置

敗罷 廣西 的 員會主任時,他正任江西總指揮,彼此有相知之雅,而且在廣東時候,彼此就合得來。第二我旣是 的 挺和賀龍暴動起來。迨至所謂行動委員會率領暴動隊伍由江西退至海陸豐時,朱德大概知到軍事必 他為什麼朱德可以留在第三軍,他說朱德有同鄉之誼,思想也比較純正,朱德是不會反他的。他自 的怪劇,朱先生還老成持重,確我的聯告。不過使我職優奇怪的,朱德還是任他的教導图長,我問 會題充滿共黨分子。我告訴朱先生最好還是聽中央命令,萬不可輕於舉措;致又釀成長沙馬夜事變 中央委員,而又在武漢。中央為着這事終要派人調查處置的,與其派別人恐怕傳聞錯誤,不如我 培德的見解罷,把朱德收容了,並且替朱德掩護了,但後來朱德知道江西共黨入了瑞金,不獨把自 己既然有把握,我又事事聽之中央,還有什麼意見。不料南昌事變,就由朱德率領敎導團,引導藥 處理還可以比較公平。我到江西之後,第三軍凡是公開的共產黨員都離開了,然而黨部、農會和工 旗 ,朱培德來電 軍由廣西東下驅逐陳爛明的,在我們解決楊劉時,范石生率師正企圖同漢,脫離楊希閔,駐兵 ,把自己一圈軍隊撤至廣東的北江,改名王明來依范石生師長。范石生是在民十一年跟楊希閔 ,所以不在解决之列,至到我們北伐,他也回了廣東駐防北江。范先生是雲南人,恐怕也如朱 汪先生指定要中央旅我至江西一行,大約他要我去的原因,第一我任江西政務委

怕怕的儒醫,入說不爲良相當爲良醫,而花先生則變爲不爲良勝而爲良醫了 來到上海做起中醫,在黃鷹白先生稱危之時,我去看他時,在宏愿醫院碰見,獨鑄的軍官一艘而為 己的除伍帮着走,並且把范先生的除伍也拖了不少走,弄到范先生潰不成軍。後來范先生不知怎樣

我,和特其過厚的張發奎。在廣州暴動時,雖然夢不羞我,却以廣東蘇維埃主席蘇兆徵的名義大張 總以為政治的鬥爭不在於個人,而在於故網,所以在武漢分共之時,非常客氣,雖然分共,同 失笑起來,這種 佈告,說已拿獲陳公博槍斃,那時我正在河南士敏士脈劃兵造務,過河的偵察兵送上那張佈告,我 下令保護不違法的共產黨人,而共產黨首在南昌暴動,繼在廣東暴動,目的就在以政治方式 最奇怪的,共產黨的先生們對於有力量的人是怕的,對於客氣的人倒是攻擊最烈的,當時我們 『亦且快意』的事,惟有幼稚的类集才做得出 八門爭的 時 還

沒有自稱過左派 在我失敗置居上海辦革命評論時,共黨非常注意 那還不夠,更派許多共產分子潛入大陸大學讀書 尤其奇怪的,在理論上共產黨倒不怕當日的南京,而最恨他們所謂國民黨左派! ——因為他們以為右派是沒有理論是不怕的,惟有左派才有理論,所以深惡痛絕 ,有一次還想縱火燒燬大陸大學。就是大陸大學的 。共黨假名左翼的文藝刊物華起對革命評論文學 我自始至終

畫

點朋

友之貴

學生雙十節在上海天后宮開一個游藝會,共產黨發出動許多人擾亂會場。他們的計劃我預先接有報 早已宣布,势暴中止,好!自己拼张 租界的巡捕房,我不但不願求到外頭人,而且租界當局已經對大陸大學含有敵意。但學生的游藝會 告的,但使我 天,台下的觀衆還聽笑自若,而將一場全武行於手揮五紋目送飛鴻之中,平定下去了。今日上海的 人。人是李到兩個 電影明星袁美雲就是當日在台上和他姊姊袁漢雲演投軍別審的一個人,他那時還是九歲的蜜命,現 有些難於處置。那時我和南京已立於反對地位,决不顧事急去求他們,我更不願報告 ,別的共黨同志們都島獸散了 。 7 把一班學生分別配置在各域點 , 等他們傳聞一散便動手拿 那天晚上倒很布置得宜 ,台上的演劇還鑼鼓喧

然 在已由平期轉到電影,且作了明星了。倏忽又是十餘年,我想我真是老了呢! 中 個人和共黨直接上無甚可述 。她太悽慘了,住在城南一 祗有 自寧粤合作之後,我剛由海外歸來,鑿加南京政府,以後國共已由黨的鬥爭入於軍事鬥爭,我 盡我所能 的接濟她 , o 題草屋,臥病在床,傢具破碎不全 , 絮被也支蘸散爛 我到南京之後知道陳仲甫夫人高君曼女士貧病交困 ,我到過他的家 君曼夫人因病久失醫,終於逝世 , 我又赐仲甫的朋友潘先生為之營 。 我真為之妻

便聽見伸甫逝世了。我們兩個人雖然有過一重公案,究竟沒有恩怨可言,聽見他逝世,不禁有人往 風微之感,假使仲甫能來,或者我們還可以共同做一 住在重慶附近鄉間 **大我在佛海家襄和** 的,现在年力衡衰,更秃白可怕,我自然不顧再提往事,就是關心他的生活如何。仲甫又表示威謝 二日奉命往 雖然名為監禁,倒很自由和舒服。我見他時 甫先生在京的舊朋友很多,大家已忘記他是一個**共產黨,**證持他是對於新文化會有功動的一個! 還是共產黨,所以依然被補了。在未判罪之前,我入獄潛過他一次,判罪以後,也看過他一次,仲還是共產黨,所以依然被補了。在未判罪之前,我入獄潛過他一次,判罪以後,也看過他一次,仲 ;呼君曼夫人,我െ有唯唯,心内有說不出的悽愴。中日事變,仲甫以政治犯的原故釋故了,] 仲甫忽為被補禁在南京獄中,仲甫先生雖然被莫斯科認為托洛斯基派而關除,但托洛斯基到底 「意大利晤暴索里尼,廿八年二月歸抵護口,自後更沒有機會相見,我在成都時還聽見他 他吃飯,我們藏蹤中日問題,更不復談國共。我在廿七年十月底在大場失守的第 。後來到了國府還都,佛海告訴我,仲甫也變成和平,祗是無法脫離內地,不久 , 真是頭髮禿白,形容憔悴 , 仲甫先生本來有些禿頂 番事業也未可定呢! 入,

苦,大家是知道的 調平 山妮 , 在 漢口時 , **投骨接擠過** 我也是到了。 他 次,對於他的兒女在滬東學 以前我在南京實業部時 , **,我也曾為小小幫忙。人到中年,** 知道他住在歐洲比利時 他 的困

哀樂備 紀 接聽見他替蔣先生草過 想做共產黨 是存心捣浆 的近狀我也不再問。 雖然祇比我大樂處,但看來真老了,頭髮本來已髮有二毛,我們相見時更斑白而稀少。 i , 遺 思怨都了。平山為人什麼都好,聽是責任心過輕。當日在上海他不替我辯聽 亂,恐怕 段經過還是思記算了。我們在漢口談過幾次,我的經過他大約全知道的 延怕 兩人談談國事,一次我們還在一家飯館吃回魚,飲 一個方案,因為那個方案後來遭交張率先生修改,我也被邀參加的 麻煩, 他對黨事還是不大願負責,對於朋友関事更是懶得管了, 酒宜學,歡笑如昔 我想也不 酒量 我早已不 我 7 歪於: 华 祇 也 ıIJ 减 閶 他 年

和 **陳言必規行必矩** 我分別十七年,看他長得胖胖的 製造 一般先生也在重慶相見了,我們知道他已脫離共產黨,還替蔣先生做反共的工作。國際先生 個紳士。氣質真可以隨時代變化的,我於國實先生尤可見之。 ,談趙虧來矜平躁釋,絕不像在上海開代表大會時那樣鋒芒,倒

ŗ

,豪情也盡了,班利道故

,不禁威慨系之。

南京,和 劍英環是舊時 朱德和葉劍英也在我未赴歐前在佛海家見過了,佛海一天約我見見朱德和葉劍英,說他們已到 他們談 的 神氣 談也很有意思。一夜顧祝同先生帶了他們來,朱德似乎矮了許多,顏色也蒼老 沉默寡言。我想起萊先生在廣州暴動時要致我於死地 ,而今日倒客客氣氣的 ,莱

黻 話。朱德說我不會老,大約是滋養料充足之故,我祗好微笑,人之易老與否大半原因在遺傳,但 又何必根據唯物史觀和 **一話,不由得心內好笑起來,但他們今日變了一個生客,我又怎能笑出口呢,祗好談些不著邊際的** 人想他和 我見面 辟 他作遺傳學的辯論。葉劍英很沉默,一年是他的脾氣 ,也會想到廣州當日兩方拼命廝殺的情形罷 ,一半大約也有些不好 我

意思,我

多政員 林亂顏 職務, 在漢 他們是知道的,恐怕因此更不會和我有好感 ,但被指定為國民黨發政員的指導者,張君邁先生笑我是英國國會的 Whipman, 指導者的 鄧穎 П 的參政會內,我見了不少共產黨人,參政會內有十個共產黨的代表,老朋友的董必武 超 , 全都在會場見過,但是除點頭之外,沒有交過言。那時在發政會內,我雖然不是

接到鏡大釣先生由牯嶺來一個長途電話,說뾝先生要我到廬山,廬山本來被人認為終南提徑的 完一般事之後 自作一 如林 齓 我 参加和 年到南京,終我在實業部之任沒有到過,這次既然有要事,祇好一行。在廬山蔣先生和 涵兼必武傷人,若新進如陳紹萬等,我祗聞其名,未見其面,蔣先生默然 脫離共產黨的經過就是如此了。在西安事變之後,在廬山談話會之前,我在南京忽然 ,說共產黨的人你有見過嗎?我說沒有見過。他問我沒有熟人沒有,我說就有也 7 我也 告退了 我 ,我 軧 敳 觡 是

不慣玩這套把戲,不要說主角我不來,就是跑龍套我也不幹,越好在台下一個角落看看算了。現在 先生是不是要我和共產黨聯絡,我不知道,但是我的為人不能用權謀衝數,更不願見口是心非的朋 友們。而且當時我已看透顯共合作是一種把戲,共產黨抬出民族招牌也是一種把戲,我旣不願而且 重慶方面的國共鬥爭果然由溫火而至白熱了,我們且看看下文罷,然而為看腰次的掉蹤縱橫,中國

的命脈也因此創窮盡了。

民國三十二年稿

改組派的史實

文件都選失了,改組同志會的名册也毀滅了,甚至於革命評論的參考材料也不在手上、當時有許多 這篇紀事,與其喚做改組派的史實,不如喚做改組派的史略還來得切當,因為髮經變亂, 切切

宫牖足賀印艠的,也無從去找了。

派』三個字第一次出世的時候,還是蔣介石先生在北伐完成時北上在北京黨部歡迎會上闖出來的 關於改組派名稱的來源旣已表明,以下便談改組派的史略 改組派實在不是我們當日自己的靜呼,我們就有「改組同志會」,而沒有什麼改組派 **7** --1 改組

速,肚會人士已經淡然若忘,我祗好簡單一提,因爲不知道有專方委員,那麼便無從知道改組同志 實這是傳聞失實,改組同志會的上級機關是所謂『粤方委員』,至於什麼是粤方委員,今日時代邀 會的中樞機關 許多人以為改組同志會的領導人是關孟條先生和我兩個人,至到今日,這重公案還未分明,其

鸦介石先生下野,武漢的中央途應李宗仁和白崇蔣兩位先生之請,東遷至南京,但突然發生一個國 之局。汪先生不久便以李宗仁和唐生智排兵之故,不能在廬山靜養,重以李濟琛張發奎兩位之詩, 山,我個人則回廣州。那時與可以說人心渙散,中樞失主。這種紛亂的局面,促成汪蔣第一次合作 民黨特別委員會, 我們認為這種舉動足以破壞國民黨的法統 , 於是汪先生和顧孟餘先生復西上廣 又行回粤。 一般不满於南京特別委員會的委員, 如顧孟餘,王法勸,何香癡,王樂平,朱露青, 粤方委員得名之由來,是在民國十六年底張發奎先生驅逐率濟骤先生之役。十六年寧漢合作

情形 先生復任國民革命軍總司令的職務。在汪先生超程之第三日,張發奎軍起而驅逐李濟琛,這 於共產黨手內三日,然後由張發生的第四軍和李屬林的第五軍肅滑,共產黨暴動和我們調長遣將的 治史的經過,我不想在此群寫,而想將來有機會時再另文紀述。又越若干日而共產黨暴動 骤先生北上開會,在這個預備會中决定兩件大事,第一件是取消南京特別委員會,第二件是蔣介石 因於全黨各方面的要求,國民黨遂在上海召集第四次全體委員會預備會議,汪先生在專借李濟 ,我已有一篇紀載,寫在我所著的『 軍中珠記 ,我也不再說了 廣州 二段政 溣

陳樹人,甘乃光先後來粤。

雅 作 恨 的軍人, 特別委員會是我在那裏與風作浪,至此根據了有仇不報非君子的格言,向我攻擊。第二, 因也很簡單,第一 , ? 歪此, 件事 雖然知道張發奎軍的崛起反李是蔣先生所預知,然而附和着攻陳,總是一種正中下懷而無傷大 自我們收復廣州之後,京滬方面起了極大的衝動,一切的攻擊都集中於我個人的身上,這個 如李濟琛, 有調可薪,痛快一下向我下個總反攻。第三,就是蔣介石先生底下的人,雖然知道汪蔣合 o 因此萬方有罪,罪在陳公博一人,張發奎因為是一個軍人,倒被諒解了,而陳公博倒 特別委員會雖然取消,而參與特別委員會的人物却依然整據南京要津, 白崇禧,黄紹就各先生,以及胡漢民先生系下的要人,蘊着廣州驅李運動的新 廣西系下 認定反對 原 因

罪 下野,以 潮 汕移師西下,而黄紹 竑的軍隊自 梧州奉令東征,張發奎的軍隊交給薛岳帶往東江 ,而說我是勾通共黨焚殼廣州。我在廣州那時的確有些灰心,固然失察之咎,罪無可辭 當時 還不敢稱為與論 在廣州方面,軍事已處於夾攻的絕地,廣西和二陳以韓凱為名,陳銘樞和陳濟棠的軍隊自 謝疏於防共和失守廣州之答。在京滬方面,政治更處於環攻窘境,最奇怪的,是一般政 不資備我廳李 ,不實備我失守廣州 , 更不實備我消滅共黨恢復廣州為有 ,我則偕張養奎 ,然而 軍 *

為是一個文人而罪無可恕。

人,就有濃厚的軍隊背境,我想應該下野罷,所以我絕無猶疑,關然引退,遂至滬上 事握於資琪翔手中,似乎張發奎也不能過聞, 政治則談不上建設, 一切所謂轉長縣長不是軍隊

個雜誌喚做『貢獻』,是一個文藝的刊物,我檢討國民革命的失敗,認為國民革命途中我們有了不 少錯誤,所以草了一篇『國民革命的危機和我們的錯誤』,登在『貢獻』 共黨,這是一件不可能的事。因此考慮結果,還在國民黨本身檢討。那時孫伏國先生在上海辦了一 海外,而是深思焦慮,怎樣可以在濟黨之外,更把共產理論肅清。然而主觀上黨不健全,而想消滅 沉了, 整居員勒路幾個月, 日夕所思索的,是如何可以使革命復興。當時也不想至南京,也不想遊 我來上海大約是十七年一月二十五六,那時的心情,非常消極,眼見政治是失敗了,革命也消

的風 的 **於共產黨的理論** 的戀檢討 國 地 不想這篇文章發生了各方面的反應,一般國民黨的少壯派認為這篇文章是國民革命以來第一次 民黨巴聯氣沉沉 其實當時國民黨的黨員也太煩悶了 由 是很像洛鐘東應,銅山西崩,更有許多黨員要求我辦一個刊物,以為各黨員發表意見 和宣傳是無人過問的 ,很有民元由與中會改黨,變了官僚軍閥集團 Ó 絕俄是贊成的 。清黨是贊成的,但一般元老以為清黨便萬事皆了 , 然而革命路線應否改變,也是無人去 的氣象 o 班元老或者沒有 討 對

些感觉,而少别青年們開心革命前途的,至少認為有關投救之必要

聲浪中,於民國十七年五月期出世。在出版的當時,我們也有過一些討論,我主張一切文章要堂堂 侃元、潞淑宇,最後加入黄惠平。前進的陣營,有播雲超、王樂平,此外還有許多化名的黨員 决定我澄辨我的『革命評論』,顧先生辦他的『前建』。革命評論的陣營,有許德珩、施存統 正正自己署名,而顧孟除先生則主張用化名,道個不聞主張,經過若干次討論,還沒有結果,最後 樣在野國民黨員的刋物便出世了。 辦 河物 二 , - 辨刊物』,已成了一班革命黨員要求的聲浪,【革命評論】週刊便在這個要求 湾道 劃

批評 想,假使我辨道件事是不是這樣,能不能那樣,如果我想過辦不通,我必不批評。同樣的每每批評 的批判,是一個不際飾, 不避諱的合理批評和貢獻。我的為人 , 當時也有人上我尊號是『準共產 例入,也必定自己想想,假使我散身處地是不是遺樣,能不能那樣],也有人恭雜我是極端左翼。但是我最是中庸不過的; 因為我每每批評一事 革命評論的態度,幷不像外間所傳是左派的刑物,也不像外間所傳有過激的理論,據我最公平 。我一生問沒有試過虛構器言,以便政治上的私圖 , 也沒有試過責人太嚴,强其任自己不能辦 ,如果我想過做不到 , 必定先自己想 我 也不

終與事實相反,惟有合理批評,使當局不能隱匿,不能反駁,不能自解,於是革命評論便出至十八 之事。無如當日南京當局最討厭的是合理的批評和貢獻,因為肆口觀駡終不會有入同情,妄做謠言

辨的『新評論』。這些刊物的作者,我都不認識,而他們的論調,却和革命評論相呼應 蔣介石先生開始對革命評論厭惡。第三,當日在上海的刊物真是如火如荼,自然這些刊物非 班元老以為我們要在上海造反,吳雅暉先生會經大攤疾呼,說『人家評論不已,作起 老恐怖的 滬的刊物,除了革命評論和前進之外,證有劉叔模奪的『呼聲』,趙惠謨等的『夾攻』:以及章乃器所 論所能左右,然而這些刑物旣以事有必至,理有固然,自然論調和革命評論有點殊途一致 出至第二期,便遇着濟南事件,我對黃曆白先生很下了痛切批評。膺白先生少不得芥蒂在心 期宜告夭折了 先生大開筆戰起來。 ,前進又前進,貫徹他們夾攻環攻的政策,雖幹得來如火如茶 革命評論橫死的原因非常之多,第一是專為合理的批評不為當局所喜,已如上述。第二, Ù **理,也足以使革命評論非停刑不可** 吳稚暉當日以反汪大將自居, 。第四,尤其是使南京當局難於忍受的 自然連帶對我沒有好 ,我才自衞的反抗幾句 蚁 恰健南京 哹 O 蜂 是我 因此 叉關 。當日 o 衝上 南京 這些元 革命評 和 Ŧ. 吳稚 剛 丽 京 剛 萷 使

定。不知道吳先生怕我出席呢,還是借故專鬧呢,這一段小小在報紙上的藝話本來無關宏旨 先生却大光其火,來了一篇長文章。我當時雖然三十以外的人,還脫不丁少年廢氣,看見吳先生日 叻 **ķ**!! 日爲汪先生,已經為動正義感的肝火,這次吳先生竟是找上門了,眞是所謂正合孤意,如何願 恕的,是我還辦了一個大陸大學,當時的確是一個青年的大本營,叫幫的青年,竟然恭維是黃埔第 此一來一往 。當時大陸大學的處境與是困苦顯連,南京當局的嫉視,共產黨的搗亂,租界巡捕房的專釁,可 新聞記者來問我是否出席,我本來已奉命不出席的,因記者來問,祗好答以出席與否,尚未决 卒之蔣介石先生在報紙發表談話,吳先生也借此下場,而革命評論逐夭折了。第五,還有不可 , 兩方都寫了三四篇文章,吳先生固然還拿出他的潑辣本領 ,我 也破格回他他 ,而吳 뺚 慖 口

謂無日無之,要停大陸大學,不得不先向革命評論動手,這也是革命評論致命原因之一 我不要再辦革命評論 面的干涉, 命評 論代第 革命評論 這 其中有些同情革命評論仍然暗中銷售的,便有人指揮馬路上的英雄,用石頭把書店的 不是無故停版的,在吳陳筆戰之後,一日宋子文先生約我在海格路唐先生處談話 席話談過之後,意外的災祸便紛至沓來。第一件事,上海的書店已受密分不肯替革 。我知道宋先生是奉命來勸導的,但我答以革命評論可以自存,不能受任何方 耡

所及,全國騷動

革命評論是停辦了,而革命評論的影響已普及於全國青年。革命評論當時的確整勢浩大,影響

外國記者索可洛斯基 Sokolsky 在字林西報接迎登了兩日頭版論文,說革命

有了革命評論作了代用品,廚子平空省了一筆柴火燙。第三件事,全滬的印刷局也同時接受命令, 論 事,郵政局受了命令,把寄往外埠的革命評論全都扣起來。有一天市黨部一位黨員來見我,說市黨 玻璃窗擊破。書店代售一本評論,不過只得囘扣玉分钁,碎了一塊玻璃起碼便丟了幾十元,老板以 部的廚子對於我感恩不淺。 **抛,骏見代售革命評論的攤販,必使他受一頓毒打,如此攤販以性命攸關,也謝絕代售了。第二件** 血本攸關, 的的 不許印刷 革命評論處在選個山霧水盡之境,藏好停版,我當時曾在報上登一段停版廣告,現在忘記了原文, 大意說:『革命評論宣告於某月某日停版,其理由不雕說,不便說,亦不能說,請求鑒原 全都经市黨部 醎 革命評論了,誰印革命評論,誰就有危險。印刷老板是以營利為目的的,不是以賭命為目 利 祗好婉詞不幹。不要緊, 書店不肯代賣,還有攤版, 可是馬路的英雄, 甚至加入了巡 相權取其重,兩害相權取其輕,何況遭次是命與利之分,自然含小利而圖荷全性命了 ,刑物旣然無用,廚子途拿它當柴燒,廚子是包飯的,柴火當然箅一種開支,旣 **我不禁愕然一驚**, 如何我會有恩於那廚子。 原來郵政局所扣的革命評

聽聞,不過出版的量數,的確為當日雜誌中之冠。 種專實描寫,促起各方面的注意罷了。其實革命評論最多出版三萬五千份,沒有他們描寫那麼聳入 事會以長電致倫敦兼晤士報,演染當日革命評論的聲勢。自然他們的舉動是不一定善意的,僅是一 每期出版五萬份,照中國慣例五個人看一份刊物,已有三十五萬的青年讀者。路邊社記者也為着遠

志會・遺偶 於所謂改組派,祗是浪得藏名,上海的大計,我很慚愧,我的確沒有負過艱巨的 的事務,都由王法勤、王樂平、潘雲超、朱霽青主持,以後上海成立軍事委員會,和各省市黨部聯 汪先生由巴黎給我的電報,希望我往歐洲一行,我遂於十八年一月廿四日自上海動身,以後同志會 合辦事處,都是後來的話,我歸國以後,初則在香港主持兩廣的軍事,繼則北上鑫加擴大會議,對 個組織,所以在十七年的冬天,召集各方面的人物,經過三天的討論,途成立中國國民黨改組同 革命評論是停版了,可是革命青年的情緒是無從遏止的,各方面的革命青年都集中上海,要求 會的網領大概根據我所著『今後的國民黨』和『黨的改組原則』兩篇文章。同時我接到

琛先生終於在三全大會前以吳稚暉先生跪請入京,致被囚遏山。第二,吳稚暉先生以營救李濟琛不 我在十八年三月一日抵法國馬賽,汪先生派會仲鳴先生來接我,告訴我幾件消息 ,第一,李齊

獲 兵,唐生智 ,當蔣先生面前碰死 和 張發奎等皆被起用。在歐洲祗有兩個多月,中間曾有一次至倫敦逗留兩星期 , 武漢方面李宗仁胡宗鐸他們已開過追悼會 o 第三,南京方面已向武 刻和 漢進 英國

將登台的工黨會面,五月八日又在馬賽登船囘國

都赴太原,九月分別由晉移津,這個局面很多可以紀述的事實,我打算將來再另行紀述 終於在秋天又瓦解了,那時改組同志會對外的各省市黨部聯合辦事處早已由滬遷至北平 法勤會晤閻錫山先生,幷與謝持、鄒魯、覃振、傳汝霖諸先生見面,終成擴大會議之局 西南,張桂軍合師攻粵,然而因着內部的矛盾,鄰告失敗,因此在十九年春又奉汪先生命北上 在香港以主持兩廣軍事,一住便大牢年,其間軍事行動有足紀者,張發奎和薛岳在宜昌起師回 **り留待異日** ,我們全體 。諡個局 和 Œ 面

絬 會議開後,無形經已解體,何況當時各方似乎都對改組派同志不滿,以爲有了改組派,黨便不能團 **刋物,不過當日我的確有些疲勞,而且更有些心灰意冷。第一,改組同志會根本即不健全,自** 。第二,擴大會議的結合,本拉攜而成,北方的政治似乎不是幹的 在 | 攒大會議失敗後,我是在十九年十一月中職津囘香港的,同志中自然希望我能留在天津主持 ,而是要的 ,根本 和! 我的 擴大 性 格

發表

倒不如遠遠找惆地方,修心養性,徹底檢討一次中國的前途,和今後的路線。 不介。第三,我常時的環境與有質不至而名歸,我是唱慣跨刀的,實在不想挑大軸,我再聽戀於殘 先生,請他轉電汪先生,贊成這個主張,於是在一月遂放洋出國,計改組同志會成立於十七年冬, 國 餘之局,必至體無完廢。我也不是迴避責任,的確當日無實可負。心想我的學聽經驗還是不 解散於二十年春,為期整整兩年,改組派的史略,不遇短短如此 [,於二]十年一月讀報知道汪先生有解散改組同志會的宣言,我立刻草一個電報交駐港辦事處夏威 在香港正在候船出 夠 罷

過去,不妨拉雜書之,幷趁此表示一些事後的威想 社會上的傳說,改組派不是如火如茶嗎?爲什麼不健全呢?那應有假中人知個中事,現在事已 ø

就爭過好變次。我主張還以社會學的名詞,攻擊共產黨的運動,所以仍用『 孟徐先生則不大贊成有組織的。終以專方委員多數贊成,孟徐先生才出而主持。 主要人是顯孟餘先生和我,然而我們兩個人很有許多不相簡的地方。我是當時極力主張有組 門爭一的術語 (一)改組同志會成立的初期,在理論上和事實上經過無數的波折。現在**社會**或· ,而孟餘非改為 小市民 5 和 『各界』 的字樣不可 o 這麼 來, 小資產階級 談到理 使得各方面集會的 知道改組派 鸙 利! 在名詞 纖 βij 階級

人,都表示不庸,開始便有分裂的現象。

的名詞,連失敗的機會都沒有 指派代表 遊。這樣專方委員便所剩不多了,人事之不健全,於此可見,假使當時沒有第三次全國代表大會的 先生, 始終和改組同志做朋友, 而不幸加任何會議, 我們在上海辦判物, 甘先生早赴海外作逍遙 政治鬥爭更似無此智慎,終日臧大儀其閨人之詩,對於改組同志會似居於賓客的地位。至於甘乃光 中,何香凝先生首先表示不顧整加,今日她的思想怎樣,我不知道,而在當日的表示,她對於改組 選是贊成的。陳樹人先生是表示加入的,但陳先生有他詩人的風度,對於政治與趣似乎不高 同志會是同情的,對於蔣介石先生是愛護的,對於共產黨是希望其反省的,對於農工和 能,會使分配不均,容熱一部份罷,又必使各方不滿。討論結果,還以專方委員為中堅,而 地 「狹的代表, 擇要選為候補委員。 這種調停結果, 各方都認為是一種不徹底辦法。而且專方委員 (二) 改組同志會的委員是什麽人呢?各地來的代表都是資歷不深而地位相當,全都選為委員 ,各地青年也不會反對,各省市黨部聯合辦專處也不會成立,恐怕改組派僅是一種歷史上 容共的 ,談到 以由 政策 各

改組同志會當時以政策為對象,而不是以人為對象,在當日成立時候,還是在汪蔣合作

黨部 時期,因此改組同志會對於南京人物始終保持一種沉默靜觀的態度,直至蔣先生北上北平,天津市 停止順孟餘黨籍一年,及永遠開除我和甘乃光黨經的決議 **煮忠貞和童貫賢,初與改組派無關。後來第三次全國大會開會,南京堅持一切代表均由指派** 大寫,改組派入對於蔣先生的態度才變。其實當日北方黨部都在實踐配和新中會手上 之始,還沒有政治鬥爭决心,其後事勢推移,才與南京對立,一 方委員則主張選舉 和北平市黨部沒有歡迎標語,辦先生認為是改組同志會對他示威,於是在歡迎會上提出改善 ,由是改組同志會和南京始立於反對地位。迨至第三次全國大會有警告汪先生, ,同志會才與南京短兵相接。同志會成立 切處於被動,是為同 ,其領導 志會主観不健 , 而 人為 組派

全原因之一。

作,對於黨的 本問題可知。無如成立之後,卽有軍事行動,軍事是不擇手段的,初則和桂系合作,機則 四)同志會成立時候,本注意於恢復十三年改組精神,和重新改組國民黨,則其注重黨的根 組織和訓練 ,無從提起 。黨的改組本為同志會主要目的,後則專識方法,棄其目的 和 满閣

逼也是失敗的一種原因 o

五 改組同 志食本想網羅各方同 志加入,但以交通不便,和秘密關係,很多革命同志事前不

改組同志,自鳴其高,改組同志會當日若不解散,其流弊必至互相摩擦 緀 ·預聞。嚴矯是中國人的通病,許多人旣以事後加入為恥,於是多獨樹一幟,自命左派 ,非莵解不止 ,甚至痛

來。我時常笑他們中了三國演義之壽,但我確有些疲勞而不顧日日學那冒雪訪賢的把戲了。 無是處,現在囘想前庭,還代施先生有身其餘幾之賦 像後來一般人民陣線的大人物,在其無之外,而阿情共常,我當時實在覺得與之長此委蛇下去,終 班先生們無不以諸葛自居,要劉玄德三願草廬,還要高臥半天吟他『草堂春睡足窗外日運遲 護會,就找我調停。我以為革命是大衆的事,是自己的事,不需要什麼人恭請的,然而不然 毛病,尤以施存統先生為甚,旣已『悲痛的自白』,在武漢清熏時脫離共產黨 病,容易發脾氣,不是劉侃元和蕭澈宇發生意見,就是許德珩和施存統發生設會。每有一次意見和 此外我最感覺苦惱的就是革命評論的基本份子,這一班先生有兩個大毛病 但說到異以行動來反對共產黨,終不免足將進而證理,口將言而嗚嚅 ,第一個是文人的通 **,也有過不少深自懺** o 他 道樣 畢 第一個 勴 , 這 一才起 ,很

殆遍 我自從改組同志會解散之後,居於歐洲幾個月,除西班牙外,西歐和中歐的國家 末後以 比利時生活程度稍低,遂卜居於勃勒塞懷郊外 ,勵手寫我的『革命與思想 , 幾乎 初 都足跡 稿 。大

外,什麽CC,什麽革新批,我都認為沒有意義,而是小孩子吵鬧的小事。至於二十七年夏天在漢 內同志閱接來信,才打算起程歸國,舟過哥侖堡,而瀋陽事變起,夜間在舟上甲板望望天涯,吟了 覺诚喟默嘆了一聲,以後又知道廣東非常會議成立,然而我依然迄不為動。至到九月,接了許多國 概初夏罷,偶然在郊外小坐,買了一份倫敦泰晤士報,看見胡漢民先生被扣,安置於南京湯山,不 先生的確沒有責任』。我在改組以後,我有「個信念,以爲黨若是弄不好,歸家隨着沒有辦法 完全由我負責,二十一年以後,我可以說完全我不負責 』。立夫先生也說:『近年黨的糾紛,公博 陳誠先生會說『以往黨的糾紛,應該由我們三人負責』。我笑說:『民國二十一年以前,我可以說 別委員會,我認為破壞法統,所以我反對。第三次全國代表大會指派代表,我認為破壞黨紀,所以 口,當時各方面似乎有些覺悟,陳立夫和陳誠兩位先生到我所住的德明飯店談話,希望黨的統一, 至此,决心不再辩熏的是非,誰對誰不對了。二十年冬至南京,以至二十六年,我始終站於黨爭以 我反對。然而 一首詩:『海上淒清百威生,頻年擾懷未休兵,獨留肝胆對明月,老去方知厭黨爭』。 那時我以國事 不料這種正義威倒召起數年的滔天大鸝,現在同憶起來,確有些何苦如此之威 特

改

組派的史實就是如此,不過雖然短短兩年,却做過了許多驚天動地的事,為功爲罪,我不願

民國三十三年稿

記 丁未 件

小

我為煮這一篇『補記』,心內奧是非常躊躇,不但是躊躇,而且經過長期間的躊躇。好像我不 辛亥以前,我在香港報館工作,從來沒有對人談過丁未那件事,也沒有在報紙上寫過丁未那件 時,最少也得三年。這篇補記原在可寫可不寫之列,所以我便躊躇起來了。 年無改於父之道,是古人給予我們的教訓!古人所謂三年無改,意思是最好永遠不改,若要改 **寫這一篇補記** 没有叫我記載過那件事。在辛亥以前,我若向人談及,總覺得有點乞憐,乞憐我是不爲的 事。辛亥以後,父親出了監獄,他素來不以老革命黨自居,從來沒有對人談過丁未那件事 半亥以後,父親更不向人歡及,以爲一涉往事,不免言功,言功是父親所不屑的。我還記得在 ,在我 一生中發有一件重大未了之事,寫這篇補配體,又反乎我父親的志願,三 在 边

麼死難諸人又何以去酬庸』。 這一番節, 說得傅彭一班先生們無詞以對 , 我是配得清清楚楚 的。父親既抱不言功的志願,我莫不好把這一番事蹟去渲染。 民國元年,中央政府組織一個稽勳局,乳源的傳先生,連縣的彭先生,曾向父親提議過,要向 未那次如果可以言功,那麼還次辛亥革命諸人怎樣去獎賞,如果我坐遇四年牢就可以幫功,那 **稽勳局陳述過去的功績,父親笑笑說:『論及丁未那件事,我不但無功可言,且有罪可議。丁**

易下耸。秦墓之文是人人會作的,而且很容易作的,獨至平舖直敍寫實之文,就難於勵手。父 為着父親的志願,我既不能對於往事妄事餔脹,而且一個人子補述父親的一角生平,實在不容 親早於民元逝世了,他又抱有不肯言功的心事,寫得燦爛,是違親之志,寫得平淡,又有失實

後生頂着先入餘蔭來騙其情輩, 我是認為有玷門楣, 如果更藉著先入的功業來獲取地位,那 更是自甘非薄。同時我的見解也正和父親相同,我們做一件事,祗問其應為與不應為,不應針 算成敗利鈍,敗固不能謂之犧牲,成亦不能鄭為功績。父親旣不顧說,我又何必再言 並且我自己更有一個性格,我最怕人靉飄為『播岳文采,始述家風。陸機詞賦,先陳世德 』 ,

P

衡。我若不補記,則以後更會湮沒不聞,我不願誇張說是『丁未之役』來聳人聽聞,我祗書寫 然而丁未一件事是一件事,又是我始終其事的一件事,我若不記,則天壤間似乎缺少了一頁史 『丁未一件事』以紀往迹,我想這樣平實直陳,大約總可以毋違親志罷

我躊躇許久,終於執筆了,我極力的搜索已經糢糊的配懂,更極力的避免誇張的描寫 是不能自諱的 為上述的關係,下筆時未免過於矜持,使得當時如火如茶的一時事實,倒為矜持之態所拖,這 。可是因

實已見於『少年時代的迴憶』,爲者避免複述,很多應記的也從略了 **我瓶是補配事實,不是渲染功勳,平淡就讓它平淡罷,膩水實實在在的補記便算了。還有些事**

X X ×

×

х

雖然這篇記載名為補記丁未一件事,實在起源却在內午的春天,父親和我為什麼有這一次的行

役,我想既然要補逃,還是從顕說起罷

記得庚子年某一天早上,時候是七時至八時左右,我剛從床上起來,預備上學,食了一 碗白粥

騷動了 條油 條,母親正給我打辮子,忽然轟然一聲,屋內橫橫震拔 0 有些鄰居說是地震,有些鄰居說是地雷,更有些鄰居說東門外的火藥局失事,這 一下,那時整條我們所住的! 衞 連 邊 騒 衠

勯

不久便事息了,我也

挾着書包上學,那年我正是九歲

٥

都

和

闸

早他的: 杫 無論午飯夜飯 個人。 是一 午間 結 位 演說家 **验**是 **小孩子是不懂** 歸來吃午飯,父親在食飯時候告訴我是撫台衙門後園的炸藥爆發,自然父親不只是告訴我 , ,在桌上總得對母親,姊姊和我,大發傷時憂國的論調,很像我們幾個人是 照這樣外侮紛乘,朝政不修 。那個埋藏炸藥的地價是他親眼潛過的,而撫署崩塌的後牆也是他親眼看過的 事的,告訴我也沒有用處,不過父親最好發牢騷,對着朋友發牢騷 , 以後這類事還正多者,並且感嘆一聲 7 可惜擊之不 湿不夠 4 衆 **,** 那 , 丽 ,

那位 看 , 沒有 掤 薍 屑 攵 聽 說史堅如的 **聞許多關於史先生的謠言,有一次我正放學問家,聽見父親和一個朋友正在書房辯論着** 全是黑色, 多久,這次炸案是破獲了, 所以命裏註定要斬首。父親大怒說這完全是廢話 死是可惜的,但是 主點的是史堅如,史先生是被斬了。 他生有死相,因為 他是 二個白 面書生,皮膚很白 • 是謠 史先生被殺,父親沒有去 言 史先生 死得聽蠢烈 • 但自 頭以 ø

ф •

烈,我們不應在他死後還來這樣無稽的污蔑。

都派了李鴻章,而外國人也特別喜歡李鴻章,凡是外國入所喜歡的人,必不利於中國。父親遣 解實是當時社會最普遍的運解,在當時的普遍傳說,今日週想起來,實在也太淺薄,然而也不能說 人,唐代的武则天就是一個顯例,西太后實在罪淨於武則天。至於他深惡李鴻章,則以爲凡是 惡威自然是中於一般輿論,說她在國步艱難時,不應大興土木建築頤和園,並且說歷朝之亡都 兒苑不了加了特別注意。父親那時對於西太后特別反對,對於李鴻章也特別反對 同時很奇怪,為什麽父親對於那位史先生寄予特別的同情,以後對於父親的言論和行動 全不合理 撫署的炸案是我有生以來第一次聽見爆炸學,小心弦震動了一下,種下了以後革命的思想 (0) 他對 西太后 了,我的 外交 在 種理 發生 小 ٥ 婦 乪 AL.

期,求知心切,從兩個人的談論中,知道些世界的粗淺知識 中特别要好的要算乳源的秀才傅佐高。傅先生是一位秀才而信奉基督教的,父親和基督教是柄鑿不中特别要好的要算乳源的秀才傅佐高。傅先生是一位秀才而信奉基督教的,父親和基督教是柄鑿不 相入,而與傳先生却是深交,傅先生從來不和父親談教養 父親當時的朋友,最普通是一般武官,以後慢慢便疎遠起來,而和一 , , 專和他談世界的大勢 知道外國的海陸軍, 般所謂新人深相結納 。我那時 更知道中國 知識初 不過 内内

佔世界地屬的一 去讀朱洪武演義 部份,而尤其奇怪的知道中國皇帝是外國人,這一點最使小孩子不能服氣,而 ,因為低服未洪武能夠把外國皇帝趕走而自己做皇 帶 旦夕

和 國人,心內又發生真名其妙的矛盾,總有些茫然不知所措,這一個謎暄至兩年後才得到相當解 係-如果戊戌事成,則庚子之難不作,因此也痛恨起西太后,而同情光精皇,但想想中國的皇帝是 但對於戊戌政變不成,而更有義和關之役有深切的影響。總以為戊戌事件和庚子事件有不可分的關 歷史時候,不時說說康樂故事,尤其最喜歌講的是「戊戌政變記 恰巧教書的先生樂雪濤自命是康樂的傳人,那時清議報似乎已出版了,那位梁先生在講解經義 **遺樣父親一直罵西太后,梁先生一直宜傳康樂,我一直讀書,倏忽又遇了兩年,在癸卯那** 』。我對康南海沒有仟麽印 决 祭

那時 不見得熱鬧 些木箱放在儒物的空房。從我父親的 然號稱為里,却是一條大街,可是對 也有些異樣了。我配得那時我的家住在大北門內的長泰里,是相當冷靜的 。十二月初旬,便有一箱箱的東西搬進屋內,父親指揮者家人,有些木箱放在床下, 口氣源出 面是一家公館的外牆,那條里遞一 , 那些箱內都是罐頭食物,有些是罐頭 面是屋,來往的行人平 地 方,那條長泰里 牛肉,有些是 時 有 就 雕

的十一月左右腿,父親神態有些緊張了,我的母親是一個善良的太太,老守着內言不出於關的

•

到

年

外

大いてきないようことであるとなるとなる

糯頭 來,有時帶着兩三個 乾的箱子有異,一 親總是疾言厲聲禁止不許談 **潤機多呢?** (餅乾c 到了臘月,送禮物是一件很喜常的事情,何况十二月十一日是我母親的生辰 而送來的都是牛肉 **次我偷偷打開清全是很新的** 人來,我心內已知道有專 。我最認為神秘的是攔在床下那些箱子,旣和牛皮的裝箱不同 机 H 乾妮 我一 方面在懷疑,而一方面也不敢問,有時偶然開 剪刀 ,然而還是始終不敢遇問 0 那時傅先生來的次數更多了,有時深夜 ,但為 , 也 口 H 偶 和 久父 餅 <u>M</u>

總,我 問。 親已不大和官場人來往,總督衙門也有半年多沒有去,這樣就來許多人要做什麼 좖 率。我心裏有些明白 先生正計議着軍事 巳似有重大的事要發生,並且議論者過年是不是往香港。有一天夜裏我在書房看書,聽見父親 而以苦笑容獲我 有一天我忍不住偷偷去問鄧錫英,鄧錫英是行伍 臄 月將 們習慣稱呼 截 我也解館了,開的時 他老鄧 1 o ,雖然不知道內容,可是知道父親並不會出來帶兵,更不會做官 傅先生似乎談論者四鄉要來許多人 , 而父親則注意於那班人是否能服從 奵 少爺不要管罷 ,他在家內是以中軍 候多,在家的時候也多,父親和母親雖然不大談政治 , 軍門要造反了 自居的 出身 那時的中軍就是今日 , o 跟了父親許多年 他 那時 的情緒 所謂 到底 , 呢?真 並且 神官長 是對成 積 ,因為那時 成了 功保 , 他 7 選是反 不用說 伹 到了干 個疑 渊 和佛 和 炃 盱

對, 我不敢說 ,但使 他縱然不贊成,也絕不會反對父親,那我可信判斷不誤的

廣州是 能 父親做軍 悉 山門下好安居 殺允許, 象太深而事又太巧丁。 知道後來失敗 聽 20他指 紙簑文的 新年越發近了,從各方面的推測,雖然父親始終不和我說明 個問題 事領 便到 揮 和支配 枛 决定,我們便沒有搬家的企圖。在父親的判斷 蓮花井關帝廟去求籤。 』,父親便說那不必撤家了,長秦里是在大北門內,那不是北山門下好安居嗎? 7 。大約我父親對於這事是沒有異詞,但他到底是軍人,他所憂厲的,發動的 而家倒沒有被拖累呢。 0 地 。這次造反母親應當知道的,最少也應知道大概,爲着兒女安全,是否暫時期 雖然不大迷信 少年刚在十二歲,而有這樣重大的事,使我終身不忘,不但當日的情形 ,拜榊求佛一年之中也會上幾次廟的,她自己沒有把握在得了父 那一 我 紙籔文到底是第幾籔、我全応配了,祗配得頭一 不憚群寫道 段經 了以爲 渦 ,並非提倡迷信,實在因爲當日的 ,我已知道黨人要在事成之後推我 一定事成,而家也沒有危險 句是『 7人未必 證似 **涛** 北 閧 樣 FI.

年, 雙門底 我 又知道 是 ,起事是在大除夕, 儬 臨時 花市,那就是上海的南京路,那夜買賣是做到天亮的,雙門底今日變了永淡 廣州 (的習慣,每年除夕大家都買些牡丹,水值,吊鐘花來陳設過

在目前

,

連那

無關法旨的籤文首句也都記得

入去買 花,趁熟鬧 驺 ,每年在大年夜時直是人山人群,萬頭攢動,可以說是除夕元背無而有之,我每年除夕郡跟着 ,但父親已預先關照,那年除夕不許我們小孩子出門,尤其不許至雙門底 家

房中的牛肉餅干是起義時,恐怕戰役延長,拿來作糧食的。我心裏想是不是水滸傳內的大名城,心 中職是盼新年的來臨,也沒有藏體危險,更沒有什麼恐懼 表示者革命的符 **我慢慢又知道** 號,並且被剪的人縱不是同黨也得裹從。那些木箱欄在床下的都 他們起事的方法了,他們乘亂與閩時候,拿剪刀先把人家的辮髮剪去,這 是剪刀, 而 在佛物 種 业 動

放在儲物室 於餅干和 往芳村數堂起穫軍 丁,已經 我當時 我以為也將就了,還我道塊提督頭衝 在起事前的第二天,在一個下午將近黃昏時候,傳先生帶着灰白的廠色跑來,說事情已經 4 有發假 是絕不知悉的,祗知道在傳先生走後,父親賢者家入把十幾箱剪刀推落在後院的井 ·由就封储物的房内,此外避有嫠箱的外属天鹅越便帽 ○我還記得,母親帶着懷疑的眼光問父親:『 人被官兵抓去了。保護沙面(那是廣州的英法租界)而駐紮在西橋的楊副將已被 火和 其他軍用品了。傅先生的報告,還是我事後知道的,至於他 , 諒他們也不敢搜我家。 **酒樣你以為便穩當了嗎** 倘若真來,那只有聽天由· ,廣東喚做場帽的 **〜 父親笑笑説** 和父親 也原封: 俞 如 # 不動 何 , 計 至 議

十二點釐才囘家,父親早於九時便睡去,我也在除夕的萬家鞭炮中豪願大睡,這是一次的經過 是七鬯無驚。到了大除夕,雙門底還是人山人海,我和鄧錫英在人山人海中擠去擠爬十幾次,過了 上也不大傳說,報紙則藏有羊城日報和廣雅日報也沒有詳細記載,我的家更沒有人來過問,可以說 這次流產的革命行動便這樣終結,我當時祗知道拿去的人都砍了頭,傅先生跑去了香港,就 والمراحات والمراجع وا 台

楚,更不對我隱秘。他和北江會黨與舊日部下通訊也交殺處理,至此我才知父親的舊部是由廣西帶 回來,而復員在連山英德清遠一帮,又知道父親早和**會黨**有關。 的 ,正所謂聚則爲官兵,散則爲會黨,那年傅先生之所以介紹父親和香港黨人合作,就因爲有 這機無話即短的又過了幾年 , 父親對於我已不諱莫如深 , 這些散矢是和會黨有不可分的 而且知道我對於那年除夕的事都清 那

種的關係。

南雄 有多大希望,發計要從東江和北江起事 **方,容易召集** ,連州 两午的春天到來了,傅先生早因風靡鬆懈,又來往於廣州香港間,大約他們認為在廣州起事沒 一帮,父親所擔任的起義地點是北江。我父親擔負北江軍事的原因,其一是舊部散處各 其二是祖居原在乳源, 總有些子弟兵的憑藉,其三是北江北通湖南,西連江西 。廣東的東江是惠州,潮州,嘉應州一 帮,北江是特韶 州

退可以自如,因此父親便認定北江是一個極好的起事地點

是香港 湖南的 像上 测 這次計劃是經過兩三個月時期考慮的,我父親在兩三個月內就來往香港好幾次,大概供給軍械 官意取守勢,以 7 , 以奪取韶關為目的 4 .集傷部是父親,運輸軍械是傳先生,而起發地點是在樂昌縣的坪石附近。對於軍事, 至於擔任東江軍事是什麼人,我是不知道的 湘南的會黨擾亂湖南,以牽制湖南之兵,由坪石直下樂昌,再分一枝軍由英 。等到取得韶關以後,率兵直下清遠,以待東江之師。這一次的計劃 在

也可以說是會師廣州,

樣在四月十七日父親帶着我和野錦英,偕同兩個會無僱了一艘河西船由廣州潮江北上。那時專 這條水路現在恐怕沒有人走了,有了火車,誰也不願走這樣遼遠的水程,這次水路由廣州經 路還沒有通 天下四大鐵的 舊 曆的四月:廣州已是炎夏丁, 至鄱陽,父親主張附船的理由,說便於沿途一觀形勢,而且在途上還可以和會黨接治 佛山,三水,蘆包,清遠,英德,而遷韶州,路上沿途躭櫃而又碰上北江聚水, 有兩個姓陳的會黨由北江來迎我父親,這也是預先約好的 過 足足 |所謂 漢概 這 Q

H 將近黃昏 , 船到了琶江口,父親便命船家停船 , 那船家說那個地方是有名的土匪出沒之

The second section is the second section of the second section of the second section section is the second section of the second section section is a second section of the second section sec

走了十五天才到達

·光下出現了幾個首領來酶父親下船,父親到了岸上,戲夢了幾句話,並說到村內不便,而且後會有 關,在黑暗中很快的便消失了。我們船上的船家,那時已恢復入色,幫着搬酒和火腿,那夜便這樣 許 散。父親很奇怪,問那兩個姓陳的,他們為什麼留在岸上,那兩個姓陳的運裝一下,邀看對江兩條 船說:『大概他們要打那兩條船的主意罷 期,那些人更送來兩體酒,四條火騰,說是送我們點上作點來。 父親問到了船中, 我們剛在夜飯,遠遠便看見無數火把阿著江口來,船家跑進艙內報告,那是鹽益來胡船,我看了船 區,萬萬不能停。父親說你們怕嗎,與了船我賠你們便了,船家沒有辦法越好停下來。暮色四 家的脸色,也不禁有些凛然。那兩個姓陳的會黨說他們是來接父親的,站在船頭大聲招呼着 他們胡為 ् ------那兩個姓陳的在船頭打了一個招呼,我也不知他們說什麼,那一大堆火把 』--父親那時似乎有些怒意,說:『今天我在此 火把還堆著不 地 一下便散 。火把 , 断

鄉 也照例回了拜,翌日换船往樂昌,由樂昌換船到坪石,我們在離坪石之前半天,便上船換馬到遼水 ,還一段行程就證樣完畢,而船則愈換愈小,路愈行愈襲了 我們在韶關停泊在西河 ,父親上岸拜了一次客,那是他的舊同僚南韶連總兵雷鎮穀,他在下午

安然渡過了

很似糊糊塗塗到了 罷 開行不到年日 坐在 Τ. 石簡 , 中時見大石 直是小 椅上 等一 我們在廣州出發的是河西船,所謂河西船就是翻關河西的船,在中艙起立是要低頭,但還可以 會你便明白了 由部開下 挺 ,坐 , , 貅 船夫郡脱得一絲不掛在搖船 /如伏虎 | 臥食均在船艙的木板,連抬頭都似有些喪事了。這條水道是有名的十三瀧險| 至樂昌 小說上的菲洲 0 我 ,船是比河西船具體而微,固然不能起立,也無法可以放椅。由樂昌室坪 ,兩壁都是懸崖 自念也許選是一 ,而江流遄急,又似奔馬 種臘俗,也許是少見多怪,看見一個獨赤條條的船夫 。我具奇怪到要叫出來,我父親望着我說, 。我尤其威覺奇怪的 你覺得奇怪 ,船由樂昌

冲刷 鷙, 怕就是覺得不雅 在珠江都見 沒膝而又奔湍時 臧 , 不一會我與明白了 是你見識太少罷了 所以索性 過的 罷 ,在書上也可見到的 , 船夫無法更搖船,祗得亦看身下水,把船扛起送上攤去。搖船 絲不掛,來作『浪襲白條 , 父親笑笑指看對面搖來的船,說 。原來這條江淺得水淸見底,但因奔流太急,更沒有一 o 何 止船家有女人,就是搭客有女人也無可奈何。 ,獨至扛船還是頭一 』。我問父親,怪不得船夫都是男人,沒有女船家, . : وختم **次初開服界。船夫着了獅扛船,** 那對面來船 ,搖船的不是女人嗎?見慣不 我還記得曾國荃調任兩 條游魚,到了水不可 **",撑船** 容易 牵 船, 被 恐 水 我

子

作

爲

找

們的

寓所

過道 廣總 昌縣各責 督時候,就攜帶女眷由此道南下。 塊褲 布又能逃多少呢?還不是一個樣子能了 百板,後來經人說明 也就釋然,每個船夫選賞給一百文制錢買一 當時 他看到這種情形,大怒說船夫侮辱官眷,要送他們 』。父親又繼者笑笑,『 **遺個例子** 條 薄 布 又被自國荃弄 遮蔽下體 到 不 樂

<u>--</u>

成丁,

有四 來, 路去 祝 里 泂 心内 也 Ĥ , 要道有 一送信的 十里 我們最 是會黨 下蹿 用這些槍枝來趣事,在我看是似乎太兒戲,但想到傳先生在廣州說過,香港當陸顧運來快 重叉與奮起來 以後凡有女眷附船 , 中人 沿路都是桥 終是到了目的 條河喚做遼 。來接的人還攜帶武器,但我一看都是粉槍,毛瑟僅有兩枝,遣使我不由得心內猶疑 一座龍王廟 7 ,那起岸的 方塘還有兩個監生, Ш 5 水,這是那 我們 起伙 ,都要每人實給一百文,否則船夫還要做出許多怪狀呢 地了,來接的有三十餘人,備了五匹馬,這是我們到了韶關以後派人從陸 便權偕這廟作發號施分的機關。大約事前他們都有相當準備 地名唤做官埠,是在坪石之南,我們住居的地方名喚方塘,賺官埠約 ,亂林雜生。 地名為什麼喚做遼水鄉的由來,當前一 算是地方紳士,還趕來招待我們 方塘的形勢相當險妥,處於萬山叢中,周圍平原三 , **座山喚做石子嶺,控制下** 以後更在村內找 廟 榷 所房 的 四十 司

谨的質,砥滕下遠瀨的墳幕,這因為祖父早就雖鄉遷廣州,父親一生問鄉也不過幾次。父親雖然很 少到北江,他在廣西提發任內的官兵倒有很多在故鄉招募,父親這次先要問乳源,無疑的想拿子弟 **父親告訴我,方塘原來是我們舊日的故鄉。故鄉總有田園廬墓的,可是田園廬墓早就破的破** ,

逼,不止垄佈於廣東,而且勢力及於湖南和贛南南地。父親以為光是聯絡三合會還不夠,必須擴大 部,一面聯絡會黨。廣東沒有所謂青紅幫,獨有的是三合會,或名為三點會。 廣東的三合會很普 兵俶基幹了 單位。起初我寫的很快,一天可以寫三四本,末後便一天慢似一天,因為我除了寫三合會的章程以 三合會的組織。這可使我苦了,三合會也有一種會單和隱語,父親要我謄寫三百本,分發各地的小 可,說這是數百年傳下來的古規,而且那章程和隱語都普遍了,不能不能修正為文詞 野,竟不想下筆了。我發出一個奇想,向父親條陳,應該把它修正,易為文雅之詞。我父親堅持不 外,還要掌理文書,而且那種章程和隱語都俚俗不堪 , 起初鈔時感覺有些興味 , 末後越寫越覺和 字都不能更易,否则失了作用和效力。道樣的司書工作我直理顕幹了兩個多月,天氣悶熱,夜裏 我們到了方塘不久,便計劃着如何招募士兵。我們是不能公開募兵的,父親的打算一面召集舊 ,甚至連一個

浄· 土油燈在抄膽,村內識字的人不多,父親更不信任他人,只賣成我獨負 (其實

說到了 。 1 叉电要拿出來 的 國皇帝就會打勝仗了 1,鄉下人也有些聽明 的大道,而上山 可以集中應用 拜 是西太后負責,而最大原因就是中國皇帝不是中國人。往往在結論時,父親說 合會開會時 確非常費力 集合就 ili 要批 但光是羰張三合會有什麼用?父親當時 那時 贈寫 是拜山 įЩ 容, 自然你們所盼望的異命天子會出現的 削 這些三合會章程是隨寫隨發的,乳源大致分為上山和下山,下山是接近縣城 這樣拜 , , 0 乳源上 這樣才顯得聲勢。 備越自甲牛以來中國對外的失敗, 會員有快槍的應當拿快槍,沒有快槍的 則接近湖南,過域便是宜章 ,不過拜山是在夜間,父親以爲應該改為白天,每次拜山聚了一大犁入, 山由乳源 山毎季 鄉村拜 旄 轉重 父親這樣主張 湖南的 山都請我 的 **也想出宣傳和訓練兩種辦法** o 椰州 ,問父艱誰可以作皇帝呢?父親實在難以 我們到了沒有兩個月 f ,無非想檢查 ø 参加 而結論也很簡單,中國之所以打敗仗 而訓練方法呢,三合會本來 又拜 ,就是標槍 , 我 歪江西的 面跟着父親跑 **會員的武器, K**(粉粉 , 州 上山加入三合會的 餡 ,當時所謂宜傳 直把 甚 看 , 鄭北 是有 : 看有 至舊兵器的大刀 面夜寒將 弒 畿 敖 有 枝快 則的 湘 解答 中 , , , 餔 就是 父親 章程 槍 闽 已很普遍 牛原 最 迪 欎 , 袛 韶 在三 更說 做 **;** 重 **库**: • 因 H 的 有 要

图在三合會的图子裏。

輕,當時侷促之態,自己也或覺奇窘,所以父親野我每次見客,我都啟到頭痛 官話,我感覺非常困苦。語言歌師是沒有的,祇好留心私自練習 , 言詞旣然不能達意 , 而年歲又 話,湖南和江西全講所謂官話,有時父親無暇見許多實客,要我代表,一時要講客話,一時又要講 顧盼自如,彷彿自己就是劉備。然而最咸困苦的,是語言問題,在北江一帶大概十分之八九是譯客 我可以公然的骑馬,跑馬,非常得意,馬術一天一天的進步,並且可以騎潛馬躍過七八尺的溪澗 草辟,偷偷去试馬。放草的馬不但沒有鞍鎧,而且沒有龍頭,這樣每早在校場跑跑無鞍的馬四五遍草時,偷偷去試馬。放草的馬不但沒有鞍鎧,而且沒有龍頭,這樣每早在校場跑跑無鞍的馬四五遍 有一次跳過了深潤 才上學,心裏沒有一次痛快過。現在好了,無論在粤,在湘,在賴,代步的除了轎子就是賜 十一歳就頑皮不堪,又看到小說上馳馬試劍的故事,更耀耀欲試。父親對我騎馬是不許可的, 『丈夫亦愛少子乎』的心事,我不知道,可是從沒有閱白允許過。我祗好和馬伕商量,在大校場放 那時我感覺像快的有一件事,而感覺因苦的又有一件事 ,忽然想起三區演義上的『劉皇叔羅馬過檀溪』,心內不由得心花怒放,在馬上 。所謂愉快的就是馮術進步,本來我在 ,遺時 是否

不知道是什麼緣故,那時我雖然是十五歲,頭內已充滿了社會問題,第一個問題最使我感覺與

界祗隔一條小河,那邊說的是客話,還邊說的是官話,不獨語言不同,而且婦女的服裝也大異 往來 國的 果這條河是很寬廣的,還可以懿]內為老死不相往來,偏是那條河窄得藏有兩三丈寬,不藏居民時. 東婦女把警然於頭頂,而湖南婦女把磐鄉於腦後。廣東婦女衣長過膝,而湖南婦女則衣短齊腰 越的,是廣東和湖南交界的徑口,那個地方蘇聯我住的體王廟四十里,時常騎者馬去游玩 民族是 ,每早兩岸的婦女還夾着河洗澣衣服。他們爲什麽不同化呢?這是一個問題。因此我懷疑到中 · 辦居的民族,除了皮膚頭髮頭色相同之外,並不是歷史所傳說的,中國民族都是黄帝的 廣 o 相 如

們的 的,要娶一 山砍柴,若再婚的婦人,娶周去祗有兩天便可以下田工作,而且還兩天停工僅是一種禮節,並不是 這個觀念却沒有幾個人注意 呆板的習慣 理由 ,他們答覆倒很乾脆,因為小姐不懂事,娶囘去後還要經過長期的敵導才會下廚黃飯和 位小姐 問題是 , 因此 ,當時聘念23時價是八十元,若要娶一位再婚的婦人,倒要一百二十元,我問他 我又想到婦女的貞操大 ;廣州鄉女的:貞操觀念特別强固 • 婦女離婚和 概是從男人的要求來的 再婚社會上直認為一件最普通的事。 ,這是大家所知道的,而廣東北部的婦女,對於 ,而男人的要求多牢拿經濟觀念來 尤其使我威廉奇怪 Ł

脈子孫

德,除經濟以外無政治」的結論 决定他的條件。 由這一點推想,後來種下了我研究經濟學的原因 更植下我的『除责任以外無道

可以作研究中國民族的參考資料 西,而不是普通考據所說是由中州臺魯的。這個問題,後來在民國二十六年在南京的『朝報 西南部全都操弄一字粤晋 ,一竿官器的方言 ,因此我懷疑客家是另外一個民族分布於廣東屬 場十多天的筆墨官司 第三個問題,是在江西蘭見的,客家的語言,說他是廣州話不像,說他是官話也不像,而在江 ,直至今日 ,我還堅持我的成見。現在可惜這篇文章的稿子遺失了,不然倒 (二打過 建江

少年好事,在這種熱鬧的場面,自然興高彩烈。可是父親絕對沒有露出半點稱意的節色,反而一似 重有憂者。夜裏父親在草場乘涼,我在旁邊看微月,父親問我今天的情形威覺怎樣,我白天看見父重有憂者。夜裏父親在草場乘涼,我在旁邊看微月,父親問我今天的情形威覺怎樣,我白天看見父 是八月初旬,天氣晴朗,清風和煦,這 親的 態度 ,一直排下過激水,與是刀槍驟目,旌旗蔽空,父親在山上,坐着一張行軍椅,而我即跟着旁邊,一直排下過激水,與是刀槍驟目,旌旗蔽空,父親在山上,坐着一張行軍椅,而我即跟着旁邊 各事稍定。我們專等香港的快賴了,父親也會來過一次大檢閱,集合會黨在石子檢閱兵,那天 , 簡直不敢問答。父親獎口氣,低聲說:『 一次與會的黨徒,我忘記有多少人,職見得從石子嶺頂排起 如果香港再沒有軍械運來,這個局面是要失敗

ήģ 他更說:『看今天人數雖多,我看快槍還不到十枝,韶州的巡防營全都換了快槍,這可以斷

定很難成功的』。

勢,目前所最更者為財政問題,香港不祗沒有槍運來,連答應所籌的數也分文不應。韶關本來有一 是意極了。據父親的判斷,不外兩途,一則香港實在沒有槍枝,所以拿先運槍枝到東江來搪塞,二 限,以運輸之便,新式樹枝先運東江,看來香港的人們已有側重東江,而輕視北江的傾向。我們真 集了許多亡命之徒,得不到給養,大有人自為政就地籌餉之勢。傅先生派人來說,因為香港馭也有 山壤所開的兩家綢緞莊都頂給了入,在廣州的屋子也賣了兩座,但是所得有限,不一會包完了,聚 個交通站的,父親催得急的時候,索性溜**囘香港,這麼一來,我們很像上了你語的年天吊** 即或者真是以交通方便之故,先逐僚枝至束汇。 但是無論如何,我們已有衛在弦上, 不得不發之 我們又等了許久,不特香港的槍枝香無消息,連給養都發生問題了。父親派人回廣州,把在佛

,但人要吃飯是事實,我們沒有錢

給

他

和

曾内的約束,似乎對於會員對外是取放任主義,我們所得報告,到邀我們的人已發現抽收般當指

北江因為聚了許多人,平日大約打家級含慣的,而且根本不知什麼是紀律。三合會的會規

祗是

田畝捐的事了。父親也曾因此大發雷霆,革除了許多頭目

傳 們不知 師 主見,傳來的命命,要父親自行選擇兩途,一是立即解散,以謀後圖,一是馬上塞兵,以失敗爲宜 來乳源,報告這些消息,至於乳源的情形, 父親陸續有報告到香 港,然而香港方面到了那時 雷鎮穀派統領朱福全帶新兵四營,向乳源遊動。我們在廣州和韶州是有坐採的 的又是委員,乳源縣長那時是一個姓程的,於是飛星向省豪告急,兩廣鄉督張人駿遂電告清廷,以 了。在前清末年,雖然是朝政不綱,一件人命案子社會上藏為從嚴重一件事,何况殺的是兵 也是事實,嚴懲弒管嚴懲,而騷擾也在騷擾。久而久之,剷除寅官污吏的口號也普遍了,本來這個 父親『嘯聚莠民,圖謀不軌』革去頭品頂蒙,題奏提督,觀去黃馬樹,清廷覆礁,電達南部連總兵 不遠的礦山,沒有官而祗有兵,結果我們的人把兩名礦兵殺了 ,一面派了兩三百人將住坪石和官埠,以防朱鸝全水陸並進 號是預備起事時用的,因爲反對皇帝是鄉下人所不能了解的,正是山高皇帝遠,皇帝的 , 父親那時知道要靠香港應搜是沒有希望了,他一面派人到英 德觀人進攻韶州 ,而官吏的良否倒是他們切屑之痛。可是預備起事時的 口號,提前應用 , 乳源派來的委員關查 ,至時傅先生派入趕 ,而且在實行了, , **以牽制剿乳之** , 好壞 也 , 倒一無 綳 <u>FITS</u> 他 起來 在

渲樣义過了五六天,香港沒有消息 ,而英德和清遠也沒有消息 , 湖 南郴州方面的三合會是和 把進

個嚴重時

期捱

過了,

以後都可以起義。

0

東的三合會不大合作的,說起兵一時來不及,最好父親放棄乳源上山退湖南。父親一夜在大沙坪召 了一條牛五六雙豬,幾百人圍在地下喝酒和計議。人聲相當的鼎沸,全村的狗吠起來,鄰村的狗也 **贻维四** 開聲相應 集底下的幹部 東江又 做拗頭羊 結果,有 有結果,因為父親祇是聽取他們的意見,並不是採取決議的方式。及至會散時候,已是零露滿天, 酮 我要怀到香港找着傅先生告訴他們一切情形,俟你走後我即往湘南,湘南隨時都可以作後圖 是决不願獨去的 神打 無消息 軒 ,就是刀槍不能傷害身體,他顯意領他手下幾十個徒弟,去遊擊官軍。這一場會議,算是沒 ,他的頸項是歪的,而面孔有點像羊,所以名喚拗頭羊,他大聲疾呼,說他懂得神打 一年主張撤退往湖南,有一半主守以待東江響應。主張最激烈的要算一個數學期的譚名喚 。幹部的人物有退伍的軍官,有會黨的頭目,有村內教書的學究,有教學期的教頭,聚議 ,父親帶我囘到龍王廟,對我很嚴肅的說:『我看這次又要失敗了,香港旣然沒有辦法 • > 開會决定攻守或解散之策。我記得那夜月色是迷濛不明,坪上點了無數火炬,還殺 我 _ 還是喚鄧錫英先送你罔廣州罷』。我說:『這樣我們就走了嗎,但父親不走,我 Ö 你真是傻子,我要走是随時随地都可以走的,但帶了你,兩個人都不方便, 父親那時再不容我置詞,馬上喚老鄧備了一匹馬 つ、祇要 ,所 歆

要走就在此時,我應立刻要準備。

魔,父親平常對我說話從沒有驅過我,並且沒有騙過人,他說要往湖南,我絕對相信的。但旣然往 料』。那時父親倏然露出怫然之色,那是我平日很少見到的,說:『你還是小孩子,不懂事,難道 湖南,何以不讓我同去,而且父親身邊與缺乏一個親信人,我和老鄧走了,更有什麼人服侍他呢? 我看的事比你還差嗎?立刻動身,不必多說」。父親既是那樣決定,我還那裏可以開口,祗得快快 我把包裹打好之後 , 更死心不息說 : 『 上了馬,和老鄧出發到官埠。自此我沒法更得父親的消息,直至我到了香港,然後才知以後一段父上了馬,和老鄧出發到官埠。自此我沒法更得父親的消息,直至我到了香港,然後才知以後一段父 **我抱着疑慮和憂鬱的心情,天才微明,便樂了馬往官埠出發,我對父親一半是信任,一半是憂** 父親能不能讓我一同到湖南 , 我恐怕父親身邊沒有人照

飯前早抵河邊了。我們還是走來時的路,官埠的小船也有十幾條,都是我們常川僱定的,我和老鄧 坐了一條船,而將那匹馬另外載在一條船,官埠本來有我們的人二三百人,他們避知我們到樂昌 至於父親怎樣計劃選未知道。由樂昌上水要兩天才到官埠,而下水不到一天便抵樂昌城外了,我們 我和 老鄧起程是在天還未明,馬蹄踏着山石,從凱草雜樹中向官埠出發,行程不過四十里,中 親壯烈的故事

留,還有一個姓陳的千總說我們是會黨,將我們的行李全行搜檢,自然所謂遠禁品是搜查不出的 **咐的**, 洋,我們草草找一家小旅館宿了一夜,翌日便起陸到英德。 不敢堂而皇之僱船下韶州,還是騎了那匹黃馬沿着江邊走,這是老鄧的獻議,並且說父親是那樣吩 因為我們什麼都沒有帶,那位千總末後把馬留下 , 算是他的戰利品 , 猶幸老鄧身上還有二十元現 由樂昌至韶州,道路比較平坦,祗走兩天便到了,誰知剛要過河到韶州,我們忽然被汎兵截

靜 我們的朋友都沒有試過。英德本來出產木材,商人為節省運費起見,把杉木用纜編捆成排,順流而 歷念着父親,更掛念着老母,看了一彎斜月,幾點疎星 , 心內戚若無窮的悲愤 以當樂,可以當舵,我上了這個木排,又似另換一番新的世界。木排夜裹有時趁着月亮也行駛的 下,木排上安放巍瑰板,在板上搭上雨三塊竹蓬,這是駛排人安宿之所。我們附了這個木排,每人 但多數在夜間停泊在江邊的荒村,趁着空閑,沾些酒食。一夜木排已抵清遠峽,夜裏無法放寐,心 **越花六元錢,食宿船費都由船家包辦。他們駛排的方法也很簡單,紙在排前排後,安上一條木,可** 曲 [英德至廣州還有一段很遠的路,還是老鄧出的主意,我們可以附木排。提起這個木排,恐怕 ,默默的成了一首 •

匹馬渡韶水 ,寒風吹峽門。疎星點淨石,殘月照孤村。齊命窮投止,餘生恥苟存

卡年須記取,橫劍躔中原。]

選一首詩,自然是寄一腔之孤憤,但後來我 想过是少年誇大之言,所以我沒有將它收入『 我的

詩。

道大概了,並且還示我父親一封信,最沉痛的有兩句,說:『與其駢死斬嗣 為他和一華獵戶打過虎,左瞰和右肩曾受虎爪所傷。他是從官埠附船至樂昌,在樂昌換船至韶州 **餐雲也不知道父親到底是到湖南,抑或率領子弟抵抗,不過他帶來父親的口訊** 又由韶州附船至三水,再换火車至廣州,他雖然後我一日而行 倒反而安慰我,因爲父親在我走後,更派了一個名喚打虎將實雲的追蹤到廣州,他喚為打虎將 暫住幾時 廣州畢竟抵達了,我懷着滿腹憂疑,如何把這一段事報告母親,但抵家之後戚覺很奇怪,母 我 想那也是必要的,翌日便奉母親到香港,留下老野和實雲在廣州等消息 ,但比我先到廣州兩日,母親已經知 **,毋事倖存再** ,要我送母親到香港 圖 , o 親 因 但

敢來親近,而我們更不顧意急時抱佛脚低首下心去求人 我雖然生長在廣州,對於香港我祇去遇兩三次,母親雖然有些親戚在香港 。母親脾氣是很剛直的 存在 , 每可吃苦,不願乞 這個時候難也不

的消息,原來父親並沒有到湖南,專在石子做的龍王廟等候朱鸝全的隊伍。在官軍未到之前一夜, 百姓。在這個緊張局面之下,朱顯全也答應了,父親遭寫了一張手識,傳布四鄉,就此隨同官軍算 坐在龍王廟,朱鸝全還很客氣,稱呼父親為陳軍門,唯有那個程知縣非常可惡,像審問的詰問許多 父親把官埠的兩三百入遺散往湘南,把方塘飛百人分別送囘本鄉,在朱鸝全到時,父親還嚴正衣冠 憐,我們且住在小族館,難候廣州的通訊。過了兩天,老鄧趕到香港,報告我們一個出入意料之外 是押解上道,一直解至廣州,經過韶州時還送雷鎮穀一封信,瞻他不要茶毒無辜的人民,如果當他 忽然鳴起鑼水,大約還有散不盡的會黨,圖謀超奪父親。父親頓時大怒,說他們不守紀律,並對朱 **國謀不軌,到廣州再說,至於殺傷官兵,是他自己動手的,也無所贈指揮着人』。正在那時** 聒。他問父親為什麼**幽**謀不軌,為什麼指揮者人發傷官兵。父親笑說:『知縣是不配問我的,是否 全提出條件,他道時束身就縛,是準備犧牲的,但告訴朱顧全决不能再有什麼清剿名目,來苦老 ,四鄉

乘思,一個是營糧道,他的名字,我已忘記了。父親始終沒有供詢,並且對三司說:『 父親到了廣州,張入駿也曾組織一個三司會審,那三個司,一個是藩司胡春霖,「個是臬司王 我不準備死

是首犯,那麽首要已獲,也可對張人駿変代了。

首,等秋天處决 這樣經過兩次會審 , 張入畯遂據實奏清廷,並擬了一個『斬監候』罪名 , 所謂斬監候就是定了斬 ,我不會輕易自行來省,我是沒有供詞的,凡問官所要問的,都是真的,祗有聽你們判決罷了。 o

税登位,清廷也曾大赦天下,我自然又設法向總督衙門呈體大赦,但是圖謀不就是不在大赦之刻的 我父親一次曾在監獄內對我說,以後再死幾個皇帝,也不要上呈文,我是預備在此以終餘年的 算是沒有罪及家屬,算是沒有清趣,父親就這樣永遠居於南海縣的監獄。在西太后和光緒死時,宜 有國謀不軌的行動-但因為證據太確鑿了,所以把斬監候改為永遠監禁的罪名。這個大案是决定了-良傲了陸軍部大臣,鐵先生是滿洲人,在一個時候,他在上海和父親有杯酒之雅,他不大相信父親 若诚爲充軍,已是慶幸了。事也有出乎意料之外的,當時清廷已改了制度,六部也擴充成十部,鐵 時,和父親是「個道義相尚的朋友,那時他在北京,我就請求他設法。無罪釋放是預料辦不到的 凡是想得到的父親同僚,我都去過信,尤其一位父執華承漢先生是父親的知交,他在廣東做候補道 而寥寥登幾段含糊的新聞便算事。萬分之一的希望還是不能放棄的,我在香港發電和發信到北京, 事是再沒有希望了,而香港的人們以為父親的生命遊應該設法保存,所以主張不在報紙發表,

冏

然對我屬望太深,恐怕另外更有一重心事,是有激而發罷

年,自然是有所指,當日各路民軍艦集廣州,最初對永福擁民軍總司令之名,大權旁落,所謂劉永 **徽一直至到辛亥的售曆九月十九日,廣州已響應武漢獨立,父親大踏步出了獄門,傅先生又以革命** 食,每天民軍先生們提著人心四處跑是常見的事,廣州可謂重復入於黑暗世界了。父親生長軍 治安更壞,而紀律更蕩然,每天民軍四出,以捉保皇黨爲名,殺了入還不算,還要剖腹挖 髓力都完了,我是上條陳的,不是求官的,後來劉義幹不下去,換了香港益世報的總編輯黃 不為,父親有些灰心了,一次父親去看都督胡漢民先生,痛陳民軍之害,非設法整頓不可。 福就是越有戰役和法國打仗的黑旗劉義,也是父親所認識的。那時民軍據者廣州,標據劉奪 黨的姿勢,重復活躍,最先他主張組織南韶連都督府,勸何克夫辭職而擁父親為南韶連都督,父親 想父親接劉義的任務,父親說 , 你看我的年紀還能夠負遣種重任嗎 ? 况且在監獄經過一次大病 而對革命又抱有無窮希望,至此可以說更是心灰意慨 , 他當時不讓我當參謀 突翻絕,並對我說,我入獄四年,百念俱爐,現在事有人為,我不顧和少年爭長短。父親所謂少 自父親入獄以後,我的生活已叙於『少年時代的諷憶』一文中,不再贊述了。這樣父親困 , 而命令我當大兵 心臟去養 胡先生 けい無所 **亚** 在監 間

有他的頑固見解,他最看不慣的是一班軍官如鍾鼎基蘇愼初發的氣焰,更看不慣一班女子北伐軍和 没有什麽,還不是為了這班小孩子嗎?他們以後能夠不變,才稱得上男子呢 姚雨平組織並且出發了,父親與家很像有點生氣,在夜飯時還是非常不快,母親問他什麼事,他說 女子炸彈隊。一天他在都督府和鐵鼎基等討論軍事,所謂軍事自然是後方的,因為廣東北伐軍已由 父親當時離就了一個都督府軍事顧問,兼任了省議會的議員,但父親有他的革命思想,同 盱 也

東的學校都停頓了,我祗好先回母校育才書訛當教師,以待學校招考。我是在五月囘母校,而父親 京,父親倏然不贊成,他不顧說明理由,祗說他做軍官做夠了,希望我轉入文的學校。那個時候廣 在三月得了中風症 民國元年二月,南北統一,北伐軍基旋師, ,後來身體似乎痊癒,而精神則一天一天衰遇了。 而我参加的學生軍也解散了, 我當時打算入伍南

也鼓不起舆致,未始不因身心衰弱的關係。可是他雖然消沉,對於時局却是樂觀,他所仰望的革命 判决永遠監禁 是實現了,他所恨的西太后也早死了,雖然入遇獄,但已出乎他意料之外,最初他以為 父戮入獄後兩年,本來是經過一場大病的,醫藥均飲,元氣始終未會恢復,他對於辛亥成功, ,他也無動於中,因為永遠監禁就等於坐以待斃。我每次入獄見他時 • 他 必死 必問我的學 ,及教

業,除此之外,對於他的身體,雙字不提,對於他個人的苦悶,更隻字不提

少年入還是好好求學問罷。 焉知父親逝世 至今又三十三年,中國愈來愈亂,這是出乎他老人家意外 滿意,在飯後時時掀髯微笑,說一治一亂是歷史的成例,現在已是亂極而治,治世是無機可乘 廣州慢慢已由混亂而歸於安定,所謂民軍,有些是改諡,有些是解散了,父親對於政局也表示 m

← 的能:

了八十,世態的酸甜苦辣已幣夠了,個人的安樂艱險也經盡了,他不相信就此可以死,就是死罷 知道做人,他更無話可說了 **也無所怨懟和留戀** 中秋以後,父親又病了,母親和我非常焦急,而他倒不在乎,他反安慰我們 。他並且說他死後也沒有遺囑,他是沒有財產的,他的志願貸已終了,兒子已經 ,說他的年齡已過

說,父親終於於痛苦中挣扎出微笑,勉强說:『我大概不中用了』。自此父親更無話說,延至五時 便逝世了 **唐曆八月二十五的下午,我從育才書訛下課歸來** ,父親已經不能說話了 母親還開他 有 無話

母 親和我葬父親於白雲之麓,三台嶺之陽,樹立一方青石碑,文曰 : — 陳公志美之墓 父親

一生的抱負和事業也都附相煙鄰於這一塊地,離餘下還一頁最後的丁未小史了。

Ħ

民國三十三年未刊稿

詩

[乙篇]

我们的诗

我寫完這個題目『我的詩』以後,我自己覺得有些大膽。旣然名為我的詩,應該自己問

我的詩究竟好不好?就是好,而我的詩究竟有幾首? 阇

炬,可憐焦土時,僅存一百首的詩稿也機盡了,現在所能能還的最多何不及半數。詩旣少得可憐

說也慚愧,我姑且不談我的謝好不好,算至現在,我平生作詩大概僅僅一百首左右,在南京

怎麼敢談我的詩。

我躲摸首给他們『欣賞』。好罷,反正朋友們已知道了好髮首,我又何妨多寫髮首給他們看看 是我為什麼寫「我的詩」 好,說好聽一點,祗是留紀念 不過 ,這個窮爛也是我自己聞出來的, 因為朋友們許多要我寫字……自然他們不是為我寫的 一的理由 ——而我偏偏喜歌寫自己的詩,於是朋友價便時時問起我的詩來,要 , 道

好,所謂獻 所謂好不好,我們 怕入家不屑一顧,要譏爲引車賣棄者語。我們不要看好詩,態要看你的詩 皺不到拿水引經操典 河之洲,窈窕淑女,君子好逑」,如果不是孔夫子朋定,而是我們作的 可使顏夫廉,儒夫有立志,不由得使我大膽起來,這又是我為什麼寫『 夜投石豫邨,有吏夜捉人,老緣踰墻走,老婦出門迎! 老實說,我開始記憶來抄騰時,心裏還在猶疑不决 酸不如 就要讚你的詩,說到好能,定義頗難。就是我邇的詩宗三百篇,「 藏拙,澂以不寫爲妙。有些好事的朋友看見我在遲疑,又來煽動 。 李白的「牀前明月光,疑是地上霜,舉頭望明月,低頭思故鄉」 , 因為我的詩旣是那麼少 ,如果不是李杜寫的 我的詩 ,恐怕人家潛都不 ط 0 ,而是我們吟的 他們選串大道理 的 7 我 運 開開 說 ıШ Ħ 又那麼! , : = 肖 睢 杜 潛 鸠 静無 的不 貞 **,**恐 甫的 在 • 更

不言,我之不言,固不敢言,亦不便言,現在既寫我的詩的經過,就是等於個人自己的詩話, 候 所不敢言與不便言者,不妨坦 , 我的詩實在太少了,與其光是抄詩 **汪先生曾對我說** :『公博,你的詩天資很高,為什麼不多作』?我聽了非常惶悚 本言之 , 不如先寫些我作詩的經過 Ġ 我配得有一 次在酒酣耳 , 弒 嗭 削之 突而 热莳

說也奇怪 ,白話體對於我的文章影響很深 自從民國九年 , 我便很少作文言文, <u>∫H</u> 是對於我的

۵

詩,那就影響很微,甚至乎不發生影響,因為我從來沒有作過白話詩,並且也不喜歡讚白話詩。這 或者因為我旣不願蓄意做詩人,所以不去注意。旣無意作舊詩的革命,又無意作新詩的詞宗,因此

還一年的抱殘守缺,作白話之文,讓舊體之詩了

的本领也有限,因為學校的學科太多了,日夜預備,還苦時間不夠。那能騰出時間去偷詩。以此 百首,不曾吟時也會偷』,這句名言,我至今還當作座冶銘。然而可憐,我偷的時候便不多, 對於詩,並沒有下過苦工。從前九藏願學,敎審先生便敎我做小詩。他有一句名言:『寶熟唐詩三 即使空有天資,其如絕無實學,對於辭未舊下過水磨工夫,實在不敢多作 **我之不多作詩,實具有無數理由。我想作詩單靠天贄高是不夠的,必得有相當的工力,我自問** 丽偷 ,

在沒有證確時間,也沒有這種耐性。有一次二十一年春天某一夜,在南京我在羅文幹家裏正在 奎 所謂大計,忽聞獅子山邊炮擊大作,其時國民政府正遷都洛陽 音韻鏗鏘,可是一查詩韻,不由得慚愧到面紅耳熱。能不能拿詩韻當隨身法實,寸步不賺呢 我 對於詩旣沒有下過苦工,自然詩韻不會熟,何况我是一個廣東人,有時調了一首詩,自己以為 翻了一首詩:『 徹夜遊聲薄古城,萬家燈暗賸繁星,洛陽宮觀淪榛莽, , 我們步出中庭 風雨淒其 , 不勝越慨低徊之 八億秣陵 ? 商制 賞

乙

人氣短 出了韻 値得。 的 覺有重編『今詩韻』之必要,這一段容後再說,這部『今詩韻』沒有編成以前 游目騁懷,不至於辛辛苦苦的攢眉苦驗 寒暑,但實際說來,更事亦未必多,尤其值得吟詠的事更不見得多。說到詠景和詠物, 自己以為很慷慨蒼涼,及至天明回家一看時觀,誰知城、星、陵、都各有其韻, 與趣 要多作詩,必須對於『 因此我决定每逢遊山玩水之時,先買一本關於那個地方的游記或詩集,如 。原來我所說的,前人都說過了,並且選比我說的佳妙而高明 。我也曾遊過 。我祗有自己原諒,因為我是廣東人,並不是我出了詩韻,實在詩祖出了 一些名山大川,也自典之所至做遇些長龄短句,但後來一讀前人所作。真是合 即事 』之外,多作些『 即景 』 ----那就 是詠景和詠物詩。人生雖然數十 ,遺樣白費工夫, 我 想選以 换 我 此可以舒舒服服的 o 何話 因 最不引 少作為 此從此 我殊覺太不 就就 起我 妙 我 是 便 全

戲條髭』。我的經驗,為了一個字,何止熱斷幾條髭,有時十年之中,心還不大自在。于 北平寫了一首詩,到了今日,心邈在那裏**忐忑。那時擴大會藏失敗,,退入太原,**一班朋友 其覃振先生力勸我去天津,但我决心要隨 作 詩有時太自苦,我不多作詩,不祗是躱欄,而且是避苦。前入有句點:『吟成一個字, **汪先生入娘子關問甘苦。當我雕開北平那一夜,我寫了** 九年我 土 在.

字,二十八僩字便重了兩個,工力不足,可想而知,天才所限,何能多作。一個字而至心懸十年, 能原諒自己 都不安。改得太豪放,失了兒女之情,改得太凄凉,短了英雄之氣。還都那年,請教龍檢生先生代 Ţ 真徒自苦耳!人生本短,何必自戕? 我肇削肇削 兩個 首小詩:『 宜 , 。龍先生是詩人,拿去了兩天還拿囘來,說還是照原稿罷,實在不易改好。我也何嘗不 Less 險阻艱辛不肯解,輕生重諾寸心知,拚將肝膽酧朋友,珍重東城判袂時」。一首詩出 字 古詩常有重字,今人何妨稍為隨和。但是要知道 ,頭一個『重諾』的『重』是不可以換的,後一個『珍重』的『重』後來怎樣改法 , 遺首詩是七絕,統統不過二十八

詩 萬根毫毛都帶滑火餘。朋友們在嚴冬時候體了我的詩,或者可以增點暖氣,若在酷暑時候體了 人。以前年少氣盛時候不用說,就是現在罷,偶成一詩,自己念起來,很像孫行者陷入 因此去爐火褲靑還是很遠很遠,真是『一句選未成,三昧竅眞火』 , 有極累朋友中暑之處,心旣不忍,詩便少作 恐怕 是 個通期 ,或是是一個尺度罷,詩句最好是淡,最壞是火,我的誇旣未工,字 , 衡以我的性格 , 人後 可謂 又不嫁 Ш 静 我的 如 , 十 其

我最奇怪,或者因為工力不足的原故罷 ,作詩好走偏 **3** , **那就是專做七絕。** 超個理 由 並不難於

風枝」, 我固然不願鬧『含弟江南沒,家兄塞北亡』那麼悲慘的笑話,就是『紅豆啄餘鸚鵡粒,碧梧棲老鳳 解释,七古和五古,我確沒有下過工夫,並且也沒有時間。五律和七律,我又怕翻典故,難排比 為我職拙之道,因此也不能多寫了 我也 認為過於堆砌和做作,五絕能,字數過少,運用不靈,所以祗有因利乘便,專以七絕

詩社難受的嗎?後來我在上海到過票房,倒不期而遇的找到同樣難受的例子,票房是由愛好舊劇 糟糕的,走了板和咬鳍字,同肚票友也為着面子,要勉强叫一聲好。我是不懂時和不懂唱的 票友組織而成,一班票友無事便在那裏哼,唱得漂亮的 , 同肚票友固然忍不住要叫好 **햂,要結成詩社。從前我觀光過一兩個詩亂,使我坐立不安,心想,世界上的集會結社再有比參加** 祉,最好不作詩人,以此我對詩並不刻意求工,恐怕又是原因之一罷 至詩肚和栗房為苦,若真真詩作得好,而要和詩友結詩肚,那真未免自蕁煩惱了。所以要不參加詩 還有 ,我最怕做詩人,因爲做了詩人 , 便不免有詩友,一有詩友 , 便未発囿於結習,牽於情 o 0 就是唱得 ,獅引 的

典,最近有薛典曾字典,我想一定還有人未能引為滿意 我還有點對於文人學士們的質獻,舊日字典因檢查不便,許多人在那裏重編,在前有王雲五字 , 正在匠心獨運,努力改良 , 獨至音韻一

的最音,一氣貫通,這樣或者不能是一種風雅,而且對於像我這樣人是一種慈悲之事呵 望一班交入學士,主持風雅,重編今詩韻,將詩內的『時本通什麽韻』,『古通什麽韻』,就目前 收入十五咸,這又是廣東人所不能理解,而我懷疑到古人有極大的錯誤的。但古人有錯誤也能,沒 怪的,廣東膏對於十二侵,十三草,十四鹽,十五咸,有獨到的辨別,但爲什麼『凡』和『帆』倒 **六魚和七歲,固然分不濟,就是七陽和十四寒。八庚九齊和十蒸,也極容易混而爲一。我更販覺奇** 見,要求重樞,而是基於普遍的願望,希望來一個「今時間」出版。其實拿聲體來說,廣東人對於 有錯觀也能,晉是變定了,古今有許多晉不同也成為定案了,體由晉生,我力主非重攝不可。我盼 杳,音早不同,而韻則天不變,地不變,韻亦不變 , 實在不可思議。 我不是基於廣東人便利的傷 聲』最熟不過,平上去入,小孩子也天然懂得,但是談到『韻』,那就沒有辦法,一東和二冬,聲』最熟不過,平上去入,小孩子也天然懂得,但是談到『韻』,那就沒有辦法,一東和二冬,

了,二十歲以後花呀月呀的舊作我也删了。無已,就民國十四年囘國後偶一爲之的詩,依着年份,

自己的詩話旣已說過,以後便就能燧所及錄出我的變首詩。二十歲以前劍呀血呀的舊作我全忘

不易寫,而悲劇最易作,藝術低下,悲劇爲多,看了近年來的小說和戲劇,恐怕我也不能例外罷 倜儻的詩不是絕無,然而無端之嗣也有所託。寫到此地,我又想到中國寫作藝術了,我們知道喜劇

Ŧ

ł

H

十四年至十五年,由歐民政府在廣州成立以至北伐,是國民革命勃發時期,除了一兩件事使我

非常不 痛快之外,心情湿没有大不了的苦悶,所作的詩,都在軍中為多,火氣雖重,哀惻澄少

與聯組安朱益之登白雲高峯,風雨倏至

三月鳳掀渤海濤,天低雲黯將暴高,春雷挾雨隨潮起,捲入深巖萬木號

Δ 軍次樂昌,宿營城外沙洲。廿年前余貨咖先君命拾軍先行,匹馬偷渡峽門,依稀尚

憶舊日渡頭也

獵獵悲風掠莽原,疏星連樹臨前村,當年單騎窮投止,月黑衝寒波峽門。

酷陽苦人,軍行三日,始過禺關

三伏行軍越离山,六師今日過禺關,屬陽着體不知熟,心在幽藏作洛酮

舟過衡陽 ,遠望南嶽 ,往返三次,終以軍審栗六,不得

计 新

幾樹垂楊拂地春,倚風愁煞探春人,不如歸去珠江住,笑對梅花證夙因

A PARTICULAR CONTRACTOR OF A C

ċ

3

十六年武漢大定,關賴主省政,那時的情格,比較愉快,蓋以不盡軍事,遂有閒情。 三過衡山不許登,汨羅前敞未休兵,層巒挾雨破空至,倒影湘江入擊青。 百里橫屍斷涸川,戰雲縣地遷狼煙,朝陽入眼赤於血,征馬長嘶却不前。 **黎冀樓台對小橋,昨宵寒盡又春朝,曉來試爲花粥畔,梅萼徼陽雪半消** 推地風雲嫩武昌,枕戈橫筆草飛章,深霄劍氣優肌冷,始覺在袍畫者霜 嫩柳合芽未解情,輕風吹綠入窗櫺,重能牛拖還留住、春意由他自在生 △ 圍攻武昌匝月,每夜宿南湖。夜深挑籃草軍書,顧覺有寒意,知秋暮霜降矣 \triangle △卜居百花洲畔 **賀勝橋破,屍塞牆川,勒馬前進,馬似厭血腥,入立長鳴,不肯前進,或而獸此** 門外春柳合芽,綠入窗中,情不自己。 楊柳拂地,暮春將去,隱然有歸思 4 +

c

z Č

4

÷

是年三月,三中全會召開於武漢,寧漢漸分立,通後哀愁時多,歡樂時少。

△ 登黃鶴樓值大風雨。

幾度憑欄幾度愁,大江風雨披孤樓,蒼穹沉醉人無語,獨立峯頭看亂流

千年古木空餘骨,百戰功人盡沐猴,大地晦冥天變色,不知何處是神州

△ 長沙馬夜事變,奉命往撫輯,至岳州,阻不能前,早起偕周鰲山小憇岳陽樓

淡蔼湖光映早暉,君山輕似片帆傲,危樓棺臺煙波意,欲破拜雲天外聚

<u>ተ</u>

÷

十七年在爬辫革命評論,那時雖然不如意事常八九, 但以終日執筆爲文,無暇作詩, 年之

中,祗得兩首。

△ 大風雨陳樹人自金陵囘,即赴杭州,作此送之。

夜罡風烏亂喘,形繁着地大江低,錢塘景物郡凋落,萬樹柔枝靈向西

楚尾吳頭意與闌,不堪描是破河山,金體荒落西湖幔,憐煞詩人若筆舞

之作。

△ 宿娘子關

息兵軍介未會願,十萬征騎帶甲證,昨夜月明歸夢遠,雄心飛越秣陵闕。

△ 自北平退太原。

險阻艱辛不肯辭,輕生重諾寸心知,拚將肝膽醇朋友,珍重東城判袂時。

游晉臧並撫唐貞觀碑。

虎步龍行天日麥,中原爭霸盡凡兒,斜陽古柏殘碑在,碧水青山弔晉嗣。

△ 兩次深夜渡黄河。

人語沙中靈楚歌,兩番深夜渡黃河,雄心漸似秋心淡,欲與閑鷗逐逝波。

△ 過雁門關。

九月凉秋蹇草黄,雁門關外已飛箱,馬歸閑廐征袍解,來弔秦時古戰場

ł

十八年春赴歐洲,比夏返,終年預職役,十九年復至北平,參加擴大會議,這時的詩,多感喟

+

ł

ł

ሪ -

<u>.</u>

الإنجامية والمراجعة والمرا

△ 自大同僚服過北平赴津,適值重勝,早車始費,大雪快降

破曉寒鷄四野鳴,漫天風雪過燕京,輸聲似戲亡人苦,碌碌長嘶訴不平

*

4

ł

二十年秋自歐回國,舟灣哥崙堡而事變發,在海上寫詩兩首。

4 難数。

抑抑離情淺淺愁,海風吹浪上襟頭,憂深轉覺不經意,斜倚危舷着白鷗。

△海上。

梅上唐摘百歌生,頻年援懷未休兵,獨留肝膽對明月,老去方知厭熏爭

1

Ť

Ŧ

除氣無 紙上計劃,想做一件小事也不可能。我當日曾對南京同志說過,「你們從前對某某人不滿,輕 十九年在北平,尤為惡劣,患生在外,疑生於內,我知道不久當有大變。就拿一己事業來說,除了 廿一年以事專合作至南京,在南五年餘,願有所爲,苦無成就。當時心境,較十七年在上海, 重則通緝,實在還不算高明,最好還是找他到南京做大官,同時使他不能辦一事 這 極 則 懲 胛

į

到比開除黨籍和通緝都厲害」。我這段話,就可以表顯我心裏的苦悶了。在這個時期,詠景和詠物

詩倒有幾首,因爲所做的事,都不足形體吟咏的

△ 廿一年元旦,至京初預圖府新年典體。

辨肉重生戰馬疲,征袍脫去糗朝衣,酒杯澆鲞牢愁在,也自隨班習盡養

△ 閑檢舊節,見十年前佩刀,銹生矣,威而寫此

豪氣銷沉計亦窮,十年遲我愧無功,鋒鋩未輩因時降,非愈残膏破簡中。

△ 以開興難會議之洛陽,便道游龍門。

怒濤無際日黃昏,極目中原態淚痕,駐馬危崖獨惆悵,冷風吹雲入龍門。

△揚子渡頭。

蚁监徽雲秋治衣,風輕天際遠帆歸,荻花白上詞人變,寥落江南一雁飛。

△ 登燕子職

燕子磯頭菜宇和,危城夕照兩蒼茫,大江無語向東去,如此河山未忍看

春秋游樓霞山

最情秋殘葉未紅,棲霞猶罨綠陰中,夕陽欲語亂山外,遠處徽聞孤寺鐘

△春日游揚州。

二分明月億江都,曲水輕煙柳幾株,春色漸凋詩漸淡,好將身比瘦西湖

△ 每日車過流微樹,新春忽至,垂柳漸長。

清暮朝朝此水濱,百無聊賴又新春,三年似爲嗟來食,垂柳迎風欲笑人。

△ 游西湖入九溪遇雨。

寒雲着水際山影,春冷樓台啼鷓鴣,一抹淡煙輕掉急,初從雨裏跑西湖。

踏遍南山入九溪 `,杜鵑花裏杜鸛啼,嫩茶縣上村娃鬢,行靈長林帶兩遷。

△題西湖酒家。

收拾豪情付酒杯 ,胸懷塊磊僧相推,已憐醒後寰朋散,更惟雄心未盡灰。

△ 廿二年春,北上勞軍,車過黃河騰,有處。

去年海上角聲哀,今又離貅動地來,還羨江南風景好,梅花依舊及時開

危坐終齊寐不成,每達危難此間行,黃河渡口冰猶藉,關外遙知正鏖兵

*

+

我有幾首詠史詩,總覺得沒有多大意思,而且也似乎太僕薄,現在釋錄一二。

△詠史一

王侯甲第臺運雲,兩露春鳳盡主恩,朝罷玉階香未散,公卿爭拜號夫人。

△ 詠史二

司寇花廳出禁城,侍中歟段入觯京,當年玉尺齊膺選,今為傳才避尹那

△ 詠史三

华壁山河夕照殘,少年豪俊臺高宮,朝臣懷表當場立,仗馬庭前仔細看

ŀ

4

Ŧ

Ŧ

無題詩,我也寫過好變首,所謂無題,自然不能有題,我也知道人家必定說我不能無所指 角

我也决不認必有所指、我不願解釋,所以僅僅腦出四首。

△ 無題一

配得當時觀小名,初從琴譜學新聲,十年前事心顕影,賽備江南花滿城

△無経過二

別緒依稀憶往年,落花如雨夢如煙,夕陽紅似離人淚,宜武城顯春可憐。

△ 無題三

起舞華鏡未敢前,胭脂紅上紫金鈿,雕巻濃似春雲重,都鎮深擺淺黛邊

□無懲四

無語人前意絕住,樂聲波動翠雲釵,會心別在深宵後,明月婷婷入夢懷

ł

Ŧ.

Ŧ

至於弔朋友的詩,我僅寫過兩首,一首是廿一年至京弔組安先生墓,一首是十六年冬弔管青。

前一首是七絕,後一首是七律。我是最不喜歡寫七律的,獨是這一首,我怎樣也不忍棄去,詞雖近

俚,語殊紀實,我想同情於逝者的人,不會譏我爲儇薄罷!

△ 弔黷組安墓。

意博一生唯豁发,謝安臨事故從容,百年循吏良臣傳,一字師承在執中。

△ 過水勝寺。

からい かきかん ちゅうしゅ しゅうしゅ しゅうしゅ しゅうしゅし しゅうかんしょ しゅうかんしょ しゅうしゅ しゅうしゅ しゅうしゅうしゅ

والمراوان والمرا

性情者耶,嗚呼痛矣! 然,夜間把玩遠珠,磨擊筆記,終宵不能成縣。話旦趨永勝寺,則棺於前一時移去葬白雲山 後,至母家往日居室藏笥,搜其筆記寄余 , 至營青之棺即暫厝於東門外永勝寺云 。 得書法 以所懷語古君,而卒語之,古君在悲逝之際,正不必以所知語余,而卒語之,此世之所謂真 寺僧來逐客閉門,始黯然歸去。余識管青七年,初不知其意有所託,當其臨命之頃 深處,餘香蹇燭,無限淒涼,癰雨舒風,愈增忉怛,雖欲撫棺一慟,不可得矣。徘徊 余思慕之懷。古君於兩中媵以一騰,謂管青彌留時 , 坦白述其婚前所念 , 並赚古君於其 脏,藉留紀念,懶然久之。翌日古君郵我一巨靈,中有管青筆記一冊,字以鉛書,中述其 十六年冬,共亂平後,軍費正栗六 , 迺莊來見,謂其姊管青已逝世 , 臨終囑以珠簪相 ,正不必 至暮 逝 劃

未붤餘煙魂宛在,已灰殘燭淚猶新。不堪惆怅實昏後,細雨斜風閉院門 荒寺衰楊不見入,玉簽羅據倏成塵。遺珠光譯淒涼色,絕筆鉛習慘狹痕

ተ

÷

我的詩能夠記得的就是這幾十首了,至於打油詩也有好盤首 , **赌人的也有好幾首** , 我不想再

缘,省得人家作無謂的考據。或者在我身後 , 等朋友中好事者再代我搜集能。選都之後 , 作詩不

多,記憶所及,也勢在下面。

△ 臨港偶處。

裁後江山異背時,六朝煙水夢依稀,佯狂未拖心頭淚,漫把柔情託酒卮

無復豪情觀管絃,放將雄語傲入前,最難夜靜佳資散,楊柳初長月正圓

△ 中秋夕烧大風雨。

風雨猶留戰鬥聲,山川草木半凋零,顯將憂國傷時淚,洒入銀河洗甲兵。

△ 三十一年上海日本書師舉行畫會,請余購白蓮一幅,索圓三千。

避信多於買竹錢(用板橋句),祗纔半艾價三千,窮官巳苦炊無米,也破墜養縢白蓮

時感苦悶,隱然有山林之思,欲賴一水雲深處,聊以自娛,然不作蓋三十餘年,一

木一石,皆不成筆,意境難描,踏去更成幻夢矣。

標渺仙山夢不通,試描意覺也難工,幾時身有雙飛翼,嘯傲天台第一峯。

奉命東渡,歸期已定,忽爲兩阻,長夜兩聲沁入心脾,不能成寐

والمراوية والمرا

春深三月遍樱花,長夜無端緬南斜,遙憶天涯初七月,不知今夕照誰家。

而海棲遲幾五日,歸忌悶摂似三年,平添苦兩揀清夢,漸爲穿幃碎枕邊

4

ł

Ł

我不是說不愛作五古七古嗎?就因骂了力不足的原故。最近想写魏個字補壁,也曾寫過一首五

古,雖然是游戲之作,也對在下面

△ 長夜偶處。

斜月渐西墜,夜闌苦不寐。茶煙發幽香,意感寂寥意。真籟皆絕響,一燈靜相對。清與鈴

職學,各數少年事,我旣餍疑辛,君復傷身世。人生多憂患,太息亦無謂。交誼在心坎,

俗議非所計,性命何足論,肝膽始可貴。哀愁易白髮,歡樂聊自慰,翛然起看竹,且暫覓

佳 趣

民國三十二年稿

屈見

入總是有多少偏見的,如果一個人沒有偏見,或者就夠不上與做人。

他的主張。因此我的結論,如果一個人沒有偏見,或者夠不上喚做人,就是這個道理 我從來也沒有見過沒有主張的人--- 自然我所謂主張,不是專指了不起的主張 來沒有見過沒有瞎好的人——自然我所謂嗜好,不是壞的解釋 小加 至於一種無關重要的嗜好,也是一種偏見,大而至於一種政治主張,也是一種偏見。我從 ——最老實的人也有他的嗜好。同時 ——最愚笨的人也有

些是由於經驗養成的,例如一個初到上海的人,被黃包草夫較過竹槓,他便永遠認定上海黃包車失 都是壞人,甚而上海所有的人也是壞人。有些是由於自私養成的,例如天下人都以為自己文章寫得 於習慣養成的 最好,就是沒有人欣賞變嘆,他還是非常 偏見的養成,至為複雜。有些是由於職業養成的。例如中醫絕不相信西醫的科學方法。有些由 ,例如看慣直寫的文字,你才把文章橫寫,任你寫得最好,他不顧而且不屑去看。有 珍惜 預備職之名山,傳謝其人。此外蹇成偏見的原因,

STATE OF THE STATE

還有許多, 囚於性 格, 因於年齡 ,因於地位,因於環境,因於其他數不清的 關係 都可以養成 種

偏見。

不知道 真愛我 释,或 稈 而不再言。偏見的實質和內容,總帶些這 和 以不能解释為其最圓滿的 難於解释為最圓滿和最高的 可 甚 騳 者其為莫名其妙,總是不容易改變。其可謂『 **-**• • ? 偏 見之爲物 你旣然不知道 另一方天然而且不容猶疑的答覆當然是:『我真愛你』。『 ,其怪不可 解释 ,爲行歷愛我 `思議,有時自己可以解釋,有時自己也莫名其妙,無論其為可以解 解释,初 。我時時見一般青年男女在初戀時期,一 戀的男女青年們認為最理想,最實貴,會心而微笑, ₽ ? —; 類糊糊塗塗的 如果我 自知其短,末如 典範 能夠說出,那也不算真要了 乏何 方最普) **你爱我**" **س**ط 並 逼的酸 那一 且 有時 **р** 點 這樣以 開是 偏見之養成 **™** 得意 R 不解 炋 业

為這位 都 天上不下雨 是壤 同 的 時偏見之爲物 少奶奶進了門,天下之水火刀兵者從而 。婆婆討厭起童養媳,家裏死了一隻雞,是她的罪惡 • Ħij 致 成為早災,也 ,其害亦不可思議 是她的罪惡 我數喜一個人,他 。乃至世界大戦 生焉 一什麼都是好的,我惟惡 ,而致物質缺乏,都是她的 。隔壁失了一 雙貓 ,也是她 個 罪惡 人,他什麼 的 罪 糊以 W. ۰

得不猷行修正。我檢討的結果,我的偏見實在比一般人為多,自然有許多可以說出一 其不善,然而有許多無論怎樣自辯,也無法可以解嘲。我且先說一段沒有道理的偏見,然後再 多自以為是的偏見 己靚明理由 然而 我想偏見總是一種短處罷,因此我常常自己檢討,所謂有則改之,無則 ,並且自己認為無害的,且自由它。有而自己不能說明 運由 ,並且自己認為有害的 加勉 香大道 有 m 理水拖 可 IJ , 不 日

o

問終不 脚 線襪,蘸好質洋貨。然而洋貨的粉線襟要比國貨的絲裝費到兩三倍 終於民國十七年被打破了,當時我在上海辦革命評論,上海織紗線機的工廠都改了緞絲機 線襪,我寫信問到 艅 。 下到 是走路的 我不懂 , 美 什麼 但是這個次心,還經過許多朋友的說明 國留學時,差不多美國學生沒有一個穿紗線複 ,襪是容易破的,如何可以浪费來用絲織物?因此皮鞋倒願意出高價去買 理由 (中國,從郵局寄來,要花郵費,要納關稅 我那雙脚專製造我的偏見。從前我絕對不肯穿絲襪,以為絲是 , 又經過許多時間的考慮 ,我還維持我的主張。在美國無處可買 ,我還是堅持還種 ,所以當時 , 祗好問廉不廉 偏見。不幸選 方才毅然决然的改 `, 襪則决不用 一種奢侈品 • 要買 種 > 胹 傷見 不 耖

趐

的偏見真是怪不可解的

,

已經說過

段沒有遵理的偏見

,現在且說說自以

為是

ği,

是以為

頸 鄉是 來怎樣捱苦?羊毛襪似乎有兩雙,不知是朋友送的,還是家襄買的,我已記不清。但 到現在,我都不肯穿毛微襪。我的見解 0 我的 說不定我將來要到更冷的地方,也說不定將來還要過更苦的日子。倘若把身體養得太嬌貴 奇怪的很,二十多年不穿絲襪的偏見剛剛打破,而不穿羊毛襪的偏見又來。在冬天時候 脚在外邊冷,而羊毛被則在猶予裏冷,各冷其冷,了不相關 ,那我祇好知之爲知之,不知爲不知 , 以為一個人的身體是要假懷的 o 現在我還在毀象我 , 艱難的日子還遠遠在後 是每逢冬天 Ėij 脚 船 * 直 至

於羊毛樓是否在箱內自行鍵號

骴 還較買兩三雙毛被爲大。並且我到冷不可當之時,在鞋上加上一 身體的理由似乎正大堂皇 在比在美國買絲襪還要倍獲。 到底是什麼理由 ,而况美國的稅率又奇重,自己證要花車費親身到郵政總局去拿。把種種费用加上去,其 其實我的偏見太奇怪了, ,我自己實在不能解答,可是到現在的冬天,好似宣奮過 |,可是每途冬天,我都容易傷風,證以寒由脚起的醫理,醫藥之費 我為什麼還是這樣硬幹,自己也不知所以然,冬天不穿羊毛被 如果絲襪是浪費的話,由中國用包裹將紗線被寄到美國 雙晃套,晃套可加而 ,仍然不穿毛被 ,再費便已可 毛撒不可穿 價值實 办 7 鍜 鋉 怕

很有道理的偏見。

吃人家所不能吃的苦 這種傷見 也並沒有自職的心理 我有一種偏見,自己的思想和行動專以男子作出發點 換一 句話,就是拿自己作出發點,我拿男子作出發點,自己相信並沒有自大的 ,總以為我旣是男子,應當冒人家---連男女都在內 假使我是女子的话,也許不會有 所不願冒的! 觘 態度 7 應

又自待是大丈夫,應當要比別的男子更爭氣。自然這種思想充滿了中國英雄和歐洲騎士的氣息 了男子漢大丈夫」。以後這句話便深深印在腦裏。總以為我是男子,應當要比女子更爭氣 與不對又是別一個問題,但這種偏見的構成已經四十多年,自己也不想去改 我構成遺種偏見,遠在見童八九歲時候,現在已經忘記在那一本小設上見過一句話『不要辱沒 I. ,男子而 對

麻烦, 險和 去 ,固然是 困難另外發成 一種特別與趣 我絕不作欺人之談,說我一生不知有危險,不知有困難 所以不怕危險不怕困難,原因都基於『我是男子』一個觀念。有了這個觀念久而 種興趣 ,倘若跳不過去,最大不了也不過是死 。我以為天下最危險的終局不過是死,如 。好好一 ,其實我的題子並不大,而性格又最怕 個人,無緣無故 果一個人冒着險 ,無疾無病 久之遂把危 跳得 濄

擱進去,最簡單的問題也變了複雜。把自己的利害得失剔出來,最複雜的問題也變了簡單 作。因此人家**當為危險困難的,我都優得沒有什麼特別** 盡了我的力,解决了一個困難問題固然趣味無窮 像拿破崙那樣 而突然會死 ,天下有比這樣更與趣的事麼 ,說法國字與無官 騅 』字。可是我有一 1 歪於困難 ,不能解决 個原則 我總覺得天下事沒有什麽困難 ,以為無論什麼事 , 我的責任已盡 > ,把自己的利害得失 對於良心也沒有愧 o 我雖 o 殺巳 然沒有 經

电談不到犧佐 退一 什麽叫犧牲。我總覺得一件事只有應該做不應該做,並沒有犧牲不犧牲 是性命吃丁虧 (二)我有一種偏見,除了文章上以用字和行文的便利 步不識一 件事應做和不應做罷 。換一句粗獷的說話:『 ,也不能叫做犧牲 o 如果那件事不應該做的,性命吃了虧, ,你旣是顯意做 身得身當,命得命抵 , 吃了虧 7 偶然談談「機性」, 一,實在不必事後抱怨 , 也是 所謂 ٥ يعد 如果那 根本上 求仁而得仁, 也不能 我在心上實在沒有 件事應該 叉何怨 凱做 傲 犠牲 的 就就

沒有犧牲一 運動 我總覺得一談犧牲,便隱然心內等着要代價。以 ,我也沒有要求過代價,我為什麼不要求代價 **例觀念。我既不談** 犧牲,遂構成一 種 偏見 前的革命 , , 最討厭人家說犧牲 因為我對於事職有應該做不應該 一命運動 ,我沒有要求過代價 • 聽人家說 做的觀 ,今日的 我 念, 為證 和

事骸性很大一,心裹自然而然的起了一個反威,那個反威就是立刻懷疑這位談儀性的朋友,不是故 意瞎吹,就是希望代價,最少也是以養姑而以利終。我這個思想,不是高調,而是最低的 想 法

知一年 便相信 也是一種本領,有許多人體不起人,常說「你看某人,笨到那樣,也會得意,他真是倖運 (三)我有 一就是 。小專託了他,老實幹去,大專託了他,也老實幹去,這樣專業便成功了 一種本領,他因為笨,所以不會對負人,他因為笨,所以不會距騙人。笨到出名,人 一種偏見,我生平絕不信倖運,祗有信本領。什麽是本領,精幹固是一種本領,老實 -。殊不

不會成功,經過數十年的經驗,我更養成一種偏見,最愚笨的人能夠扒得起,他必定有 本領或毛病罷了。 最聰明的人一下跌下去,他必定有一種毛病,我們不知道以為有幸有不幸,祇是我們沒有發現 我們要知道,社會是人組織的,事業是多數人成就的,一個人沒有多數人的信任,他的事業絕 __ 本領 他的 ,

以說不浪費一文,可是我對於自己,那就大驟不然 流浪生活所養成,絕對不可為割,然而旣有遺種偏見,不能因爲它不好而不自白。我對於公家與可 四)我有一種偏見,對公家絕對的節儉,對自己非常的浪費。但我聲明,我這種行為是由少年 0 我根本沒有儲蓄性 , 抱着半通不通的理解,

機性,我一生固然沒有靠過政治來投機,也鼓不起與趣來囤積。無論聽見那一位朋友碰看機會撈了 天生我才必有用,干金散强湿復來 』。不過因為沒有儲蓄性,反一方面也有好處,同時也沒有投

幾十萬或幾百萬,我心裏絕沒有半點搖動,自己想來一下嘗試

有了錢時就變了錢用人,有了錢總得要替錢想辦法,把它存在銀行哪,把它用在生產哪,這樣打算 ,用心計,可以使你失眠,可以使你大病,一個人心裏一面要從事政治,一面要安頓金錢,我自 我這種偏見,大概也有點遺傳,我父親就是一個揮金如土的人,我繼覺得沒有錢時是人用錢, ,時間不許,倒索性不去想它,比較舒服

問確是能力不夠

東西,價錢是不講究的,貨物是不選擇的,越求心愛,不論價錢。不過話又說囘來,我的 以我分内的能力爲限,我從未求分外的金錢,求自己的享樂。諮倡偏見終是不好的,如果讓民個個 都像我沒有儲蓄性,園家一樣會窮乏的。 至於私人的浪費,自己就覺得太過。我的脾氣,無論什麽,總有些奇舊古畫不論價,到店裏買 浪費,只

手,例如下圍棋罷,必得兩方工力悉敵,才是對手;又例如角力罷,必得兩方旗戲相當 五)我有一種偏見,我一生心內沒有私人的敵人。 我以為要成為我的敵人 , 必定要是我的對 『す才祭! 是對

Q的心理,然而成了一種偏見,我沒有方法可以改正 **下。或者在政治或者在共他方面,人家自認是我之敵,我决不承認他是我之敵,這種偏見或者是阿**

要做我的敵人,先要指出我的理論不當,或者我的行為不對,然後以堂堂之陣正 才配得上是一個敵人。如果用謠言,用陰謀,那不過是暗算,實在鄭不得好漢,他旣非好漢矣 曾 :碰遇造謠言中傷我的,也會碰過用陰謀來輕陷我的,我不獨不認為數,並且很覺得無聊 我以為認定對方是一個敵人,至少要分量相稱,譬如攀門,也要分開體重和 正之旗來攻擊 體輕的對手。 ø 我 以為 我也 郱

自 不注意我自己的威 僚屬辦我私人無涉於公家的事件。所謂壞處就是充滿了浪漫氣息,我從來不注意我自己的風度,也 私分明? 公室的我和出了辦公室的我是兩個人,這種奇職,也有一種好處,也有一種境處。所謂好處就是公公室的我和出了辦公室的我是兩個人,這種奇職,也有一種境處。所謂好處就是公 我硬恕他是敵人,這不是辱沒了自己麼? (六)我有一種偏見,以為我自己的個人和自己的事業是分離的,我時時發出一種奇感,坐在辦 個人駛汽車, 就是對於僚屬罷,我除了萬不得巴的事,不會命合慘屬過了辦公時間才逃班,更不會命令 在實業部每逢 儀。以前我會「個人去看電影,會一個人去食小館子,會一個人在馬路上散步 下班時候,把辦公室的門順手一種,心裏想:『 部長陳公博先生且 , 面

4

;新在裹面,我自己的陳公博先生是出去了,再會罷一—

無事,處之泰然。還種偏見,我想對於國家似乎有點審戴,但成了偏見,無從補散 西,要住好的房子,要穿好的衣服。深切的朋友都替我看急,尤其替我身體着急,而我呢 幾十年來,每當我退食自公,我待遇自己還是當我是一個窮學生,我從來沒有想過要食好的東 ,倒行若

個人受了他人的包圍,必定那個人和所謂他人的性格相同,思想相同,或者是利害相同,乃至 察,天下最懸笨的人也有他的主張,如果一個人會受他人的包圍,實在並非他受了他人的包圍 某某人受了某某人的包围,並且也時時聽見我受了某某人的包圍,我都一笑置之。據我的經驗 不相信會有人可以包圍我,我也不相信有人可以包圍人。我時時聽到不少人對於政治上的批評 政治,也不必缺成人,且說家庭中的小孩子能,家庭的環境是單純的,小孩子是沒有意見的,父母 下之嗜好相同,适個人才可以受他人的包圍 , 否則絕不會一個人會受別人的包圍 。 我們且不必談 是絕對有權威的,然而 是他受了自己的包圍。古魯有句話:『同聲相應,同氣相求』,真是一個頻撲不破的道理。如果 (七)我有一種偏見——以下要涉到政治問題了——我絕不相信天下間有被人包圍的事。我固然 小孩子也有時不聽父母的教訓,如果說一個人可以包圍一個人的話, 小孩子 等而 和觀 , 而 說

談!而且包圍兩個字的意義,最少不是一件事,而且絕不是短時期,一個人一切的事 絕對不會有主張了。小孩子也不會受包圍, 中受人包圍,我可以判斷那就是他的一種主張而不是受包圍,我們整天替所謂被包圍的人就心,異 是滑天下之大稽 而我們偏說一件政治大事而可受包圍 > **觉非天下之奇** ,而且是長期

偷工减料,縱使他的買賣得意,遠則一年,近則年載,也越有關門。 唯其不相信天下有蠢人, 我也不願意做蠢人, 因此我絕不肯拿說話或行為去騙人 , 我們且不談政 治,說說做賣買罷,如果一個人類是貨與價實,不管他生意壞到怎樣,自然而然的會發展,倘若他治,說說做賣買罷,如果一個人類是貨與價實,不管他生意壞到怎樣,自然而然的會發展,倘若他 (八)我有一種偏見,我以為天下沒有盡人,如果你以為天下有蠢人,那你就是最蠢的一個。我

主張不對,圓人不會擁護。倘若你的言行不符,就是所謂自己人也會破裂和分離。每個人對 是私人的事,從事政治尤其是大多數人的事,不是一個人的事。一個人任你有天大本領、倘若你的 見 利害都是聪明的 ,對於政治最重要是誠實,我們不要計個人的成敗,最要緊是不要對人家作欺騙, 人越會給你騙一時,不會給你驅永遠,做買賣是還樣,政治更是不待言。政治是國家的事 ,對於國家利害也是聰明的,如果你以為可以驅人,首先便騙了自己。因此我的偏 **配於本身** ; 不

緻。 罷 婦女們是純潔的 好人,於是很容易變了與我好者為好人,與我惡者為惡人。政治一偏國情,結局必成惡果。 女們最大的長處就是感情,假使婦女沒有感情,家庭便不能維持,兒女也不能撫育,人類也不能繼 <u>H</u>. 聽 政治,實在有幾個重大的理由。第一、政治有時很高潔,有時與是很骯髒,就拿每天來見你的 也不是說婦女們的知識不及男子,她們有同等的教育, 知識有時超越於男子。 我不贊成婦女參預 而 『入錯了行』 。以我們每天接見無應十数人乃至數十人,以我們經驗少至十數年乃至數十年,還有時上當,並 ,有幾個人真是說老實話。 有些人要你動聽, 有些人要搖聽你的觀聽, 有些人更姿轉移你的觀 (九) 然而辦女天然之所長,就是政治之所短。我也有一種毛病就是太富於感情 宜於政治。我並不是說婦女們的見解不及男子,她們有賴密的頭腦,見解有時超越於男子。 時上當,何况婦女們在家時多,在外時少,安能一一去判別?第二、政治上最不能用感情 我有一個偏見,但我未曾表示之前,先敬向婦女們三鞠躬致敬,我的偏見就是以為婦女質 娛樂場的 。婦女們因為富於感情,於是接近的都是好人,不接近的雖不全是壞人 ,而政治有時異是龌龊的 賭窟 和所謂風化區 ,拿上海市長來說 站在街頭可 憐人的情况, ,上面至於政治和 **电得要知道** 經濟固然要知道 ,因此我常常 婦女們為 ,也不見得是 什 第三、 態嘆我 麽把這 <u>,</u> >

概忌。政治上固然顧忌太多,不能有作為,然而顧忌毫無,也必至無所不為 批評,有時街談巷議還比報紙為重要。辦女們終為環境所限,難於週知。耳目偶有所養,行動必少 些不堪的事混在頭腦呢,又誰願意把這些不堪的事告訴婦女呢?第四、政治上的奧倫不全在根紙的

坐以待天明,道真是難乎其為家庭,更難乎其為政治了。 從事政治的人,每天在外受盡了無窮冤氣,聽了許多不入耳之言,心裏聽想回到家裏可以休息 政上用人的當否,兩夫婦有時辯論到大家鼓起腮兒不食飯,甚至於牛夜三更在床上吵起來,正襟覺 希望暫時忘記了一切,來恢復他的精神和健康。然而問到家裏反而因為政治見解的異同,或爭論行 還有政治上的問題,常常影響家庭的生活,家庭是什麼?我承認至少是一個人的避難所。一個 更

少偏見的。如果一個人沒有偏見,或者就夠不上喚做人』。不過我的偏見太多丁,有證麼多不成理 由和偏於成見的偏見,或者也夠不上喚做一個好人和完人罷。偏見偏見,自知其短,末如之何 我一氣寫了我許多偏見,選有不願寫的許多無關宏旨的偏見。我開頭不是說過:一人總是有多 ĺ

民國三十二年稿

入生本來是難於了解的,個人的性格尤其是難於了解

公生活的性格似乎比較容易了解,而私生活的性格就不容易了解

單純性的性格似乎比較容易了解,而複雜性的性格就不容易了解。

所謂公生活的性格,例如一個人很鹹質 , 相反的很虛靜,這容易了解了 0 可是遺個人的私生

活,誠實的人也會很漫,虛學的人也會嚴肅,這都可以使你不能相信

活,躁暴的人也會遷就 所謂單純性的性格 5例如 ,溫和的人也會强硬,這也可以使你不能相信 一個人很躁暴 , 相反的很溫和,這容易了解了 可是這個人的私生

我時時都在想,個人的性格的確是難於了解,因為一個人不是單由父親生出來,或是單由母親

生出來,是合體構成而產生的。我們除去一切父母的特殊性格而外,又除去隔代遺傳的性格而外 個人至少包含男女的兩種性格,就是看他或她所受的遺傳,男性多或是女性多,或者就是男性少

Ţ

て 三 四

而表露時多,或者就是女性少而表露時多,來決定他或她的性格能了

溅是一個名詞,雛的性格也相當的複雜。如果他能夠比較中和的便容易了解,不能中和的便難於了 因此我想公生活和私生活的性格,住往不同,或者就基於這個原因。而單純性的性格,我斷定

解。

解自己。不獨他自己覺得痛苦,恐怕他的最親切的家人和最親愛的朋友更感覺痛苦 决没有這種人,如果有這種人,他一定每天都在矛盾中,不獨人家不容易了解他,就是他也 個人有將相的 將相經綸儒學問,聽賢肝胆佛心腸」。這副對聯自然是一種最運想的人生,可是我們想 我們時時看見在人家廳堂所掛的名人字畫 , 有一副很普通的對聯 經綸,有儒的學問;有聖賢的肝胆,又有佛的心腸,他的性格如何的複雜 ,而又爲名人所喜歡寫的 0 固 然世 想, 聞

我不概不能了解人,並且往往不能了解自己。我現在不敢相信去了解人,我且試試了解自己能 我的 我平常時時自負可以了解人,到了今天,覺得有些行年五十而知四十九年之非,我深深感覺 一公生活性格是最容易了解的 ,我在』 四年從政錄 』內,會下過一句「自己的批評」 , 飛配

閍宗师羲,我很想先對於自己下一個批評,我的為人可以用兩句話作定論,就是『長於決斷

, 短

時在我身上存在 中的浪漫者, 說他對不對 做英雄,要做英雄就不能做聖賢,兩樣人物不能合一,你得要下决心去選擇』 友曾說過:『 一於我私生活的性格就難於了解了 ,但最少他看出我在私生活有矛盾的性格。我又有一位朋友曾經取笑我說 浪漫者中的 你的性格 o 他這句話自然是開頭笑的,但最少他也看出我在私生活有矛盾的性格 ,可以做聖賢,可以做英雄,但聖賢和英雄是矛盾的,你要做聖賢, 君子」 。我笑笑説『那不是相消了嘅』?他說絕對不能相消,兩種人! > 我對於自己私生活的性格,至今不能下斷語。我有一位朋 。他的 :『 你是君子 說話姑且不去 就不 能

有不能中和 瀟洒之中而帶嚴 這樣對於我 的機 種性格 '的私生活性格批評太多了,藏有一 肅 ō 我自己也承認還句話比較切當。然而不錯,斷是切當了,那就十足表示我具 ,難怪人家不容易了解自己,自己有時也不容易了解自己。 個朋友說:『 你的性格,是豪放之中不失溫文,

跌宕的朋友 選些矛盾而不能 ,有文雅的 朋 友 中和 的性格 有 風趣的朋友 , 因此所交的朋友,自然跟着性格而 , **也有蘊藉的** 加友 o 雖 然說 不上情投意合 有種 馩 的不同 但 所以 緫 趸 我 我有 的

朋友,而又是我喜歡的朋友。一般朋友的性格雖然互相矛盾的,但我四種性格之中總有一種符 格的了解,而朋友對我的了解,也聽是合乎他的某一種性格的了解,如果彼此全部了解,恐怕 因此有點『短蓋滿天下,知変有幾人』之感。我相信我對於朋友的了解,也就是合乎我的某一 種性 也是

困難罷

盾性的 而我 種人是可遇而不可求,就可求能,也不見得真能做朋友。因為四種性格並不是中和的 了解之難,真可慨嘆 **嚴肅,豈不是自己常在矛盾中,而自己和他也常在矛盾中嗎?豈不是彼此更難於了解嗎?入生** 뀏 ,而這些矛盾性不是繼續存在的,而是時現時體的。有時我豪放,而他溫文,有時 時 時想,我能不能碰到一個朋友,他也是豪放不失溫文,瀟洒而帶騰嚴;不過我再 ,各自帶些矛 想想 他 瀟洒 追

性格已如上述,我再試試檢討我的後天性格。後天性格,換一句名詞,就是氣質,再淺白點說,就 我蘇駱說期第 是脾氣。我的慘養,我保持兩個原則,其一是我所難能,弗出之口,其二是己所不欲,勿施諸人, 性格有一部份是先天來的,也有一部分是後天來的,換一句點是修養來的。我檢討自己的 一個原則, 然後再說明第二個原則 先天

我估量 酒不好 選定的 才說,我不能做的就不說,同時我估量我能做的,才叫人做,我不能做的也不叫人做,不但 選定第一 我常常批評我是中國的第二流人,怎麽說?第一流和第二流是**難得定樣準的,我的標準是自己** |我能做的,才批評人不應不做,我不能做的,也不批評人不顧去做。我這種修養,我 ,可是時常醉倒,我知抽烟不好,而烟捲常在手中,知之而爲之,知行合一之謂何?我自己 。我以爲一個人能夠做到知行合一,是第一流,其次能夠做到言行合一是第二流 流入的標準,我是沒有資格去做了。但言行合一我一定非做到不可,因此我估量我能做的 。我知道 自問 加 此 嗝 有

簡單,已所不欲,勿施於人是對的,但反遇來說,已所不欲,也望人勿施於已。但是人家對於自己 是不易了解的,人家的修養原則不見得和你一樣的,人家的欲與不欲並不是和自己相同的。我現在 至於第二個原則,也自問有點把握,可是於人有益,而於已則受苦無窮。這個理由說出來也太

點把握,同時深層於已於人,都是有益

種可恥的行為,我平生也自被人誤會了好變次,但我總不願意解釋, 我最『不欲』解釋 我自小說不喜歡解釋,無論何事,藏水心之所安。我認對入解釋是 也被入中傷過好幾次 , 쓋 也

說說我的不欲,附帶說說我的苦處

怕解釋。且怕聽人解釋,何况要代人解釋,這是一種苦處。 總不願意解釋。不過我雖不對入解釋,而朋友們却時時對我解釋,或者託我向別人解釋,我自己已

藏,明日見面又聽他三次自陳功藏、若拒而不聽、又恐予人以難堪,這是一種苦慮 歉向我表功,而其表功也不止一实 的就不做。既應該做矣,又有何功可言?旣無功矣,又從何表起。不過我不向人表功,而人家却害 一、我最『不欲』表功 我生平最不喜歡丑麦功。因為凡事我覺得應該做的才做,不應該做 , 昨日見面已聽見過他自陳功毅 ,今日見面又聽他一逼自陳功

而自己又正在後悔,人家一定要算舊賬,更且天天要奪舊賬,這是一種苦處 事無制 時便認為很有道理,我不獨對朋友不算舊賬,連底下人都不算舊賬。因此我不大發脾氣和寫人 如一個底下人打破一隻茶碗也發一頓脾氣點一次,似乎大可以不必。那隻茶碗破了,並不會因你發 一下脾氣,爲一下人,那茶碗便可以立刻自己會金飄復元的。氨奮腿祗有多加一重彼此的刺戟,於 三、我最早不欲』鄭賬 1,於情有傷。不過你不向人算舊賬,人家偏向你算舊賬。一個人最難遇的,你不向人算賬, 我最不喜歡算舊賬,『成事不說,旣往不符』,我在小孩子念四書 ,臀

我最『不欲』囉瞍 我最不喜歡囉畯,無論何事 斬釘截鐵 ,三言兩語决定了,行就

¥

Zı

峻的朋友,昨天喔唆一大顿,,今天也囉唆一大場,拖泥帮水的胡言,牽絲板籐的亂語。我寧願 行,不行就不行,何等痛快!一個人有過失罷,明明白白說幾句,使他知道自省便完。偏偏有種 刀斬了,痛快異常,最怕是蒼蠅般喻嗡,蚊蟲般嗞嗞,你雖不願意,而人却喜歡玩這種脾氣 給 曪

逍是一種苦處

駡人還不失爲磊落,我不高與便駡,駡人雖不好,但黑是要人改過。尖刻便不同,尖刻也許是要人 改過,不過他不存心一定要你改過,而存心先要使你難受。我不願人難受,人家却偏要你難受,甚 刻毒,我發誓再不肯尖刻。時常我說話時,先審量過這句話會不會使人難受,然後再出口,我以為 或以你的難受,作他的滿足,這是一種苦處 五、我最『不欲』実刻 我最不喜歡尖刻,而我在少年時却頂會尖刻的,因為我知道尖刻的

彼之所欲,更非我之所欲,因之天下多故,而朋友之際男女之間遂從此多專了 也是已所不欲,勿施於人,或者入家對證假原則也會守住的。然而彼之所不欲,或非我之所不欲 我的『不欲』太多了,一時也數不濟。祗是已所不欲,勿施於人的原則 **,我是守住了** ,而入家

已所不欲勿施於人是孔子激訓我們的 ,原則是絕對好而沒有疑問的 ,然而 其苦如此 ,可見天下

使人繫受的,他不答應的事,你囉唆多幾次便成功了』,嗚呼修養!其苦至於此耶,而其害又至於 乘其弱點,便其所私。我常常聽見,也深深知道,外間流行一句話:『那位先生最怕囉飕的,不會 事真有時不可思議了。我以為上遞種種我之不欲是一種優點,有些朋友却認定是我的弱點,且有些

了解是困難的,我希望少數朋友能夠對我了解便很快樂了。現在我知道要少數朋友對我了解也是困 我開始會說遇,人生本來是難於了解的,個人的性格尤其是難於了解。我希望一般人們都對 我

難的,祗希望有一個人對我了解便很快樂了

此耶!

了,就有,恐怕也在天之涯海之角能!就有,恐怕也在咫尺而蓬山能?就有,恐怕也 不囉唆,尤其彼此諒解和尊重 其實我自己有時且不能了解自己 我最理想至少有一個人能夠澈底了解我 ,彼此相知而不明言,一切相喻於無酉。可是天下有遺傷人沒有呢 , 何必希望再有了解我的人 ,無論何事彼此不解釋,彼此不表功,彼此更不算服 o 我相信世界不會有了解我的人 罷

民國三十二年稿

| 賤交奧富貴交

入人的心中都有了深刻的印象。我今天就是論友,不是論要,單識貧賤之交,並且順便帶論富貴之 的名言,或者這兩句話不是宋宏所創造,而是當時的一般傳說,但自經宋宏說過,載之史乘 自從後漢宋宏對光武武過 :『糟糠之妻不下堂,貧賤之変不可忘』 以後 ,這兩句點逐成 為世 , 於

Ŀ

是

友

個人,而朋友呢我是不會忘記,可是在一個時期似乎沒有一個時期的朋友。我祗管不忘記 然而然的會和朋友疎遠。我祗管不忘記,有時朋友也會自然而然的對我疎遠。我覺得非常說異 覺得非常惋惜 如 不能不檢討了 海,但不忘朋友是一件事,在不忘之下而和朋友疎遠起來又是一件事。我是被認為富於感情的一 **貧贱之交不可忘,是表示一個人的道德,猶言身難當貴,不忘放交,這是何等高義誘雲,深情** ,面且我更感覺貧賤之交固然會疎遠,富貴之交更容易會疎遠。道是什麼緣故呢 那不能不自省了,誰知一檢討,一自省,倒找出許多平日不經慮和不便說的材 ,有時自 ? 那 퇀 來

響友誼。到了一種變化,祗管維繫住威情,而朋友則不期然而然的疏遠了。我這種分析 過於科學,不過我要表示心得,每一分類,都想專一個小例,否則語為不詳,反使人讀之不解 感情理智以外的,與趣的變化可以影響友誼,體質的變化可以影響友誼,尤其家庭的變化更可 羅萬象,主張的變化可以影響友誼,事業的變化可以影響友誼 無疑 取 想通也 朋 的有些朋友是由於威情結合的,有些朋友是由於理智結合的。威情是比較單純 友是 中國五倫之一,但朋友兩個字至爲箍統,按古書解釋:『同門日朋,同志曰友』 是社會問題之一能,我何妨像一個大學教授把研究所得,作成論文,公開節讀 ,地位的變化可以影響友旗 , 那選 • 或者似乎 ,更有在 各 , **逛樣** 卻包 以影

残殺。 個不同 倒贊成民主黨的人,兩夫婦日夜吵鬧,卒至離了婚才算了事;夫婦如此,朋友可知。我時常看見兩 主張確可以特別影響友誼。美國從前有兩夫婦,當大總統選舉時,丈夫是贊成共和黨的人,而 人的主張變化是可以影響友誼的。我所謂主張,幷不是專指政治主張那麼大的題目,可是 的黨人固然絕不相容,就是 因此沒感覺兩個朋友中, 個有了主張變化 |一個黨內的小組織也是像有不共戴天之仇,互相攻擊,甚至互相 , 縱不成仇,也會確 渣 政治 太太

事業的變化也可以影響友誼 。我想古書所謂 **气不同道**, 不相為謀 所謂 追 固然 是 饉

對於一般行市,自然減少興味。這樣,兩個專業不同的朋友,就是杯酒言歡,聯床夜話,除了職家 於高酸政治,除非見獵心喜,未免覺得無聊,而做買賣的人,一行作更,免不了大談其滿腹經綸 而事業也可算一種道罷。凡一個人事業的變化,他的注意力也隨之變化,做官的人改了行經底,

常,數往事,彼此都感覺話不投機,索然寡愁

交。而怀則以爲這位仁兄,不通入情,不諳世故,縱然冷淡,也無诚爲,於是兩人之交慢侵疏,更 的地位稍高,他的形跡自遠,你還不忘貧賤之交,他先謝絕富貴之友,還也是世間不少的例子哦! 由慢慢疏而慢慢絕了。潛有自命骨格嶙峋的人,以『天子不得而為臣,諸侯不得而爲友』 客也可關座,入門不必傳呼,但是地位變了,彼一朋友未必是此一朋友的熟人,入門縱使不必傳呼 着環境變遷,所由之道不同,而其變遷則一 ,而有客郤不能闞座了。心眼稍窄的朋友,以爲怀人一搖身,便跟高於頂,還種負義之友,何必再 因於地位的變化,常常可以疏遠。大者不必談,即小節也發生極大的影響。平時朋友登堂入室,有 與趣的變化也可以影響友誼。與趣之為物,有時隨着年齡變遷,有時隨着體力變遷,更有時隨 地位的變化也可以影響友誼。同一朋友而地位變化,最可以妨害変誼,價蓋之変,總角之好 。我以為朋友相交能最密切者,真過於輿趣相同 自犯,你 政

治

也 削 的事。足跡既罕到盛會,而友誼也從此疏遠了。 問題,大者最多討論數日,便可以决定方針,小者則三言兩語便可以獲得結果。談時正襟危坐,別 時肅袂顕行,若要兩個人不斷流運,互傾肝胆,恐怕除非與趣嚐好相同,不會有這樣密契能。但 ·,是不能也。以此而與平昔與高彩烈的朋友聚在一起,人家視為多餘的人,而自己也**以到為無聊** 興趣是會變化的, 年齡日長, 世事潜穿了,體力減退, 心有餘而力不足了,環境變易, 非不為 入

了刺激,更失郤尋常的理智,朋友雖然一部分由理智交來,但維持友誼卻以感情為主。身體衰弱 化,有些是自己感覺到的,而有些自己未必感覺到的。體實變化,自己便難於控制感情,若 友們就是對你敬罷,然而不能無所畏,也祗好愛之於心,而疏之於跡 脾氣容易發了,世間朋友有幾個願意做人的洩氣袋,聽好敬而遠之。 體質的變化也可以影響友誼。說到體質的變化,或者因年齡衰老而變化,或者因疾病侵襲而變 神經刺激,行為突然變了, 和解經受 朋

多的 身主義的,但在中國是少數中之少數。人既是有太太,則人在太太與朋友之間 家庭的變化也可以影響友誼,這一個例,我想最是普遍而入人可以深味的。人未嘗沒有堅持獨 困 難 妆 為什麼要交上一個朋友呢 ? 因 為我的兩隻眼睛看見那位朋友是值得交朋友,我 ,有時實有說不 個腦 出 許

便變了四個

腦袋,

世界上對於一個人的鑑別,要八隻眼睛都同一

我以上所說的還不過專指一方,倘若朋友也有太太,那麼兩隻眼睛便變了八隻眼睛,一

胃,鬧得彼此不歡而散。自然你會對太太不滿意,但經過若干次的考慮,何苦為了一個朋友終日 者,就是以後少來往,以雜威情而省麻煩 好背後打恭作揖,向朋友道歉,請朋友原諒,不過祗管道歉,祗管求諒,而其中有不能不互相了解 埋怨,稍爲率直的太太便忍無可忍,其而着的還可以鼓瑟而欲,使之聞之,若衝動的簡直戟指! **蹿。太太不喜歡的朋友,而你偏歡迎他到家裏來,懂得大體的太太可以等朋友走了,在無人時** 治主張的不同,個人見解之互異,那是太大了。姑且酸瑣碎無足重輕的事情能,太太以為那位朋友 **變為兩個腦袋了。你以為那位朋友值得交朋友,你的太太不一定以為那位朋友值得交朋友。談到** 袋威覺那位朋友是值得交朋友。但有了太太則不然,搖身一變,兩隻眼睛變為四隻眼睛,一個腦袋 太粗豪了,或者以爲那位朋友太隨便了,更事小之又小者,未太以爲那位朋友愛吐痰,以爲那 太太吵鬧呢?終不成為了交一個朋友和太太難婚嗎?又終不成為着太太的不滿而和朋友絕交嗎? 友不喜歡洗澡,更以爲那位朋友不大愛換禮子,在在都可以使她向你提出異識,甚至拒絕朋友的光 位朋 向 ďχ 和 抵 m 犽

樣的觀察,四個腦袋都同

操的 6

威

個

腦袋

之列 能,道又是朋友疏遠中別開生面的看法。若因太太不喜歡一位朋友,而你也不喜歡那位朋友,甚至 聲, 有時情急,初則靈駕,繼則論祭,世間也有不少這種好漢,但我終以爲不可爲訓,而置諸不議不論 那真是干難複難了。為着家庭的問題而疏遠朋友,我想有時倒不是斷絕了友誼,反而維繫了友

, 何祇易忘,并且易於交惡,我有長期的經驗,聽我簡單道來 骸 至此地,我似乎可以論論當實之変了。據我經驗,貧賤之变似不易忘,而當貴之変倒以易忘

滿意 成體統 對,彼此無點不說,無事不知,就是有些意見,彼此說過也算了,甚至面紅耳熱點過也算了 何法可想?於是彼此門戶便好了,意見也有了,朋友也就疏遠了 大家上了台就大不相同,各有各的職 ,很難坦白進言,尤其不能像失敗時早上破驗,晚上握手,因為大之可以影響政局,小之也不 凡 是從事於革命的朋友們,在革命失敗時候,大家孵在一個進亡地方,朝夕見面,甚 因此 一藏好閉在口裏,悶在心頭。這種題,明知是不安當的,是要閱出事的,然而不悶又有 權範圍,各有各的方針政策,尤其難的各有各的部下。 **歪時刻相** 彼 此不 可是

篷有 ,似乎是一 種定律,官越大的, 他的脾氣也既 着擴大・對 於選 假莫名其妙的 似定律

成問題 不可。 和 聽的 你了 我常常自該,也常常諒人。一 **語,已使你難於忍受,假若身體不適,天氣變遷,肝火更易上升。不過對部下發發脾氣也** 政治的 ·無異致的。他的脾氣已無地可發,確若你的脾氣又迎面而來,就等於兩隻轟炸機 , 對 朋 原則1 **友稍發脾氣,那就是發生意見。因為那位朋友也是脾氣跟着官階擴大的** 是相忍為國,原則一動,根本成為問題,好像政治的朋友們 個繁忙的人在一天辦公時候,要見許多不願見的人,要聽許多不顧 , 紅丁 , 亩 他的 相碰 • 便 忍 , 許不 受也 非爆

和勸 戚 以 便物議沸騰,怨聲載道。如果那個入真喜歡用親戚和私人的還不算寬,倘若那個人本來不喜歡用親 和 後,親戚和 他的朋友作對也事所常 私人,受了同志們的怨懟和惡評,脾氣好的燙知道忍耐和自省,若脾氣壞的索性把心一橫 侕 H. 在革命時期,除同志以外是無兄弟親戚和知交的,那時真是六親斷絕,朋友分離,但上台 知交都來擁護了,他們不止要來,并且還要攬大權,管機要,這麼 有 一來,所謂 同 志 7

伽

者

後原狀,這不僅是交疎,簡直易於交惡了。

朋友們會懷疑到與自己有關, 其次 ,一個人旣然上了台,少不免有許多部下,人事複雜,是非自多,有些自己部下做了壞事 有些人家的都下做了摄事,故意牵上他的上司頭上 ٥ 那時做朋 友的

要你與某人不和,他才可以表功,才可以取利,就不表功不取利能,他可以圖一時之快,洩一己之 後批評,評批起來意見更是惡化了。幷且世界上不少一班與風作浪惟恐天下無事的朋友們,有些是 問也不是,不問也不好。要朋友好的自然表示不滿意,不滿意便是有意見,不要朋友好的不免背

私。於是無事化爲小事,小事化爲大事,朋友閱疏遠,而天下也從此多故矣

貧賤之交如此,富貴之交又如彼,朋友,朋友,亦難乎其爲朋友也乎!

民國三十二年未升稿

不可 爲 的

官,在中國人的心目中,一方面是最可貴的,而一方面是最可鄙的 。為什麼最可貴?除了官的

可以左右法律,生人教人——尤其在於容易發財

權力可以左右法律,生入殺人——照一般的想像

還可以發財

。爲什麼最可鄙?也在於他的

般人的想像 財是人人想發的,不過發財在尋常人要出本發,要實力氣,最少遭要碰運氣,而在官呢,照 ,一做了官便不必出本鳠,不必賣力氣,不必碰運氣,自然財源如『不盡長江滾滾來』

很像「 無事家中坐,財從天外來量 Ţ

遍的如社會的傳說 的 確,舊日的中國社會不知從那裏想起,專以金錢和女人來鼓勵人讀書,由讀書而做官,最普 ,『書中自有黄金屋』,『 暫中自有顏如玉 』,照這樣說,做官一 定能發財 ; 而

陞官自然也跟着更發財,這是一個毫無疑義的定律 。就是篡命的命書能,每一 紙命都 有一 妻,財

子,蘇 』的分格, **垩於本人是否做官,是另** 問題 ,而命宮却非有一個縣的分格不可 。若有澱 m

能 「做官,祗好柔强加以别的解释,很顯然的非一般人所願聞,而祗好嘆一聲 『是有命焉』

然 傳 人心不古一是我們所引為長太息而甚至流涕的,但什麼時代才算古呢?恐怕專與之世,假定有詳 , 加且 便識到『國家之敗,由官邪也,官之失德,觀賂彰也』,可見官的不好,是自古已烈,於今亦 的 確 ,在很遠的中風歷史記載,似乎做官發財也是普遍的事實,我們在小孩子時候,開始念左 無 齝 在那一個朝代,都看見『整頓更治』,和『澄清仕途』的名臣奏議,因此我常在. 想

細的歷史記載,亦復如之。與念至此,連思古之幽情,也不敢發了。

子 無論 剎 這兩句話又擾亂一般人的神思了。據我二十多年的觀察和 , , 對 過 與 淮 世 然而有了國家,自然有政府,有了政府,自然有官,廉吏可為而不可為,負吏不可為而可為 人是環境 *f*. 浮沉 都 每 是抱負非常之大,理想非常之高,除非他蓄意發財,未有不廣潔自矢,迨至後來隨俗俯仰 假官的威脅和誘惑都非常嚴重,目前 就因為他的週圍有不斷的威脅和誘惑。舉凡社會 境的產品 , 個人要想超乎實外,遊乎實中,不見得能優游而容易能 的非常的生活壓迫還在不識不論之列 經驗 ,朋友, ,凡是想做官的人, 親戚 **,乃至底下的老媽** 和初做官的 。 季里耶 人 曾 廚

先戲說 **社會的** 威脅, 般的社會, · 在外表 上對於官的廉潔是恭 維的 費獎的 對於官的實污

官而不發財,那是世界無匹一個大優子。主持正言羅論的也有一面攻擊貪污, 際,與高彩烈之時,發乎良心,止乎至理,他們的議論,以爲做官必須發財,不發財何必做官 嗎,似乎失了官的地位,更於面子攸關。如果事必應關嗎,那你非做食官污吏毫無辦法。否則固 其他學校之籌措基金鵬,慈善事業之臨時寡欵哪,紅的喜事,白的喪事送帖赐 下手。揣一般所會的心理,總以爲官當然有錢,出錢是必要的,錢從何處來是懶得問的 是批評的,實寫的,不過反一方面在實質上,不止以貪污待官,更以貪汚自待。平常在茶餘酒後之 钢微体,不足開銷,就連辦公費,特別辦公費,甚至最近發明的機需費,一 古腦掏出來, 開頭 面向官要求津貼 砲 。置之不理 無不向官 ,做 然

倚仗官力的事業不必說,獨占事業的鐵道,一市內的電力,電車 商人的財 他已散想 立案哪,登記哪,也要靠官。做官的人往往會想,經他一舉手,一 我次說社會的誘惑了,社會的工商事業,有些可以不倚仗官力的,有些却須倚仗官力的 由我而發,然則我為什麼不可稍爲分潤 ,他 們為発現在的 麻 煩 , 又想到預免將來的廉煩 Ó 而商 人呢, 送股票,送代金。他們更想你會嚴詞 他們的誘惑力也太聰明,官縱不言 ,固要靠官,就是開設一家 動筆,商人便可以發財 **",既然** 公司罷 其不

施濟衆,堯舜其猶病諸之做

社會上的威脅和誘惑,我言之恐怕還不及十分之一。 絕,或不好意思接受,在致送之時,有一番預定的堂皇理論,使你覺得於國無損,却之不恭。這是

者你畏國法,但久而久之,濟議無聲,國法不及,這樣一個人的心理會更動搖。這時內心真正 羡慕,一部分是勤盪,最後結果,幡然决定,以為你既如此,我也何妨一來,我想一個官之不能終 昏清,天人交戰,而且心理更形成一種極端的交錯矛盾,一部分是妒忌,一部分是厭惡 朋友感覺了,尤其你的家庭更感覺了,這樣,一個人的心理自然會動搖。然而,或者你畏清礙 們的起居比你舒服,其初或者你不成覺,或者你故意不成覺,然而久而久之,你不成覺,你的 其晚節,以這種威脅為最大罷 脅更大。例如 再說朋友的威脅,朋友自然不會拿武力去脅迫你做貪官,但無形的神經威脅比有形的武力威 一般的朋友,他們的房子比你華貴,他們的服御比你奢侈,他們的用度比你龐大 一部 分是 其他 他 神明 爽

治的,今日上台,明日可以下台。旣然官場如嚴場,應該趁在台上之時,殷法籌些政治基金 個人上台做官,你自己不打算,自然有朋友熟心代你打算。他們上能陳,獻奇計,以爲官是做政 最末,我要說朋友的誘惑了,無論一個人,你做官與否,總有朋友,而且更有些好朋友 。到了 IJ 便

生活費也是一個概括名詞,要多少才可以終餘年。談到基金,談到養老,自然是愈多愈妙了。不過 誠,是好意的,然而做官的却難乎其難了。政治基金是一個概括名詞,究竟多少才能算一個足數 總是要生活的,最低限度,在台上時候預備些生活費,不止無傷大雅,也是勢所必要。朋友們是熟 **船來下台之後,作捲土重來之計。假使你是淡泊明志的人能,就算下台之後不幹政治,但下台之後** 想辦法能!這又是朋友的威脅和誘惑,我言之也不及十分之一。 。除非做官的人不想籌政治基金和生活费,若要籌的話,那怕數目是少之又少,大概要在政費以外 ,政府是有概算的,最小的議關也是有概算的,項目有時都難於移動,這種特別支出當然無從籌措,政府是有概算的,最小的議關也是有概算的,項目有時都難於移動,這種特別支出當然無從籌措

社會和朋友更嚴重了,更緊迫了,這些情形,我也不必細談,凡是做過官的人,都可深味此中苦況 之爲『特殊化』,那就是親戚問題。一個人有了親屬和威屬,而又做了官,那種威脅和誘惑,比之 , ٥ 因此不止康吏可為而不可為,食吏可為而不可為,是值得一般人的考慮,就是赤裸裸而不問應貪 藏是一個官是否可為, 也值得考慮 我想以上兩個例不是中國獨擅勝場,就是外國也視為常事,不過中國還有一種情形,我框好名

個官,除非他毫無威覺,除非他甘趨下流,否則他一天到夜,甚至予上了床睡覺,無一 剩不

和社會,朋友,親戚,在那裏苦門和挣扎。就算站得住還時時有搖搖欲撲之處,那站不住的诞有做

了飛會,朋友,親戚的利用品,到末了更做了他們的犧牲品

題,已非本文的範圍,非撰出嚴肅的面目不能另行執筆了。 對於這個問題,有沒有辦法來改革呢,那又關乎國家的制度,壯會的改造,個人的修養種種問

民國三十二年未升稿

的市 長

如果有人問我,社會上有沒有別一種職業, 或別一種人物像上海市長的呢,我毫不猶疑的

而且我曾經說過:『有、那就是大旅館的經理,更說淺白一點就是 number one boy

--在火車和輪船將近到埠的時候,必

預備點心和茶飯。而且夜間更須在旅客未就寢之前,照顧他們的被褥,在日間還須報告他們市內各 須要打聽班期,派人去接旅客。接到之後,必須帶旅客去看房間 大旅館的『首席侍者 我非常尊敬的譯作這個名稱 。旅客看好房間之後 ,又必須替他

__

名勝,僱事預備他們出遊

那還不算,旅客們在客廳上滿不在乎的隨地吐痰,高奧時候把吸未完的烟頭扔在地毯,燒成沒

有圖案的黑洞 ,大駕旅館衞生不良,設備不週,禮貌不講,招呼不到,做首席传者的 ,更因利乘便在床上懶得起身的時候,把被頭糟鼻涕。他偶一心血來潮,還找到首席 ,祇好笑着臉低着頭

說了無數的道歉語 才鞠躬退下

侍者

個楔子,我今天想提出幾個做上海特別市市長的條件,以備以後遭責任能的標準,不過,我得預 我想道就是上海市長,或者就是世界各大都市市長的一般苦處罷。以上幾行簡單的寬調,祗 昼

先聲明,我對於我提的條件,我非常惭愧的祗具備了一個

市都大,從入口說比著名的世界大都市也不算少。祇是有一件事是特別的,世界大都市的罪惡上 全有,而世界大都市的好處上海却不見得具備。此外我最感覺煩悶的,有外在和內在兩方面難以立 刻糾正的特別現狀 現在的上海市,有從前等於七個縣治的地方,有將近五百萬的人口,從面積觀比任何世界大都

妆

府,有公共租界,有法租界, 匯 更可以在一個馬路口,找出同一階級同一職務而俸給大相縣族的三種或四種警察 7 托 外料不能倒。因此上海有幾個不同獨立經營的電力自來水公司,有掛着幾個不同國籍車照的車輛 ,奉賢、北橋、嘉定、川沙、黉山、崇明,而横在心胸的兩特區,始終像一個胃癌,內科不能治 我所謂外在的,就是,世界都市的行政權是統一的,而上海市的行政權是殘餘的。上海有市政 一張報紙上可以見到三國語言的公告文字,在一個馬路口常見站者幾個不同制服的警察 所謂大上海市從肅臧大到南市,閘北、江灣和浦東 , 現在則大到 而且 南

Ł 紙,先注章的是外匯行情,能夠夜裏在俱樂部內把日間報紙所載時事後一兩句已是丁不得了 货的宜博,進一步則是套外匯,買地皮、若更問他們所長,他們可以告訴你,在中國店裏買東 你于真要講價錢,不要上當,黃包車夫都是敲竹槓,一用脚踢 文。至於西洋先生們,帶來的不是什麼康德,柏格森,或洛克的哲學,所帶來的是掮客的本領,賣 文化人絕無插足之地,就是有也紙可做一般豪門的精客,替他們鑑別假古董,和做一 到東洋的奧正文化,也找不到西洋的奧正文化。上海所注重的如何可以囤費,如何可以投機 **麽?本來生活應該和文化相關,經濟也就應該和文化相關,可是在上海是分離的** 海在貿易上是極繁榮的市場,而在思想上倒是極慘淡的沙漠 我所謂內在的,我也曾說過上海的特別,就在經濟和文化不合一,而正義和法律不合一 , 他們自然會公平 (在上) , 他們每天 兩篇行狀 海我們找不 7,中國 **為**什 製 和 西

有 暫不批評現在 無数 是零件 說到正義和法律不合一,那是上海人人都知道的公開秘密,上海除了法官和律師之外,還有擔 金錢的投機商人,還有擁有無限潛力的高低流氓,這班人專包辦正義與法 律矛盾的事業。 H 蕒 ,以前許多法官和律師都有選班英雄來全面支持,來經濟合作,有些是到年終拆极, O 如果你公正無私,公館內的英雄可以使你重則撤職 , 韗 ၂明 調任 馬路上的英雄可 我

o

用 以重則請你吃在活,輕則也找你講斤頭 說是不夠的,你應當拿出辦法。實在說,我對於這種詢嚴義正的實備,自然接收 的語味死太過於嚴肅了。人家聽了這段話,一定會說「治飢國 個對付新聞記者問話的老調 我 能了 一 大套的特殊情形,我的市長條件還沒有提出,大概也爲着骨梗在喉 • • 未到發表時期,不便群告」,我還是說說市 ,談到此地 ,奧可以慨嘆一聲,『天下之 ,用重典 🖫 ,你是 長的 現任市長 **,**不 , 不 無道也久矣」 條件 過 吐不快, 目 能 Ħπ う光 也 亚 是拆 所說 1 能

通,市長應觀為失職 上海真是攀洋獾属,入文脊萃的地方,每人有每人的鄕督和方言,而來客來見市長的,又不能以 **純酸國語** ŀ 一海市長最好要有語言的天才 為限。我對於蘇州 、上海、寧波鼯都無法分別,更無論乎無錫與常州,語言旣無法可 我所謂天才,不能要通幾國文字,更要通 角北 和红瓶的語言

公司 水蔵 **丽生壁**了 |要請飯,你就不厭廝煩,也須極好胃口,我本來有些|| 一察的中央大員,到中國觀光的外國官种要應翻, Ŀ. 海市長最好要有健全的腸胃 上海市長應酬特別多,外交界要應酬 基而 **食少事類 山的毛鞘,到丁上海其有些望** 間新開的戲院要需飯,一 7 地方紳士要應 家鰕寨的 酬 時装 鍋

就與統制物資有關。所以往往接到全紅和栗色的信封,未獨內容,先有『不知如何是好』之勢,至 父母逝世已歷無數的春秋,還送帖子亦做百年的冥慶。做市長的就是秀才人情紙半張罷,這半張紙 父母拜壽和逝世,也有通知市長的,甥姪結婚和生子,也有通知市長的。尤其男女三十便拜大賽 上海市長最好要有無限的經費 上海禮儀,我想是邁於中國,不論生張熟率,都週到無倫 ,

不可,而那件公文其長無比,非看完無從下維,這種狼狽情形,與非筆墨可以形容於萬一。 想起也真可憐。尤其換衣服的時間到了,有個朋友騷着不走,硬說還有些事要詳歡,有件公事非批 午間便要換證服,夜間有時還要穿絲蟲襟,今年更規定祭孔一定要穿藍袍黑褂。道種的忙碌,有時 上海市長最好有換衣的習慣 上海市長有時每日不忙於約事,而忙於檢衣服,早上穿便服,

於常常對學校,對團體,對醫院的捐款,更是可觀之至了。

更有同志來詳談 क्र 那麽那天的公事祇好留中不辨。何况一天來的不止遺樣三位貴賓,而下一天的情形還是繼續有效 』,有外賓來討論世界問題,有朋友來研究社會現狀,有僚屬來請示辦法,有入民來申訴寬情, 上海市長最好要有忍耐的性格 國父當日和他共同革命的情形,個人奮鬥的歷史。如果 | 日有酒樣三個貴賓光臨 上海市長 , 不論你如何『臣心似水』 , 終不能不『臣門如

2

ō ٥ 在秋高氣爽時候,精神證可支持,若在夏天氣壓太低,胸頭均脹,黃實未行,而市長已筋疲力盡 是一個未能於平躁息的人,對於道種情形,祇有敢怒而不敢言,獨一口氣下肚子來忍受

雄, 的種 太乖僻。一位頭腦頑固的老人家 你也必得和他說說急必好義,俠骨豪情。你想在這個場合之下,市長不可為而可為,妳可為而 **類也太廣了。你願意不願意由你,見了總要說幾句客套話,否則入家娶說市長太縣傲** _Ŀ 海市長最好要有不同的驗孔 , 你必得和他說說他奮學准深,道德高尚。 一個上海市長在公共場所露面的時間太多了,而所見的 一位窮兇極惡的大英 或者 入物 是

化身才可應付 事 若不懂,他們會批評你失儀,你若裝作懂的 些異葉 不讀。來資來見市長,有些酸政治,有些觀科學,更有時你還要懂一些工程,最好的 因此我更想上海市長不但要有廣泛的常識,最好能夠像西遊配的孫悟空有拔一撮毫毛發了千萬 上海市長最好要有廣泛的常識 Ġ 那還不算,倏然來一女饗要和你骸婦女問題,美術家來實畫的更要和你談些董學原理。你 我時時想上海市長應該要天文地理無所不通,諸子百家 , 他更高與談下去 , 你就不能再見別位來賓和批講 **你更要知道** 無所

办

變襲子。據他檢查結果說,耳神經還沒有壞,大可不必治療。不過我的耳病是早在小孩子時候,自 有一個天然的具備條件,就是我的耳朵奧是半雙的。我一次會去就歌李剛醫生,開他我將來會不會 己好取耳朶為樂弄壞的,那裏知道今天倒為我做市長條件之一,可見了雖不信命,自有前因』 十分强<u>别的心臟,帶些麻木的神經,眼睛要</u>年閉,耳朵要半雙。我敢坦白承**跑我在所提**條件之中, 下事得毋真有前定之事欺!可怪也已。 篇游戲的短文,變了後任的嚴重警告。此外身體方面,恐怕還要具備些少條件,就是上海市長要有 條件我想還有許多,不過在一篇短文是說不清的,而且也不好說得太清的,若是說得太清 , 天 · 适

民國三十 | 年稿

将異兩個字有點像聊齋誌異中記載神仙狐鬼的題目,是的,我所謂海異,縱然不是記載神仙狐

鬼,也是記載我所認為近於一種魑魅罔兩的怪異

倡人是不信鬼的,那怕怪異當前,也視著無睹。不過,你不怪是可以的,那怪會自敗也可能的,但 懿云見怪不怪其怪自敗,如果一個人是信鬼的,他見著風吹草動,也認為是一種鬼神,如果

怪,見了實府門口的石獅子也是怪了。這一點我也承認的,不過我遊過的地方也不少了,見過的事 ,因於習俗之不同,人情之互異,帶了一身的土氣,聚然高登大雅之堂,見了大觀園的西洋鏡也是, 它是一種怪,而那怪又儼然給你看到,那你聽不能根本否認它的存在罷 **你是一個廣東人,廣東僻處嚴南,孤懸海蓮,廣東人到了上鄉,等於紅樓夢的劉姥姥初進大觀園** 當然我以爲怪的,上海人或者不以爲怪。我不以爲怪的,上海人或者才認爲其怪。自然有人會說 我是一個廣東人,居留上海那麼久,所見的怪事與太多丁,而且怪事又會日新月異,層出不窮

以前許多筆記的紀異可以不作了。 物也算多了,上海的怪事,不但廣東人觀為神奇,就是東西南北之人無不觀爲特出,此而不記,則

為不合規矩而沒有人去看去聽,反因不合規矩而特別實座和客滿。京朝派如果是一個識時務的俊傑 秘性丁。我不知海派南字是不是有挖苦之蠓,抑含有橛新之意,我既攀於找一個簡單題目,就順手 嘆一聲呼為海派。自從海派兩個字成立,上海無論何事凡與衆不同的都名為海派,而且合有一些神 申』,但近年似乎已經習慣了,入們往往拿一個『海』字就代表上海,我現在命名海異兩個字,還 加以修正。在京朝派的眼中,以爲海派是太不合規矩了,雕乎正宗而近乎左進了,可是上海倒不因 謂京朝派而說。上海平劇自然傳自北京的戲劇,不過它的腔關,它的功架,到了上海,就似乎應該 是胎於海滅兩個字而來。要是我不錯的話,海派兩字的來源,好像是上海唱戲的大別於北京來的所 ,祗好也從而修正,學些上海作風,若緊守繩墨自命皓首窮戲的老伶工,祗可在無可奈何之中,長 現在題目取一個『海』字似乎不能代表上海,平常我們喚上海簡稱之為『滬』,雅一點稱為『

在我一個廣東人看來,上海的異點的確太多丁,可是異點也就是特點,一 個地方,或者 一 個人

取這海異兩個字

遇是上海一個浮雕,若果真把這十層的地下生活摸清楚,至少可以寫一百萬言的『上海人物風俗誌 年以來,上海至少又增加了十八層。其實,我自命摸到第十層,恐怕還是大言不懈,我所獻覺的不 假使上海有十八層的話,我居留上海四年,最多藏能摸到第十層。又假使上海原是十八層的話,七 有了特點,你贊成也罷,你反對也罷,它是觀然存在,不容諱書,也不必諱言的。我時常在想

算是短命的,三十不拜務,便沒有做書的機會。我尤其驚異的,是上海人替父母做百年冥務,一班 沒有聽過拜大壽,因爲壽是年齡的積算,入旣未老,壽從何解。可是上海倒不然,好像每個人都自 親友像煞有介事大捧其場,蔣云富貴不歸故鄉,如衣錦夜行,上海則似富貴不替已死父母做一下冥 (,面子不足。死與生是相反的,死而言書,則不必樂生哀死,不必求神拜佛妄冀延書了。 我這篇海異是與國計民生無關的,我得聲明藏是一種聊供記憶的速寫 我居留上海不久,最初使我就異的是上海人的慶壽熱,廣東和其他地方的人,在五十歲以前絕

多上海的名人每日都在那裏做遇房爺。我也知道,中國人有討人便宜的惡風,不是以老子自居 黑到人的祖宗三代。不通自稱老子也載在口頭就說,聊且快意一時,而上海則不然,倒不 我更赏異的,不知從何朝代開始,上海更有大收乾女狂,聽社會的傳聞,看小報的記載 是 **,差不** 便 種 口

的寄父和乾爹,遵可以說十年以長,可以父事,但流風所爆,連二三十歲的毛頭小子也居然爭淆做 頭便宜,而是時髦風尙。又難得許多小姐們樂得「謂他人父」,恬不為奇。年紀一大把的人做人家

過房爺了 過打算的。廣收過房小姐是可異了,但所收的畢竟以做戲和唱書的女藝人為限,有時舞女也可破格 有界限的。替父母做百年冥佛是可疑了,但替始祖遵千年冥佛的倒史惩所去,可見送帖子的人是有 的。例如三十可以做大慶似乎可異了,我從沒見過二十歲的人拜大壽,可見二十和三十之間似乎是 人多。不過據我細心觀察,上海人還是『山人自有道理』,不至於像一般人所想,毫無尺寸與規矩 也是必要的,因為這是裝門面。但究竟沒有人敢於去發明儒釋道三數同源的至理,請一班敬書先生 大出喪罷,前導的要僱一個騎馬印度巡捕是不可少的,因為這是用以壯聲勢。外國樂隊和中國樂隊 錄用,而沒有一個人破格光顧到孤兒院的女孩們,可見乾女兒也有一個被默認的資格的。而 ,只管不大調和 有閑的人多自然惡房多,跳舞場多,咖啡室多。有饞的人多自然賭場多,堂子多,又自然而然女 上海號稱五百萬人口的都市,人多專佩,理所必然,小開多自然瀛三多,白相人多自然開人多 ,也是必要的,因爲這是體排場。價,道,尼,夾雜着沿途擊鼓敵鏡,節經 且就是 念佛,

雜於僧道之羣,沿途大念其大學中庸,以補亡者平日讀書之不多,及在生前見趣之未到。照遺樣看

來,上海畢竟皮內還有陽秋,而心中自有繩墨的。

道樣,左叉不以為異,右叉不以為異,然則所謂海異叉在那裏呢?

海一旦化為這個世外桃源,自然會有一個胸濕明先生來作一篇新桃花原記 要成一個開入世界,可以無政府,無法律,無是非,百姓可以無納糧之麻煩,而有安居之舒服。上 可以通官府,巡捕房有大幫的兄弟,而馬路上有一羣的門徒。他的决定,可以使與論無聲,可以使 **聞入在社會上似乎有他不明白的地位,可是具有實在的權威,往時在租界時代,外可以勾詳人,內** 也是上海所發明。要下聞人兩字的定義,極其困難,似乎大家都默喻於心而難釋諸口。我非常佩服 法律失效。報館配者敢於駕政府,却不敢批評當地的聞人。現在似乎是時移勢易了,不過聞人餘敗 上海能夠發明這兩個字,這個發明人一定是具有非常的天才,奧可謂發地鬼之藏,沒天人之秘的 ,還是隱然存在。舊的聞人未老,而新的聞人又生。這樣生生不已,代代無窮,我默念將來,上海,還是隱然存在。舊的聞人未老,而新的聞人又生。這樣生生不已,代代無窮,我默念將來,上海 我認以爲異的,是上海獨有而全國所無的所爾聞人,所謂大亨。聞人是上海的特產,這兩個字

感以爲異的,上海還一塊地雕不大,却似另一個世界,另一個洪爐。最愚笨的人到了上海不

明 海的融奇,就神奇在此,我們那能不引以為異而驚嘆呢 任其自由 丁,就是 變為儀態萬方的太太。從前我發過一個奇論,要一個子弟由愚魯而化聘用,最好使他到報館工作, 因為無館 為漂亮。拖着鼻涕的小姑娘,一小時便可以變為擊髮笑入,單眼弦和扁鼻的女人,變天之內便可以 久,可以 7,最好: 使他 ,不加管束,保證他在最短期間,隨得穿西裝,隨得跳舞,懂得愛女人,更懂得花鏡。上 是消息的機區,社會的神經,一個青年進了報館,耳濡目染,知識是多面了,經驗不單純 一艘窝聰明,最忠厚的人到了上海不久,可以變為狡猾,最古板的人到了上海不久,可以 個白癡的人,恐怕也白癡得出類拔萃。現在我可變了藏論了,要一個子弟由悉魯而 住在上海,最少他可以知避社會的黑暗裏面,而不會白着眼睛上入家的當。如果父母 化糖 疉

對外國人什麼都可以讓步,什麼都可以服從。我也見過許多人,天子不得而為臣,諮侯不得而 假入都崇拜外國人。祗管他調門唱得很高,對於外國人無不低首膜拜。 丽 是註定壓迫中國的 認以 個階級最低,地位最下的外國人,則心甘情願為廝僕而不辭。 爲異的,或者上海與是船英美麻醉了罷,我所謂麻酔 所以被壓迫是絕無異詞, 而中國政府則是自己人,一不合乎脾胃 ,並不是每個人都迷信英美 他們的內心也很簡單 中國人是著名泱泱大度的 ĴĹ ĘĮ 刺要 鋷 爲 爲 友 毎

乙 大八

提異議。這個理由,我以為應該原諒的,不過對於中國政府的有理命令不服從,而對於外國流氓無 這似乎更應皆識的罷。呵,人是要生活的,而生活的慾望照經濟原理解說是無限的,於是,為着生 理要求倒退讓,似乎多少總應該營議的罷。其甚者竟假外國人的勢力來壓中國人,來壓中國官 活,為着慾望,借外國人的勢力壓壓中國人也是應該原諒的呵 吏

要改變他們的習慣性,適於一定的湿度,才可以生存一樣。上海對于法律的觀念很是淡潮的 可量而不論 對官僚和軍閥,而到了上海倒樂於為豪門病害和廝養之徒,以為上海是另一個世界, 而到了上海反可以痛飲盗泉,以為上海是另一世界,風骨一說是不能成立的。一個人在別的地方反 道德觀念也很是淡薄的,乃至對於中國的风昔信候也很淡薄的,一個人在別的地方不受嗟來之食 假人到了上海,思想也變了,行為也變了,好像氣質不變,則不能適者生存,等於一種微菌 我認以為異的,上海是中國一片土,而遺片土倒像另一個星珠,有不同的氣氛,有特殊的環境 [。道種往例和現例也太多了,為什麼不可思議到遺樣?我祇有一個解釋, 清高 那就是因 事 對於 為上 剪

海是上海!

如 걟 般的 異事 Į. 是數不濟 說不盡 9 如果有 個有心人肯理頭研 宪 倒可以找出無數有 價

推

醉生夢死,載沉載罕。淘不着金的,便越淘越深,一旦風起潮來,隨波而逝 之旨來奉揚仁風,布育文化。然而上海是一條滾滾流不盡的黃浦江,淘得者金的,便捧着還塊金, 值的材料,對於社會學有新的發明。鹹然,凡是到上海的人,誰不希望淘些金,誰更懷着有心世道

而來,集異事之大成,更變本而加厲。我想這個解釋,或者有相當理由,姑且就認這個理由 來沒有異事,有儉樸的老太太,有謹愿的鄉下人,所以有異事,就因為四方八面的英雄豪傑都聞風 , 但同時我又想,倘我們要上海復為一片乾淨土,是不是要來一次陸沉,或者來一次大掃除 上海原來是一角荒離,不過百年,便聚了許多衆生,造成這麼一個奇異世界。有人說,上海本 為對 罷

民國三十二年未升稿

